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TEOPIS1 IMOBIPHOCTEW
§ 1. BUSHAYEHHS! IMOBIPHOCTI

[onii Ta ix Buan. Knacnune o3HayeHHs iIMOBIPHOCTI BUITAAKOBOI 1oii. BiactuBocti imoBipHOCTEH. EnemenTn
KoMOiHaTOpHUKH B Teopii iMoBipHOCTEH. BinHOCHA "acToTa BunaakoBoi moxii. CtaTucTrdHa iMOBipHicTh. ['eoMeTpryHa
IMOBIpHICTB.

KOPOTKI TEOPETUYHI BIJOMOCTI

Mig BUNnpo6yBaHHAM OyoemMo poO3yMiTU 34INCHEHHS HaMIYeHUX AOi i OTpMMaHHA pe3ynbTaTty npu
BMKOHaHHi MEeBHOro komnsekcy yMoB S. Mpu LbOMY NpUNycKaeTbCs, WO Li YMOBU € hiKCOBaHMMUK; BOHU abo
00’eKTUBHO iCHYI0Tb, @00 CTBOPIOKOTLCS LUTYYHO | MOXYTb OyTW BiATBOpPEHi HeoOOMeXeHe YnCno pasiB.

PesynbTatom BunpobyBaHHSA € nogisi. Po3pi3HATL Nogil AOCTOBipHi, HEMOXNUBI Ta BUNAaAKOBI.

[ocToBipHOK Ha3uBalTb MO0, Ska nNpu BUNpPobyBaHHI 060B’A3kOBO BiAbyBaeTbcs. HemoxnuBoro
Ha3MBalTb MOAII0, Aka Npu BUNpobyBaHHI 060B’A3k0BO He BiabyBaeTbCcA. BunaakoBa — Le Ta nogis, ska npu
BunNpobyBaHHi MoXe 5K BigbyTuncs, Tak i He BigbyTucs.

JocTtoBipHy nogito no3Ha4yMmo nitepoto €2, a Hemoxnmey — &.

PosrnsHemo gesiki BnacTMBoCTi BUNagKoBUX noain.

Osi nopii Ha3uBalOTbCA HeECYMiCHUMM (CyMICHUMM), SKWO npu BunpobysaHHi BiabyTTa oOfHiei
BUKIIOYae (He BUKIOYaE) BigbyTTS iHLWOI.

CyKyMHiCTb BMMAOKOBUX MOAiA YTBOPIOE MOBHY Fpyny, SKWO OA4HA 3 HUX Mpu BUMNPOOYBaHHI
060B’s13K0BO BiAbyBaeTbCA, a 6yOb-siKi ABi NOAiT € HECYMiCHUMM.

EnemeHTapHumu 6ygemo HasvMBaTM HaWMNpOCTiWi  BWMAOKOBI MOAii, SKi MOXyTb BigOyTvucs npwu
BUNPOOYBaHHI.

Mogii, «nopoaxeHi» ogHUM BUMPOOYBaHHAM, Ha3BEMO PIBHOMOXIMBUMMU, SKLIO € MNiACTaBM BBaXaTw,
O XOAHa 3 HUX He € BiNblL MOXINUBOLO, HiXK iHLLI.

YuncenbHy Mipy MOXNMBOCTI BigOyTTS BUNAAKOBOI MNOAIT Aae MMOBIPHICTb i€l nogii.

O3HayeHHs. KnacumyHot iMOBIpHICTIO nodil A Ha3MBaeTbCsl BIOHOLWEHHS 4uCna  enemMeHTapHUX
PIBHOMOXIMBUX MOAiN, O CNpUsOTb NosiBi nogii A, 0O 3aranbHOro 4Yucria enemMeHTapHUX
PiBHOMOXITMBWX MOAIM, LLO YTBOPIOKOTE NOBHY rpyny.

KoxxHa 3 enemMeHTapHMX BMNagKoBMX NOAiK, NO CyTi, € OAHMM i3 Hacnigkie BuNpobyBaHHA. Takui nigxig
€ KOpPUCHMM Npu aHanisi 3agav.

3 ypaxyBaHHAM LibOro 3ayBaXKeHHS1 aHaniTU4HUIA BMPa3 KIacU4HOro o3HayeHHs Habepe Takoro Buay:

_m
P(d) = n, (1.1)

ae P(A) — knacnyHa iMOBIpHicTb nogiji A;

m —YUCNO €eNneMeHTapHUX PIBHOMOXIMBMX MOAIN, WO ChpusioTb nosiBi nogii A (4ucno Hacnigkie
BUNPOBYBaHHS, B SIKMX BigbyBaeTbcsa nogis A);

n—4YUCNO €eNeMEHTapHUX PIBHOMOXIMBMX MO, WO YTBOPKTbL MOBHY rpyny (3aranbHe 4ucro
PIBHOMOXITMBMX HacMiaKiB BUNPOOYBaHHS).

[daHe o3HaveHHsA go3Bonse chopMyriioBaTU OCHOBHI BNACTUBOCTI KNaCM4YHOI iMOBIPHOCTI:

1) P(Q) = 1 (imoBipHiCTb JOCTOBIpHOI nogaji gopisHIoe 1);

2) P() = 0 (imoBipHiCTb HEMOXNMBOI nogii AopisHioe 0);

3) aKwo A — BMnagkoBa nogisi, Toai:

0<PA)<1. (1.2)

Onsa Toro, wob mMaTu Aesiki cTaHOapTHI MeToaM NpU po3paxyHKax Mo CXeMmi KNnacu4HOI iMOBIPHOCTI,
HaBeJeMO OCHOBHY hopMyIy KOMGIHAaTOPUKKU, a TAKOX PO3rMSIHEMO MOHATTS KOMGiHaLiN, po3MmilleHb Ta
nepecTaHOBOK.

Hexaln € k rpyn enemMeHTiB, YMCENbHICTb KOXHOI 3 SIKMX BiAMOBIOHO OOPIBHIOE n,, 7, ..., .. Bnbepemo
OOBIMbHNUM YMHOM MO OAHOMY EMNEMEHTY 3 KOXHOI rpynu:

1- rpyma 2- rpyna k- Tpyma
(nAeneMeHTIB) (nAeneMeHTIB) (ny @1eMeHTIB)
OO0 .. O OO0 .0 OO0 .. O

o o 0]

k ememeHTIB



Togi 3aranbHe uucno N cnocobiB, SKMMM  MOXHA  34INCHUTM  Takui  BigOip, BW3HaYaeTbCA
CNiBBiAHOLLIEHHAM

N=nn,..-n, (1.3)

siIke Ha3MBAETbLCS OCHOBHOKO (POPMYII0H0 KOMGIHATOPUKM.
PosarnsaHemo CyKynHiCTb pi3HUX eneMeHTIB OO0BiNbHOI Npupoan, YncensHicTio n. byaemo yTeoproBaTu
rpynu nNo m (m < n) Pi3HUX €NEMEHTIB i3 L€l CYyKyNHOCTI:
7 €NIEMEHTIB

000O0..0O0.O00O

o .. 0 .0

m eJIeMEHTIB

Taki rpynu B Teopii iMOBIpHOCTEN YacTO Ha3MBalTLCH BUBipKamMu.
Hexan m < n. KomGiHauisMun Ha3nBaloTbLCA Taki rpynu, SKi BiAPi3HAIOTECA ogHa Bif iHWOI xo4a 6 ogHUM

enemeHToM. 3aranbHe Yncno kombiHauiin Cn' (UnTaeTbes: Le 3 7 Mo m) 3HAXOAUTLCA 33 POPMYOHD

m_ n(n=1-(n-2)...(n—m+1)
Cr= ,
m (1.4)
pgem!=m(m-1)- .. 2 1 (4taetbca: m pakropian).

3ayeaxeHHs1. B uncenbHuky (1.4) € m CMiBMHOXHUWKIB. HAKLWO YMCENBHUK i 3HAMEHHUK MOMHOXWUTK Ha
(n —m)!, TOAOi OTPUMAETLCA TakKa PIBHICTb:
n!
(n—mtml (1.4
Hexan m < n. PO3MilleHHAMM Ha3nBaTLCA TaKi rpynu, siki BiApi3HATbLCA OAHa Bif iHWOI abo xova 6

OfHAM ernemeHTOM, abo MOPSKOM pO3TallyBaHHA LUMX enemeHTis B rpyni. Uucrno posmiweHs A7
(4nTaeTbeA: a 3 n N0 m) 3HAXOAUTLCH 3a (PopMynoto:

A" =nn-1)-(n=2)-...-(n—m+1).

m CIIBMHOXXHHUKIB (1.5)

m

Akwo B cdopmyni (1.5) m=n, To A7’ — UMCNO TaKUX PO3MiLLieHb, SiKi BiAPI3HSIOTLCS TiMbKWM NOPSAKOM
po3TallyBaHHs efleMeHTIB, a He caMUM erieMeHTamu. Taki PO3MilLleHHs1 Ha3MBalOTLCA NepecTaHoOBKaMMm. Ix
yncrno P,3a copmynoto (1.5)

A =n(n-1)(n-2)..2-1=nl=P,
TO6TO
F, = Ay =nl. (1.6)

Yncno n moxe HabupaTu He Tiflbku HaTyparbHi 3HAYEHHS, BOHO MOXE TaKOX [OOPIiBHIOBATU HyIHO.
MopoxxHa MHOXMHaA (BMOIpKa) € NiAMHOXWHOK OOBINBbHOI MHOXWMHM i MPMPOLHO BBaXaTu, LO BOHA MOXe
OyTn BNnopsigkOBaHa TiNlbkM 0gHUM cnocobom. ToMy BBaXkaeTbes, wWwo 0! =1.

Yucno kombiHaui Bonogie TakMMmn BNacTMBOCTAMM:
HCr=Ci=1 2 Cr=Cil=n 3) G =G
4) CY+Cp+Ci+..+Ch =2".
BigmiTumo, o yMcna po3millieHb, NepecTaHoBOK i KOMOiHaLLii MOB’A3aHi PiBHICTHO
Amn = P.C™M.
Mpu po3B’A3yBaHHi 3aa4 KOMBIHATOPUKM BUKOPUCTOBYHOTLCSA Taki Nnpasuna:
MpaBuno cymu. Akwo geskuin ob’ekt o Mmoxe Byt BigibpaHun i3 cykynHocTi 06’ekTiB k cnocobamu, a
apyruii o6’ekT B Moxe ByTu BigibpaHui s cnocobamu, To BigibpaTtn abo o, abo B MoxHa k + s cnocobamu.
MpaBuno pobytky. Akuwio o6’ekT o MOXHa BMOpaTu i3 cykynHocTi o6’ekTiB k& cnocobamu i nicns
KOXHOro Takoro Bigbopy o6’ekT B MoxHa BubpaTtu s cnocobamu, To napa o6’ekTiB (o, ) Yy BKaszaHoMy
nopsaky moxe 6yTu BubpaHa k - s cnocobamu.
3ayeaxeHHs. llle pa3 Haragaemo, WO B 03HAYEHHAX KOMOGiHaUiM, po3MiwleHb i nepecTaHoBOK
CYTTEBUM € T€, IO BCi eNleMeHTU B rpynax pisHi. AKwWwo X y KombiHaUisiX, po3MilleHHAX i nepecTaHOBKax
[esiki i3 enemeHTIiB (200 BCi) MOXYTb BUSIBUTUCA OOHAKOBUMMW, TO TaKi rpyny HasMBalTbCsl KOMGiHaUiaMu 3
NOBTOPEHHSMU, PO3MIlEHHSAMM 3 NMOBTOPEHHSIMW i NepecTaHOBKaMu 3 MOBTOPEHHSIMW BignoBigHO.
dopmynn AN 3HaxXOMKEHHS1 YMcra Takoro BuAy rpyn MW He HaBoAMMO, MpoTe B §2 BKaXeMO MeETOAM
3HaAXOMKEHHS1 IMOBIPHOCTEN BUNAAKOBMX MO4iM, B SAKMX irypytoTb rpynm (komMOiHaUii, pO3MilLeHHs,
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nepecTaHoBKN) 3 MOBTOPEHHAMMN.

Pa3om i3 iMOBIpHICTIO O OCHOBHWX MOHSATL TEOPIii IMOBIPHOCTEN HaneXxuTb BigHOCHa 4YacToTa.

BigHOCHOI 4acToTOK BMMNAAKOBOI MOAII Ha3MBAETbCHA BIAHOLUEHHS Yucna BMNpoboBYBaHb, B SAKMX
nofis sigbynacs, 4o 3aranbHOro ymcna akTu4Ho nposedeHnx BunpoboByBaHb. To6TO, BigHOCHA YacToTa
nofii A BU3Ha4YaeTbCs hOpMyroto:

wia =2,
N (1.7)
ae M — yncno noss nogii A, N — 3aranbHe 4ncno BunpobyBaHb.

CniBcTaBneHHA O3Ha4yeHb iIMOBIPHOCTI i BIQHOCHOI 4acTOTU O03BOMSE 3pOOUTUM BUCHOBOK: iIMOBIPHICTb
obuncnioloTe A0 BUNpPoOYyBaHHA (TOBTO BOHa € anpiopHOK BEMNWYMHOK), a BIAHOCHY 4acToTy — nicns
BMNpPOOYBaHHA (anocTepiopHa BENUUYnHa).

I3 03HayeHHs (1.7) ona BMnagKoBoi nofii A BUNNMBae Taka noasiviHa HepiBHICTL (nopisHanTe 3 (1.2)!):

0<WA) <.

Mpn HeBenukii KinbkocTi BMNPOOOBYBaHb BiAHOCHA 4YacToTa BMNAAKOBOI NOAIl MOXe MNOMITHO
3MiHIOBaTUCA Bif, OfHiEl cepil BUNpoboByBaHb A0 iHWOI. [MpoTe TpMBani CNOCTEPEXEHHST MoKasanu, Lo KOmnu
B O[HAKOBMX yMOBax NPOBOAUTLCS AOCTAaTHbO BEMMKE YMCIO BUNPOOOBYBaHb, TO BiAHOCHA YacToTa BUSIBIISIE
BNacTUBICTb CTiMKOCTI. Lls BnacTtmeicTb monsirae B TOMy, WO B Pi3HMX Cepisix BUMNpoOOBYyBaHb BiAHOCHA
yacToTa 3MIHKETLCA Marno (TUM MeHLWe, YMM Oinblue 4YMcno BMNPOOOBYBaHL), KONMBAKOYUCHL HABKOJSIO
[esIkoro NoCTINHOro Ymcna. BuaBmnnocs, Wo ue ctane Yicro € iMOBIPHICTIO BUMAAKoBOoi nogii. MatemaTtnyHe
opMynioBaHHs Li€i BNAcTMBOCTI CTiMKoCTi Gyae gaHO B Temi «3akOoH BEeNUKMX 4uceny» (Teopema
A. Beprynni).

BrnactuBiCTb CTIMKOCTI BIOQHOCHOI 4YacTOTW, @ TaKOX MOXIMMBICTb, Xo4a 6 MPUHUMNOBO, MPOBOAUTU
HeobmexeHe uncno BuNpoboByBaHb BiQHOCHO BUNAAKOBOI NoAii 4O3BONSATL CHOPMYNOBaTM CTaTUCTUYHE
O3Ha4YeHHs iIMOBIPHOCTI: B SIKOCTi CTaTUCTMYHOT iIMOBIPHOCTI BMMNagKoBoi nogii 6epeTbes BigHOCHA YacToTa
uiel nopit.

OavH i3 HedonikiB KNacM4yHOro O3HAYEHHS1 IMOBIPHOCTI, MOB’SI3aHUN i3 HEMOXIMBICTIO BUKOPUCTaHHS
TaKoro 03HaYeHHs Ansi BUNagky BMNpoOyBaHb i3 HECKIHYEHHUM YMCIOM HacriakiB BUNPoOyBaHHs, Moxe byTu
YCYHYTUIA 3 JOMOMOrOK reoMeTpUYHOI iMOBIPHOCTI — iIMOBIPHOCTI nMonagaHHa TO4YkM B obnacTb (Bigpi3ok,
YaCTMHY NJIOLWMHW, YaCTMHY Tina ToLo).

MpunycTmo, WO 34INCHIOETECS BUMNPOOYBaHHA — Ha MPSMOKYTHMK Q, B SIKOMY MICTUTbCS AOBiNbHa
dirypa A, HaBMaHHs KngaeTtbcs Touka (Man. 1.1).

Man.1.1

Mpn UbOMYy BBaXKa€TbCH, O BMKOHYHOTbCH TaKi MPUNYLLEHHS:: BOHA MOXE OMUMHUTUCA B Oyab-siki TOuUi
NPSAMOKYTHMKA €, IMOBIPHICTb (MOXIMBICTb) NOMafgaHHSA TOUKM Ha qpirypy A nponopuiHa nnoLwi uiei dirypwm i
He 3aneXuTb Hi Big po3TalwlyBaHHsS A BigHOCHO Q, Hi Big doopmin A. Xan BunagkoBa nogis A — Toyka nonana B
dirypy 4. Togi reomeTpruyHe o3Ha4YeHHSA iMOBIpPHOCTI Noii A AETbCA PIBHICTIO:
P(ay=A.
S(Q) (1.8)
ae S(A) — nnowa cirypu A, S(Q) — nnowa npsiMoKyTHUKa Q.

OsHayeHHs (1.8) € 4YaCTMHHMM BUMNAAKOM 3aranbHOr0 O3HAYEHHSI FEOMETPUYHOI IMOBIPHOCTI. AKWO
nosHa4nMT1 Mipy (OOBXWHY, nnolly, 06’em) obnacTi Yepes mes, TO IMOBIPHICTb NOMafaHHS TOYKWU, KMHYTOI
HaBMaHHs (i3 36epexxeHHsaM BuLLe HaBeeHMX NpuUnyLLeHb) B 06nacTb d — YacTuHy obnacti D, BU3Ha4aeTbCA
PiBHICTIO:

p-mesd
mesD (1.9)

PO3B’s1I3YBAHHS TUMMOBUX 3AOAY

3apaua 1.1. lNepen 3maraHHs MM NPOBOANTLCH xepebkyBaHHSA cepef cnopTcmeHiB. B ypHi € 300 xeToHiB,
npoHymepoBaHux Big 1 go 300. 3HaWTK IMOBIPHICTb TOrO, LO HaBMaHHS BUTSATHYTUI >XETOH
nepLMmM CNopTCMEHOM MaTume xo4ya 6 ogHy umdpy: a) 8; 6) 2.

a) Mopis A nonsrae B TOMy, L0 HaBMaHHS B3ATUI XETOH MaTume xo4va 6 ogHy undpy 8. BunpoOyBaHHs

— B3ATTA XeToHa. Ymcno Bcix Hacnigkis BMnpobyBaHHs (enemeHTapHux nogin) n = 300, ockinekn Gyab-

KU i3 )XETOHIB MOXe OyTn BUTArHYTMM. Bci BoHM piBHOMOXNUBI. Mogis A BigOyBaeTbCst KOXHWUIA pas ToAi,
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KONnu eToH maTtnume abo ogHy, abo ABi umdpwu 8. [1na Toro, wob nigpaxyBaT YMCMO BCiX TaKMX HACMigKiB
BMNPOOYBaHHSA, 4OCTAaTHLO 3HANTU YNCIIO XKETOHIB 3 Xo4a 6 ofHieto undpoto 8 B O4HIN COTHI (8 HE MOXe
OyTn Ha Micui coTeHb) i pe3ynbTaT NOMHOXUTK Ha Tpu. 30Kpema, B NepLUii COTHI 8 MOXe 3ycTpiTUCs Ha
Micui oguHULUb B gecaTtun xeToHax (8, 18, ..., 88, 98), a Ha micLi aecaTkiB Takox B aecatu (80, 81, ..., 88,
89). lMpoTe 88 nopaxoBaHO B MepLil cepii, TOMy BCbOro Hacnigkie BMNpoOyBaHHS, B skux nogia A
BigOyBaeTbCA, AN NepLuoi CoTHI gopiBHoe 19, am =3 - 19=157.

3rigHo 3 (1.1) P(A) = 57/300 = 0,19.

©) B — BUTArHYTWI XETOH Mae xo4a 6 ogHy undpy 2.

OueBngHo, wo » = 300. B nepwin coTHi € 19 xeToHiB 3 xoya 6 ogHieto umdpoto 2, B gpyrin — 20 (BoHa
3aBepluyeTbes yucnom 200), B TpeTin (201, 202, ..., 299, 300) — 99. Omxe, m=19+20+99 =138 i
P(B)=138/300=0,46. ®

3ayeaxeHHs1. OTpuMaHi pe3ynbTaT BKasyloTb Ha Te, WO nogia B B 2,42 pa3un Ginbw iMOBipHiwa B
NOpPIiBHAHHI i3 nogieto A.

HacTynHy 3agady noB’sa3yloTb i3 MNOMWUNKOK BigoMoro paHuy3bkoro MaTtematuka i dinocoda
I’Anambepa (1717-1783), ska nonsarana B irHOpyBaHHi PIBHOMOXINMBOCTI efeMeHTapHNX NOAIN — OAHIeT i3
OCHOBHUWX BUMOT KNACU4YHOro 03Ha4YeHHS iMOBIPHOCTI.

3apava 1.2. 3HanTy iIMOBIPHICTE BCIX MOXMMBUX 3HA4YeHb CYyMU OYOK Ha BEPXHIX rpaHsax OBOX KUHYTUX
rpanbHMX KyOuKiB.

O4eBunAHO, WO MiHIManNbHUM 3HAYEHHAM CYMW € YMCMO 2, a MakcumarnbHuMm — 12, Tomy notpibHo Gyae
3HaWTK iIMOBIPHOCTI BMNagkoBux nogin (X =2), (X =3), ..., (X =12), ge 2 — cyma 040K Ha BEPXHiX rpaHsix
KybukiB. NpoaHanidynte, YoMy KOXHa i3 UMX NOAiN € BMNagkoBOK. BunpoOyBaHHAM € KMAaHHSA OBOX
KyOUKiB, HacmnigkamMm € CyKymnHiCTb nap o4kiB Ha BEpXHix rpaHsx. Migpaxyemo umcno umx nap. «OguHnusa»
nepworo kybmka moxe 3yctpituca 3 1, 2, .., 6 gpyroro, To6TO BOHa «MOpPOMXye» 6 Hacnigkie
BMNPOOYBaHHSA. Taky X KinbKIiCTb «MOPOMXKYeE» i «ABinka». [Npu uboMy cnifg MaTy Ha yBagsi, WO Hacmigkm
BUNpobyBaHHA (1+2) i (2+1) — pi3Hi (Nnepwa undpa BigNOBIgAE YMCNy OYOK Ha BEPXHIN rpaHi NepLioro
Kybuka, gpyra — apyroro). AHanoriyHa cuTyauis 3 pewTor Yyucen nepworo kybuka. Omke, n=6 - 6 = 36.
KoxeH i3 umx Hacnigkis BignoBigae BMMoram O3HaAYEeHHS1 iIMOBIPHOCTI: BOHM PIBHOMOXIUBI i YTBOPIOOTb
nosHy rpyny. Cnpasai, BOHM NONApHO HECYMICHI, OCKINIbK/ NosiBa OAHOrO i3 Hacnigkie Npy BUNPOOYBaHHI
BUKINIOYAE nosiBy OyOb-AKOro iHWOro B UbOMY X BunpobysaHHi. [Mpu BunpobyBaHHi 060B’S13kOBO
BindyaeTbcs oauH i3 Hacnigkie. HapewwTi, piBHOMOXNMBICTb OOCAraeTbCs 3a pPaxyHOK CUMETPUYHOCTI
KyOuKiB Ta OQHOPIOHOCTI MaTepiany, 3 AKMX BOHU BUrOTOBIIEHI.

Mogii (X = 2) cnpusie Tinbkn oanH Hacnigok (1+1). Tomy P2 = 2) = 1/36. Mogii (X = 3) cnpusoTb BXe
ABa Hacnigku BunpobyBaHHs: (1+2), (2+1). Tomy P> = 3) = 2/36. Npoaosxyoun o64MCcneHHsi MMOBIPHOCTEN
peLTN BUNaAKOBMX MOZi, OTPMMAEMO TaKy Tabnuuo:

k 2 3 4 5 6 7 8 9 [ 10 | 11 | 12

P =k |[1/36]2/36(3/36]|4/36|5/36|6/36|5/36(4/36]|3/36|2/36|1/36

AHani3z Tabnuui gossonsie 3pobuTM BUCHOBOK, 30Kpema, Lo iMOBipHiCTb noaii (X =7) B wWicTb pasiB
GinbLua Big iMoBipHOCTEN nogin (X =2)Ta (X =12). ®

3apgava 1.3. HaBicHUI 3aMOK i3 «CEKPETOM» Ma€ LUiCTb BOCbMUKYTHUX MPU3M, KOXHA 3 SIKMX MOBEPTAETLCS
HaBKOJTIO CBOEI OCi He3amnexHo Big, iHWMX. BidHi rpaHi KOXHOT i3 NpM3M NPOHYMepOBaHi Ludpamm
Big 1 oo 8. 3amok BiOKpMBAETHLCH, AKWO OOEPTaHHSM MPU3M Ha YiNbHIN CTOPOHI 3amka Oyae
HabpaHO MeBHe LWeCTU3HayYHe 4Mcno. 3HanNTU IMOBIPHICTb TOro, WO MiCNsA OOBINbHOrO Habopy
LIECTU3HaYHOro YMcna Ha YinbHi CTOPOHI 3aMOK BiAKPUETLCH. 3p0BUTN BUCHOBOK MPO HAZiNHICTb
LbOro 3amka.

BunpobyBaHHS — obepTaHHSA KOXHOI i3 wecTn npuaM. lMogis A — Habip CeKpeTHOro LeCTU3HaYHOro
uncna. Hacnigok BunpobyBaHHA — WecTnsHavyHe Ymcno. [ns 3Haxo4KeHHs BCiX HacnigkiB BUNpobyBaHHSA
noTpibHO NopaxyBaTu YMCHO BCiX Pi3HNX LWIECTU3HaYHMX Yucen. Lli yncna BigpisHATbCS ofHe Bif iHWOoro
abo uundpamu, abo nopsakom ix po3TallyBaHHA. Ha neplumi nornsg rpynu i3 Wectn enemeHTiB (Umdp) €
po3MilLeHHAMK. [1poTe HeobXigHOK BUMOrOH SIK PO3MilLlEHb, Tak i KOMOiHaUIM € Te, WO BCi eneMeHTn
rpynu € pisHMMU. B Ton 4ac sik B gaHin 3agadi rpynu (Ymicna) MoXxyTb MICTUTU Oesiki abo BCi ogHaKoBI
enemeHTn (umdpu). AHania cxemn YTBOPEHHSI Tpyn erleMeHTIB, ANns SKOi BMBeAeHa OCHOBHa chopMyna
kombiHaTopukm (1.3), 4ae nigcTaBmn CTBEPAXKYBATM NPO MOXIMBICTb 3aCTOCYBaHHS il B J@HOMY BUNagKy:



1- 2- 6-

a(gpusma a(gpusma a(gpusma
ungp) ungp) ungp)
1,2, ...,8 1,2 ...,8 1,2, ..,8
(0] (0] (¢}
6
vrrrchoa
3rigHo 3 gaHoto hopmynoto kombiHaTopukm (1.3), e k=6,
n=m=..=n,=8, OTPUMyeEMO

n=N=8-8-.. -8=8=262144.

3 ycix HacnigkiB BUNpobyBaHHSA TifbKM B OOHOMY 3aMOK BifKpuBaeTbCs (konn Oyae HabpaHo cekpeTHe
uncno), Tomy m = 1. OctatouHo P(A) = 1/262 144 = 0,0000038.

XapakTepucTvka HagilHOCTi 3aMKa BU3HAYaETbCHA YMCIIOM 7: HE 3HaK4YM CEKPETHOro 4yucna, NoTpibHo
30iINCHUTN BCbOro 262 144 Habopw pi3HUX LLIECTU3HAYHUX Yncen. @

3apgava 1.4. baHk NpoTAroM Micsus MOXe BMAATU B KPeaWUT MO3MKY MSSTbOM CBOIM KIliEHTaM, B TOW 4ac siK
NOCTYNUIN 3aMOBMNEHHS Ha KpeauT Big 15 knieHTiB nepworo pavioHy i 10 knieHTiB gpyroro
pavioHy. [ns 306epexeHHs KrieHTiB 6aHK po3rnsgae $K TMMYacoBy BUMYLUEHY Mipy —
posirpyBaHHS BUMNaAKOBMM YMHOM M'ATWM MO3UK cepef TWX, Big KOro MOCTYNWUMO 3aMOBIEHHS.
3HanTV IMOBIPHICTbL TOrO, WO YMCNO KIEHTIB MEepLloro panoHy, SKUM JiCTaHeTbCs MNo3uka,
popisHioe: a) 5; 6) 0; B) 3.
BunpobyBaHHA — NpoBeAeHHs1 po3irpyBaHHsA cepef KnieHTiB 6aHky. Hacnigok BunpobyBaHHA — m'aTipka
KnieHTiB. Yncno Hacnigkis BUNpoGyBaHHSA JOPIBHIOE YNCIY BCEMOXINBUX M ATIPOK, SIKi MOXHA yTBOPUTHM i3
CYKYMHOCTi YMcenbHIcTio 25 enemeHTiB (KNieHTiB 6aHky).

[na TakMx rpyn enemeHTiB XapakTepHUM € Te, L0 BOHM BiApi3HAIOTLCA OAHa Bif iHWOI xo4a 6 ogHuM
enemeHToM. KpiM TOro, sk OCHOBHa CYKYMHiCTb enemeHTiB (3 25 KnieHTiB), Tak i YTBOpEeHi rpynu no
5 enemeHTiB, cknagalTbCA 3 Pi3HUX enemeHTiB (BigcyTHiCTb nmosTopiB). Lle gae nigctaBu 3pobuTn
BMCHOBOK, LLIO TaKi rpynu € koMOBiHauismu. | ix yncno ons Beix Tpbox Nia3agady AOPIBHIOE:

=g - 25-24.23-22-21 _ 53130,
5-4-3-2-1
a) A — BnacHvKamu KpeguTy € N'ATb KMNIEHTIB NepLUIOro panoHy. Yncno Hacnigkis BUNpobyBaHHA, ANS AKX
BigbyBaeTbca nofdis A, AOPIBHIOE 4YUCMY BCEMOXNMBUX MATIPOK KMIEHTIB, KOTPi MOXHa YTBOPUTU i3
3ararnbHoro 4mcna 15 knieHTiB nepioro pavoHy. Lli n’atipku 3HOBY € KOMBiHaLisiMu i iX 3aranbHe 4ncno
5 15-14.13.12.11

m= C15 = = 3003.
54.3.2-1
3a Knacn4yHNM O3HaAYEHHSIM IMOBIPHOCTI
P(A4)=" = 3003 0,057.
n 53130

©) B — BnacHvkamun KpeauTy € M'ATb KIiEHTIB Apyroro pamnoHy. Yuncno Hacnigkis BunpobyBaHHS m, ONs
SAKNX BiaOyBaeTbCcA nofis B, JOPIBHIOE YMCIY BCEMOXITMBMX MATIPOK KMIEHTIB, O MOXHa YTBOPUTH i3
10 KnieHTiB Apyroro panoHy. 3HOBY X Ui M'ATIpKM € KOMBiHaUigMu i

m= C150 =

P(B)="1 _22 0,005.
a n 53130

B) C — BNacHUKamMu KpeguTy € TpW KITIEHTU NepLLOro panoHy i ABa KMieHTU Apyroro panoHy. Bcemoxnumei
.o . . o 3 . .o . .
TPIKK KNiEHTIB NepLIoro paiioHy MoxHa yTBoputu Cis crnocobamu, a BCeMOXNMBI ABIKM KRiEHTIB

2
npyroro paitory — Cio. BukopucTasLuv npaBuno ao6yTKis, OTpUMAEMO:

m=C%-C% = 15-14-13 10-9 _ 455.45= 20475
321 21
°
, P(c) = 2475 _ 0385
3BigKM 53130

3apava 1.5. KepiBHMUTBO NpvBaTU30BaHOMO MiAMNPUEMCTBA OrOMOCKITO KOHKYPC 3 BUMMATOK TPbOX MEpLUMX
Nnpemin Ha Kpawmi MpOoeKkT MoAepHi3auii BMpoOGHMUTBA. Ha KOHKypc nocTynuro 9 npoekTiB.
CKinbkM MOXHa CKMacTh BCiX MOXIMBMX TPINOK BITACHUKIB NPEMIn?

7



3 0eB’ATU Pi3HUX eNneMeHTIB YTBOPIOITLCSA Pynu MO TpU Pi3HUX eneMeHTu. [opsagok «posTallyBaHHA»
enemeHTiB cyTTeBur And Hux. Cnpaeai, Hexan npoekTu nig Homepamu 5, 6, 8 Buboponu npemii. Ane,
3okpema, Tpiviku: 1) Ne 5 — |-a npemis, Ne 6 — Il-a, Ne 8 — IlI-51; 2) Ne 5 — lll-a, Ne 6 — I-a, Ne 8 — Il-a — piaHi.
ToMy Taki rpynu € PO3MILLEHHSIMM i iX uncrio aopisHioe AS =9-8:-7 =504. @
3ayeaxkeHHs1. Hexalh 3agaya 1.6 OOMOBHEHA TakMM YMHOM: «3HAWTWM IMOBIPHICTb TOro, LU0 Micns
nigBedeHHs MigCyMKIB KOHKYpCy BRnacHMKaMy TpbOX Meplux npemMin CTaHyTb aBTOPW MPOEKTIB nig
Homepamu: Ne 7 — |-a npewmisi, Ne 5 — [I-a npewmisi, Ne 9 — IllI-a npemisi». Togi Lo iMOBIPHICTb, B3arani Kaxyuu,
HEe MOXHa 3HaWTWM 3a KNACWYHUM O3HAYeHHSM iIMOBIPHOCTI, OCKiNbKM Hacnigku sunpobyBaHb He OyayTb
PiBHOMOXITMBMMY BUMAAKOBUMU NOAISMU (MPOEKTU CYTTEBO MOXYTb BiAPI3HATUCS OOWH Bid OQHOrO, a TOMY
MOXYTb MaTu pisHi WaHcy ByTun Big3HaYeHUMN).

3apava 1.6. Ha 4oTupbox kapTkax HanucaHi nitepu E, Y, H, T. KapTkn nepemiwytoTbCa i po3knagalTbcs B
psia. 3HanTW IMOBIPHICTb TOrO, WO B pe3ynbTaTi Oyae oTpMMaHe cnoBo « THEY».

BunpobyBaHHSA — po3KnagaHHs KapToK B psaa micna nepemiwyBaHHsa. lMogis A — oTpMMaHHsa cnoBa
«THEY». Tinbku opuH Hacnigok BunpobyBaHHA cnpusie nosiBi Uiei nogii, To6To m =1. Hacnigku
BUNPOOYBaHHSA — L& BCEMOXIUBI rpynM Mo 4 enemeHTn (nitepu), AN GKUX CYTTEBUM MNOPAOOK
po3TallyBaHHA €MeMeHTIB, iixuicnon=P,=4!=4-3-2-1=24. Omxe, P(A)=1/24. ®

3apgava 1.7. Ha KHWXKKOBI Nonuui po3TalloBaHO 26 KHUI, BApTOCTI SIKMX BigMNOBIAHO piBHI: 8 no 5 rpH., 12 no
4 rpH. | 6 no 3 rpH. HaBMaHHs GepyTbcs ABi KHUMW. SAKa iMOBIPHICTb TOTO, LWO iX CymapHa BapTiCTb
cknagae 8 rpH.?

Mopis A — cymapHa BapTicTb BigibpaHnx ABOX KHUI JopiBHIOE 8 rpH. BunpobyBaHHA — Bigbip OBOX KHWT.

Yuncno Hacnigkie AOPIBHIOE YNCY BCEMOXITMBUX crnocobiB Biabopy ABOX KHUr. Taki rpynu no ABi KHUMM €

KoMbBiHauismuM, 60 ANs HMX HECYTTEBUA MNOPSOOK pO3TallyBaHHA B rpyni enemMeHTiB (KHur). Tomy
26-25

n=Ci =—"-=325.

2-1

Momia A BigbyBaeTbca abo ToAi, KONMM 0OWABI KHUMM KOWWTYOTb NO 4 rpH. (Takux Hacnigkis
BUNpoGysarHs € Ci2), a6o ofHa KHWra KOLWTYE 5 rpH., a Apyra — 3 rpH. (Takux Hacnigkis € 8:6=C4-C3).
3rigHo 3 npaBunoM  cymu  kom6iHatopuku M= ChH + G- C{=66+48=114.  OcratouHo
P(A) =114/325=0,351. ®
B gedkux Bunagkax npy 3HaxopKeHHi yncna kombiHauin gouinbHiwe kopuctysatucsa dopmynoto (1.4%), a

He (1.4). MNpu ubLOMY KOPUCHUM € BUKOPUCTAHHS OCHOBHUX BMACTUBOCTEMN YnCra KOMBiHaLLin.

3apava 1.8. MaprTis i3 1000 nnuToK WoKonaay, cepen Akux 4 i3 npusamm, AOBINBHUM YAHOM pO3nojineHa Ha
[OBi PiBHI YaCTMHU, KOXHa 3 SKMX BignpaBneHa ABOM CroXusadam. 3HanTM MMOBIPHICTb TOrO, LLO:
a) BCi NpW3KM OicTaHyTbCsl OOHOMY CroXuBavy; 6) 060M cnoXxusavam nopisHy.

a) BunpobysaHHa — Bigbip 500 nnutok wokonagy i3 1000. Mogis 4 — BCi Npu3n QicTaHyTbCs OOQHOMY

500
crnoxusady. 3aranbHe YUCNo HacriakiB BUNPobyBaHHS n= CIOOO. Mopisi A BinbyBaeTbcsa , konm i3 500
NNUTOK, BignNpaBneHUx ogHoOMy crioxuady, 6yae abo 496 6e3 npusis i3 996 i Bci 4 i3 npusamu, abo 500
496 4 500 0
C996 'C4 + C996 ’

6e3 npusie i 0 i3 npusamu. Yncno Takux Hacnigkis = 4+3a nepLwor BNacTMBICTIO

500 _ 996-500 _ 496
Coo6 = Cogs = Cyog

4 0
yucna KomoiHaLin C4 = C4 = 1, a 3a TpeTboto . Tomy
996!
pray=" = Coe Cit oo Gy _2:Coog _ 5 500:491 _
CSUO CSOO 1000!
n 1000 1000
500-500!

5. 996!-5001-500! 5. 9961496497 - 498 -499-500
1000-500!-496! 996997 - 998-999 -1000 - 496!
_ 2-497-498-499-500 ~ 0,124
997-998-999-1000 ,
pe 1000!=9961997-998-999-1000, 500!= 496!-497 - 498 - 499 - 500.
©) MNopis B — B oAHin YacTuHi npoaykuil € 2 npusn. Toai Takow X BnacTusicTio byae Bonoaitv i gpyra
yacTtuHa. Mogia B BinbyBatumMeTbes, Akwo i3 500 NAUTOK, BiaNpaBneHUx OgHOMY cnoxusady, byne 498

- . - — (Y8 2
oe3 npumasiB | ABI 3 Npn3amMn 3 HOTUPbOX. YUuncno Takux Hacnigkis = C996 'C4' Tomy

996! 4!
Cod - Ci 4981498 2121 996!-500!-500%-4!
P == =7 10000 10001498149812121
1000 . . . o . .
5001-500!



_ 9961(498:499-500)*-4-3-2-1
9961997 -998-999-1000 - (4981)* - (2-1)°
. 2, [
| (499:5000°:6 oo
997-998-999 -1000 .

Po3B’a3yBaHHA HacCTyMHOI 3ajadi inCcTpye MOXMIMBICTb OTPUMaHHS [O04aTKOBOI iHopmadii Ha
niacTasi 3HaHHSI IMOBIPHOCTI BMNAAKOBOI Nofii.

3apava 1.9. B KoHTelHepi 3HaxoaAaTbCs CTaHOapTHI | GpakoBaHi getani. IMOBIpHICTb TOro, WO HaBMaHHS
BUTATHYTI TpW getani 6yayTb cTaH4apTHUMK, JOpiBHIOE 2/3. Aka MiHiManbHa KinbKicTb geTanen
B KOHTENHEPI?

Mo3Haummo: k — uncrno BCix AeTarnen B KOHTEMHEPI, S — KiNbKICTb CTaHO4AaPTHUX cepef HUX. BunpoOyBaHHs
— Bigbip Tpbox agetanen. MNogis A — Tpu getani ctaHgapTHi. 3rigHo 3 ymoBow P(A)=2/3. 3a knacu4Hor
3
P(A):ﬂzc—‘;z s-(s=1)-(s 2).
copMyIioo n G k-(k=1)-(k-2)
s-(s=D-(s=2) 2
Omxe, k-(k=-1-(k-2) 3
Lline uncno s 3agoBonbHSIE MOABIMHY HepiBHiCTL 3<s<k-1, ockinbkn ans s=0, 1, 2 nopia 4 cTae
HEMOXIMBOIO, a AN s=k — OCTOBIPHO. 3aMiHMBLUM s B NONEPEAHBOMY PiBHSIHHI YNCITOM k-1, OTpUMaEMO
(k=1)-(k=2)-(k=3) 2
HepiBHicTe k- (k—1)-(k-2) 3
piBHocunbHy HepisHocTi 3-(k=3)22-k, agigxu K 29- 3anuwaeTbes Tinbku 3'SICYBATH ICHYBAHHSI LINOrO
yucrna s, sike 3a0BOISIbHSAE YMOBY 3aadi. [pocTa nepeBipka Nokasye, WO 3HAa4YEHHSIM s € Yncno 8. @

>

3apga4a 1.10. 3HanTK iIMOBIPHICTb TOrO, LLO NPY KMAaHHI BOCbMW MOHET repb Bunage Ha LecTu 3 HuX.

BunpobyBaHHA — KngaHHss BOCbMU MOHET. ogia A — rep® Bunagae Ha WecTM MoHeTax (i Npyu LbOMY He
BMNagae Ha fABox). Hacnigkm BunpobyBaHHs — Lie BCEMOXIMBI Tpynu 3 BOCbMM EJIEMEHTIB, SKi
YTBOPIOKOTHCA 3a TAKOK CXEMOIO:

1-a MoHeTa 2-a MOHETA 8-a MOHETaA
~— — —
I.H I.H I.H
~—~— ——

!

8 eJeMeHTiB

(o)

TyT r —repb, H — Hanuc. lMpuknag Hacnigka BUNPOByBaHHA: “HITHIHHH. 3aranbHe YXCIOo Pi3HUX Hacnigkis

BMNPOBYBaHHSA 3HAXOAWUTLCS 338 OCHOBHOK hopMyroto komBiHaTopuku (1.3): 7=2". Mpu LLOMY BCi BOHU
€ PIBHOMOXITMBMMMW BUNaJKOBUMW MOAISMU, OCKINbKM ONSA KOXHOI i3 MOHET nosiBa repba 4v Hanucy mae
opgHakoBy iMOBIpHicTb, piBHy 0,5. 3Hamgemo uvcno Hacnigkie BunpobyBaHHS, ONS SKMX Nogis A
BigOyBaeTbes. [Npuknagn TakMx HacnigkiB: “rrrrrrHH”, “rrrrrHrH”, ... . BCiX iX € CTinbKK, CKiNbkM MOXHa
YTBOPUTU TPYN Pi3HUX €NIEMEHTIB YMCENbHICTIO 6 i3 3aranbHOi CYKYMHOCTI 3 BOCbMW Pi3HUX €NeMEHTIB
(3BepHiTb yBary Ha Te, Wwo repb Ha 1-n MoHeTi | repb Ha 2-i MOHeTi — Ue ABa pi3Hi enemeHTwn). Li rpynu
BiQpI3HAIOTLCA OAHA Bif iHLWIOI TiNbKW CKNagoM enemeHTiB (xoya 6 ogHum enemeHTom). TOMy BOHM €

KoMbiHaLismu i, oxe, ™= C86.
OctaTo4Ho
6 2
pay="2G G L 8T T 41004
n 2 2 1-2-2 2 ,
. . - 6 _ 86 _ 2 @
e 3a TpeTbOo BnacTueicTio uncna kombinauin Cs =Cs =Gy
3ayeaxkeHHs1 1. B ymOBi nonepeaHboi 3agavi BBaXanocs, LWo Ansd BCiX MOHET iMOBIPHICTb BUNadaHHS
repba gopisHioe 0,5. AKWO X U yMOBa NOPYLUYETLCA (Hanpuknag, skacb i3 MOHeT AedopmoBaHa), ToAi
Hacnigkn BunpobyBaHHA nepectalTb O6yT PIBHOMOXMIMBMMK, @ TOMY KNacuyHy (Opmyny BXe He MOXHa
BUKOPUCTOBYBATMW.
3ayeaxxeHHs1 2. PesynbTat nonepeaHboi 3adadvi OTPMMYETbCS i Y BUNAAKy, Konu 8 pasiB KMOaeTbCs
ofHa MOHeTa (npoaHanisymre).



3apava 1.11. Uudpn 1,2,3,4,5,6,7 HanucaHi Ha OOHAKOBMX KapTkax, siki nepemiwadi. Tpuyi HaBMaHHS
BepyTb NO OAHIM KapTui | KNagyTb X 3niBa HanpaBo. 3HaNTK IMOBIPHOCTI TOrO, LWO YTBOPEHE
TPU3HaYHEe YUCNO BUSBUTLCA: @) NapHUM; 6) KpaTHUM TPbOM; B) KpaTHUM 5.

BunpobyBaHHa — BigGip TpbOX KapTOK. 3aranbHe 4MCrno Hacnigkis BUNpoOyBaHHA AOPIBHIOE 4UCHy
BCEMOXIMBUX TPU3HAYHUX YUCEN, SKi MOXXHA YTBOPUTHU i3 ceMu umdp. BoHu BigpisHsaoTbLCA abo cknagom

uundp, abo ix postawyBaHHAM. OTxe = Avj.

a) Mogia 4 — oTpumaHe TpusHadHe 4ncno € napHum. i nogii cnpusitoTe BCi Ti HAacnigkn BunpoOyBaHHs, B
SKMX OCTaHHS Undpa € napHoto, TobTo abo 2 , abo 4, abo 6. 3okpema, AKLWO OCTaHHA undpa 2, To nepLui
ABi MOXyTb OyTu BigiOpaHi 3 pewTun wectn (Bknoyaoum 4 Ta 6). Ui ggirku undp € posMilleHHaMu 3

WecTy no ABa i ix uncno aopistioe 46 =6-5=30 Ll x came YMCHIO OTPUMYETLCS | ANS OCTaHHIX Lndp 4
Ta 6. Omke, m=3-30=90 |
pay="2=20_ 90 _3 4 486
A4, 7-6:5 7 .
0) lMogia B — yTBOpeHe Tpu3HaYHE YUCro AinnTbcs Ha 3. Yncno ginutbea Ha 3 Togi i Tinbku TO4jH, KOnm
cyma noro uudpp Qinutbcs Ha Tpu. Tomy i3 AaHuMx cemu umMdp NoTpibHO BMAINUTU BCEMOXIUBI TPINKK
TakmMm 4YnHom, Wwob ixHa cyma BGyna KpaTHOK TpboM. Bei BOHM BMYepnyoTbCs Takummn Tpinkamu: (1,2,3),
(1,2,6), (1,3,5), (1,4,7), (1,5,6), (2,3,4), (2,3,7), (2,4,6), (2,6,7), (3,4,5), (3,5,7), (4,5,6), (5,6,7). KoxHa 3

UMX TPUHAOUATM TPIMOK “nopoaxye” b =3-2-1=6 Pi3HMX TPWU3HAYHUX 4ucen, a Bcboro ix byge
m=13-6=78. OTxe,
Py ="1= T8 <0714
n 210 )
B) MNopaia C — oTpuMaHe Tpu3HavHe Yncno € kpaTHUM 5. OcKinbKkn YMcno AiNuTbCa Ha S Todi i Tinbku ToAi,
KOMnM MOro ocTaHHbo umdpoto € 0 abo 5, To cnpustnueuMmu ans nogii C € Hacnigkn BUNpobyBaHHS, B

SIKVX OCTaHHBLOIO € Lmdpa 5, nonepeaHi Asi — GyAb-siki 3 pewTn wectn uudp. Tobto, 7 =4, =6-5=30
OcTaTouHO
°
PC)="23% L 01429
n 210 .
3apgava 1.12 lpeacrtaBHMKaMKU KOXHOI i3 M'siTn goipm € ampekTop i pedepeHT. lMicns nignucaHHs yrogm
NMaHyeTbCs MPOBECTU TOBAPWUCbKY BeYeplo. 3rigHO i3 [AOMOBMEHICTIO MiCUusi 3a CTOSIOM
pO3irpyloTbCA BUMAAKOBMM YMHOM. 3HaMTW iMOBIPHICTb TOro, WO nNpeactaBHuKkM cipmn K
3aMyTb CyCigHi micus.

BunpobysaHHsa — cnpoba nocagosuTtn 10 ocib. Moaia 4 - npeactaBHukn ipmn K cnaitumyTb nopyy. Beix
Hacnigkie BUNPOOYBaHHA € CTiNbKK, CKiMbKM € pPi3HUX [OecCATOK, ANs sKUX CYTTEBUMN MOPSOOK

po3TallyBaHHsi oci6. To6To 7 = Hy =10!
3Hargemo 4Mcno Hacrnigkie BUNpobyBaHHS, CIPUATIIMBUX ANs1 HAcTaHHA nogii A. Qupektop dipmn K
MOXE 3aNHATU KOXHE i3 EeCHATM MiCLb, a Koro pedpepeHT MOXe CicTu ABoMa crnocobamm nopyy 6ing Hboro
(3niBa abo cnpaga). To6T0, BOHM MOXYTb 3anHATK 20 pisHMX no3uuin, nepebysatoyumn nopyd. B Tom xe vac
BiCiMKa iX napTHepiB Moxe cicTu 3a cTin 8! pisHnMn cnocobamu, yTBOPMBLLM NEPECTAHOBKMN i3 BOCbMMU
oci6. Tomy m=20-8!,
m _20-8 20-8 2

[
P(A)=—=""= ===~0,2222
n 10! 89-10 9 .

3apgava 1.13 B naprii 3 300 getanen Biggin TEXHIYHOrO KOHTPOSIHO BUSIBUB LUICTb HECTAHOAPTHUX OeTanen.
3HanTK BigHOCHY 4YacTOTy HECTaHAApPTHUX AeTanen.

A — petanb HecTaHgapTHa, BUNpoOyBaHHA — MepeBipka geTani Bigginom TexHIYHOro KoHTponto. 3a
ymoBot N =300, M = 6. Tomy 3rigHo 3 (1.7) W(A) =6/300=0,02. ®

3apayva 1.14. 13 1000 HaBMaHHA B3saTUX geTanen 4 6pakosaHi. Ckinbkn 6pakoBaHWX BUSBUTLCA cepeq
2400 petanewn (NpubnnsHo)?

A — petanb OpakoBaHa, BUMNpoOyBaHHA — nepeBipka geTani. 3a ymosowo W(A) = 0,004. Axwo cepeq
~10. ®
. PAy=-—X_. X o004, .
2400 petanewn x 6pakoBaHux, TO 2400 Ockinbku P(A) ~ W(A), To 2400 3Bigku
3apgava 1.15. llicnsa Gypesito 3'acyBanocs, Wo TenedoHHa MiHig nowkompKeHa Ha ginsHui Mixk 20-m i 40-m

KinomeTpamu. Fka iMOBIpHICTb TOrO, WO NOLUKOAKEHHS cTanoca Mix 25-m i 30-m kinomeTpamm
RiHii?
MpunycTnmo, Wo iMOBIPHICTb 3HaXOOXXEHHS TOYKM pO3pMBY MiHil Ha BiAPI3Ky / nponopuinHa OOBXWHI
LbOro Bigpi3ka i He 3anexuTb Bif NOro posTallyBaHHA BiAHOCHO BiApiska L. Toai 3rigHo i3 dopmynoro
10



(1.9)

oosoicuna |
P(A)=————
ooeoicuna L

B

Je Bunagkosa nogis A= {x € l}, X — KOOpAMHaTa TOYKM PO3PMBY Ha YMUCNOBIN OCi.
B oaHomy Bunagky

P(4)=P(25<x<30)= 30225 _ 5

°
=—=0,25
40-20 20 .
3apava 1.16. [IBa cTyaeHTU 4OMOBUNMUCS 3yCTPITUCA B NeBHOMY Micui Mix 14 i 15 roanHamn. CTyaeHT, akun
npuinge nepwmm, yekae apyroro npotsaroMm 20 XBUMNWH, NiCNA 4YOro 3anuwiae Micue 3ycTpidi.
3HanTn iIMOBIpHICTb TOrO, WO 3yCTpiY BigOyaeTbCS.
Po3srnsHemo cnoyatky Ginbl NpoCTUA BUNAAOK, KOMKM 3yCTpid NoBUHHA Biadytucsa mix 0 i 1 roguHamu.
Hexai x Ta y — MOMEHTU Npuxoay NepLUoro Ta Apyroro CTyAeHTIB BignosigHo. ToAdi 3a yMOBW CNpoLLEHOI
3agadi BMKOHYHOTbCS NoABiviHi HepiBHOCTI 0 < x <1, 0 <y < 1. CuMBOMiYHWIA 3annc BMNaaKoBOI nmogjii A —
3yCTpiy BiabyaeTbcs, Mae Takui BUA:

Az{|x—y|£1/3},

pe 1/3 Bignosigae 20 xBunmMHam.
BBegemo npsiMOKyTHY OekapToBy CUCTeMy koopAauHaT XxOy, B ki BCi eneMeHTapHi piBHOMOXMMBI
noAii (MoOMeHT 3ycTpivi (X; y)) 3anoBHOOTL kBagpaT 2 = OBCE (man. 1.2).

y A
B0, 1) 0(2/3, 1) . 1)
N, 2/3)
F(0, 1/3)
ol K173, 0) E(1,0) x;

Man.1.2.

300pa3nmo rpadivHO CyKymnHiCTb enemMeHTapHUX NoAin, Ans siknx nogis A BigdyBaeTbcesi. HepiBHicTb
|x — y| £ 1/3 piBHOCUNBbHA NOABINHIN HepiBHOCTI —1/3 < x—y < 1/3.

MMepwa 3 HUX BU3HAYae MIBMAMOLUHY, SKa 3HAXOAUTLCA HMXKYE rpaHu4Hol npamoi /i: —1/3=x—-y. Ls
npsiMa NpoxoauTb Yeped Toukn F (0; 1/3) i O (2/3; 1). Opyra Bu3Ha4vae niBnfoLwuHy, Lo po3TalloBaHa Hag
rPaHN4YHOI NPSAMOI0 L: X — ¥y = 1/3. [, npoxoantb Yepe3 Toukm K (1/3; 0) i N (1; 2/3). lNepeTuH oTpumaHoi
«cMyrmn» 3 kBagpatom O0BCE i Bu3Havae (B MHOXMHHOMY PO3YyMiHHi) nogito A: A= OFQCNK. 3 nobynosu

4 5
OTPUMYEMO: S(A) = Sosce — 2Sars0 = 9 9 3rigHo 3 piBHicTio (1.9)
o
P(A) = A = E
SQ) 9

3apgava 1.17. (3agada broddoHa"). MNnowmHa posrpadneHa napanenbHUMY NPSMUMM, Bigdanb MiXK SKUMK
cknagae 2a. Ha nnowmHy HaBMaHHA KWOAETbCS TOHKA rornka OOBXWHOW 2/ (/<a). 3HanTm
iMOBIPHICTb TOrO, LLO rofika nepeTHe SKy-Hebyab i3 uMx Npsammnx.
Mopia A — ronka nepeTHe oAHy i3 npsamux. Ha man.1.3, 300paxeHuin oauH i3 MOXNUBUX HaCNiakiB
Bia®yTTs nogdii A.

Ons Toro, wob BpaxyBaTu BCi MOXIUBI HacnigkM BUNpoOyBaHHS, a TakoX Ti, B SAKMX BigOyBaeTbCs
nogis A, BBe4EMO B pOrnsii NO3HaYeHHS: x — Bigdanb BiA cepefuHU rofiku Ao Hanbnwkyoi npsamol, ¢ -
KyT, YTBOPEHWA ronkow i3 uieto npamoto (Man.1.3). BigmMiTUMO, WO MOMOXEHHS TOSKM MOBHICTIO
BM3HAYaETLCA 3a4aHHSAM KOHKPETHUX 3HaYeHb X i ¢, NpU LIbOMY x MOXe 3MiHIoBaTuCS Bia 0 40 a BKMOYHO,
a ¢ - Big 0 po ©. OTxe, cepeanHa rofnku Moxe nonactn B 6yab-siKy i3 TOYOK NPAMOKYTHUKA i3 JOBXUHAMM
CTOpPiH a i © (Man.1.4).

3Harpgemo Tenep dirypy d, KOXHa Touka $IKOi cnpusie nosisi nofil 4. OAng uboro posrngHemo
NPAMOKYTHUIA TPUKYTHUK ABC (Man.1.3), ans skoro X =BC=A4Bsing  Ane ockinbku AB<BK=l, T0 Ans
BMNadKy, pPO3rnsaHyTOMY Ha man.1.3, oTpUMMaeMOo HepiBHICTb * < Ising AKLo X Toyka K 3HaxoaAUTbCA Ha

npamin, To * = Ising

" YKopx Jlyi Jleknepk — dopaHuy3bkuii npupogHndHmk XVIIICT.
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2a L

\ 4

Man.1.3

OTxe, ronka nepeTHe Hanbnwxkyy A0 Hel nNpaMy (MaTume xodya 6 ogHY CRifbHY TOYKY i3 Heto) Togi i

TiNbKN TOAj, KONM ANA x BUKOHYETbCHA NOABINHA HEpPIBHICTb OSX§ZSIH<P, TOOTO SAKWO cepeanHa rorku
nonage B 6yab-SKy i3 TOUOK dirypwm d, 3aiTpuxoBaHoi Ha man.1.4.

Man.1.4

Ti nnowa

J'lsincpdgoz—lcosgo =2/
nn.d=o 0 .

OctaTou4Ho 3a chopmynoto (1.9)
nad 21 @

P(A4) =

nm.D rma.

§ 2. TEOPEMU MHOXEHHS | OOABAHHS IMOBIPHOCTEMN TA IX HACTIOKK

Hii mang momismu (anrebpa moniit). [iarpamu B’enna. YMoBHa iMoBipHicTh. TeopemMa MHOXKEHHS IMOBIpHOCTEH.
Teopemn ponmaBanHs iMoBipHOCTeil. OCHOBHA BIIACTUBICTH MO, $KI YTBOPIOIOTH IOBHY TIpYIy. AJTOPUTM
PO3B’sI3yBaHHA 33Ja4 3 BUKOPHCTAHHSIM TEOPEM JOAaBaHHS Ta MHOXKEHHsS IMOBipHOCTEeH. IMOBIpHICTH TOSIBM X04a ©
onxniei noxii. IMoBipHicTE BinOyTTs TiNBKHK oxHiel moxaii. @opmyia noBHoi iMoBipHOCTI. Popmynu baiieca. Anropurm
PO3B’s13yBaHHsI 33124 3 BUKOPUCTaHHAM (OopMyJ1 TOBHOI iMOBipHOCTI Ta baiieca.

KOPOTKI TEOPETU4YHI BIJOMOCTI

Beenemo B po3rnsag 4il Hag nogiamu.

JBi nopii, siki yTBOpI0OIOTh NOBHY I'PyIy, HA3UBAOTHCHA NPOTUIE:KHUMU.

O3HayveHHA. [Tig mogiero A (duraerses: He A) pO3yMIETHCS MO, SIKa TOJATAE B TOMY, IO TIPU BUIPOOYBaHHI
motist A He BinOyBa€eThes 1 BigOyBaeThCs OIS, IPOTHIEkKHA 110 moxii A. [lis Haj mozieto, Tka BUZHAYAETHCS PHCOYKOI0
HaJ LI€I0 TTO/Ii€10, HA3UBAETHCS 3anepeveHHsIM (1€l momii).

Cymoro noaiii A,, A,, ..., A, Ha3UBa€ThCS MO A, IKa MOJATA€ B TOMY, 1110 P BUNPOOYBaHHi Bi10yBaeThcsA
xoua 0 ogHa 3 moniii A,, Ay ..., A,. CumBoniuHMKA 3anuc: A =A, + A, + ... + A,. 30kpema, sSkuo k=2, TOAi MOMis
A=A, + A, nondrae B TOMy, 110 NPH BUIPOOYBaHHI BiIOyBaeThcss 260 mofist A,, a60 nofist A,, a60 A, Ta A, (K10 A4, i
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A, € cymicHUMH). B 3B’513Ky 3 IIUM OTPUMYEMO TaKe MHEMOHIYHE MPABHJIO: 3HAK CYMH aCOIIOETHCS 13 CIIOBOM «ab0»
(«+» > «aboy). Skmo A, ta A, HecyMicHi, TO A, + A, — Ue MOMisA, AKA MOJArae B TOMY, IO MPHU BHIPOOYBaHHI
BigOyBaeThCs abo mofist 4,, abo A,.

JoO0yTkom moniit A,, A,, ..., A, HA3UBAETbCA MNOAIA A, sIKa MOJATa€ B TOMY, 1[0 NPH BHIPOOYBaHHI
Bif0yBaloThcs Bei noaii Ay, A, ..oy Aje

CumBoniuHo: A=A, A, " ... - A, (2604 = 4,4, ... Ay).

BinOyrTs Bcix k momiit mepenbagae BimOyTTs i moxnii A, i momii 4., ..., i moxii A, OTXke, MHEMOHIYHO [Tt MHOXCHHS
ACOIIIOETHCS 13 «1» («X» <> «i»).

Hexait BUIpoOyBaHHS, B Pe3yJIbTaTi SKOTO MOXKE BiJOYTHCSI BUMAIKOBA MOIisi B, JOMOBHIOETHCS YMOBOIO IIPO
BimOyTTs BHmangkoBoi momxii A. Toxi imoBipuicTe moxii B, 3Haiizena mpu ymoBi, mo momin A BinOyJacs,
HA3UBAE€THCSl YMOBHOIO iMOBipHicTIO moaii B i mo3Hayaetscs P(B) abo P(B|A).

JIBi mozii Ha3MBAIOTHCS He3aJeKHUMHU, SKIIO IMOBIPHICTH O/IHI€T 3 HUX HE 3MIHIOETHCS BiJ TOTO, BinOyacs 4u Hi
iHIIA. AHATITUYHUM KPUTEPIEM HE3aleKHOCTI mofii A Ta B € piBHICTh

P,(B)= P;(B). 2.1
VY Bumagky BUKOHaHHSA (2.1) MOXKHA BBaXKaTH, IO
Pa(B) = P;(B) = P(B), 2.2)

Jie OCTaHHs IMOBIPHICTh HA3UBAETHCSI 6€3YMOBHOIO.
JBi moxii Ha3UBAIOTHCS 3AJ€KHUMM, SKIIO IMOBIPHICTH OJHIET 3 HUX 3MIHIOETBCS BHACITIJOK BiAOYTTS IHIIIOI.
TobTo, sixiro mofii A Ta B 3aJIeXkHi, TO PIBHICTH (2.2) HOPYIIYETHCS:

P,(B) # P;(B). 2.3)

Teopema muoxcenns imogipnocmeii
ImoBipHicTh 100YTKY ABOX CyMicHUX mopiii nopiBHIOE N00YyTKY iMOBipHOCTeli OAHi€i 3 HMX Ha yYMOBHY
iMoBipHicTh iHIIOT MoAil, 00uKciIeHy B IPUNYLIeHHI, 110 epIIa NoAisA Bin0yaacs:

P(AB) = P(A)P,(B)(= P(B)P(A)). (2.4)

3ayearcennsn. IIponoBKeHHsT PIBHOCTI B JyKKaX BKa3ye Ha «pPiBHONPABHICTH» NOAiIdH A Ta B 3 BpaxyBaHHSIM
KOMYTaTHBHOCTI Jif MHOXEHHS (AB = BA).

Hacnigok 1. ImosipHicTs 100yTKY & nopiii 1opiBHIOE 100yTKY iMOBipHOCTI 0/1Hi€l 3 HUX HA YMOBHI iMOBipHOCTI BCix
peLITH, IPUYOMY iMOBIPHICTb KOKHOI HACTYITHOI MO/ii 3HAXOAUTHCS B NPUITYLIEHHI, 110 BCi nonepenHi
nofii B:ke BinOyJmmes:

P(A A, 4y...4,) = P(AI)PAI (4, )PAlAZ (A3)---PA1A2“.A,‘,_1 (A4,)- (2.5)
Hacnigok 2. SIkmo moaii A Ta B He3anexui, Toai

P(AB) = P(A) P(B). (2.6)
[nsa y3aranbHeHHA Hacnigka 2 Ha BUNagoK AOBINbHOMO YMcra nogin po3rnsgHeMo Taki O3HaYEeHHs.

JexisibKka moaiii HA3UBAITHCSA MONMAPHO He3aJeKHUMM, SKIO KOKHI 1Bl 3 HUX He3anexHi. Hanpukian, momii
A,, A,, A; TonapHO HE3aJICKHI, SKII0 He3aICKHI oIl A, 1 Ay, A, 1 A4;, A> 1 As.

Jexisibka moiii HA3UBAIOTHCSA He3AJIEKHIMH B CYKYIHOCTI (200 mMpocTo He3aIesKHUMHU ), SKIIO BOHH MOAPHO
HE3QJICXKHI, a TAKOXK € HE3AICKHUMHU KOXKHA 3 HHUX 1 BCl MOXJIMBI OoOyTKM iHImmX. Hampukian, skmo noxii 4, B, C
HE3aJIeXkKHI B CyKYITHOCTI, TO HesanexHi monii A i B,AiC,BiC,A1BC,BiAC, CiAB.

BusBnseTses, 0 MONApHA HE3AMeXKHICTh JeKiJIbKOX MOJii 1Ie He TAPaHTYE€ iX He3aMeXKHICTh B CYKYIHOCTI.

Hacnipok 3. ImoBipHicTe 7106yTKY £ mopiii, He3a/JesKHUX B CYKYMHOCTI, IOpiBHIOE A00yTKY iMOBipHOCTeil HMX
Mmoaii:
P(A1A2 .re Ak) = P(A]) P(Az) ore P(Ak). (27)

Teopema 1. IMoBipHicTh CymMu 1BOX HeCyMiCHUX NOJiii 1opiBHIOE cymi iMoBipHOCTEl X Moiii:
P(4 + B)=P(A) + P(B). (2.8)
Hacniook. ImoBipHicTb cyMu k monapHo HecyMicHUX NoAiil 1opiBHIOE cymi iMoBipHOCTel IMX MOiii:
PA,+ A+ ...+ A) = P(A,) + P(A,) + ... + P(4). 2.9

Teopema 2. ImoBipHicTh cymMH JBOX CYMiCHHX MOiii A0piBHIOE cymi iMoBipHOCTeli nux mopniii Ge3 iMoBipHocTi iX
CYMiCHOI NOSIBU:

P(A + B) = P(A) + P(B) — P(AB). (2.10)
Teopema. Cyma iMmoBipHOCTeii MoAiii, AKi yTBOPIOIOTH MOBHY I'PYILY, 10PiBHIOE OTHHHULI:
P(A)) + P(4,) + ... P(A,) = 1. (2.11)
Hust n =2 noxii 4,, A, € IPOTUIEKHUMH, TOMY PiBHICTH (2.11) HaOyBae Takoro BHIY:
P(A)+P(A)=1 a6o p+q=1, (2.11%)

ne p = P(4), 9= P(A).

Anroputm po3B’AA3yBaHHS 3aAa4y 3 BUKOPUCTAHHAM
TeopeM goAaBaHHSA Ta MHOXEHHS iMOBipHOCTeMn
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1) BBogstbes B po3riisiz mofist, IMOBIPHICTB IKOT TpeOa 3HalTH, a TaKoK OUTBII MPOCTIII 1MOJiT, IMOBIPHOCTI SIKHUX
BizioMi 200 MOXYTb OyTH 3HaW/IeH] 38 KJIACHYHHM O3HAYEHHSIM.

2) «llykana» BumaKoBa mojis (iMOBIpHICTb SIKOT MOTPIOHO 3HANTH) BUPa)KaeThCS Yepe3 MPOCTIIL HOIiT 3a I0TIOMOT 010
anreOpy TOJIH, TOOTO omepatiii cymu, K0OyTKy, 3amepedeHHs (MpoTuiexHoi noxaii). Ilpu mpoMy moTpiOHO KepyBaThcs
MHEMOHIYHUMH NPaBUIIAMHE: «+» <> aD0, «x» <> i.

3) B 3anexHOCTi Bif BHAY OTPMMAaHOTO BHPa3y BHKOPHCTOBYIOTHCS TEOpEMH J0JaBaHHS iMOBipHOCTell abo(i)
TeopeMa MHOXKEHHS iMOBipHOCTeH Ta 11 Hacmigku. [Ipu peamizamii IbOro MyHKTY HEOOXiTHO 3’SCOBYBATH BIACTHBOCTI
mo1ifi (CyMiCHICTh, HECYMICHICTB, 3aJIe)KHICTh, HE3AIEKHICTh, IPOTHIICKHICTS a00 TOBHOTY IAPH UM TPYIIH TOIiH).

3ayeancenna. Cinig MaTH Ha yBa3i Te, IO B 0araThoX 3a/avax peani3alis IMyHKTY 2) HeeanHA. B Taknx BUIagKax
OakaHo BUOpaTH HaKOMITAaKTHIITY, TIEPEKOHABIINCH Y CIiBIaJaHHI OCTATOYHUX Pe3yJIbTATIB IIC/IA BUKOHAHHS ITyHKTY

3). S0 X pe3yJbTaTH HE CIIBMNAAA0Th, TO HEOOXIAHO MMEPEBIPUTH MPABUIIBHICTh TOOYIOBH B II. 2) a00 KOPEKTHICTh
BUKOHAHHA 1I. 3).

PO3B’SI3YBAHHS TUIIOBUX 3AJTAY
3anauva 2.1. JloecTy, 1o

a) 4+ ..+ 4 :ZA_ZA_“
6) A -4 - 4, :Z+A_2+...+A_k.

a) ToJist A + Ay + ..+ A nonsrae B TOMY, IO TIPH BUIPOOYBaHHI BigOyaeThCst X04a O ofHa i3 momii A, Ay Ay

Toxi 4+ +.+4 . nporunexuna 10 Hei, T06T0 mpu BUIPOGYBaHHI He BiAOYNETHCS JKOZHA i3 MOl

A, 4y, 4, (i He BimOyBaeThCA TOMISA 4 i e BiZOyBa€eTHCS 4, .. ine BimOyBa€eThCs Ay - xommakTHUI 3amC:
A Ay Ay,

6) OckinbKY oISt A -4y A ponsrac B TOMY, IO TIpH BHITPOOYBaHHI BiIOYXyTHCS BCi MOJIT (An Ay 4 ), TO

NPOTWIIEKHA 10 Hel Tois (Al Ay 4 ) o3Hauae HEBiAOYTTS Xoua O oxHiel moxii i3 A, 4y 4 , TOOTO cymy
A +4,+..+4,.

3apaua 2.2. B kelici € 5 akuiif nepuioro Buay, 6 — apyroro i 3 — TpeTboro. 3HalTH IMOBIPHICTH TOTO, IO TPU HABMAaHHS
B3STi aKIii BUSBIATHCS OJHOTO 1 TOTO K BHIY.

[Mo3naunmo: 4 — Tpu HaBMaHHS B3STI aKIlil € OAHOTO BHUIY, B; — TpW B34Ti akuii i-ro Buay (i =1, 2, 3). Ioxis 4
BinOyBa€eThCS TOMI, KOJH BimOyBatoThCcs abo moxist B, abo B,, abo B;. IHmIMX MOXIMBOCTEH A MOsSBU A HEMae.
Tomy maroTh micue Taki piBHOCT: A =B, + B, + B;, P(A) = P(B, + B, + B;). lloxii B,, B,, B; momapHO HecyMicHi i
3TIAHO 3 HaciakoM Teopemu 1 (piBHICTSH (2.9))
P(4) = P(B)) + P(B,) + P(By).
3a KJIIaCMYHUM O3HAYEeHHSIM IMOBIPHOCTI

c2 5 C 5 cd
P(B))=—=-=—, P(B)=—-==, PBy)=-3=—.
VTC T 182 ¢, o TT L T
OcTaTo4Ho
P(A4) 5 5 N 1 31

= — 4+ — _—
182 91 364 364
[Tokaxxemo, sSK MOXHa 3HAWTH IMOBIpHOCTI mofii B,, B, Ta B;, BHKOPHUCTOBYIOUM TEOpEMY MHOXEHHS

o . . (i) .. . .
IMOBIpHOCTEH. 3 II€I0 METOIO TTO3HAYUMO: BJ — j-Ta BiniOpana akuis (j = 1, 2, 3) € akuiero i-ro Buay (i =1, 2, 3).

Topni, 30kpema, B, BinOynerbes, Ko Bei akuii (i mepmia, i apyra, i TpeTs) € akmissMu MepIioro BUIY, TOOTO KOJIK
. . .. B B§“ B§1)
BinOyBaroThCs Bei moxii P17 1537
1) (1) (1
B,=B{"B{"B", P(B,)= P(B1(1)B§1)B§1))

OTxe, 1 3rigHo 3 piBHICTIO (2.5) MUIst BUMaAKy k = 3

1 1 1
P = ¢ 5 PB;I>(B§))PB;1>B;D(B§)) T
o L . . . . . B Bg) B
Binmitimo, mo BuOip piBHOCTI (2.5) Ha mpoTtuBary piBHOCTI (2.7) 3yMOBIEHHIl 3aJIeXKHICTIO =1 1 B3

(moBemiTh!).
Awuanoriyso

6 5 4 5
P(B =P(B(2))P (3(2))13 (B(2>): _____ _3
(B2) LT eP\P2 TP T4 13712 91
32 1 1
P(B =P(B(3))P (3(3))p (B<3>)= _____ -
(B3) TP TP BONTY T4 13 12 364

OTxe, Apyruil METO1 3HaXOKEHHS IMOBIpHOCTEH Mo B, B, Ta B; 1ae Ti 5 cami pe3ynbraru. ®
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3amaya 2.3. [lianmpueMcTBO TUIaHy€e 3IIHCHIOBAaTH MOCTaBKU JBOX BHUIIB BUPOOIB. IMOBIpHICTH 3pHBY MOCTaBOK ISt
nepiroro Buay Bupo06iB ckianae 0,05, a s apyroro 0,08. 3rigHo i3 IPOEKTOM KOHTPAKTY MPH MOPYIIEHHI
TEpMiHIB ITOCTAaBOK X04a O OJTHOTO BHJy NMPOAYKIIi 10 BUPOOHMKA 3aCTOCOBYIOThCS IITpadHi caHKLii, sKi
MIPUBOJATE IO HEPEHTA0EIbHOCTI BUPOOHMITBA 000X BHIIB BHpPOOiB. 3HAWTH  IMOBIpHICTBH
HepeHTa0eNbHOCTI BUPOOHHUIITBA ITUX BUPOOIB.

[Mo3nauumo: C — HepeHTaOCNBbHICTh BHPOOHHUIITBA 000X BHIIIB MPOAYKIIil, 4 Ta B — 3pHB IIOCTaBKH BUPOOIB MEPIIOTO
Ta IPYToro BHUIIB BiAMOBIAHO. 3TigHO 3 YMOBOIO 3amadi moxis C BiqOyBaeThCs, AKIIO BinOyBaeThes abo momist 4, a6o
mofist B, abo moxii 4 Ta B pa3zom, To0TO X049a 0 ogHa 3 HUX. Tomy C = A4 + B, ne A ta B cymicHi moxii. 3rizHo 3
TEOPEMOIO JI0IaBaHHS UL CyMiCHUX HOIii
P(C)=P(4 + B)=P(4) + P(B) — P(4B).

3a ymoBorw P(4) = 0,05, P(B) = 0,08 i moxxHa BBaxkaTH, 1110 ToAii A4 Ta B He3anexHi, To0To P(AB) = P(4) P(B).

Ocrarouno P(C) = 0,05 + 0,08 — 0,05-0,08 = 0,126.

Jpyruii metox po3s’sisyBanns. [logiro C MOXKHa TpenCcTaBUTH Yepe3 OubIl mpocTi mofii A Ta B mie i Takum
YHHOM:

C=AB+AB+ AB.

JlomaHKu-mozIii CrpaBa € MonapHo HECYMICHUMHM BUITaAKOBUMH mofismu. Cripasi, npumycTuMo, mo noxaii AB
ta AB € cyMicHUMH, TOOTO MOXYThb BifOyTHCS y BUIPOOyBaHHI. TO/Ii OTPHMYETHCS CYIEPEUHICTh: Mofis A,
30KpemMa, B OJHOMY BHUIpOOyBaHHI i BinOyBaerbcsi, 1 He BinOyBaerbcs. lle mporupiuus Bkaszye Ha XHOHICTB
npurymeHas. [lepekoHaiiTecss B TONapHI HECYMICHOCTI IMX TOJiH, BUKOPUCTABIIM JdiarpaMu B’eHHa.
Bukopucrapmu piBHocTi (2.9) Ta (2.6) 1 He3aJIekKHICTh MOJIH A Ta B, A maB, OTPUMAEMO:

P(C)= P(AB + AB+ AB) = P(AB)+ P(AB) + P(AB) =

= P(A)P(B)+ P(A)P(B)+ P(A)P(B) =

=0,05-0,92+0,95-0,08+0,05- 0,08 = 0,046 + 0,076 + 0,004 = 0,126, yie 3rizmo i3 pimictio (2.11%)

P(A)=1- P(A)=1-0,05= 0,95, P(B)=1-P(B)=1-0,08= 0,92

Tperiii metoa. [Ipotunexuoro g0 noxii C € mofis C, axa monsrae B TOMY, III0 BHACIIIOK 3AiliICHEHHS IIOCTaBOK
HPOAYKIIii BUPOOHULTBO 060X BUIB BUPOOiB € penTabenbuuM. IToniss C BinOyBaeThest TOI, KOJIHM i EPLIOTO BULY
BUPOOM BYACHO TIOCTABISIOTHCS, i Jpyroro, TOOTO BiAOyBarOTbCS MOl 1 A i B Tomy C=AB,
P(C) = P(A)P(B) = 0,95-092 = 0,874. Are  srimmo 3 (2.11%) P(C)+P(C)=1 spinku
P(C)=1- P(C)=1-0874=0,126.

BucHoBku. IlepeBara TpeTboro MeTomy, 30KpeMa, MOJITAa€ B TOMY, IO BiH JO3BOJIE PO3B’A3aTH 3a1ady OJLI
JIOBUTBHOTO CKiHUEHHOTO 4Mciia BUAIB mpoaykiii. I[I{o * g0 oTpuMaHoi BiAMOBii, TO 3HAHACHY IMOBIPHICTH CIIiJ
IHTEepIpeTyBaTH TaKUM 4YHHOM: B cepenHboMy B 126 Bumaakax 3 koxHoi Tucsui (12,6%) odvikyeTbes
HepeHTa0eNIbHICTh BUPOOHMITBA 000X BHUIIB TpoAyKmii. OCKIIBKM Taka IMOBIPHICTH JIOCTaTHbO BEJHMKA, TO
KEpIiBHUIITBY IiIPHEMCTBA MOTPIOHO MOA0ATH PO 3MEHIIEHHS IMOBIPHOCTEH 3pHBIB MMOCTaBOK a00(i) 3MEHIIEHHS
mrpadHUX CaHKLiH. @

3amgaua 2.4. Y 38’5311 LICTh Pi3HUX KITIOYIB, 3 SIKMX TUIBKM OJJHUM MO’KHA BIJIKpPUTH 3aMOK. HaBMaHHS BHOHMpaeThCs
KJII0Y 1 poOuThCs crpoba BIOKpUTH HUM 3aMok. Kirou, mo He mifiimioB, Oinblle HE BUKOPHUCTOBYETHCS.
3HaliTn IMOBIpHICTH TOTO, IO JUIS BIAKPUBAHHS Oy/€ BUKOPUCTAHO HE OLIbIIE TPHOX KITIOUIB.

[Mo3naunmo: 4, (k=1, 2, 3) — 3amok Oyze BIIKPUTO k-THM 3a TIOPSIIKY BinOOpy KJIF0UeM, B — 3aMOK BiAKpHUBAETHCS
TICIIST BUKOPUCTaHHS He Oinbine Tphox KirodiB. [lozist B BimOymeTbes, AKIIO A0 3aMKa Mifiine a0 mepiii Kirod
(BinGymaeThest A,), a60 mpyruit (Ipy HOMY MepuIHii KU He Hifilimos — BinbysaeThes momis “i4 ), a6o Tperiit

(mepmmii i apyruit Kmoui He mixiimuHM — BinGyBaethea momis 444 ). To6To Bupas B uepes mpocrtimi nofii 4, 4,,

A; Ma€ TakAi BUI:
B=A+AA + ARA.

Hns 3HaxomkeHHs P(B) morpiOHO BHKOpHCTaTd piBHICTH (2.9), OCKUIBKM IOJAaHKH € TIOMAapHO HECyMiCHUMH

MOJISIMH, a TOTIM TEOpeMy MHOXCHHS IMOBIPHOCTESH U 3aJIC)KHUX TOAIA (OOYHCIHBIIN PW(AZ) i PA1(A2)’
NepeKoHalTecs y TOMY, IO MOl A A, € 3aNKHUMH):
P(B) = P(A + AAy + A Ay Ay) = P(A) + P(AAy) + P(A A Ag) =
= P(A))+ P(A) Py (Ay) + P(A) Py (Ay) Paz, (A5) =
3agaua 2.5. B myxmani € 11 xapTrok po3pi3HOi abeTku: 4 KapTKH 3 JITEPOI0 «H», 5 — 3 ITEPOr0 «p» 1 2 — «M».

HaBMmaHHS BUTATYIOTBCS TPH KapTKH 1 pO3KIANAIOTHCS HA CTLM 3JiBa HAINPaBO. 3HAWTH iMOBIpHICTH TOTO,
IO B PE3YJIbTATi OTPUMAETHCS CIIOBO «MHUPY.

15
6 6

Hexait 4 — oTpuMaHHS clI0Ba «MHp», B, — mepIna KapTka Mae JiTepy «M», B, — Apyra KapTKa Mae JiTepy «m», B; —
Tpets — «p». I[loxis A BinOyaeThes, AKIIO BimOyAeThes i momis By, i momis B,, i mofist Bs, T06t0 A = B,B,B;. Toni 3a
TEOPEMOI0 MHOKEHHS IMOBIPHOCTEH IS 3alIeKHUX MO1H (piBHICTD (2.5) mis k = 3)
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2 45 4 o
P(A) = P(B,B; By) = PUB)) Py (By) Py, (By) = -0 2= .

3aysasncenna. 1o 3amagy mMoxxHa Oyno O po3B’s3aTH i 32 KIIACHYHAM O3HAUEHHSIM IMOBIPHOCTi. AJie HACIiAKH
BUNIPOOYBaHHA (BUTATYBaHHS TPHbOX KAapTOK) BXKE€ HE € PO3MIIIEHHSIMH, OCKITBKK cepen 1] BHXIZHHX €JIEMEHTIB €
oIHaKOBI (mpuramaiite o3HaueHHs po3minieHns!). 1]i HACTiIKK He MOXKHA TaKOX Ha3BaTH I KOMOIHAIISIMH T10 i camiit
NpUYKHI (KpIM TOTO, pO3TallyBaHHs JiTep cyTrTeBe). ToMmy aisl oOUUCICHHS m Ta n Tpebda BUKOPHCTOBYBATH OLIbII
ckJIaHI GOpMYIIH KOMOIHATOPUKH.

PosrisHemo nie oqHy 3a1a4y, 10 po3B’I3yBaHHS SKOT CTOCYETHCS MONEPEAHE 3ayBAKCHHS 3 ICIKUMH
JIOTIOBHEHHSIMH.

3agaya 2.6. Ha yoTnpHaansaTH OKpeMHX KapTKax HAIMCaHO MO OAHi JiTepi: 5 KapToK 3 JiTeporo «A», 4 — 3 JIiTeporo
«I», 3 -3 miteporo «P» i 2 — «T». HaBMaHHS BUTATYIOTBCS IIICTh KAPTOK 1 PO3KIAAIOTHCS 3J1iBa HAMPARBO.
SIka IMOBIpHICTB TOTO, IO OTPUMAETHCS cIIOBO «APAPAT»?

[To3naunmo BUNanKoBi moxii:B — orpuMaHHs cinoBa KAPAPATY, A, — miepmra KapTKa Mae JiTepy «A»,

— Ipyra KapTka Mae Jitepy «P», A; — TpeTs KapTKa Mae
JiTepy «Ay, A, — yeTBepTa KapTKa Mae Jitepy «Py», As —
I’sITa KapTKa Mae JTepy «A», As — mocTta kapTka Mae jitepy «T»,

Moniss B BimOymeThes, SKIIO BiMOYAyThCS BCi MOl 4,4, ..., 4 , TOOTO B=44,4,4,4;4; . Buxopucrasuim
TEOpeMy MHOXKEHHS IMOBIPHOCTEH IS 3aJIC)KHUX TOJIH, OTPIMAEMO:
P(B) = P(A1A2A3A4A5A6) = P(A1) : PA (Az) : PAA (As) : PAA 4 (A4)'

334232 1 000033

Py, (A5 By aaga (o) = 14 13 12 11 10 9 3003

3amaua 2.7. OQHOTHITHI JIeTalli BUTOTOBISIOTHCS TPhOMa aBTOMAaTaMU, IPOTYKTHBHOCTI SIKUX BITHOCITHCA sIK 3:2:5. I3
HEpO3COPTOBaHOI MapTii JeTaneil HaBMaHHS OepyThCs Bi. 3HAHTH IMOBIPHICTH TOTO, IIO: @) OJHA 13 HUX
BUTOTOBJICHA TEPLIMM aBTOMAaToM; 0) oOW/BI BHIOTOBJIEHI OJHMM aBTOMAaTOM; B) BUTOTOBJICHI PiI3HUMH
aBTOMAaTaMHu.

BumnpoOyBauHs — BinOip ABOX AeTanei.
a) [Tozraunmo:

B — onHa i3 1BOX BimiOpaHuX AeTanell BATOTOBIICHA ITEPIIUM aBTOMATOM;

A, — neTanp BUTOTOBJICHA i-TUM aBToMaToMm (i=1, 2, 3).

Ioxist B BimOymeThCsi, SIKIIO OOHA i3 JBOX [OeTajieci BUTOTOBJICHA MEPIIMM aBTOMAaTOM, a APYyra — IHIIMMHU
(mpyrum abo Ttperim). Ilpore, 30kpema, momii A4, i A,A, — pi3Hi, Xoua HO0OYTOK BOJIOZIE€ BIIACTHBICTIO
KoMyTaTuBHOCTI 4,4,=A,A,, ockibku 4,4, — mepia B3siTa BUroToBiIeHa [-M 1 Apyra B3srta getans BUrotosieHa II-m
aBTOMaToM, a A,A, — mepma aerains 3 [I-ro aBromara i gpyra — 3 I-ro. OTxe,

B=A4A4,+A4A:A, + AA;+ A:A,.

3rifiHO 3 YMOBOIO A, A,, A; € HE3aJICKHUMH B CYKYITHOCTI 1 32 KITACHYHUM O3HAYE€HHSIM IMOBIpPHOCTI

3 2 5
P(4)=—"—=03 P(4,)=—— =02 = =05
(4) 3+2+5 : (4) 34245 : P(4,) = 34245
BukopucTaBim TeopeMy CyMH JJIsl ITOMAPHO HECYMICHHX MOJIN, a MOTIM A00YTKY (IUIs HE3aJIC)KHUX MOIii),
OTPHUMAEMO

P(B)=P(A A4, + A,A + A A, + A,A4) = = P(4 A4,) + P(4,4) + P(44,) + P(4,4,) =
= P(Al)'P(A2)+P(A2)'P(A1)+ P(Al)'P(A3)+P(A3)'P(A1) =
=0,3-0,2+0,2-0,3+0,3-0,5+0,5-0,3=0,42
0) Homis C — oOumei BimiOpaHi IeTanxi BHUTOTOBICHI OJHMM aBTOMAaTOM. Tomi
P(C)=0,3-0,3+0,2-0,2+0,5-0,5=0,38
B) [lonist D — oOunBi BimiOpaHi JeTayli BUTOTOBJIEHI pi3HUMHU aBToMaTtaMu. [IpotunexHoro no noxii D e noais C,
to6ro D =C | 3pincu P(D)=P(C)=0,38.

3a ¢popmymoro (2.11%)
P(D)=1-P(D)=1-038=0,62 ®

C = AA + A Ay + A4y

3ayearcenna. 3rigHO 13 O3HAYEHHAM JOOYTKY A~A=A’ aje 3a O3HAYEHHAM BUIPOOYBaHHS A -4 # A4

ockinbku 4 4 - nonis, sxa nomsrae B ToMy, 1o i I-a, 1 II-a gerani BurotoBneHi nepmum asromaroM. [lo cyTi, ciin
. o AD .. . .

OyJi0 6 BBOAWUTH B PO3IJIsN 6 HAWIPOCTIINX MOAIN A" ira BifiOpaHa jerans (i=1,2) BUrOTOBJIEHA j-M aBTOMAaTOM

(=1,2,3) (muB. apyry yacTUHYy pO3B’sI3yBaHHS 3a/1a4i 2.2).

3anaua 2.8. KoxxHuii i3 JBOX I'paBIliB MOYEProBO KUAAE 110 Ba 'PaIbHUX KyOUKU. Burpae Toi i3 HUX, y KOTo mepummM
Bunaje 12 o4ok (cyma O4OK Ha IpaHsX, IO BHNAIHN). SIka IMOBIPHICT BUTpAIly IJIS TPaBL, SKUH KHJIa€
TpalbHI KyOUKH: a) meprmmM; 0) apyrum?
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BunpoOyBaHHS — KUJIaHHS IBOX IPAJIbHUX KyOHUKIB.
a) [Toznauumo:
B — Burpam rpasi, KUl 049aB TPy MEPLINM,
A; — Bunaymanss 12 o4ok B i-My BunpoOoByBanHi (i=1, 2,...). [lyns noBinbpHOTO i (AMB. po3B’si3aHHs 3a1a4i 1.3)
1 -, 35
P(Ai) :_aP(Ai) =57
36 36
[Moxist B 300paxaeTbes uepes MpOoCTillli MOl TAKMM YHHOM:

BinMiTiMO, 10 HEMapHUM iHIEKCaM BiANOBiZAIOTH CIIPOOH IEPIIOTO TPaBLfA, a MAapHUM — ApPYyroro. Tomy,
30KpeMa, 4; MoYe BifOyTHCs TilbKY IPH HEBAiH mepmiit cBoiii cnpoi 4 i HeBaamiit mepuriii crpo6i cynepHuKa
(4 — B NpOTHMIEKHOMY BHIAJKy BHIPaB OM CYNMEpHHK). AHANOriYHA CHTYALisl i3 iHIIMMH CIIPHATIHBUMH JJIs
TIEPIIOTO TPABIS HACTIAKAMH (I0aHKAMH y HaBEICHIN BUILE CyMi).

BukopucraBmu TeopeMy CyMH Ul HOIAPHO HECYMICHHX BHUIIQJKOBUX IOAIH, a MOTIM TeopeMy HOOYTKy UL
HE3aJIeKHHUX B CYKYITHOCTI BUIIAJIKOBUX TO/IiH OTPUMAEMO

P(B)=P(A1)+P(Zl~22-A3)+P(Z]-22-23-24-A5)+
FP(A A A Ay As Ay A) =

1 3521 35%1 35°1
=—t+(—) —F+(—) —+(—) - —+...
36 (36) 36 (36) 36 (36) 36

=1 35/ y
a =
OTpUMaHHii YHCIIOBHIi P € TCOMETPHUHIM 3 [IEPUIMM WICHOM | A 6 i samennuxom ( 46) <1 , Horo
cyma opiBHioe 4 /(A-q)

Otxe,

P(B) = @ _ 1/36 2:§z
l-g 1-(35/36) 71
6) [Moztiss B — BUrpanl rpaslisd, KM BCTYNAe y Ipy APYrHM, M€ MEHIIY HMOBIpHiCTh:

_ [
P(B)=1-P(B)=1-3 -2 10493
71 71 .

0,507

Jns Bumaaky ©0) TepeBIpUTH OTPHMaHUI pe3ynbTar, 300pasWBINM TOZif0 B dYepe3 MPOCTIiMN MoAii, a MOTIM
BHUKOPHCTABIIIH TEOPEMH J0aBaHHS | MHO)KEHHS IMOBIPHOCTEH.

3agaua 2.9. Bigomo, 1110 BUITaqKoBi moii 4 Ta B He3alexKHi, IPUIOMY P(AE) =0,46 R P(4B)=0,34 s P(A4+B)=08
3uaiitn P(4) + P(B) j 3’CyBaTH MUTAHH: MOl A Ta B CyMICHI 4H Hi.
BukoprcToByrOUHM 03HaY€HHsI CYMH JIBOX HOAINH A Ta B (IUB. Apyruil MeTo/ po3B’a3yBaHHs 3a1au4i 2.3), OTpUMaEMo

A+B=AB+AB+ AB.
Topni 3 ypaxyBaHHSIM yMOB 3aj1a4i

P(A+B)=P(AB + AB+ AB) = P(AB) + P(AB) + P(AB) =
=0,46+0,34+ P(AB) = 0,8 + P(4B).
3 npyroro 60Ky, 32 YMOBOIO P(A+B)=08

Otxe, 0.8+ P(4B)=08 R P(4B)=0 , IO O3HAYa€ HECYMICHICTh oAl A Ta B.
Taxum aunom, £(4) + P(B) =08 ®

Imosipnicme nosgu xoua 6 00Hi€i nooii

Hexait B pesynbprari BHIpOOYyBaHHSI MOXYTh BinOytucs momii A4,, A, ..., A;, IMOBIPHOCTI TOSBU KOXKHOI 3 SKHX
BiJIOMI 1 SIKi € He3aJeKHUMH B cyKynHocTi. [To3raunmo 4 — mosiBa xo4a 6 ofHi€l i3 UX mofiil y BunpoOyBanHi. Tomi
3TiOHO 3 O3HAYeHHAM CyMu mofiit 4 =A, + A, + ...+ 4,. Crnpoba y3aralbHUTH TeopeMy 2 Ha OUIbIe YHCIO MOMIiH-
JIOJIaHKIB HAIITOBXYETHCS HA TPYAHOIII, SKi LIFOCTPY€E PIBHICTH IJIS TPHOX CYMIiCHHMX ITOJIIM:

P(Ay + Ay + A3) = P(4)) + P(4y) + P(43) — P(41 43) -

= P(4143) = P(Ay A3) + P(A41 Ap 43).
JloBeniTh 10 PiBHICTb, BAKOPUCTABIIN TEOPEMY 2 CIIOYATKY JI0 CYMH ITOMiH B=A1+ 4 i 43 anorim no CyMH A 43
i 4243 Ha OCTaHHBOMY KpOIi CJIii CKOPUCTATHUCS PIBHICTIO A 34 A3 = A1 A A3 (mepexoHaiiTecs B 1i MPaBUIIBHOCTI).

Pazom 3 TM TpeTiii MeTo po3B’sA3yBaHHA 3afadi 2.2 BKa3zye IUIAX A0 3HAXOMKEHHS P(A4), mICYMKOM SIKOTO €
TaKa pPiBHICTb:

PA)=1-q1q:... qi, (2.12)
ne @1 = P(A),q; = P(A),....q) = P(A).
B gactuaHOMY BUnanky, komu P(4,) = P(4,) = ... = P(4;) = p, OTpUMy€ThCsI Taka popmyIia
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PA)=1-¢, (2.12%)
neqg=1-p.
Haperri, sikmio moxii 4,, A,, ..., A; € 3aJIe3KHUMHA (HE BOJIOJIIOTH BIACTHBICTIO HE3aJICKHOCTI B CYKYITHOCTI), TOJII

P(A) =1- P(A) Py (Ay)... Paz, 7 4 (Ar)- (2.13)

3agaua 2.10. [TignpreMcTBO OTpUMY€E Bi CYMiKHHUKIB Tponykiuito [1,, I, I1;, [1, i BUKOHA€ IUIaH, SKOIO BYACHO
OTpHMAE SIKICHY HPOIYKIIiIO B MOTPiGHIi KinbkocTi. MMOBIpHICTb 3pHBY MOCTaBOK (SK MO KilbKOCTI, TaK i
IO SIKOCTi) 1O KOXKHIN 13 WX KOMIIOHEHT TEXHOJIOTIYHOTO TpoIiecy BimmosigHo mopisHioe 0,02; 0,01; 0,1;
0,05. 3HaiiTH IMOBipHICTF HEBUKOHAHHS 3aBOJIOM IUIaHY.

ITo3Haunmo: A — HEBHKOHAHHs 3aBOJIOM IUIaHy, A, — 3pUB MOCTaBKM KommoHeHTu 11, (i=1, 2, 3, 4). Sxmo
BIOYBA€THCSA XO4Ya OAHA i3 MO A, Ay, As, Ai, TOOI BinOyBaeThcst momisi A. 3a ymoBoro 3amaui P(A4,)=0,02;
P(4,)=0,01; P(4;)=0,1; P(4,) = 0,05 1 ui noxii MOXHA BBa)KaTd HE3aJIC)KHUMHU B CYKYITHOCTi. BHUKOpHCTOBYIOUH
¢dopmyiy (2.12), orpumaemo:

¢=1-0,02=0,98; ¢.=1-0,01=0,99;
¢:=1-0,1=0,9; q.=1-0,05=0,95,
P(A)=1-0,98-0,99-0,9-095=1-0,829521~0,171. ®

3amaua 2.11. Ha 3anik BuHocuthcst 60 muTaHb, KOXKHE 3 SKHX HaJpPyKOBaHE Ha OKpeMid KapTimi. 3a mpaBHiIaMH 3/adi
I[BOTO TPEIMETY, CTYACHT HaBMaHHS BUTATYE 4 KapTKH. SIKIIO BiH 3HATUME XOo4a O OJHE MHTaHHS, TOXI
oMy He TOTpiOHO MOBTOPHO 3aXWINATH PO3PAXyHKOBI IHAWBIMyalbHI 3aBJaHHs (HABITH SKIIO BiH 1 HE
OTpUMY€E 3alliK). 3HAHTH IMOBIPHICTH TOTO, MIO MEPIIMH CTYACHT HE Oyle MOBTOPHO 3aXHWIIAaTH CBOI
IHAMBiyabHI 3aBJAHHSA, SKIIO BiH miAroTyBas 40 MUTaHB.

Hexait 4 — cTyneHT He OyJe MOBTOPHO 3aXHUINATH CBOi 3aBAaHHS, A, — CTYICHT 3HA€ i-€ BUTATHYTE MUTAHHSA
(f=14). Monis 4 BiIOy/IeThCS TIpU TMOsBI X04a O OmHi€el i3 momiit A, A,, A;, A,. Ane ui moxii He BOJOMIOTH
BJIACTUBICTIO HE3aJCKHOCTI Y CYKYHHOCTi. JIJIsi JMOBEIEHHsI OTO JOCTATHHO IMOKAa3aTH, HANPHKIAM, 3aJCKHICTH
nomit A, Ta A,:

Pm(Az):%: PZ\1(A2)=% = Py (A) % Py (A).
3a opmynoro (2.13) ans Bunanky k =4
PUA) =1~ PUA) Py, (B Pagay (P2) Py () =
20 19 18 17 _ 17

-1-=. = = =1-——~0,99.
60 59 58 57 1711

Jpyruii criocié po3s’sizyBanus. [IpoTuiiexHoro 10 nofii A € A — BCiX 4OTHPHOX MHTaHb CTYIEHT HE 3Hae. 3a
KJIACUYHUM O3HAYCHHSIM
Cy% 20-19-18-17 17
P(A) =2 = = )
Cq 60-59-58-57 1711
3rifHO 13 BIIACTHBICTIO MPOTUJICIKHOCTI MOMIN

P(A) =1- P(A) =1-

17

(]
~ 0,99.
1711

3agaya 2.12. B3uMKy npu BKITIOUEHHI 3alajieHHs IBUTYH IOYHE MMpaioBaTH 3 iMoBipHicTIO 0,7. 3HalTH IMOBIpHICTH
TOT'O0, IO IJIA 3allyCKY JBUT'YHA HOBEACTHCA BKIIIOYATH 3allaJICHHA MCHIIC YOTHPHOX pa3iB.

BuripoOyBaHHsI — BKJIFOUCHHS 3alaICHHSL.

[To3Haunmo: B — ABUTYH 3ampallfo€ 10 YSTBEPTOTO BKIIOUCHHS 3aMalCHHs, A, — MBUTYH 3aIyCKAEThCS TPH i-MY
BKITIOUCHHI 3amayieHus, ne i=1, 2, 3, ockinbku 3<4. Ha nepmmii norisy mofist B BinOyAeThCSA TOI, KOJIH MOSBUTHCS
xou4a 0 ojHa i3 Mol A,, A,, A;. lle Bene mo Bukopuctanus hopmynu (2.12). [IpoTe, KO BinOyAETHCS, HATPUKIA],
moJiisi A, , TO HEMa€e CEHCY BUKIIIOYATH 3alaliCHHs, a MOTIM 3HOBY HOTO BKIIOYATH (30KpeMa, HE JAOCTOBIPHO, IO
JIBUTYH 3aIlpaIo€e TIPH TPETHOMY BKJIFOUCHHI 3aaieHHs, SIKIIO BiH 3aIlpaIfOBaB IPH IPYTOMY BKITFOUCHHI).

Omxe, nozis B BinGynersca aGo mpu mepuiii Bpamiit cnpo6i (4,), aGo mpu apyriii (4i4:) aGo mpu Tperiit

( A4, 4, ):
B =4, +ZlA2 +2122A3 .

Buxopucranss TEOpPEM JIOZaBaHHsA Ta MHOXEHHS HMOBIpHOCTEH nae:
P(B)=P(4, + ZIAz + lezAs) = =0,7+0,3-0,7+0,3-0,3-0,7=0,7+0,21+ 0,063=0,973 @

= P(4)) + P(4)- P(4,)) + P(4)) - P(4,)- P(4;) = .
BucnoBkmn: 1. BukopucTanHto Ti€i un iHIIO1 popMyTu MOBMHEH NepeyBaTH BAYMIMBUHN aHATi3 YMOB 3aadi.
2. ImoBipHOCTI BAanoi cnpobu pisko 3aMeHLWyTbCA i3 36inbLIeHHsIM Homepa crnpobu. Tomy cnig noabatu
Npo 36inbLUeHHs eheKTUBHOCTI 3anantoBanbHOI CUCTEMU i SKICTb pobOTK akymynsTopa.

3agaua 2.13. CKiTbKH KapTOK CHOPTIOTO «5 i3 36» Tpeba mpuabaTw, mob 3 iMOBIpHICTIO, HE MEHIIE BiJ] O, BUTpaia
xoua 0 ogHa 13 HUX?
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Hexaii mpundano k (ITOKH 1[0 HEBiOME YHCIIO) KapTOK. BBememo B po3risja momii: 4, — BUTpaia j-Ta KapTka

(J=1k), 4 BHUTPAIIHOIO BHABHUTHCS Xo4a 0 oHA i3 k KapToK (BimOyaeTscs xo4a O oxHA i3 momidd A, 4, ..., Ay).
OCKITBKH KapTKU 3allOBHIOIOTHCSA TOBUTFHUM (BHUIIAJKOBHM YHWHOM) i 3arajilbHE YHCIIO PI3HHX X 3allOBHEHB IyXKe

BEJIHNKE (C356 = 376992 ), TO MOXHA BBaXaTH NOHii A, A, ..., Ax HE3aJEKHIUMH y CYKYIMHOCTI i BHKOHaHHMU
piBHOCTI P(A4)) =P(A4,)=...= P(4,) =p. HaBmanHa 3amoBHEHa KapTka Oy/ae BHUTpAIIHOIO, SKIIO B PE3yIbTaTi
MPOBEACHHS TUPaXy Oyzae BramaHo 3 uucia (B;), abo 4 (B,), ado 5 (Bs). 3 ypaxyBaHHAM HECYMICHOCTI IMX TOMIH p =
P(B;) + P(B,) + P(Bs). 3a KTaCHYHUM O3HAYECHHSAM

3 2 4 1
H@:g;%:4wy H&FQ(%:1%,
CS; 376992 C5 376992
(o 1
P(B) = —- = .
(Bs) C5, 376992
4650 115 1 4766

p= + + = , q=~0987.
Tomy 376992 376992 376992 376992

3a dopmymoro (2.12*) P(4)=1—g¢*. Ane 3a ymoBOIO k MOBHMHHO OyTH TakuM, OO BHKOHYBalach HEPiBHICTH
P(4) > o, 3Binku ¢* < 1 — a.. [IponorapudmyBaBim JiBy 1 IpaBy YaCTWHH 1 BpaxyBaBIIH Te, o In ¢ < 0, octaTogHO
OTPUMAEMO:
In(1-a) L4

k> ,
Ing ne g =~ 0,987.

3amaua 2.14. IMOBIpHOCTI TIOSIBH KOXHOI 3 TPhOX HE3AICKHHX y CYKYIHOCTI mofid A,, 4,, A; BINNOBITHO PiBHI pi, ps, 5.
3HalTH IMOBIPHICTB MOSIBH Y BUIIPOOYBAHHI TUTBKH OJHIET 3 IIUX MOIH.

Hexait B — BinOyTTs Tinbku onHiel i3 moaid 4,, A, As. IlosBa noxii B nepenbavae ago BinOytts noxii A, (i He
BiOYTTA A, Ta 4;), a0 noxii 4, (i He BinOyTTs A, Ta 4;), a0 noxii 4; (i He BinOyTTs A, Ta 4,), To0TO

B= AR+ Al A+ AR A

[Moxii-goaHKK € NONapHO HECYMICHMUMH (JOBEIITh BiJI MPOTHIIEIKHOTO), & CHIBMHOKHUKH KOXHOTO JTOJJAHKY —
He3aJIeXKH1 y CYKyIHOCTI. BukopucTaBum TeopemMu cymMH, a IOTiM 100yTKY iIMOBIpHOCTEH, OTPUMAEMO:

P(B) = (AR Ay + A Ay Ag + ARy Ag) = P(A AL AS) + P(A Ay Ag) +

+P(A A A) = P(A)P(Ay) P(Ag) + P(A) P(Ay) P(Ag) +

+P(A))P(A) P(A3) = P1G2G5 + Q1P2G5 + G4G2 P,
neq=1-p,i=1,2,3. ®

3apaya 2.15. Buxomsun 3 ymoBH 3amadi 2.14, 3HalTH IMOBIpHICTH TOTO, IO y BHIIPOOYBaHHI BiIOYyIyThCS: a) BCi;
0) >xo[1Ha; B) TUIBKH JBi; T') X0ua O JBi; 1) He Oliblie OJHIET; €) He OLIbIIe IBOX.

OOMEXUMOCSI BAKOHAHHSIM ITyHKTY 2) alrOPUTMY, 3aJIMIIAI0YY 3aBEPILESHHS Il CAMOCTIHHOT poOOTH.
2) Aol ) Aol ) Ao+ Ay Ao+ Bulooi oy APyt Ay Ayt By Ay + Ao A )
Ao + APy Ao + Ay Ao + A Ao A

€) MPOTHIICKHOIO TOIIEr0 IO MOii, IMOBIpHICTB sIKOI Tpeba 3HAUTH, € AA A JlaJli BUKOPUCTATH BIACTUBICTH
MIPOTHIICIKHOT TTOiT. @

3agaua 2.16. [Ins BYacHOTO BHKOHAHHS TEPMIHOBOTO 3aMOBJICHHS MPOTATOM 3MIiHHM JOCTaTHBO, MO0 Oe3mepeliitHo
MIPaIfOBAJH [BA CTAHKH-aBTOMATHU. B 11eXy € Tpu Taki CTaHKH, IPOTE IMOBIPHOCTI IX MOJIOMOK CKJIaJar0Th
Biamoiano 0,1; 0,05; 0,2. 3HaliTH IMOBIpHICTH BYACHOTO BUKOHAHHS 3aMOBJICHHSI.

Hexaii B — 3aMOBJICHHS] BAKOHY€ETHCSI BUACHO, A; —TIPOTATOM 3MiHH O€3BIAMOBHO MpaIftoe i-uit ctanok (i=1,2,3).
3a ymosoto P(A) =01 P(4,)=005 P(4)=02 Tozi P(4)=09 P(4)=095 P(4)=08
Ockinpku nomii A, A,, A; — BHUIIAIKOBI, TO B SKOCTi MIICTPaXxOBKW (BUKOHAHHS 3aBIAHHS) CIiJ BPaXxOBYBaTH
MOKJIMBICTB CYMiCHOI pOOOTH BCIiX TPHOX CTaHKIB, TOOTO MOMIJIKOBO BBXKATH, IO OIS B momsrae y BigOyTTi TUIbKH

ABOX nofii i3 TPBOX y BUIPOOYBaHHI. OTrxe, “cTpyktypa” ol B TaKa:
B=A Ay A+ A Ay A+ A - Ay A+ A - Ay Ay
Bukopucranns TEOpeM CyMH i JOOyTKY iMOBipHOCTEH Jae:

P(B) = P(4)- P(4,)- P(4) + P(4)- P(4y)- P(4;) + P(4)- P(4,) P(4;)+ +09-0.95-08=0,967 @
+P(4) P(4,)-P(4;)=09-095-0,2+0,9-0,05-0,8+0,1-0,95-0,8 +

3agaua 2.17. IMOBIipHICTh (CTaTHCTMYHA) BJIy4aHHS B KOLIMK IPU KOXXHOMY BHKOHAaHHI INTpaHOro KHAKa JUIs
nepmoro Oackerboricra nopiBHioe 0,8, a mns apyroro — 0,9. OOuzgBa BoHM, mouuHaruu 3 I-ro,
MOYEpProBo 3AIHCHIOIOTh KWAKH, IPOTE BUKOHYIOTH iX He Oinbplie, HDK Mo 1Ba. [Ipy mbOMYy KOXKHHUHA
0ackeTOONICT BUKOHYE NPYTHHA KUAOK TIIBKH MPH YMOBIi, IO Hepmuil 3poOJeHWH HUM KHIOK Oyze
HEBJAJIUM. 3HAWTH HMOBIPHICTB TOTO, IO B MiZICyMKY BHSBUTHCS [IBA BIIYYHUX KHJIKH.
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[o3naunmo: C — backeTOOMICTH B CyMi HAOUPaIOTh 2 (JiBa BIyYHHUX KUJAKK), 4; Ta B, — B i-My kunky (i=1,2) Biaydae
nepmuid Ta APYrHid 06ackeTOONiCT BiAMOBiIHO. 3a YMOBOIO P(4))=P(4,) = 0,8, P(B))=P(B,) = 0,9’ 3BIIKH
P(4)=P(4,)=02 P(B)=P(B,)=0,]l
3HOBY e TakH, popMaibHO, BinOyTTs noaii C nepeabayae MOSABY TIJIBKH ABOX IMOAIN (ABOX BIYYHHUX KHJKIB).
Ilepebepemo Bci BapianTu BinoyTTs noxuii C:
1) KOXHUI mepwii KHA0K 000X 0aCKeTOOICTIB BITyYHHIA;
2) vy I-ro GackerboricTa mepimii KUIOK BAaIUi (BiH HE Mae IpaBa Ha HACTYIHUH KUIOK), y [I-ro — mepumit
MPOMaXx, IPYTUil BIyYHUI;
3) y Il-ro 6ackerbomicTa mepuIiii KUJOK HEBAAIMA, APYTHA BIyIHUH 1 y I[-ro meprmmii KuaoK BIyqIHUH;
4)  mepmr KHOKK y 000X HEBIAJ, a APYTi — BITy4Hi.
Tomy C=4B+ AIE]BZ + ZlBlAz + Z1§|Asz .

BinMitTiMo, Mo 101aHKH AB A, 13 ABAB, ye MOXYTb (QirypyBaTd B CyMi, OCKIJIBKH 32 YMOBOIO 3aaadi
KOXKHUH 13 0acKkeTOOICTIB BUKOHY€ APYTHHA KUIOK IPU YMOBI, 10 IIePIInii OyB HEBAAIIM.

BuKopuCTaHHs TeopeM CymH i 106yTKy imoBiprocteii nae: £(C) = P(4,B, + 4,B,B, + A B4, + 4,8,4,B,) =
=0,.8-09+0,8-0,1-09+0,2-0,9-0,8+0,2-0,1-0,8-0,9=0,9504  ®

Dopmyna nosnoi imogipnocmi

Hexait monist A Moxe BiZOyTHCS TUTBKH MPH YMOBI MOSBU OnHiel i3 moniit B, B, ..., B,, 1Ki yTBOPIOIOTH MTOBHY

P(Bk)! PBk(A)= k:(

rpymy. Hexait Bizomi iMoBipHOCTI 1,n). BimnoBigs Ha nuTaHHS: SIK 3HAWTH P(4)? — nae

Teopema. ImoBipHicTs mofii A, sika Mo:ke BindyTucsi TUIbKH miciast nmosiBu oauiei i3 moxii B, B, ..., B,, ki
YTBOPIOIOTH MOBHY IPYIy, 3HAXOAUTHCS 32 TAK 3BaHOI0 (POPMYJI0I0 IOBHOI iMOBipHOCTI:

P(A) = P(By) P, (A) + P(B,) Fg, (A)+..+P(B,) B, (A). (2.14)

3ayesascenns. OCKITIBKU 10 BUITPOOYBaHHS HEBIIOMO, TICHs SIKOT i3 moii By, B, ..., B, BinOyneThes momis A, To i
nozii Ha3uBalOThCS TinoTe3aMu (MPUIYLIEHHAMU).

Dopmyau baiieca

Hexalfi BHKOHYIOTbCS YMOBH TEOpEMH BIIHOCHO mofii B, B,, ..., B, 1a A. Ilpumyctumo, 1o NpOBEAEHO
BHUIIPOOYBaHHS, B pe3yNbTaTi sAKOro BimOymacs mofis 4. BuHWKae MUTaHHA: SIK «HIEPEOLIHUTH» IMOBIPHOCTI TiNOTE3

B, B, ..., B, 3 ypaxyBaHHAM BimOyTTs momii A, TOOTO 3HAHTH YMOBHI iMOBIpHOCTI Pa(B). (k=1,n)? Binmosins
JArOTh Tak 3BaHi popmynu baiieca:
P(By) Py, (A)

Pa(By) = k=12,....n.

S P(B,)Py (A)
i (2.15)

Anroputm po3B’AA3yBaHHSA 3aAa4y 3 BUKOPUCTAHHAM
c¢opmyn noBHoi iMoBipHOCTiI Ta Bauneca
PexomeHIy€eThCS Taka IMOCIIOBHICTh PO3B’A3yBaHHS 3a1ad.
1) ®opmymioroTh Tinoresu B, B, ..., B, i moxito A. Ilpu oMy cinif mepeBipuTH MOBHOTY IPYNH IinoTe3, a TAaKOX
Te, 110 Mofist A Mo:Ke BiAOyTHCH TiJILKH Mic/Isl MOSIBU OJHI€ET i3 rimores.
2) 3HaxonsaThcs IMOBIpHOCTI rinote3. [IpaBHIBHICTH PO3PAaXyHKIB KOHTPOJIOETHCS BUKOHAHHSAM PIBHOCTI

P(B))+ P(B;) + ... + P(B,) = 1. OGUUCIIOIOTBCS. YMOBHI IMOBIPHOCTI PBI (A), PBZ (A).-.., PBn (A).
3) Bubupaerscs Gpopmyia moBHOT iMOBIpHOCTI abo ¢dopmyiu baiieca. OcTaHHI BUKOPUCTOBYIOTHCS TOJ1, KOJNU €
iH(pOpMalis Ipo BiAOYTTS BUIAAKOBOI IO

3anaua 2.18. Tpu BepcraTu-aBTOMAaTH INTAMIYIOTh OJHOTHIIHI JA€Tajl, IO MOTPAIUIIIOTh HA CHUIBHUH KOHBEHED.
[MponykTuBHicT Apyroro aproMary Ha 40% BuUIIA BiJl TPOAYKTHBHOCTI MEPIIOTO 1 BABIYI — BiJI TPETHOTO.
Bincotok Opaky A KOXHOTO 3 aBTOMATiB JOPIBHIOE BIAMOBIAHO 3, 6, 2. a). SIka iMOBIpHICTH TOTO, IO
HaBMaHHS B3sTa 3 KOHBEHWepa AeTanb BUSABHTHCS OpakoBaHowo? 0). HaBMaHHS B3siTa IeTanb BHABHIIACS
OpakoBanorto. I{o iMoBipHiIIe: 1151 IeTallb BATOTOBJICHA IIEPIITUM Y TPETIM aBTOMATOM?

a) Ilepmry wactury 3amadi po3B’si3yeMo 3a (OPMYIIOI0 MTOBHOI IMOBIPHOCTI, OCKUIBKH BIACYTHS iH(poOpMamis mpo
BiIOYTTS BUIAKOBOT MMOI].

[Tpu BimOOpi NOBUIPHMM YHMHOM JeTani 3 KOHBEiepa HEBIIOMO, SKUM aBTOMAaTOM BOHa BHUroTopieHa. Lo
HEBH3HAYEHICTL HEe MOKHA TPAKTYBaTH SIK BiI0OyTTsl BHNAIKOBOI MOIii (TMIOBa MOMWIIKA CTY/AEHTIB). MokHa
3pOOUTH MPUITYIICHHS: Oy/b-sKa JeTajib (CTaHJapTHA 4k OpakoBaHa) BUTOTOBJICHA a00 MEpIIMM aBTOMaToM (Tomis B)),
abo apyrum (B,), abo tperim (B;). HeBaxkko mepekoHatucss B TOMy, WO 1ofii B, By, B; yTBOPIOIOTh MOBHY TIPYILy
(moBemitn!).

[lo3naunmo: A — HaBMaHHSA B3sTa AeTalb OpakoBaHa. SICHO, 110 MOAis A MOXKe BIAOYTHCS ITiCIS TOSBH OAHIET 13
rinoTe3, apke M0 TOBOPUTH PO OpaKOBaHICTh AeTali, TOTPIOHO 1 CITOYaTKy BUTOTOBUTH.
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3HaiinemMo iMOBIpHOCTI rimore3. sl bOro MO3HAYUMO Yepe3 @ KUIBKICTh JeTajield, [0 BUTOTOBHUTH MEPIIU
aBTOMAT 3a JIeIKUi NpoMixKoK 4acy. Tozi 3a yMOBOIO 3aaui 3a 1iei ke IIPOMIKOK 4acy ApYruid aBTOMaT BUTOTOBHUTH
1,4a nerarneii, a Tpetiii — 0,7a. 3a KJ‘IaCI/I‘IHI/IM O03HAYCHHSIM iMOBipHOCTi

PUBY) = o= g5i P(By) = 20 = = PBy) = e =

ITepeBipumo oGumncienHs. OCKITBKH TiMOTE3W YTBOPIOIOTH MOBHY TPYIy, TO CyMa iX iMOBipHOCTEH MOBHHHA
JIOPIBHIOBATH OJMHMIII:
14 7
P +P —+—==
(By)+ PUBy) + P(By) = 0+ 5o+

3rizHO 3 YMOBOIO 33/1a4i i 32 KIIACHYHUM O3HAYCHHSM
3 6 2
P (A)=—=003 P; (A)=-—=006;, Ps,(A)=-—=002
& (A =100 & (A= (A = 100
[IpouuraiiTe J1iBi YaCTHHU IIMX PIBHOCTEH 3 ypaxyBaHHIM 3MicTy noniit 4, B,, B,, B;, a Tako nepexoHaiTecs y
MPaBUJIBHOCTI IIUX PIBHOCTEH.
®dopmya moBHOT iMOBipHOCTI (2.14) Y IIbOMY BHIIAIKY Ma€ TaKHid BUA:

P(A) = P(By)Fg (A) + P(B,) P, (A) + P(B;) Fg, (A).

[TincraBuBIIN OOYHCIICHI JaHi B IPaBy YacTHHY, OTpI/IMaCMO
P(A) = E 0,03+ — 006 —-0,02z0,0401.
31 31

6) Y npyriit yactuHi 3aga4i BUKOprucTaeMo Gpopmyin baiieca, OCKUIBKH € iH(pOpMAIIist Tpo BiAOYTTS BUIIAJKOBOT
nofii (A — metanp BUsABWIIACS OpakoBaHoio). [Ipu mpoMy Mu moBHWHHI 3HaWTH P,(B)), P B;) 1 MOpiBHATH iX. AJje
Oimpmoro 3 HUX Oynme Ta iMOBIpHICTH, YHCENBPHUK B TpaBiil yactuHi Qopmynu Baiteca mis sxoi Oyae OUTbInM.

. P(By)F, (A) . P(B;3) P, (A): P(B,)Py, (A) = 03’ P(B,) Py, (A) = 014

Tobto, moCcTaTHBO MOPIBHATH 1 " Orxe,
P(B))> P,B;), 1 MOxHa 3poOUTH BHCHOBOK: OUIBII IMOBIpHIIIE, IO 6paKOBaHa JIeTaab BUTOTOBJIEHA MEPLINM
aBTOMaToM. @

3agaua 2.19. Crynent 3Hae Binnosini Ha 20 Oireris i3 30. Koy oMy kpalie B3ATH €K3aMCHAIIHUN OiNeT: IepImM
4y Apyrum?

[MotpibHO 3HANTH IMOBIpHOCTI TIOI1 A — CTYICHT 3HA€ BUTATHYTHH OiJeT A IBOX BUNIAMKIB: 1) BiH ime meprumM; 2)
BiH Oepe OieT mpyruM. B 3anmexxHOCTI Bif OTPUMAaHUX pe3yibTaTiB Tpeba Oyme 3poOUTH BICHOBOK.
B nmepmoMy BHIaaKy 3a KITACHYHAM O3HAYEHHSIM IMOBipPHOCTI
P(A) = m_ 20 2
n 30 3
B npyroMy Bumaaky repen CTYICHTOM 3HAXOAUTHCS 29 OLIETiB i TOMY HEOOXiTHO PO3IJISIHYTH MPUITYLICHHS:
TIOTIEPEIHIN CTYICHT B3SB OileT, KW 3Hae Apyruil (momis B,), momepenHiii CTYJeHT B3sB OUIET, SKOTO APYTHHA
CTyIeHT He miarorysaB (momis B,). Ilepekonaiitecs B Tomy, mo momii B,, B, yTBOpIOIOTH MOBHY Tpymy (€
MIPOTHIISKHUMH), a MO A MOXKe BiOyTHCS Ticis mosiBH OfHi€l 13 moniit B, Ta B,. B 3amaui BincyTHs iHpopMais
npo BifAOYTTs BUMAIKOBOI MO/IT, TOMY Tpeba BUKOPUCTATH (hOPMYITy MOBHOI IMOBIPHOCTI:

P(A) = P(By) P, (A) + P(B;) Fg, (A).

3a KJIaCHYHUM O3HAYECHHSIM 3H8.I>1]16M0:

2 2 10 1

P(B)=2=%, P(B,)=—==, P(B)+P(B,) =
() 0" (By)=55= 5 PB)+PB)

20

A ,P A)=—.

Poy(A)= 55 Poy(A)= 22

P(A) = 2 19 120 _ 38+20 58 =g.

Toni 3 29 32 329 329 3

OTxe, oTpuMaHi IMOBIPHOCTI Juisi 000X BHIMAJKIB PiBHI, 1 Ui CTyAeHTa Oaiiayxe, SIKUM YUHOM OpaTtu Oinert:
HEepIIUM YU JpyTUM. @

Po3pobiieHHst «cTpaterii» 31adi eK3aMeHy — akTyajbHE MUTaHHS JUId CTyJeHTa. TOMy NPHPOIHO HOCTaBUTH
MUTaHHS, YU 3MIHUTHCS CUTYyalis, KOJM BiH Oparume OifeT TpeTiM Mo paxyHKy. YHcio rinore3 B I[bOMY BHIQJIKY
30UIBIINTBCS: 10 HBOTO B3SUIM J(Ba OUTETH, 3 SIKMX BiH He 3HA€ ojaHoro (B)), onuH (B,), odunsa (B;). [Ipomonyerses
3IiHCHUTH 004MCIIeHHS 32 (POPMYJIOIO TIOBHOI IMOBIPHOCTI B IbOMY BHI3JKY 1 IIEPEKOHATHCS B TOMY, 110 iIMOBIpHICTB
3HaHHA B3ATOT0 OiJleTa 3HOBY HE 3MIHHUTBCS.

PosrnsHEMO mie oxHY i3 3a7a4, po3B’A3yBaHHS AKUX (y OUTBIIOCTI BUNIAJKIB) BUKIMKAE TPYTHOII y CTYJCHTIB B
IJTaHI IepeBipKU BUKOHAHHS YMOB, IIPH SKUX MAalOTh Miclie popMyiH OBHOI iMOBipHOCTI ab0 Baiieca.

3agaua 2.20. [IBa CcTy#eHTH HE3aJNeXHO OIMH BiA OPYyroro 3IIMCHWIA IO OJHOMY IIOCTPUTYy B OJHY MiIICHb.
IMOBipHICTH BIIy4aHHS B MillleHb JJIS IepIioro crynenta nopisaioe 0,8, ms apyroro — 0,6. Ilicns 3ammy
B MillleH1 BUSIBJICHA OHA MTPOOOiHA. 3HAWTH iIMOBIPHICTh TOTO, IO y MillIeHb BIYYHB TEPIINI CTYICHT.
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Cdopmyiroemo rinoTesu, He 3BEPTAOYM yBark Ha pe3ybTaT BUNpoOyBaHHs. [lo3HaunMo: B, — B MillleHb HE TI0Taje
Hi OAIMH CTYJIEHT, B, — monaje nepmui i He BIyYUTh APYTHH, B; — HE BIyYUTh NMEPIINI 1 BIYYUTh IpyTui, B, —
o0uBa BIIy4aTh, A — B MillleHi o7iHa Mpoboina. OOYMCIMMO IMOBIPHOCTI TillOTE3, MONEPEAHBO BBIBIIN OLTBII MPOCTI
BUNaKoBI moii: C — BIly4aHHS B MillIeHb MEPIINM CTYAEHTOM, [ — BIy4aHHs APYTUM CTyAeHTOM. Tofi 3rimHo i3
3MICTOM ITOJi# By .
B =C-D, B,=C-D, B3=C-D, B,=C-D,
i ockimpku C Ta D He3aJeKHi BUITAIKOBI MO, TO 32 TCOPEMOIO MHOKEHHS iMOBIpHOCTEH
P(B,)=P(C)P(D)=0,2-0,4=0,08, P(B,)=P(C)P(D)=08-0,4=0,32,

P(B,)= P(C)P(D)=0,2-0,6=0,12, P(B,)=P(C)P(D)=08-0,6 = 0,48,

4
> P(B,)=0,08+0,32+0,12+0,48=1.

i=1
, . . Py (A).k =14, Lo ,
HpI/I 3HaXOI’KE€HH1 YMOBHHX IMOBIPDHOCTCHU k YBAXHO IMNPOYHUTAUTC 1X 3 YpaxyBaHHSIM 3MICTY

nogiit Br-k =14 1a4i MepeKOHAWTECs B MIPABHIBHOCTI TAKUX PIBHOCTEH:

Py, (A)=0, Py, (A) = Pa(A) =1, Py (A) =0,

3a (hopMyII010 TOBHOT IMOBIPHOCTI AJISt YOTHPHOX TIIIOTE3 OTPUMYEMO
4
P(A) = ZP(Bk)PBk (A4)=0,08-0+0,32-1+0,12-1+0,48-0 = 0,44.
k=1
B naniii 3amaui notpibHo BuKopuctatu Gopmyiy baiieca, 60 3a ymoBoro 3a1adi € iHpopMaris mpo BigOyTTS
BUNaKoBoi moxii (B MimeHi BusBIeHa NpoOoiHa micis 3ammy — nogis A). Tomy mykaHa imMoBipHicTE P(B,)
3HAXOAMTHCS 32 LI€I0 POPMYIIOIO:

P(B)_P(B2)-PBE(A)_0,32-1_§ i
A2 P(A) 044 11

3agauva 2.21. Bigomo, 1o B mepioa Mixk mepeHanzagkaMu o0TaTHaHHSA B CEPeAHBOMY 96% BHITYIICHOI MiIPUEMCTBOM
MPOAYKIT 3aIOBUTBHSAE yMOBaM CTaHHapTy. Ha migmpmeMcTBI B SKOCTI EKCIIEPHUMEHTY IIOYajH
BUKOPHCTOBYBATH CIIPOILIEHY CHCTEMY KOHTPOJIO SKOCTI HpoAykKiii. Pe3ymbratm mnokasanu, IO Iis
CHCTEMa BH3HAE MPHUIATHUM BHPIO 3 MOBipHICTIO 0,99, SKIO BiH CHpaBIi NPUIATHHM, 1 3 HMOBIPHICTIO
0,07, sxmio BiH 6pakoBaHUM.

1) 3HaiiTu IMOBIpHICTH TOTO, IO HABMaHHS BigiOpaHuii BUpiO Oyle BM3HAHO CTAHAAPTHHM 3TIHO L€l
CIIPOLIECHOI CUCTEMU KOHTPOJIIO.
2) Slxa WMOBIpHICTh TOTO, IO BUPIO CHpaBjai CTaHIAPTHHH, SKIIO BiH: a) BU3HAHMH CTAaHIAPTHHUM 3a
CIPOLIEHNM KOHTpoJIeM; 0) JBidi NPOHIIOB (BU3HAHUH CTaHJAPTHUM) 32 CHPOLICHUM KOHTpOJieM?
1) HaBmanHs B3siTuii BUpiO Moxke OyTH abo crpaBii craHgapTHuM (rimore3a B)), abo OpakoBaHuM (rimoresa B).
Toni A — BUpiO BU3HAHO CTAHIAPTHHUM 3TiJHO CIIPOIIEHOT CXEMH — MOXE BiIOYTHCS TUIBKH ITiCIS TOSBH OJHIET 13
rimores.
3a yMOBOO
P(B))=0,96 ’ P(B,)=0,04 ’ PB1 (4)=0,99 ’ PB2 (4)=0,07 .

BincytHs Takox iH(poOpMaris mpo BinOyTTs Bunankosoi nozii. Tomy 3a ¢popmymoro moBHoi iMoBipHOCTI (2.14) mpu
n=2 OTPUMaEMO

P(A4)=0,96-0,99+0,04-0,07 =0,9532
2. a) 3rigHo 3 ymoBoro nofist 4 BinOynacs. Tomy 3a popmyoro Baiteca

P,(B)= P Ty () _ 096099 _ 507,
A P(A) 0,9532 S

6) Ilosnaunmo A° — BHUpiIO 1ABiYI BU3HAHHMH CTAaHJAPTHUM 32 CHPOLICHUM KOHTpOJEM, A, — BUPIO BU3HAHO

CTaHIAPTHHUM IIPH i-Til epeBipi 3a crupommeHnM KoHTpoaeMm (i=1,2). Tomi A" =44, , te momii 4, 1 A, — He3aJIexHi,
00 BimOyTTSI A, — He 3MiHIOE iMOBipHOCTI A, (mpoaHamizyiire!). 3Haiimemo crouatky P(4°) 3a popmymoro moBHOL
IMOBIPHOCTI:

P(A*) = P(Bl) : PB1 (A*) + P(Bz) ’ PBZ (A*)
JIe 3TiHO i3 TEOPEMOI0 MHOKCHHS iMOBipHOC”[ef/'I JUI HE3AJIEKHUX ITOIIN

PB1 (4)= PB1 (44,) = PB1 (4)- PB1 (4,)=0,99-0,99 =0,9801 ’

Py (4= Py, (4)- Py (4,)=0,07-0,07 = 0,0049

Tomi

P(A")=0,96-0,9801+ 0,04 -0,0049 = 0,941092

Ockinbku oxist A* BinOymnacsi, To 3a popmynoro baiieca
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P(B)- P, (4 i

P.(B)= (B Py (1) _ 0.96-09801 059,

4 P(4) 0,941092 )
3ayeascenna. OpraHizamis KOHTPOJIO SKOCTI MPOAYKIIl € aKTyaJbHOKW 33/1a4ei0 KOXKHOTO BHPOOHHLTBA. 3
OITHOTO OOKY — KOHTPOJIb BUMarae eKOHOMIYHHX BHUTPAT, IO BiZOOpakatoThCSA HA COOIBApTOCTI MPOAYKLii. 3 Ipyroro
00Ky, iIrHOpyBaHHS HOTO a00 3MEHIIEHHS YBaru 0 HhOT'0 MOXe MPHU3BECTH A0 ITPa(HUX CAHKIIiH 1 BTpaTH CTAHOBHINA
Ha pUHKY. TOMy NPHPOIHO 3MIHCHIOBATH 3CMICBICHHS KOHTPONIO SKOCTI MPOAYKIii MpH 30epekeHHI IEeBHOTO PiBHSA
JIOCTOBIPHOCTI BHCHOBKIB. B 3B’SI3Ky 3 ITMM CTOCOBHO MOMEpenHbo1 3a1adi (11.20) MOKHA 3pOOUTH TaKWii BHCHOBOK:

_ P.(B,)=1-P.(B)=1-0999792 = 0,000208
OCKUIbKH 4 A

Jy’Ke MaJia, To Tinore3y B, mpo Te, 1o 1o BUPiO, SIKUH ABidi
MPOWIIIOB CIPOIIEHUH KOHTPOJIb (K CTaHIAPTHHM), € OpakOBaHWM, MOXXHA BIIKMHYTH SIK MPAKTUYHO HEMOXKIIHBY
TIOTIFO.

3amaua 2.22. IMOBIpHICTB TOTO, IO JIESKHM TOBAp 3HAXOMMTHCS Ha CKIaii, JopiBHIOE P € (01) , IpUYOMY BiH MOXeE
3HAXOJUTHCS B JOBUIBHIN i3 JEB’ATH CEKIiil CKIaxy 3 OJHAKOBOKO iMoBipHicTio. [lepeBipka BochMH
CeKIIill moKa3ana, 10 TaM BiH BiICYTHiH. 3HAWTH WMOBIPHICTH TOTO, IO TOBap 3HAXOAWUTHCS Y JIEB’SATiH
CeKIIii CKIIamy.

OCKIJIbKH HEBIJIOMO, UM € B HASIBHOCTI Ha CKJIaJi TOBap, TO MOXKHA 3pOOMTH MPHUIIYIICHHS: B, — TOBap € Ha CKiai, B,
— BiH BincyTHidl Ha cknani. [Toxist 4 — ToBap BiZCyTHiil y BOCBMH CEKIIiSIX CKIaIy.

3a ymoBoto P(B,)=p, toni £(B;) =P(B))=1-p Tloxis A Binbymacs, Tomy BukoprcTaemo hopmyiy Baiteca.
3HaliieM0o YMOBHI iIMOBIPHOCTI, BpaxyBaBIIIH T€, III0 TOBap MOKE 3HAXOAUTHCA (SKIIO BiH B3arali € Ha CKJIaJi) B

AV . S P, (4 S . .
KOXHIHX 13 CCKLIM 3 OJAHAKOBOIO IMOBIPHICTIO. 30erMa, Bl( ) — ¢ IMOBIPHICTb TOI'O, IO TOBAp BIACYTHIA Yy

BOCBMH CEKI[ifiX, SKIIO BiH € B HAasBHOCTI Ha CKJaai. Bcix HacmigkiB BHIPOOyBaHHS (PiIBHOMOXIMBHX 1 SIKi

P, (A)=1/9
YTBOPIOIOTh MOBHY TPyIy) € 9, a CIPUATIMBUX Ui HAacTaHHs nomii A — 1, tomy 4 . Slkmio x ToBap
BIICYTHI# Ha ckiazi, TOOTO BimOyBaeThcs mofis B,, TO NOCTOBIpHOIO € mmomis A (BiACYTHICTH TOBapy y BOCHMH
. P, (4)=1
cekiisnix). OTke, Bz( ) .
SIkmmio ToBap € Ha CKJIafi 1 BiH BiICYTHIN y BOCEMH CEKILISAX, TO II€ O3HAYAE, 1[0 BiH MOXe OyTH TUTBKHU B 1B’ ATIH

cexuii, to6To  L4(B1) CrpaBli IyKaHa IMOBIPHICTb, SIKY 004YHCiII0eMO 3a (hopmytoro baiieca:

P P(B)-F, (4) ok
U P(B) By ()+ P(B,) By (4)  p- V4 (1-p)-1
9-8p

3amaya 2.23. B kiHIli NOTOKOBOI JiHIi MO BUTOTOBJICHHIO NPHJIAIiB BCTAHOBIICHO JIBA aBTOMATHU-KOHTPOJIEPH, SIKI
BU3HAYAIOTh: Ma€ MpHJaJ BHILY KaTeropiro sikocti, 4u Hi. CTaTHUCTMYHO BCTaHOBJIEHO, o 20%
NPOJYKLIi 3aJ0BOJIbHSIOTH BHMOTAaM BHILOi KaTeropii sKOCTi, a KOHTpOJEpPH pPOOJSATH MOMHIIKOBI
BUCHOBKH CTOCOBHO SIKOCTI Mpuiangy BiamoBigHo y 5% i 1% BumazakiB. BunagkoBo oxauH i ToH camuii
npwiaza OyB mepeBipeHHid 000Ma aBTOMaTaMHy: MEepIINi BU3HAYMB, [0 NPWIIAJ HE 33J0BOJBHSIE BUMOTaM
BUILOT KaTeropii, a Apyruii, 1o 3a10BoIbHSE. SIKOMY i3 BUCHOBKIB BipuTH?

CTOCOBHO /BiYi MEPEBipEHOT0 NMpHIIa Ly MOXKHA BUCYHYTH J[Ba NIPUITYIIEHHS: a00 BiH CIIpaB/ii 3a/I0BOJILHSIE BUMOTaM
BHUIIIOT KaTeropii akocTi (mofist B,) abo He 3amoBobHs€E (01 B,). 3a ymoBoto 3anadi P(B,)=0,2, P(B,)=0,8.

PosrnsiHeMo croyatky CHTyalilo BiZTHOCHO BHCHOBKY Iepmioro koHrtpoiepa. Ilomis 4 — BU3HAaHHA HUM
BIICYTHOCTI Yy TIepeBipeHOTO TpHiIamgy sKocTed BuImoi Karteropii. Ll BumagkoBa momis BimOymacs, ToMy
BUKOpHcTaeMo hopmymy baiieca.

3a yM0OBOIO y 5% BHIIaJKiB MEPIINI KOHTPOJIEP IOMIISETHCA BITHOCHO SKOCTI MpHiIamy, a Tomy y 95% pobuts
MPaBUJIbHI BUCHOBKH. B 3B’513Ky 3 M

PBl (4)=10,05 PB2 (4)=0,95
i 3a popmynoro baiieca

P(B,)- Py (4) ~ 0,8-0,95
P(B))- PB1 (A)+ P(B,)- P32 (4)  0,2-0,05+0,8-0,95

MepIINi KOHTPOJIep 3poOHB MPaBUIBHUN BUCHOBOK, JopiBHIOE 0,987013.

Hexait A" - BU3HaHHS BUIIOI KaTeropii sSIKOCTI IepeBipeHOro NpuIIaay APYIUM KOHTPOJIEPOM. 3 BUKOPUCTaHHAM
YMOBH 3371adl OTPHIMAEMO:

Py (47)=0,99 Py (4)=0,01

B P(B,)- Py (4) 0.2:099
- P(B)- P, (A7) + P(B,)- Py (4) ©0,2-0,99+0,8-0,01

P,(B,)= =0,987013

OTxe, IMOBIpHICTb TOTO, IO

P.(B)

A

=0,961165
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To6To, IMOBIpHICTB TOTO, IO IPYTHi KOHTPOJIEp 3pOOHB NPaBIILHUN BUCHOBOK, ckianae 0,961165.
IopiBHSAHHS 3HAWICHUX IMOBIPHOCTEH JO3BOJISAE 3POOUTH BHCHOBOK: MOTPIOHO BIPUTH BHUCHOBKY IEPILIOTO
aBTOMaTa-KOHTpoJiepa (TouHile, O1IbII IMOBIpHIILIIe, IO MEPIIHA KOHTPOJIEp 3pOOHB NPaBUIbHUI BUCHOBOK). @

3anaua 2.24. Y xop3uHi € 20 xynp (12 6inux i 8 yopHHMX). 3HAHTH IMOBIPHICTH TOTO, 110 HABMAHHS B3fTa 3 KOP3UHA
KyJIS BUSBUTHCS. YOPHOIO, SKIIO Mepe] MM BHUITAJKOBHM YHHOM OYI10 B35ATO: 1) ABi KyIi; 2) TpH KyJIi.

1) B ymoBi 3agadi BincyTHs iHpOpMalisg mpo Te, AKi caMe IBi KyIi (32 KoapopoM) Oy BigiOpani mepen Bimoopom
TpeThoi. ToMy MOXKHa BUCYHYTH TaKi MPHUITYIIEHHS:
B, — o6unBi kyi 6ii;
B, — ogna 6ina, npyra 4opHa;
B; — 00u1Bi YOpHI.
[Moxist A — BiniOpaHa Kyst (ICIS B3ATTS IBOX ) BUSIBUTHCS YOPHOIO.
3a KJIIaCMYHUM O3HAYEeHHSM IMOBIPHOCTI
P(B)) = C122/C220 =33/95 ,
P(B,) = Cllz 'C;/szo = 48/95 .
P(B)=C}[CGy =14/95.
O0YnCIMMO YMOBHI iIMOBIPHOCTI:
8 4 7
P(A)=—== P, (A)=—
3 (D=15=5 P=15
3a GpopMyII0I0 MTOBHOT IMOBIPHOCTI
P(A) = P(B,)- P, (4)+ P(B,)- Py, (4) + P(B,)- P, (4) =
34,487 1M1,
95 9 95 18 95 3 .
2) AHJIOTIYHO MONEPEIHFOMY PO3IJISIHEMO TiIIOTE3H CTOCOBHO TPHOX BiJIOpaHMX KYJIb:
B, — tpu xyui 6ini;
B, — nBi kymi 6ii, 071HA YOpHA;
B; — onna kyns Gina, 1Bl 4OpHi;
B, — tpu xyni 4opHi.
Ionist A — BiniOpana Kyist (TTiCs B3STTS TPHOX ) BUSIBUTHCS YOPHOIO.
OO6uucmumo 0e3yMOBHI Ta YMOBHI IMOBIpHOCTI, a IOTIM 3HOBY 3a (pOopMyIIOr0 MOBHOI iMOBIPHOCTI 3HAWIEMO
IIyKaHy HMOBIPHICTB:
P(B))=C},[Cay =11/5T | P(By) =iy - Gy C, = 44/95
P(B,)=C),-C;[C5, =28/95 P(B,)=C;[C3, =14/285
8 7 6
— P A)=— P (A=—
17 5, (4) 7. 5, (4) 7.
P(A) = P(B,)- By (A)+ P(B,)- Py (A)+ P(By): Py, (4)+ P(B,) Py (4) =
11 8 44 7 28 6 14 5 o
- _._+_._:O’4
57 17 95 17 95 17 285 17

6 1
PB3(A)=E=§.

>

5
P, (A) = By ()=

§ 3. NOBTOPHI HE3AJEXHI BUMTPOBYBAHHA

®dopmyna bepHynni. HanimoBipHiwe 4ncno nosasu nogii. JlokansHa dopmyna Jlannaca. ®opmyna NyaccoHa.
IHTerpanbHa dopmyna Jlannaca. IMOBIpHICTb BiAXWNEHHs BIiQHOCHOI 4acToTM nogdil Big 17 NOCTINHOI
iMOBIpPHOCTi. ANrOpuUTM po3B’A3yBaHHSA 3a4ady ANA NOBTOPHMX He3anexHux BunpobyBaHsb.
KOPOTKI TEOPETHYHI BI/IOMOCTI

Ha npakTuui YacTto 3ycTpiyalTbCsa BUMAOKW, KON NPOBOAUTLCA HE OfdHE BMMNPOOYBaHHS, a Aekinbka
(MoxrMBO, Oyxe Benuke 4mucro). Taki BUNpOoOyBaHHS Ha3MBalOTbCA MOBTOPHUMM, a iX CYKYMHICTb —
CXeMOK NMOBTOPHUX BUNpoOGyBaHb, abo cxemorw BepHynni. B koxHoOMy i3 TakMx BMNpoOyBaHb MOXe
BigOyTMca ogHa i Ta X BunagkoBa nogis A. Axkwo P(A) 3anuuwaeTbCa HE3MIHHOW [O5si KOXHOro
BuNpobyBaHHs, TO Taki BUNpoOyBaHHs ByaeMo Ha3mBaTn He3anexHUMuU (BiGHOCHO noaii A).
Dopmyna bepuynni
Teopema. IMOBIipHICTb TOro, WO B n NOBTOPHMUX He3aneXHUX BUMNpPoOyBaHHAX BunagkoBa nogis A

BinbyneTbCcs piBHO m pasiB, 3HaxoauUTbCs 3a popmynoto BepHynni:
B, (m) = C'pmq™ ™, (3.1)

pe Cn' — yncno komBiHaLi, BU3HAYEHe dopmynoto (1.4) abo (1.4,

p — iMOBIpHiCTb NosiBu nogii A B ogHOMy BunpobyBaHHi (p = P(A)),

¢ — iIMOBIpHICTb HenosABM Nogii A B 04HOMY BUNPOOYBaHHi (q=P(A)).
Haiiimogipniuie uucno noseu nooii
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B 1 NOBTOpPHUX He3anexHux BUnpobyBaHHAX nodisa A Mmoxe BigbyTncs yncno pasis
0,1,.. m—l,m,metl, .., n (3.2)
3 Bi4noBigHMMM IMOBIPHOCTAMM (SIKi MOXXHa 3HaNTW 3a hopmynoto bepHynni):
P.(0), P(1), ..., P(ms1), P(m,), P(mst1), ..., P(n).(3.3)

O3Ha4yeHHs. Yucno m, B nocnifgoBHOCTI (3.2) Ha3aMBaeTbLCA HaMniMOBIPHILLMM YMCNOM NOABU NoAil B n
He3aneXxHUx BUNpPobyBaHHAX (a6o mopolo), SAKWo Womy BignoBigae HaubGinba
iMoBipHicTb B nocnigoBHocTi (3.3).

HanimoBipHilLe Yncno MoXHa 3HanTK 3 Takol NOABIAHOI HEPIBHOCTI:
np—q<my<np+p. 34
OcKinbku pisHMUSA MiXK MpaBo i NiBOK YacTMHaMM LIEi HEepiBHOCTI OOpPiBHIOE 1, TO MOXHa 3pobutn
BUCHOBOK, IO MakCMMaribHe YMCNO HaniMOBIpPHILLIMX NOAIN piBHE 4BOM.
Jlokanvna gpopmyna Jlannaca
KopuctyBaTtuca cdopmynot bepHynni ana Benukux sHayveHb n JOCUTb Baxko. Hanpuknaa, npy p=0,2,
=08 R0 (30) = C(0,2)*(08)*, ne C3o =4712921-107.

>

OpHy i3 peanisauinn HAGNWXKEHOTo 3HAXOMKEHHSA NPaBoi YacTuHu cbopmynu (3.1) gae

JNokanbHa Teopema Jlannaca (MyaBpa-Jlannaca).
Ao iMOBIpHICTb p NOSABM BUNagKoBOI NoAii A B KOXKHOMY i3 n MOBTOPHUX BUNPOOyBaHb
3anuIaETbCA He3MiHHOK (nMpuyomy 0 < p < 1), a Yncno BMNpPoGyBaHb AOCTaTHLO BeJuKe,
TO iMOBIpHICTb TOro, WO B n BUNPOOGYBaHHAX NopAifa BiadyaeTbCA m pasiB, 3HAXOAUTLCA
3a HabnwxeHow ¢hopmyrioo

1
Ry (m) = o(x),
Jnpq (3.5)
9(x) = —— el x=0"P o1 p
e Vr — tbyHKuis Maycca, N 1Pg

3ayeaxeHHs. Popmyna (3.5) HasmBaeTbCs NokanbHow ¢opmynoto Jlannaca. |i TouHicTs 3pocTae
npu 36inbLUEHHI 7.
®yHkuia aycca npotabynboBaHa i il 3HayeHHs HaBefdeHi B Tabn. 1 gopaTkis. [ns npaBunbHOro

KOPUCTYBaHHS Lii€to TaBNMLEto Cria BpaxoByBaTM Taki BNacTMBOCTI dyHkuii Faycca: 1) P(X) susnavena ans
BCIX X € R; 2) o(x) _ napHa gyHKuis ((P(_X) = (P(X)); 3) ans gogaTHUX X o(x) ayxe weuako npsamye go 0 npu
30inblIeHHi X, 30Kpema ¢(399) = 0,0001. 3rigHO i3 UMMKM BRacTMBOCTAMKW B Tabnuui HaBeaeHi 3HayYeHHs
dyHKuii Maycca ansa x 3 npomixkky [0; 5].

MpakTU4YHO MOXHa BBaXaTu, WO NokanbHa ¢opmyna Jlannaca gae fob6pe HaGNMKeHHSA, AKLO
npq > 9. SKWO X BUMOMM JO TOYHOCTI 3HAYEHHS BULLi, TO CMig BUMaraTtu BUKOHaHHS HEPIBHOCTI npg > 25.
Dopmyna Ilyaccona

HepiBHICTb npg > 9 HaBITb ANSA BENMKUX 7 MOXE He BMKOHYBaTUCS (a2 OTxe, MOXnbKa npu BUKOPUCTAHHI
nokanbHoi dopmynu Jlannaca byge ayxe BENUKO) y BUMAAKy pigkicHMX (ManoiMoBipHUX) nogin A, To0To
Takux nogin, ans sikmx p 3HavyHo meHwe 0,1 (p << 0,1). B TakMx Bunagkax Cnig KOPUCTYBATMUCA iHLINM
HabnXxeHHsAM npaBoi YacTuHu chopmynu BepHynni. OfHe i3 HUX AaETbCA TaknuM TBEPAKEHHSAM.

Teopema lNMyaccoHa. AKWO B KOXHOMY i3 n NOBTOPHUX BUNpoOyBaHb iMOBIpPHICTL p nosiBu nogii A
ctana i mana (p << 0,1), a yncno BunNnpobyBaHb n AOCUTb BeNMKe, TO iMOBIPHICTb TOrO, WO
noAia A HacTtaHe B LUX BUNPOOYyBaHHAX PiBHO m pa3iB, 3HAX0AUTLCS 3a hopMysioto

ATg*
B, (m) ~

m! (3.6)
ne A =np.
3ayeaxeHHs. [Toxnbka B HabnwxkeHin piBHOCTI (3.6), sika HasuBaeTbca chopmynor lMyaccoHa, TUM
MeHLUa, YuM BinbLue YMcno BunpobyBaHsb 7.
m _—A
o Pm =22 | |
3Ha4YeHHs YHKL;i m!  OBOX 3MIHHUX m Ta A ANs Oeskux m Ta A HaBedeHi B Tabn. 2
gogarTkiB.
BiamitTumo, wo dopmyna lyaccoHa BUKOPUCTOBYETBLCS TaKOX A0 4YuMcna HenosiBu nofii A, AKWwo
qg<<0,1,ang<9.
Inmezpanovna gpopmyna Jlannaca
IHTerpanbHa Teopema Jlannaca (MyaBpa—Jlannaca). Akwo imoBipHiCTbL p nosiBM nogii A B KOXXHOMY i3
n NOBTOPHUX BUNpobyBaHb € ctanoto (0 < p < 1), a yncno BunpobyBaHb [4OCUTbL BeJuKe,
TO iMOBIpHICTb TOro, WO NoAiA A B LMX BUNPOOYBaHHsAX BiAOyAeTbLCA He MeHwe m, pasiB
i He Ginbwe m, pa3iB, 3HAXOAUTLCA 3a TaKOK HabONMXKEHOK PIBHICTIO (iHTerpanbHO
¢opmynoto Nlannaca):

Ry,(my s msmy) » ®(x;) - O(x), (3.7)
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X
D(x) = ! [e /2t
ae V2r o — doyHKUiqa Jlannaca,

omonp o mp—np
1: . 2:—
vnpq vnpq

dyHkuUia Jlannaca npoTtabynboBaHa i ii 3Ha4YeHHSA HaBeneHi B Tabn. 3 gopatkiB. Mpy KOPUCTYBaHHI Li€to

Tabnuueto NoTpibHO BpaxoByBaTK Taki BMAcTUBOCTI yHKLUii Jlannaca:

1) ®(x) BU3Ha4YeHa Ons BCiX X € R;

2) ®(x) HenapHa GyHKUis (D(—x) = —-D(X));

3) ®(x) MOHOTOHHO 3pOCTa€E Ans BCiX X € R, npu ubomy y=-0,5 — nMiBOCTOPOHHSA acumnToTa, a y=0,5 —
NPaBOCTOPOHHS;

4) weugkictb 3poctaHHa d(x) Ha npomixky [0; 5] oyxe Bucoka (3okpema d(5) = 0,499997), Tomy Onst BCiX
X > 5 3 Mi3epHo Noxmnbko d(x) ~ 0,5.

TouHicTb iHTerpanbHoi ¢opmynu Jlannaca Tum Ginblwa, YMMm Ginblle 4Mcno BuNpoOyBaHb n. AK iy
BUMNAAKY NOKasbHOI, iHTerpanbHa ¢opmyna gae fo6pi HabnukeHHA, AKWO npg > 9. AKWO X BUMOrM 40
TOYHOCTI 3HAYHO BWLL, TO MOTPIOHO BUMaraTn BUKOHAHHS HEPIBHOCTI npgq > 25.

IMOBIpHiICTb BiAXMNEHHA BiAHOCHOI YacTOTU noAii
Bif il NOCTiINHOI IMOBIPHOCTI
Teopema. AKLO iMOBIPHICTb p NOSIBM BMNAgKoOBOI Nofii A B KOXXKHOMY 3 n MOBTOPHUX BUNPOOYBaHb
cTana, a YMcrno BUMNpoOyBaHb AOCUTbL BesiMKe, TO iMOBIPHICTbL TOro, WO BiAXWUNEHHA

BiAHOCHOI 4acTtoTu m/n nopii A Big i iMOBIpHOCTI p NO abGCONKTHIN BenNUYMHI He
nepeBvWMTb 3a4aHoro Yncna € > 0, 3SHaxoauTbLCA 3a hopmynoro
P(|m/n—p|£8)z ZCD(S,/n/pq). (3.8)

AnrOpMTM pO3B’S|3yBaHHS| 3agad
ONA NOBTOPHMUX He3aneXxHux BunpobyBaHb

B ubomy naparpadi, sK i gns nonepegHix naparpadis, 3anMwaeTbCa akTyanbHUM NMUTaHHA BUGOpPY Tiel
4YM iHWOI popMynu Npu po3B’sA3yBaHHi KOHKPeTHMX 3afdad. Lle saymoBneHo, no-neple, TMM, WO y BCiX TPbOX
dopmynax (bepHynni, nokaneHi chopmyni Jlannaca Ta NyaccoHa) nisi YacTuHM ogHakoBi. 3 gpyroro 6oky,
nNpu 3HaxodKeHHi imoBipHOCTI P,(m <m <m,) 30BCIM He ODOOB'A3KOBO (a [eKkonM W MNOMWIIKOBO)
BMKOPUCTOBYBAaTH iHTErpansHy dopmyny Jlannaca.

1. O6uucneHHsa P,(m).

a) Axkwo »n mane (n < 15), To BUKOpUCTOBYETLCA (hopmyna BepHynni ansa 6yab-akux 3HadeHb p Ta q.

6) Akwo » Benuke, a p Ta ¢ Hemani, TO6TO NPU BUKOHAHHI HEPIBHOCTI npg > 9, TOAi BUKOPUCTOBYETHCS
nokaneHa ¢popmyna Jlannaca.

B) AKwo X n Benuke, a p ayxe mane (3HayHo meHwe 0,1) i A=np <9, TO 3acToCOBYETLCA (hopMyna
MyaccoHa. MNpu Benukomy n, gyxe Manomy ¢ (¢ << 0,1) i Npn BUKOHaHHI HEPIBHOCTI A* = ng < 9 cnig nepenTtn
[0 YMcna HeBMKOHaHHA nogii A.

2. 3HaxopkeHHA P,(m, < m < m,).

a) Axwo n mane (n < 15), Toai NOTPIGHO BMKOpUCTaTK CNOYATKy TeopeMy AoAaBaHHS iIMOBIPHOCTEN, a
notim cpopmyny BepHynni.

6) OAns Benuknx n i Hemanux p Ta g, TOBTO MPU BUKOHAHHI HEPIBHOCTI npg > 9 BUKOPUCTOBYETHCS
iHTerpansHa opmyna Jlannaca.

B) [na BENWKux n i Manux p BUKOPUCTOBYETLCS abo Teopema [oAaBaHHsi iIMOBIPHOCTEW 3 HACTYMHUM
3acTocyBaHHAM dopmynu [lyaccoHa, abo 34iMCHIOETLCS MNepexia A0 MPOTUMEXHOI NoAil 3 HACTYMHUM
BMKOPUCTaAHHSIM TEOPEMW [oAdaBaHHA iMoBipHocTen i c¢opmynm [lyaccoHa. [Mpu BubOpi ofgHiei i3
anbTepHaTuB cnif KepyBaTucsa MiHiMi3aUielo yucna gofaHKiB B TeopeMi foAaBaHHS iMOBIpHOCTEN. AKLLO n
BENVKe, a ¢ Mane i A*=nqg <9, ToAi NOTPIOHO NepenTn OO Yncna HEBUKOHAHHSA MOAiT A, a NoTiM BUKOHATK
pekoMeHaaLii noYyaTKy LUboro nianyHKTY.

3ayeaxeHHs. AKLO B 1 NOBTOPHUX HE3aNeXHMX BUNPOOYBaHHAX NOTPIOHO 3HanTK iMoBipHOCTI P(m < k) Ta
P(m>k), pe k uine u4ucno, WO He nepeBuUlye n, ToAi MOTPIOHO CKOPUCTATUCA PIBHOCTSIMM
P(m <k)=P,(0<m<k), Pm=k)=P,(k<m<n)inepentn go n. 2 anropmutmy.

PoarnsHemo peanisauito HaBegeHUX BULLE pEKOMEHOALiN.

PO3B’A3YBAHHA TUMOBUX SAOAY

3apgava 3.1. KomnaHis Bonogie mepexeto gunepis Ha Oipxi. IMOBipHicTb Toro, wo Oyab-sikun gunep oyae

rpatu Bgano, craHoButb 0,7. 1) 3HalTK iMOBIpHICTb TOro, WO 3 M'ATK Aunepis 0yayTb y 36uTKax:

a) aBa; 0) xouya 6 pgBa (BBaxaeTbCsl, WO Aii ginepiB Ha Gipxi € HesanexHumun). 2) 3HanTu
HariMOBIpHiLe Yncno aunepis, Ski 6yAyTb rpaTn BAANO, a@ TAKOX iMOBIPHICTb TaKoi KifTbKOCTI.

BunpobysaHHa — rpa gunepa. Ockinoku ginepis € 5, To n = 5. 1) MNogia A — 36uTtkoBa rpa avnepa. 3a

YMOBOHO P(A)=q=07, Toni p=1-¢=0,3. Anga Bunagky a) 4ucrno nosieu nogii A m =2, i noTpidbHo
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3HanTn Ps(2). Tak sik n = 5 — mane, To Bukopuctaemo cdopmyny bepHynni:
R(2) = C2(0,3)%-(0,7)% = 10-0,09- 0,343 = 0,3087.

6) B(M=2)=R(2<m<35) _ \yaHa iMOBipHiCTb. XO4a BOHa Bi3yarbHO Haragye IiBy 4acTUHY
iHTerpanbHoi ¢opmMynu Jlannaca, OCTaHHIO BUKOPUCTOBYBATUM He MOxHa, 60 npg=5-03-0,7 =
=1,05 << 9. Bunagkosa nogia (2 <m <5) moxe Bigdytuca Ttogi, konn abo (m =2), abo (m = 3), abo
(m=4), abo (m=5), To610 (2<M<35)=mM=2)+(mMm=3)+(m=4)+(m=>5). Bunagkosi nogii-gogaHku
cnpaBa € NonapHO HECYMICHUMMW, TOMY 3rifHO 3 TEOPEMOIO A0AaBaHHS iMOBIpHOCTEN

P2<m<5)=Pm=2)+P(m=3)+P(m=4)+Pm=5)=
= Py(2) + Ps(3) + Ps(4) + P«(5),
Ae B OCTaHHi piBHOCTI Oyno BpaxoBaHO, 30KpeMa, Te, WO BunagkoBa nodid (m=2) — B MATH
BUNpobyBaHHsIX nofis A BiobyaeTbest piBHO ABa pasun, T06To P(m =2) = P;(2). Bukopuctaswu dopmyny
BepHynni, oTpumaemo:
R(3) = C3(0,3)%-(0,7)% = 0,1323;
R,(4) = C4(0,3)* - 0,7 = 0,02835;

R(5) = C2(0,3)%-0,7° = 0,00243,
OcTaTo4yHO
P2 <m<5)=0,3087 +0,1323 + 0,028535 + 0,00243 = 0,47178.
DOpyrun metoa. Mogaii (m = 2) Ta (m < 2) NpoTUNeXHi, Tomy
P(m=>=2)=1-Pym<2)=1-[P0)+ Py(1)] =
=1-[C2(0,3)°(0,7)° + C1(0,3)1(0,7)*]1 =
=1-(0,16807 + 0,36015) = 0,47178.
BuUCHOBOK: ApyrMii MeToq 3Ha4yHO LUBMALWE Beae OO0 METU, MOoro eekTUBHICTb We Binbll BigyyTHa
npw 36inbLUEHHI Yncna AoAaHKiB.
2) Mogpisa A — Boana rpa gunepa. 3a ymoBot 3afadi n=5, p=0,7, ¢ = 0,3. HanimoBipHiwe 4ncno m;
Avnepis, Ski 6yayTb rpaT BOano, 3Hangemo 3a NnoABiliHOK HepiBHICTHO (3.4)
np—qg<my<np+p.
MigcTaBMBLUKM 3HAYEHHSA B MiBY Ta NpaBy YacTUHW, 3Hanaemo 3,2 <m, < 4,2, 3BiAKu1 3 BpaxyBaHHSAM TOrO,
O m, — Lifie YMCno, oCTaToOMHO OTpMMaemMo: m,= 4. HapewTi,
Py(m,) = Py(4) = C2(0,7)*-0,3=0,36015. ®
Onsa peskux 3agady iMOBIpHICTb MosiBM nodii A B ogHOMY BUMNPOBYBaHHI 3HaxXOAMTbCS MOPIBHAHO
CcKnagHiwe.

3apava 3.2. [IBa cTaHK/ 3 NporpaMHUM ynpaeniHHAM BUrOTOBMSAOTb OAHOTUMNHI AeTani, ki HaOXoasaTb Ha
CrifbHWI KOHBEMEP. IX NPOAYKTMBHOCTI BIAHOCATLCA AK 2 : 3, NpUYoMy neplunii Burotosnse 35%
Jetanen BULLOT AKOCTI, SKUMU KOMMMEKTYyITbCA BUpOOM Ha ekcnopT, Apyrn — 10%. 3HanTtu
iMOBIpHICTb TOro, wWo 3 400 HaBMaHHS BidibpaHNX 3 KOHBeWEpPa AeTanen BULWLOI SKOCTi BUSIBUIOCh:
a) 75 petanen; 6) xoua 6 80; B) He GinbLue 75.

BunpobysaHHs — Bigdip aetani, 3a ymoBoto 7 =400. A — BigibpaHa geTanb Mae BULLY SKiCTb. 3Haaemo
P(A) = p. BigibpaHa getanb (BULLOT SIKOCTi UM Hi) MoXe OyTu BUrOoTOBINEHa abo meplnm CTaHKoM (Mogis
B,), abo gpyrum (nogis B,). Lli rinoTe3n yTBOPOOTL NOBHY rpyny, a nogis A Moxe BigdyTncs Tinbku nicns
nosiBN OAHiET i3 HUX. ToMmy P(A) MOXHa 3HanTK 3a (POPMYIIOK MOBHOI IMOBIPHOCTI

P(A) = P(By)Fg (A) + P(B,) Fg, (A).

Ao 3a geskuii NPOMIKOK Yacy nepLuMn CTaHOK BUroTOBUTL 2a AeTanewn, To apyrun — 3a getanen. 3a
KNacM4YHUMK O3HAYEHHSIM iIMOBIPHOCTI

2a 3a
P(B)=22-04, P(B,)="2 =08,
(B) = (B,) =

35 10
Py (A) == -0,35 Ps (A =— =01
B (A) 100 B, (4) 100

MigcTaBmBLUM 3HaWAEH] IMOBIPHOCTI y popMyny NOBHOI iIMOBIPHOCTI, OTPUMAEMO
P(A)=0,4-0,35+0,6-0,1=0,2. Oxe, p=0,2,g=1-p=0,8.
a) MoTpibHO 3HaNTN P.,(75). Ockinbkn n =400 — Benuke, p Ta g Hemani i BUKOHYETbLCS HEPIBHICTb
npg =400 -0,2 - 0,8 =64 > 9, To NOTPIOHO BMOpaTK nokanbHy dopmyny Jlannaca, sika B JaHOMy BUMNaaKy
AaCTb BUCOKY TOYHICTb HabnmxkeHHs. 3rigHo i3 (3.5)

M m-np _ 75-400-0,2 063,

NI 4/400-0,2-08

¢(-0,63) = ¢(0,63) = 0,3271 (3a Tabn. 1 gogaTtkis),
Pio (75 (-0,63) = % = 0,0410.

1
)~ J400-02.08
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0) [Ona 3HaxomkeHHSA iMOBIPHOCTI Po(m > 80) = P,(80 <m < 400) (ouB. 3ayBaXeHHS OO0 anroputmy)
BMKOPUCTAEMO iHTerpansHy cdopmyny Jlannaca, ockineku npg = 64 > 9. Y BignosigHocTi i3 (3.7)
my—np  80-400-0,2 ! m, —np  400-400-0,2

Jnog  J400-02-08 o % Jnog  /400.0,2-08 %0
Piyo (80 < m< 400) ~ ®(40) — ©(0) =0,5-0=05.
Mpwn 3HaxomxeHHi ®(40) BpaxoByBanocsa Te, wo ®(x) = 0,5 gna x > 5, a ®(0) sHaxoannoca 3a tabn. 3
AoaaTkis.
B) IMOBIPHICTb Pyy(m < 75) = P.y(0 < m < 75) 3HOBY 064MCNOEMO 3a iHTerpanbHoto opmynoto Jlannaca:
% = 0-400.0,2 _ 10 X, = 75-400.0,2 ~ 063
8 8
Pyo(0< m<75) = d(-0,63) — (-10) = (10) - P(0,63) =
=0,5-0,2357=0,2643
B ocTaHHix piBHOCTSIX BUKOpMUCTaHa HenapHicTb O(x). ®
3ayeaxkeHHs1. [pn 3HaxOMXKeHHi iIMOBIpHOCTEM B a) Ta B) MOXHa Oyno A0OCArTM BULWOI TOYHOCTI,
OCKIfTbKM TOYHI 3Ha4YeHHs X Ta X, piBHi —0,625, a ¢(0,62)=0,3292, ®(0,62) = 0,2324. Ona uboro noTpibHO
34INCHUTY NIHINHY IHTEePNONAL,ito:
¢(0,625) = (¢(0,62) + ¢(0,63))/2 = (0,3292 + 0,0,3271)/2 = 0,32815,
®(0,625) = (®(0,62) + ®(0,63)/2 = (0,2324 + 0,2357)/2 = 0,23405.
[NpoTe [OUINbBHICTE Takoro nigxody BU3HAYaeTbCA BMMOramuM A0 TOYHOCTI Bignosigi, nocTtaBreHnMU
KOHKPETHOIO 3agauyelo.
HackinbkM CyTTEBO BpaxoByBaTW BCi YMOBW BUKOPUCTAHHA Ti€i 4M iHWOI dopmMynu, inocTpye
pO3B’A3yBaHHA HACTYMNHOI 3adaui.

X1

3apava 3.3. Y npuBaTHin cTpaxosin komnaHii 6yno 3actpaxosaHo 15 000 rpomagsH npubnNn3HO 04HOrO BiKy
i opHiel couianbHOT rpynu. IMOBIPHICTL CMepTi 3acTpaxoBaHOro MPOTArOM POKY B cepegHboMy
cknagae 0,004. KoxeH 3acTpaxoBaHW BHOCUTb Ha 1 CiyHA 64 rpH. CTpaxoBMX, a Ha BUMNaAAOK
cMepTi Moro poamdi gictaHyTb Big ctpaxosoi komnaHii 10 000 rpH. 3HanTK iMOBIpHICTL TOro, Lo
KOMMaHiqa 3a nigcyMkamMu poky:
1) noHece 36uTKK; 2) gicTaHe NpuBYTOK, KM He MeHwwun Big 60 000 rpH.

BunpobyBaHHSA — CTpaxyBaHHsi rpomMaasiHuHa. A — CMepTb 3aCTPaxoBaHOro MPOTAroM PoKy. 3a YMOBOH
3agadi n = 15000, P(A) = p=0,004.

1) Big cTpaxyBaHHsi rpomagsH cTpaxoBa kKomnaHig oTpuMana 15 000 - 64 = 960 000 rpH. i noHece
30MTKN, SKWO HEe MeHLIe BCI€i Uiei cymmn Oyae BMMMIaYeHO poguHam NnoTepnifinx NpoTArom poky (HaBiTb
AKWO TiNbKM Us cyma Oyge BunnadeHa, TO AisNbHICTb KOMMaHii 6yae 36UTKOBOKO MO LbOMY BUAY
CTpaxyBaHHA 3 YypaxyBaHHsAM MOTOYHUX BUTpaT nNpoTarom poky). La Bunagkosa (cknagHa) noAis
BigOygeTbes, akwo m > 96, e m — uyucno BigdyTTsa nogii A, 96 = 960 000 : 10 000. To6To, NoTpiGHO
3HANTN Pise(m 2 96) = Pi5000(96 <m < 15 000). Mopgis A — pigkicHa (manoimoBipHa), 60 p=0,004 <0,1.
lMpoTe BuKopucToByBaTH hopmyny [lyaccoHa (nicns 3acTocyBaHHA TeopemMu JoOaBaHHsS iIMOBIpHOCTEWN)
He MOXHa, ockinbkn A =np =15 000 - 0,004 = 60 (3Ha4HO Ginbwe 9). Pa3om 3 TuM, npg = 59,76 > 25. Tomy
MO>XHa BUKOPUCTaTK iHTerpansHy dopmyny Jlannaca, ska gacTb AyXe BUCOKY TOYHICTb. 3Hax0AMMO:
_my—-np 96-15000-0,004 _ 15000-60

- - =466, x, =—— =1932,73,
Jnpg 59,76 2 5976
Bi5 000 (96 < m< 15 000) = ©(1932,73) — ©(4,66) =
= 0,5-0,499997 = 0,000003.
2) MpunycTumo cnoYaTky, WO BCi OCHOBHI BUTpaTW KOMMNAHIT MOKPMBAIOTLCH 3a PaxyHOK iHLIMX BUAIB
cTpaxyBaHHsl. Togi npubyTok, siknii He meHwuii Big 60 000 rpH., KOMMaHIA OTpUMae y BUNALKY, KONK Ha
BMNNATy CTpPaxoBMX CyM Yy BWUMAAKy CMepTi KIIiEHTIB BOHa BUTpPaTUTb He  Ginblie

960 000 — 60 000 = 900 000 rpH. Lis BunagkoBa nogis Biabyeaetbes, skwo m < 90. Togi 3a iHTerpansHot
dopmynoto Jlannaca

X1

Pi5 000(M< 90) = P5 000 (0< m< 90) = @(x;) — ®(Xq),

m—-np 0-60 ! 90-60
X, = = =-71,76; x, = = 3,88.
e ' Jopg /59,76 2" /5976

TobTo,
P5000(0 < m <90) ~ D(3,88) - D(-7,76) =
=0,49995 + 0,5 = 0,99995.
Hexanm Tenep a — cymapHi MOTOYHI BMOATKM KOMMaHii 3a pik Mpy 34INCHEHHI BKa3aHOro Buagy
cTpaxyBaHHs. Togi npubyTtok, He meHwwun Big 60 000 rpH., kKOMNaHis oTpumMae ToAdi, konu BigbyaeTbcs
nogis m<k, oe k — uina 4actnHa umcra (900 000 —a)/10 000. dani 3a iHTerpanbHOK OOPMYSIO
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Jlannaca MoXxHa 3HaWTK WyKaHy iMOBIPHICTb Pise(0 < m <k). BoHa Bxe Oyae CyTTEBO MEHLUOW Bif
nonepeaHbOi iMOBIPHOCTI. ®

3apayva 3.4. [pn ckaHyBaHHI TEKCTOBOrO MaTepiany B CepedHbOMY Ha KOXHY TUCAYYy CUMBOMIB ABa
NoOMUMKoBi. 3HaNTK IMOBIPHICTb TOro, WO NiCMAs CKaHyBaHHSA TekcTy obcsarom B 2 500 cumsonis
BUSIBUTLCH NOMMIKOBUX: @) WICTb CMMBOSIB; 6) xo4a 6 LWicTb.

BunpobyBaHHsi — ckaHyBaHHsi CUMBOJTY TEKCTY, NoAist A — OTPUMaHHSA MOMWUIKOBOrO CMMBOSTY. 32 YMOBOHO
n=2500, p = P(A)=0,002.
a) Yucno nosiBn nogii m =6. Ona 3HaxomKeHHs P.s,(6) ckopuctaemocs dopmynoto [lyaccoHa,
OCKiNnbku n — Benuke, p = 0,002 << 0,1, A=np=5<9.
m_—A 6 -5

A
Py(m)~ 25 Prsgo(6)~ 25— = 0,14622.
m! 6!
et
OcTaHHE 3HayeHHs 3HamgeHe Ans yHKUii  m!  OBOX 3MiHHMX A Ta m B Tabn. 2 goaaTkis Ans

3Ha4YeHb A =5, m = 6.

6) BunagkoBa nogisi (m > 6), iMOBIpHICTb sikoi Tpeba 3HanTn, 300paXaeTbCs Yepes NPOCTi NOAiT TakMM
YUHOM:

(m=>6)=(m=6)+(m="7)+ ..+ (m=2500).

BukopucTtoByBaTM TEOpeMy [oAaBaHHsi IMOBIPHOCTEW B TakOoMy BWUMAOKy MPakTUYHO HEMOXIMBO B
3B’AA3Ky 3 TUM, LLIO B NpaBil YacTuHi € 2495 poaatkis (!). 3 gpyroro 60Ky, NpoTUNEXHOW [0 nogii (m > 6) €
nogisa (m < 6), ANs SAKOT BUKOHYETLCA PIBHICTb

(m<6)=m=0)+(m=1)+ (m=2)+(m=3)+(m=4)+ (m=5),
3BiJKM Nicnsg BUKOPUCTaHHA TeopeMu A04aBaHHS iMOBIPHOCTEN OTPUMYEMO
stoo(m < 6) = stoo(o) + stoo(l) + stoo(z) + P2500(3) + P2500(4) + stoo(s)-
KoxHui i3 gopaHkiB obumcntoetbcsa 3a dopmynot [yaccoHa. B gaHomy Bunagky Ui iMOBIPHOCTI
3HaxoOATbcsA 3a Tabn. 2 gopatkiB ana A=5T1Tam=0, 1, ..., 5. To6T10
Piso(m < 6) = 0,00674 + 0,03369 + 0,08422 + 0,14037 +
+0,17547 + 0,17547 = 0,61596.
I3 ypaxyBaHHAM NPOTUNEXHOCTI Nogin
Pasw(m = 6) =1 — Py(m <6)=1-0,61596 = 0,38404. ®

3apava 3.5. IMOBIpHiCTb TOro, WO BUPi® 3a00BOMBHAE BUMOraM BULLOro copTy, AopisHioe 0,8.

1) 3a micaub BTK 3aBoay nepesipeHo 400 BupobiB. 3HaWTU iMOBIPHICTL TOro, WO BiAHOCHA
YyacToTa BMIOTOBMIEHHSI BUPODY BMLLOMO COPTY BiAXUNUTLCS Bi4 MOro iMOBIPHOCTI MO MOAYMIO He
6inbwe Big 0,09.

2) Ckinbkn BupoOIB Tpeba nepeBipuTu, WOO 3 iMoipHicTio 0,95 MoxHa Oyno ouikyBaTu
BiOXUNEHHSA BiOHOCHOI 4acTOTM BUIOTOBMEHHS BUPOOY BMLLOFO COPTY Bif MOro iMOBIPHOCTI MO
mMogayrnto He Binbue Big 0,047

3) 3a HactynHi gBa micsaui BTK nepegipue 900 BupobiB. 3HanTtun 3 imoBipHicTio 0,95 mexi, B
SAKMX Byae 3HaxoaUTUCHA YMCNO m BUPOOIB BULLIOIO I'aTyHKy cepep NepeBipeHmX.

BunpobyBaHHsi — nepeBipka BupoOy. NMogia A — BMpi® 3a40BONbHSE SKOCTSAM BULLLOrO COPTY.
3a ymoBoto 3agavi n =400, p = P(A) = 0,8, ¢ = 0,2. Bukopucrtosytoumn cpopmyny (3.8)

P(|m/n—p| < s)z Zd)(s,/n/(pq)) ,
e 3a ymosoto ¢ = 0,09, oTpymaemo

P ( |m/400-0,8<0,09) ~ 20 ( 0,09,/400/(0,8-0,2)) =
=21(4,5) = 2-0,499997 = 0,999994.
<0,04)

2) 3rigHo 3 ymoBot 3aaadi p=0,8,¢=0,2,£=0,04 i P(|m/” -08 =0,95. MoTpi6HO 3HaNTH 7.

3 cbopmynu (3.8) 3HariaeMo piBHICTb
2q>(o,o4 n/(08- 0,2)) - 0,95,
3BiaKM
@ (014n) = 0475

3a Tabnuueto 3HayeHb dyHKUii Jlannaca (CD“’%) = 07475)

OCTaHHS! PIBHICTb: 0,1vn =1,96. Dani Jn =195, n=38416.
BpaxoBytoun Te, WO n — Uine, a TakoX MOBeAiHKY MOXMbkM B HabnwkeHin piBHocTi (3.8), ocTtaToyHO
oTpuMyemo: n > 385.

BiATBOPMMO apryMeHT, OISl SIKOrO BUKOHYETbCS

3) 3a ymoBow 1n=900, p=0.8, ¢=02, P(|m/”_0’8|38):0’95' MoTPiBHO 3HaMTU Mexi Ans uucna m.
3Hangemo cnoyatky €, BUKOPUCTaBLLM 3rigHo i3 doopmyrnoto (3.8) piBHICTb
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20(£,/900/(08-02))=095 o5, P(7%)=04T5.

3a T1abn. 3 pogatkis sHaitaemo P(1,96) = 0,475, tomy 75¢ = 1,96, 3Bigkm € ~ 0,03.
Takmm 4mHOM, 3 imoBipHicTio 0,95 BigXWNEHHsT BIQHOCHOI 4YacTOTU 4ucrna BUPOOGIB BULLIOI SIKOCTI Big
imoBipHoCTi 0,8 3a40BONBHAE HEPIBHICTb
|m/800— 0,8| <0,03 260 0,77 < ny800< 0,83,

i OCTaTO4YHO 616 < m < 664. ®
MoBepHemocs [0 po3rnagy 3agadi 1.2, cnpoLeHnn BapiaHT po3B’sa3yBaHHs sikoi Oyno HaBegeHo B § 1.

3apava 3.6. MoHeTy kMaaloTb ABidi Ha ropU3oHTanbHy TBEpAy NOBEPXHIO. 3HANTU IMOBIPHICTb TOrO, LWLO Xo4a
6 pas sunage repb.

BunpobyBaHHA — kngaHHA MoHeTw, nodia A — nosiea repba. NoTpibHo 3HanTu P,(m > 1). Mogia (m > 1)

npotunexHa [0 noaii (m=0). Tomy Pm>1)=1-Py0)=1-C3-(1/2)"-(1/2)* =3/4.  Orpumarmii

pesynbTaT cniBnagae i3 signosigato 3agadi 1.2 @

HactynHa 3agada, 3 ogHoro 60Ky, intocTpye XMOHICTb NpUNyLLEHb, MPOAUKTOBAHUX iHTYILliElo, a 3 Apyroro
— NoKa3sye HeobXigHICTb aHamniTUYHOrO OOrpPYHTYBaHHA NPUAHATTS PilLIEHb.

3apaua 3.7. lignpnemcTBO OTpMMarno crneu3amoBIieHHs1 Ha BUroToBrieHHs 320 BMpobiB, siki NpaLoBaTMMyTb
B eKcTpemarbHux ymMoBax. [MpoTe 3a iCHYH4YMM TEXHOMOrYHMM MPOLECOM B CEPefHbOMY OBa
BUPOOM 3 KOXHUX AECATM He BiAnoBigalTb BMMOraM Creu3amoBrieHHS. TOMy KepiBHULTBO
nignpuemcTBa po3rnsgae nNuTaHHsa npo 36inblUeHHS MaHOBUX MOKasHukiB: Burotosutn 400
BMpObiB, “KOMMNEHCyo4M” TUM CaMuM NosiBY BUPOBIB, Aki OpakyBaTUMYyTbCS i3 BpaxyBaHHSAM BUMOT
crnewsamMoBrieHHs. [pu ubOMy BUrOTOBIIEHI NOHAA NaH BUPOOM € BUCOKOSIKBIAHUMN.
1) [OaTu ouiHKy pilleHHs kepiBHUMUTBA NignpuvemMcTBaa.
2) Ckinbkn noTpibHO BUrOTOBUTW BCiX BUPOGIB, W06 3 iMOBIpHICTIO, He MeHwow Big 0,9999,

BMKOHATW cneu3amMoBneHHs?

BunpobyBaHHsi — BUrotoBneHHs Bupoby. Moais A — BMpiG 3a40BONBbHSAE BUMOram CrneL3amoBIIEHHS.
1) 3a ymoBoto n=400, p=P(4)=0,8, ¢=0,2.
LLlykaHy iMoBipHicTb Faoo (7 2 320) = P40 (320 < m < 400) o64ucnmmo 3a iHTerpanbHoto dopmyroto Jlannaca
("pq = 400-0.8-0,2=64>>9) Topi
oMo 320-400-0,8 Oy = 400-320
Y Jmpg 4000802 7 o4
P,y (320 < m < 400) = (10) - D(0) = 0,5
BucHoBok: BkasaHuin BapiaHT BuMpiWeHHS Npobrnemu € HeBAanvM, OCKINbKM iMOBIPHICTb BMKOHAHHS
3amMoBreHHs gopisHioe 0,5 — HenpynycTMMo mana.

10,

2) Hexait n — Hesinome. 3a ymoBoto 3apaui £, (320 <m <n)>0,9999
JliBy yacTuHy HepiBHOCTI 3HanMaemMo 3a iHTerpanbHo dopmynot Jlannaca, BUKOPUCTaBLUM HENapHICTb
_320-08n 800-2n_ _  n-08n 0.5

X, = = 1X, =
cyHkuii Nlannaca: b n-08.02 Jn *04dn
P.(320 < m < n) ~ ®(0,5vn) — D[2(400 — n) / n] = ©(0,5Jn) +
+®[2(n — 400)//n].

Hexan n>400, Toai CD(O,5\/;) =0,5 j noyatkosa HepiBHiCTb Habepe Takoro Buay:
®[2(n—400)/n]> 0,4999
3a 1abn.3 pogatkiB 0,4999=d(3,72). ToMy OTPUMYEMO CUCTEMY HEPIBHOCTEN
{cb[z(n —400)//n]= d(3,72),
n > 400,
sKka 3 ypaxyBaHHSIM MOHOTOHHOIO 3pOCTaHHA (hyHKLiT JlTannaca piBHOCKbHa cUCTEMI
{2(;1 —400)/+/n > 3,72,
n > 400.

Mo3HaumBLLN Vn = Y, nepLuy HepIiBHICTb 3anuLIEMO B TaKOMy BUrNSA4j
y* —1,86y —400 > 0,

agigkm ¥ € (—0;-19,091661] U [20,95161;00)

ToMmy ocTaHHs cucTeMa HepiBHOCTEN PiBHOCUNbHA Takin
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{JZ > 2095161,

n > 400,

3gigkn 1243896996 BpaxosyBaBLUM LiNOYMCENBHICTL 7, OTPUMAEMO BIiANOBiAb: ANsS Toro, Wo6 3
MMOBIpPHICTIO, He MeHLwwot Big 0,9999, BMKOHATK cneu3aMOBIIEHHS, NINPUEMCTBY NOTPIGHO BUrOTOBUTU
He MeHLue, Hix 439 Bupobis. ®

3amaua 3.8. Ilex oTpuMaB 3aMOBIIEHHS Ha TepMiHOBe BUTOTOBIICHHS 105 BupoOiB. IIpoTe B cepeqHbOMY KOXHI TpH
BUPOOH 13 JECSATH BUTOTOBJICHHUX BUMAaraloTh TPHBAIOI JOBOAKM i TOMY HE MOXYTh OyTH BKJIIOYEHI Y
MapTito0 BUPOOIB TEPMIHOBOTO 3aMOBJICHHS.
1) 3HaiiTH, CKIIBKH MOTPIOHO BUTOTOBUTH IieXy BHpPoOiB, mo6 uucmo 105 Oymo HaiiMoBipHIOINM. 2)
BpaxoByroun 3HalijeHe YHCIO BUPOOIB, OLIHUTH MOXJIMBICTE BHUKOHAaHHS 3aMOBJICHHA. [Ipm mpomy
BBAYKAaTH, IO MIPOAYKIIiSl € BUCOKOIIKBIHOIO.

BumnpobyBanust — BuroroBneHHs BupoOy. Ilomis 4 — BupiO cTaHmapTHHH (He BHUMAarae IOBOAKH). 3a YMOBOIO
p=P(4)=0,7, Ttoni ¢=0,3.

1) 3HaiizeMo 4nciio BUNPOOYBaHb /1, BUKOPUCTABIIY iH(GOPMAIIIIO PO Te, 110 HAiiMOBIPHIIIIE YUCIIO TOSBH MOIIT
A nopiearoe 105, To6T0 m=105. 3rigHo i3 chiBBigHOIICHHM (3.4)

np—q<my<np+p
ITincraBnsroun gaHi 3a1a4i, OTPUMAEMO CUCTEMY HEPIBHOCTEH IS 3HAXOKEHHS 71
0,71 —-0,3<105, 0,77 <105,3
= &
0,7n+0,7 2105, 0,71 >2104,3
<149 <n <150,429.
OCKIJIBKH 71 — IIiJIe, TO OCTATOYHO OTPUMAEMO, 1110 7=149 abo n=150.
2) 3Hangemo iMOBIPHICTb BMKOHAHHS 3aMOBIIEHHS MpU BUroToBreHHi 149 BMpoGiB (Npu LbOMY Bpaxyemo
MOXIMBICTb BUMNYCKY GinblUOi KiNbKOCTi BMPOGIB Big 3aMOBIEHOI, OCKINbKM 3@ YMOBOK MOHAaANaHoBa
npoaykuis 6yae peanizoBaHa 3rogom):
By (m>105) = P, (105 <m <149)
Bukopucraemo iHTerpansHy gopmyny Jlannaca
(npq =149-0,7-0,3=31,29 >>9) .
L _105-149.07 o _149-149.07
‘ J31,29 N T ,
B, (105 < m <149) = ®(7,99) — ®(0,125) = 0,5 — 0,0474 = 0,45026

[Tpu 1bOMy BHKOPHCTAEMO JiHIHHY 1HTEPIOJSLIIO:

®(0,125) = ®(0,12) + %[@(0,13) —®(0,12)]

=799

SIxmro x n=150, Tomi
_105—150-0,7_O _150-150-0,7

Xm0 x, = =8,02
V150:0,7:03 56125

P, (105 < m <150) ~ D(8,02) - D(0) = 0,5 ®

B

3amaya 3.9. CratuctiyHO BcTaHOBJIEHO, mio i3 100 BuroroBienux neraneit 90 — crangaptHi. CKinbku MOTPiOHO
BHUT'OTOBHTH JeTane, mob 3 iMoBipHicTi0 0,96856 MoxHa Oyiio ouikyBatu, 1m0 He MeHIiie 270 meramei

OyZnyTh CTaHJAPTHUMH?
BunpoOyBanus — Burorosnenns aetani. Iloxis 4 — nerans crangapTHa. 3a ymMoBolo 3anadi p=P(4)=0,9, Toxni ¢=0,1,

P270 <m < n)= 096856 [ToTpiOHO 3HANUTH YKCIO BULIPOOYBAHb 7.
3a inTerpaiabpHoI0 Gopmyioro Jlarmaca

¥ :M:(goo_w)/\/ﬁ X, = n=0.9n =n/3

b Jn09-01 : 0,3n
P(270 < m < n) ~ D(n [3) - @[(900 —3n)/Vn ]
Ockinbku QyHxuis Jlamaca spocraroua i 7= 270, To
O(/n[3) 2 D270 /3) = D(5,477) ~ 0,5
BpaxoByroun yMOBY 3a/a4i, OTPUMAEMO PiBHSIHHS
0,5 — D[3(300 — 1)//n)] = 0,96856
a6o (dynkiris Jlamnaca HemapHa)
®[3(n —300)//n)] = 0,46856
3a 1a6m.3 nomarkiz 040856 = D(186) romy

>
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3(n—300)//n =186

Po3B’s13aBIM 1ie PiBHSHHSA, SIK KBaJPaTHE BiTHOCHO \/; , OTPUMAEMO, IO \/Z = 173633282, 3Biaku n=310,93263.
OTxe, IIyKaHEe YUCJIO BUTOTOBIEHUX JfeTaneit n=311. @

3amgaua 3.10. IlignpuemctBo Biampasmio 3amoBHUKY 20000 crannmaptHux BupoOiB. CepenHe 4mciio BUpPOOIB, sKi
MOIIKO/DKYIOThCSL TIPU TpaHcropTyBaHHI, ckimanae 0,02%. 3HaifTé IMOBIpHICTH TOTrO, IO 3aMOBHHK
OTpHUMA€ HETIOITKOKCHUX BUPOOiB: a) 19997; 6) xoua 6 19997.

BumnpoOyBanHs — TpaHCHOpTYBaHHS omHOTO BUpoOy. Ilomis 4 — BHpIO 3aIMIIHUTBECS CTAHZAPTHUM ITICIIS
TpaHcnopTyBaHHs. 3a ymoBoto n=20000, p=P(A4)=0,9998.

a) TToTpi6HO 3HANTH Pae(19997). Ockinbku P4 =20000-0,9998-0,0002 =3,99992 <<9 | 14 puxopucranus
nokanbHOI (opmynu Jlammaca mpusBexe o Benukoi moxuOku. 3 apyroro Ooky, mmst maprii 20000 BupoOiB
BUTAAKOBI mofii “19997 craHmapTHUX (HEMOUIKO/KEHHUX) BUPOOIB” i “3 mOmKOmKeHI BUPOOH” — PIBHOCHIIBHI.
Tomy Piu(19997)= Pas(3), Ie B ocrammiit imMoBipHOCTi Bike B sikocTi momii A dirypye momis Ai Te, mo
A=np=4<9 4y penuxe, no3Bonse Bukopuctatu popmyiy ITyaccona (3.6):

43 . e—4
Ppoe(3) = 3

3a Tabi.2 mOmATKIB 3HAWAEMO 3HAYCHHS (GYHKIT P(m; 2) npu m=3, A :4; P(3; 4)=0,19537. OTxe, mykaHa
iMOBIpHICTb AopiBHIOE 0,19537.
6) Bukopucraemo HaBeleHWH BHUIE mepexin Bix momii A mo monii A - TOMKOMKEHHS BHPOOYy BHACIHIIOK

TpaHcropTyBaHHs. Toxi IIykaHa iIMOBIPHICTb ITO3HAYNTHCS Progpe (m <3) , e p=0,0002.
PZOOOO (m < 3) = P20000 (O) + P20000 (1) + P20000 (2) + F)ZOOOO (3) .
KosxHuit i3 101aHKIB cripaBa 00uuciuMo 3a popmysioro IlyaccoHa, BUKOpUCTAaBIIN Ta0I.2 TOJATKIB (3HAXOIUMO

3HAYCHHS (PYHKIII P(m;2) IS A=4 im=0, 1, 2, 3):
Pyooo (m <3) =0,01832+0,07326 + 0,14653 + 0,19537 = 0,43348 @

3aysasncennsn. Bukopucranus jokanbHoi popmynu Jlamnaca B 1. a) aae iMmoBipHicTh 0,17604, a iHTerpanpHOi B 1I.
6) — 0,28579.

§ 4. IMCKPETHI BUIIAJIKOBI BEJIMYUHMU TA iX UMCJIOBI XAPAKTEPUCTUKH

BunankoBi BeawuMHW Ta iX BUAM. 3aKOH PO3MOJUTY IMOBIpHOCTEH IHMCKPETHOI BUMAAKOBOI BenmuuHH. OCHOBHI
PO3MOJITN JAUCKPETHUX (LIIIOYMCENbHUX) BHUIAJAKOBUX BeNWYMH (pIBHOMIpHHMH, OiHOMiaJIbHHH, IyacCOHIBCHKHIA,
reOMETPUYHUIA, TinepreoMerpuynuii). Halinpoctimmii notik moxid. Jii Hax BumaakoBumu BenmuuuHamu. [Ipukmaan
3HAXOJUKEHHSI 3aKOHIB PO3IIOMLTY BUIAIKOBHUX BEJMYMH. UHCIOBI XapaKTepPUCTHKU JUCKPETHUX BHUIAJAKOBUX BEJITHYHH
Ta IX BJIACTHUBOCTI (MaTeMaTH4He CIIOJiBaHHS, JUCIIEPCis, CepellHE KBapaTUiHe BiIIXUICHHS, IOYaTKOBI Ta LIEHTPAJIbHI
MOMEHTH). UHCIIOBI XapaKTepUCTUKN OCHOBHUX 3aKOHIB PO3IOJILTY.

KOPOTKI TEOPETHYHI BI/IOMOCTI TA ITPUKJIA/TH PO3B’AI3YBAHHA 34/IAY

BunaKkoBOI0 Ha3MBAETHCS BEIMYKMHA, KA [IPU BUMPOOYBaHHI HAOMpAe €IUHOTO 3HAYEHHS i3 BCIX MOMIJIMBHX 3
JIESIKOI0  IMOBIPHICTIO, TOOTO Hamepe] HEBiIOMO, sIK€ KOHKPETHE MOJKIIMBE 3HAYCHHS BOHA HaOepe, OCKUIBKH IIe
3aJIOKHUTH BiJl BUMIAJKOBUX MTPUIHH.

JuckpeTHo0 (MepepBHOIO) HA3WBAETHCS BHITAAKOBA BEIMYMHA, MOXUIIMBI 3HAYECHHS SKOI € 130IbOBaHUMU
yucinamu. Yucno MOXKIMBHX 3HA4YEHb AMCKPETHOT BUMAKOBOI BEIMUMHHA MOXKE OYTH CKIHUCHHUM a0o0 34nciieHHUM. B
OCTaHHHOMY BHITAJKy MOJYXHA BCTAHOBHTH B3a€MHO-OJHO3HAYHY BIAMOBIAHICTH MK MOXIHBUMH 3HAYCHHIMHU 1
HaTypalbHUMH yuciamu 1, 2,3, ..., n, ... .

HenepepBHOW HA3MBAETHCS BHIAJKOBA BEIHUYMHA, MOXKJIMBI 3HAUCHHS SKOI 3alOBHIOIOTH CYIIBHO JCSKHUN
CKIHYCHHUI a00 HECKIHYCHHUH MpoMiKoK. OYEBHIHO, IO YUCIIO MOXKJIMBUAX 3HAYCHb KOXKHOI HETICPEPBHOI BEITUYUHU
HECKIHUEHHE.

3ayeascennna. O3HAYCHHS HEIEPEPBHOI BHITAJAKOBOI BEIUYMHU Ma€ TOMCPEAHIA XapakTep. YTOYHCHHS Oyze
3p0o0JIeHO B HACTYIHOMY naparpadi.

IHpopmaLii NPO MHOXUHY MOXNUBUX 3HAYeHb HEAOCTaTHbO [Afis MOBHOMO OMNUCaHHA BUMNALKOBOI
BEMUYMHM (Pi3Hi BENUYMHU MOXYTb MaTW OAHaKOBI MOXNMBI 3Ha4eHHs). [oTpiObHO wWe 3HaTW, 3 AKMMM
iMOBipHOCTFIMVI Ha6VIpaPOTbCFI MOXXNUBI 3HAYEHHS BUNagKoBOK BENMTNMYUNHOLO.

3akoHoM po3noaiy iMoBipHoOcTell OUCKpeTHOI BMNAAKOBOI BeJIMYHMHM HA3WBAETHCS BIAMOBIAHICTH MiX
MOJKJIMBUMH 3HAYCHHSIMH Ta IMOBIPHOCTSIMH, 3 IKUMH BOHU HaOMPAIOThCS BUMIAJAKOBOKO BEIHUUHOIO.

Tadanuna dopma 3a1aHHS 3aKOHY PO3IOALTY MA€ TAKUH BH]

XX Xy ... X,

Plpy py - Py’ 4.1)
ne pi=PX=x), i=1n. Ockinbku B OITHOMY BHIIPOOYBaHHI BHUIAIKOBa BENMYMHA HAOMpae TUTBKU OIHE i3 CBOIX
MOXJIMBHX 3HAu€Hb, TO BHIAAKOBI momii (X=x,), X =x,),...,(X=x,) YTBOPIOIOTH NMOBHY rpymy. ToMmy cyma ix

IMOBIpHOCTEH JJOPIBHIOE OTMHMIII:
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ptpt.p,= 1. (4.2)
L5 piBHICTh HA3WBAETHCSI YMOBOK HOPMYBAHHSI.
o0
2
SIKII0 MHOXKWHA MOXITMBUX 3HAYCHb JUCKPETHOI BUIMAJAKOBOI BETHYMHU 3YUACICHHA: X, X2, ...y Xy +.., TO P =1
30iraeThcs i HOro cyMa JIOpiBHIOE OJHHUIIL.

3agaua 4.1. CknamanbHUK HaBMaHHA Oepe JBi AeTani i3 KOHTeiHepa, B AKOMY 3HaxomuThes 20 meraneid, cepel sIKUX
4 HecTaHAPTHI. 3HAHTH 3aKOH PO3MOILTY YHCIa HECTAHAAPTHHX JeTajlel cepel BiiOpaHuX.

Hexait X — umcnmo HecTaHZapTHUX JeTajei ceped OBOX BimiOpanmx. Moxmsi 3HadenHs X — 0, 1, 2. 3nalimemo
BiJMIOBiZHI IMOBIpHOCTi, BAKOPHCTOBYIOUH KJIACHIHE O3HAYCHHS:
p = P(X =0)=nyn= C%/C} =12/19,
p, = P(X =1) = C{C}/C% = 32/95,
ps = P(X =2)=C}/Ch =39
Tepesipka: P1+ P2+ P3 =12/19+32/95+ 3/95=1.
Ilykanwnii 3aKOH PO3MOiTY Ma€ TaKUA BH/I;
X| 0 1 2 o
P|12/19 32/95 3/95°

OCHOBHi po3noginu AuckpeTHUX (LinoynMcenbHMX)BMNaaKOBUX BeNTUYUH
3aKOH PO3MOIUTY TUCKPETHOI BUMAAKOBOI BeTHMYMHHU X MOKHA 3aJaTH TaKOX AHAJMITHYHO, TOOTO 3 JTOTIOMOTOIO

dopmymu p, = P(X =x,) = g(x,) , | =1,N. Bci nmxue HaBeneH] 3aKOHY 3a1aI0ThCS AHATITHYHO.

Pignomipnuii poznodin

3amaua 4.2. Y 3B’s311 € II’SITh KIIIOUIB, 3 AKUAX TUIBKMA OJMH MiIXOMUTh 10 3amka. CKIacTH 3aKOH PO3MOMLTY YHUCIa
KJIIOYiB, III0 BUITPOOOBYIOTHCS IIPH BIIKPUBAHHI 3aMKa, SIKILO KJIf0Y, 110 OyB y BUIIPOOYBaHHI, Y HACTYITHUX
BUIPOOYBaHHAX y4acTi He Oepe. 3HAMTH IMOBIPHICTH TOTO, IO YKCJIO BUIIPOOYBaHb HE MEPEBHUIHUTH JIBOX.

ITo3naunmo: X — umuciao KJ'IIO‘IiB, 1o BI/IHpO6OByIOTI>C$I npu BiZ[KpI/IBaHHi 3aMKa, A,» — BHIIaZIKOBa HOIIiH, sKa I1oJiara€ B

TOMY, IO I-THH KJIIOY BIIKPUE 3aMOK (i=1,9). Moxmsi snauenns X: 1,2,3,4,5. 3HaiizeMo BiAmoBiaHi
IMOBIPHOCTI 3aKOHY PO3IIOJIiITY, MONEPEAHBO 3’ SICYBaBIIHM CTPYKTYPY BUIAIKOBUX nofii (X = 1), (X=2), ..., (X=15):

(X=1N=A, (X=2)=AhA, (X=3) =AkA,
(X =4)= ARAA, (X=9)=ARAAA.

Bukopucrapiu TeopemMy 100YTKY /ISl 3aJI€KHUX TTO/1iH, OTPUMAEMO:

pi =15, Py = PRy (A) = 2o = <.

s = PP (B)Pa (o) = 225 = 5.
1 1

Pa R Ps T

Tyxanuii po3nozin Mae BUA
X | 1 2 3 4 5
P|1/5 15 1/5 1/5 1/5
Bumagkosa moxis (X < 2) monsArae B TOMy, IIO YHCIO BUIPOOYBaHb KIIIOYIB HE MEPEeBUIIUTH ABOX. SICHO, 0
X<£2)=(X=1)+(X=2). B cumry TeopemMH [ONaBaHHI IMOBIpHOCTEH M HECYMICHHX  TOMIii
PX<2)=PX=1)+PX=2)=2/5. ®

XapaKTepHOIO OCOOJIHBICTIO OTPUMAHOTO 3aKOHY pO3IOAULY € piBHICTH Bcix iMoBipHOCTeH. BimmosimHa
BUMIA/IKOBA BEJIMYMHA HA3MBAETHCA PIBHOMIPHO po3mojijieHo. B 3araipbHOMY BHIIAAKY LITOYHCENbHA BUIAIKOBA
BEJIMYMHA PO3MOJijieHa 3a piBHOMIpHMM 3akoHoM (pPiBHOMipHO po3mojiieHa), SKIIO IMOBIPHOCTI B 3aKOHI

PO3MOILTY MatOTh Takuit BUI: Pk = P(X=k)=1n, k=1,n.
binomiansnuii poznooin

3amaya 4.3. IMOBipHICTh NOSIBY MOJI1 4 B KOXKHOMY i3 # TOBTOPHUX BUIIPOOYBaHb NOPiBHIOE p. CKIIACTH 3aKOH PO3NOALTY
BUIAJIKOBOT BEJIMYMHH X — YMCJIa MOSBU MO/IT B 72 BUIIPOOYBaHHSIX.

MoxnuBi 3HaueHHs BenwuuHH X Taki: x, =0, x,=1, x;=2, ..., x,, = n. Hexait m Oynp-sxe i3 nux uucen. Tomi
(X=m) — BunagkoBa MOJis, SKa IOJATa€ B TOMY, IIO B # NOBTOPHHMX HE3AIEKHUX BUIPOOYyBaHHAX (P(A)=p
3aIMIIAETHCS] HE3MIHHOIO JUIS KOXKHOTO BHIPOOYBaHHS) mofist 4 BinOynerscst piBHO m pasiB. Toxi 11 iMOBiIpHICTB
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. . o . — — — m M~N—m
MOxHa no3HaunTh P,(m) (B Tepminax § 3) i 3Haiitu 3a ¢popmynoro bepryui: P(X =m) = F,(m) = C'p™q"™", 1e
m=0,1,2, .., n OTxe, aHATITHYHANA BHUpa3 3aKOHY PO3MOALTY iMOBIpHOCTEH HaHOi BHIIQAKOBOI BENTUYHHU X Mae
TaKWH BUM:

Pt = P(X=m)=Cg'p"q"", (4.3)
nem=0,1,2,...,n9g=1—p. ®

3aKoH PO3MOMALTY MIJOYMCEIBHOT BUIAIKOBOI BCIHUYMHH, IMOBIPHOCTI SIKOTO 3HAXOIATHCS 3a (HOPMYJIOHO
Bepnymni(4.3), Ha3uBaeThCs GiHOMIATBLHHM.

3amaya 4.4. IMOBipHICTH TOTO, IO MiANPHEMENb IPH MEPETHHI KOPAOHY JeKJIapye He Bech ToBap, aopiBHioe 0, 4. 3a
3MiHY MUTHHUI KOHTpOJb mpoiuuio 4 mignpuemii. CKiIacTH 3aKOH PO3MOAUTY YHCIa MIANPHEMIIB, SKi
JIEKJIapyI0Th BECh TOBap.

[NozHaunmo: X — 4HMCIIO MiANMPUEMIIIB, SKI 33ACKIAPYIOTh BECh TOBAp IPH MEPETHUHI KOPAOHY, 4 — MiANpPUEMENb
JIEKIapye Bech ToBap. 3a ymoBow 3amaui p=P(4)=0,6, ¢g=0,4, n=4. Moxmusi 3HaueHHs X: 0, 1,2, 3, 4.
BinmoBinHi iMOBipHOCTI 3HaIEMO, BUKOPHUCTOBYIOUH CITiBBiMHOMIECHHS (4.3):

p; = P(X =0) = C(0,6)°(0,4)* = 0,025
p, = P(X =1)=C}(0,6)'(0,4)> = 0,1536

ps = P(X =2) = C7(0,6)%(0,4)? = 0,3458
ps = P(X =3)= C3(0,6)%(0,4)" = 0,3456
ps = P(X = 4) = C}(0,6)*(0,4)° = 01296

lykaHuii 3aKOH po3MoiTy € OIHOMIaJIBHUM 1 Ma€ BU:

X0 1 2 3 4 e
P|0,0256 0,1536 0,3456 0,3456 0,1296°

MNMyaccoHiBCcbLKUIM po3nogin

Hexaii X — BumajikoBa BenMunHa, BU3HaUeHa B 3amadi 4.3, ne n — Benmuke, p << 0,1, A =np < 9. Toxi imoBipHOCTI
(4.3) B 3aKOHI po3MOLTY AOLINIBHO HIyKaTH 3a hopmyioro Ilyaccona:

AMg
Pmi1 = P(X'=m) =

, m=0,1,2 ..., n,

a BIAMOBIAHUI PO3MOILI HA3UBAETHCS MyaCCOHIBCHKUM.
3ayBaskeHHs1. B myacCOHIBCBKOMY PO3IMIO/LNi CYTTEBO, IO 71 —> 0.

T'eomempuunuii po3noodin

3agaua 4.5. [IpoBoasATECS TOBTOPHI BUMPOOYBaHHS, B KOXKHOMY 3 SKUX P(4) = p > 0. BunpoOyBaHHS 3aKiHIYIOThCA, 5K
TITBKHU BimOyaeTbes mofist A. CKiacTd 3aKOH PO3IOALTY BUMAIKOBOI BEIHMYUHH X — YHCIa BHIPOOYBaHb,
SIKi TIOTPIOHO IPOBECTH 10 MEPIIIO] OSBH MOMIT 4.

Moxnusi 3HaueHss X — 1,2, 3, ..., n, ... . Ilogis 4 moxe BizOytucs abo B 1-my, abo B 2-My, ..., abo B n-My, ...,
BUTIPOOYBaHHAX, TOOTO (X=1) =4, (X=2)=AA (X =3)=AAA ., (X=n)= AA.AA .. BpaxoByroun
HE3AJICKHICTh BUIPOOYBAHb 1 TeOpeMy MHOKECHHS IMOBIPHOCTEH, OTPUMAEMO:

Pi=P, P>=GQP, P3=G°P, -y Pr=GQ"'p, ... ® (4.4)

3akoH po3monily IMOBIpHOCTEW, SIKMHI BU3HA4Ya€ThCs IOCITIJOBHICTIO iMoOBipHOCTeil (4.4), Ha3uBaeThHCS
reomeTpudHuM. Ha3Ba 3akoHy 3yMOBJE€Ha THM, LIO MOCTIJOBHICTH (4.4) yTBOpPIOE HECKIHYEHHY TeOMETPHYHY
nporpeciio 3 NepunuM WIeHOM p 1 3HaMeHHUKOM ¢ € (0,1).

T'inepzeomempuunuii po3noodin

3agaua 4.6. 3 maptii N Bupo0iB, cepen sikux M crarmaptHuX (M < N), HaBMaHHS BHOUpaeThes n BUPoOiB (n < M) 6e3
MIOBEpHEHHS KOXKHOTO i3 HUX. 3HAHTH 3aKOH PO3MOJIIYy BHIIQAKOBOI BEIMYMHM X — YHCJIAa CTAaHOAPTHHX
BHpOOIB cepes BiliOpaHuX.

Mosknusi 3nadenns X: 0, 1,2, 3, ..., n. Hexait m omHe i3 X MOKJIMBHX 3HaueHb. To/i BUMMaAKOBa momis (X = m)
MOJISITa€ B TOMY, IO Cepel 7 BimiOpaHMX BUPOOIB m CTaHOAPTHI 1 n — m HECTaHIAAPTHHUX. IMOBIPHICTH Ifi€l momil
3HANEMO 3a KJIACHYHUM O3HAYEHHSIM:

P(X=m)=CJ}-Cym,/Cy, m=0,1,2,....,.n. ® (4.5)

3aKoH po3nOiTy iIMOBIpHOCTEH, IKUI BU3HAYAETHCS CITIBBITHOMECHHSM (4.5), HA3UBAETHCS TiepreoMeTPpUYHHM.
CamocTiitHO pO3TISTHYTH BHIIATOK M <n < N.
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Haiinpocrimmuii norik noaii

I[oToxoM moaii Ha3MBA€ETHCS MOCIITOBHICTD MOIH, SKi BiIOYBAIOTHCS Y BUITAAKOBI MOMEHTH Hacy.

HaiinpocTimmm Ha3uBaeThCS MOTIK MOAiH, SKWiT Mae BIIACTHBOCTI cTalioHAPHOCTI, BiacyTHocTi micasaii Ta
OPIMHAPHOCTI.

IHTEHCHBHICTIO A MOTOKY HAa3WBAETHCS CEPEIHE YUCIIO MO, SIKi BiIOYBAIOTHCS 3@ OMHHIIO Yacy.

MaTeMaTHIHOI0 MOJIEIIII0 HAHIIPOCTIIIOro MMOTOKY moii € hopmyna [lyaccona

R(m) = (At)™e ™ /ml, (4.6)

3 JIONIOMOT'O0 SIKOT MOYKHA 3HAWTH IMOBIPHICTb TIOSIBH 71 MOJIii HAMITPOCTIIIOTO MOTOKY 3a MPOMIKOK 4acy JOBKUHOIO £,

3agaua 4.7. Cepenre uncino oOpWBIiB HUTKH Ha TPSIMIIFHOMY BepcTaTi 3a 1 XB. JOPIiBHIOE ABOM. 3HAWTH IMOBIpHICTH
TOTO, IO 32 3 XB. YUCIIO OOPWBIB HUTKHA CTAHOBHTUME: a) 4; 0) MEHIIIE YOTHPHOX; B) HE MEHIIIE YOTHPHOX.
[purryckaeThes, MO MOTIK OOPUBIB HUTKH HAHUTIPOCTIIINIA.

a)3a ymoBoo A=2, t=3, m=4. 3a ¢dopmymnoro (4.6) iMOBipHICTH TOro, IO 3a 3 XB. YHACIO OOPHBIB HUTKU

cranosutame 4, F3(4) = 6%e%/4! = 0,13385. Uyciope 3Hauenms 3HAXOJUTHCS 3 JIONIOMOTOI0 TaONuIli 3HAYEHb IS
(dopmymmu ITyaccona (tabm. 2 goparkis) mist A = 6, m = 4 (nopisusiite popmyiy (4.6) i3 popmymnoro ITyacconal).
0) BunankoBa momis (m<4)=m=0)+(m=1)+(m=2)+ (m=3), 3BiAKK 13 BUKOPHCTAHHSIM TEOPEMHU
JI0ZIaBaHHS IMOBIPHOCTEH IOMAPHO HECYMICHHX IO
Py(m <4)=Py(0) + Py(1) + Py(2) + Ps(3) =
=0,00248 + 0,01487 + 0,04462 + 0,08924 = 0,15121.
B) [Toxii (m > 4) ta (m <4) NpOTHUIICKH], TOMY
P(m>4)=1-Py(m<4)=1-0,15121=0,84879. ®

Jii nao eunaokosumu eenuvunamu

Busraunmo 100yTok cTajoi Bennyunn C HA JHCKPETHY BHNAIKOBY BeJHYHHY X, 3a[JaHy 3aKOHOM PO3TIOLTY
(4.1), Ax TUCKpeTHY BUMAaIKOBY BennanHy CX, 3aKOH PO3IOILUTY SIKOi Ma€ BU
CX|Cxy Cx, ... Cx,

Plp, py ... Py 4.7)
KpagpaT BunaakoBoi BeJuduHu X, T00To X*> — Iie HOBa JMCKPETHA BHITAIKOBA BEJWYHHA, SIKA OIMHCYETHCS
3aKOHOM PO3IOILITY

2]y2 y2 2
Xe\X5 X5 ... X5

Plpi Py o Py (4.8)
YIVi Yo oo Ym
Hexaii Bunazkosa Benmumna X samana posmoginom (4.1), a Y — sakonom posmominy P91 G2 - Im’ i
BE/IMUMHN HA3HBAIOTHCS HE3ATEKHUMH, KO BHMAAKoBi momii (X =x,), (¥ =y,) He3anexHi npy I0BinbHUX | = 1N 1a

J=1Mm Tlonsrrs He3anexHOCTi BHMAIKOBHX BETMUYMH MOMIMPIOETHCS HA IOBINbHE CKIHUEGHHE UHCIO BHITAZKOBHX
BEJIMYMH. B MPOTHIIC)KHOMY BHIAJIKy BUIIAJKOBI BETMUMHN HA3WBAIOTHCS 3aJ1€;KHUMHU.

JIucKpeTHI BHIAAKOBI BeMHYHHH X, X), ..., X, HA3UBAIOTHCS HE3AJEKHHMH Yy CYKYNHOCTIi (B3a€MHO
He3aJIeKHUMH), SKIIO 3aKOH PO3NOALTY KOXKHOI i3 HUX HE 3MIHIOETHCS, SIKIIO JOBLIbHA BUIAJIKOBA BEIMYMHA abo
Oy/b-sIKi IPYITH X BEJIMYMH HAOEPYTh SKE 3aBrOJJHO 13 CBOIX MOXIIMBHX 3HAUYEHb.

BusnaurMo cyMy BUNAIKOBHX BeJIMYUH X Ta Y sIK BUMAJKOBY BeNMUMHY X + Y, MOXKIIMBI 3HAYEHHS SIKOi PiBHI cCyMaM
KOXXHOTO MOJKJIMBOTO 3Ha4eHHS X 3 KOKHUM MOMJIMBUM 3HaueHHS Y, a iIMOBIPHOCTI MOXJIMBHX 3Ha4eHb X+ Y mis
HE3ISKHUX BENMYMH X Ta Y NOpIBHIOIOTH JOOYyTKaM IMOBIPHOCTEH MOJAHKIB; JUIS 3aJIEKHUX BEIMYMH — J0OyTKaM
IMOBIpHOCTEH OIHOTO NOJAHKY Ha YMOBHY IMOBIPHICTH ApYroro. SIKIIo Neski CyMH X; + y, BUSBIAIOTHCS PIBHUMH MiX
c000¥0, TOi IMOBIpPHICTH MOKIIMBOTO 3HAUCHHSI CYMH JTOPIBHIOE CyMi BiTIOBITHIX iIMOBIpHOCTEH.

X|2 5 Y13 86

3agaua 4.8. Bunankosi BennunHN X Ta Y 3a7aHi 3aKOHAMH PO3MOALTY P |0’8 02" P |0’3 0502 3uaiitu X + Y, AKI10
X ta Y He3anexHi BEIHYUHH.

X|x X Y|¥i Y2 V3

t t
Sxmo X Ta Y 3anani 3akoHaMK PO3IOILTY BiANOBIIHO P |P1 p, P |Q1 9> 93 1O 3a O3HAYCHHSM BHIIAAKOBA
BesindnHa X + Y ONHCY€eTHCS 3aKOHOM PO3IOLTY
X+Y|x]+y1 XtYy, X+ty; XNty X+, Xt

P | P& b8 P8 P18 214 D85 .
[lincraBuBIIN JaHi, OTPUMYEMO:

X+Y| 2+1 2+3 2+6 5+1 5+3 5+6
P |0,8-O,3 08-0508-02 02-030,2-0502-0,2

MosxnuBi 3HaueHHS 2+ 6 Ta 5+ 3 piBHI, ToMy BimnosimHi iMmoBipHOCTi 0,16 Ta 0,1 mOomaemo, 3aMMIIMBINN B

35




0CTaTOYHOMY 3aKOHI po3nozlry X + Y oHe MOXJIMBE 3HaYSHHS 8:
X+Y|3 5 6 8 11 @®
P 024 04 0,06 026 004°

BusnaurMo 100yTOK He3aeKHMX BHIAIKOBHX BeJWYHH X Ta Y SIK BUNAIKOBY BENUUMHY XY, MOXKJIMBI 3HAUCHHS
sIKO1 piBHI 0OYTKaM KO>KHOTO MOXJIMBOTO 3HAUeHHs X Ha KOXKHE MOJKJIMBE 3Ha4€HHS Y; IMOBIPHOCTI MOMKJIMBUX 3Ha4Y€Hb
n00yTKy XY MOpiBHIOIOTH 00yTKaM iMOBIPHOCTEH MOXKIJIMBHX 3HAUCHb CIIIBMHOXKHHUKIB. Y BHIAIKy PIBHOCTI JOOYTKIB Xy,
IMOBIPHICTh MOKITUBOTO 3Ha4YCHHS XY piBHA CyMi BiIITOBITHIX IMOBIPHOCTEH.

Hanpuknan, sixmo X ta ¥ BU3HaueHi po3noaiiamu 3agadi 4.8, To 3aK0H po3moairy XY Mae Takuii BUI:

XY|2 5 6 12 15 30
P [024 0,06 0.4 0,16 0,1 0,04

IMpuxaagu 3HAXOAKEHHS 3aKOHIB PO3MOAiJYy BUNIAAKOBUX BeJIUYHH

3amaua 4.9. IMOBipHICTE TOTO, 1[0 BUTOTOBJICHUI BUPIO BUMArae J0AaTKOBOTO PEryJIlOBaHHs, TopiBHIOE p. KoHTponep
nepeBipsie SIKICTh TapTii BUPOOiB, HaBMaHHS BHOWMpalouM BHpiO. SIKmIO0 BiH BUMarae J0AaTKOBOTO
PETyIIOBaHHs, TO HACTYIIHI BUNPOOYBaHHS NMPUIIMHSIOTHCS, @ BCS MapTis BIIIPaBISETHCS Ha JTOPOOKY.
Sxmo x BUpIO craHmapTHHI, TO KOHTposiep Oepe HacTymHMH BHpiO, Tomo. 3rifHO i3 IHCTPYKII€O
KOHTpOJIep TepeBipsie He OUTbIIe I’ ATH BHPOOIB.
1) Cknactu 3aKOH PO3MOJUTY YHCIa MEPEeBipeHUX KOHTPOJEpOM BHUPOOiB. 2) 3HaATH IMOBipHICTH HOpOOKH BCiel
napTii BUpoOiB.

1) IToznaunmo: X — uncino BUpoOiB, MepeBipeHUX KOHTPOIEPOM, A, — i-THil BiniOpanuii BUpi® BUMarae J0IaTKOBOTO
peryoBaHHs (i =15 ). 3a ymoBoto P(4)=p, i=L5_ Toni A, — jrmit BHUPIO cTaHIApTHUIM. P(4)=1-p=gq ,
i=15,

MoxuBi 3Hadenss X: 1, 2, 3, 4, 5. 3uaiinemo iMOBIpHOCTI, 3 sikumu X HaOupae 11i 3HaYeHHs. Bumnaakosa mois

(X=1) BinOyzmeThbCs TOAL, KOJM NEpIInii BigiOpaHuii MpuIiag BUMaraTuMe 10/1aTKOBO PEryitoBaHHs, To0TO (X=1)=4,,
3Binku p,=P(X=1)=P(A,)=p. BinOyrTs moxii (X=2) o3Havae, mo nepmui BUpiO cTaHJapTHUI 1 APyruil BUMarae

PETYITIOBaHHS: (X=2)=4-4,, BukopucroByroun TeopeMy  MHOXXEHHS  IMOBIPDHOCTEH, OTpPHMaeMo:

P, =P(X=2)=P(4,-4,)=9p . Ananoriuno 3HaxXoauMo, mo #3 =P(X =3) :q2p, py=PX=4)= qsp .

Hapemri, momis (X=5) BimOymetbcss abo TOXi, KONHM YOTHPH TEPIIi BHPOOW CTaHOAPTHI, a I ATHA BUMAarae
perymioBaHHS (TIApTis BiANpaBIAETHCS Ha IOpPOOKYy), abo KomM BCi IUSTh BHPOOIB CcTaHmapTHI (HapTist
MIPOILYCKAETHCS), TOOTO

spimcn Ps =P(X =5)=¢"p+¢" =" (p+9)=4" 60 p+¢=1.
OcTaTovHO IIyKaHWH 3aK0H PO3IOJILTY Ma€ TaKui BHI:
X|1 2 3 4 5
Plp oo ¢p ¢'p q*
Jlnst mepeBipKH 3’51CYEMO, UM BUKOHYETHCS YMOBa HOPMYBaHHS:

5
2P =prap+ P+’ prqt =prap+a’p+q’(p+q)=
1

2
=ptap+q (p+q)=p+q(p+q)=p+q=1.
2) Ilapris mpoIycKaeThCs KOHTPOJEPOM B €IWHOMY BHIAAKY, KOJNM BCI II'SITh MEPEBIpEHUX BHUPOOIB €
CTaHJApTHUMH, IMOBIPHICTH IIi€i BUIIAIKOBOi MOfii JOpiBHIOE ¢°. TOMy IMOBIpHICTH MPOTHIEKHOI moxii (mapTis

L . 5 5 @
BUPOOGIB Bi/NpaBIsEThCs HA 10poGKy) Aopismioe | ~4 ago 1= (1= P)"

3agauya 4.10. B ypHi 3HaXOQAThCS IMICTh OUTBIPAHUX KyJib 3 HOMepamu Bix 1 mo 6. CkiacTH 3aKOH PO3IMOILTY
BI/IHaZ[KOBO.l. BEJIMYUHU X — cymMu HOMepiB JABOX HABMaHHS BUTATHYTUX KYJIb.

Hexaii X — cyma HOMepiB IBOX HaBMaHHS B3ATHUX OUIbSIPAHUX KyJIb. 3’CY€EMO, sIKI MOXKJIMBI 3HAUCHHS BEINYUHH X.
Kyiist 3 Homepom 1 MO)ke YTBOPHUTH Taki CyMH 3 HOMEpaMH pelTH Kynb: 3, 4, 5, 6, 7. Kyins 3 Homepom 2 — 5, 6, 7, 8
(ipu IbOMY 2 CYMYETBCS TIJIBKH 13 OUIBIIMMHU HOMEpaMH, 00 cyma 3 | Bxke BpaxoBaHa); KyJisi 3 HomMepom 3 — 7, 8, 9;
34-9,10135—11. OT:xe, MOXKIMBI 3Ha4eHHS X — L€ LTI yKcia Bij 3 10 11 BKIIFOYHO.

3HaliieMo BIAMOBiIHI IMOBIPHOCTI, KOPHUCTYIOUNCH KIACHYHWM O3HAYeHHSM IMOBIpHOCTI. BumpoOyBaHHS —
BimOip ABOX Kyib. [lopsnok po3ranryBaHHS KyJb y IBIHIN BimiOpaHUX HECYTTEBH, 00 HOMEPH KyJb JOJAIOTHCS.

Tomy 3aranbpHe YHCIO HACTIAKIB BUIpOOyBaHHs ? = C62 =15 Koxniit i3 BunazkoBux noiit X=3), (X=4), (X=10),
(X=11) cupuse TiTPKM OMUH HACTIIOK BUIPOOYBaHHS, TOOTO iX iMOBipHOCTI AOpiBHIOIOTH 1/15. KoxwHii i3 momii
(X=5), (X=6), (X=8), (X=9) cnipusitoTh BK¢ JBa HACIIIKHA BUIPOOYBaHHSA, TOMY iX iMoBipHOCTI — 2/15. Hapeumrri,
nozii (X=7) cpusitoTh TpU Hachiaku, i P(X=7)=3/15=1/5.

TakuMm, YMHOM, ITyKaHHUH 3aKOH PO3NOALTY Ma€ TaKUH BUI:

X|3 4 5 6 7 8 9 10 11
36




P|1/15 1/15 2/15 2/15 3/15 2/15 2/15 1/15 1/15
OueBuIHO, 1110 YMOBa HOPMOBAHOCTI BUKOHY€EThCS. @

3amaua 4.11. J{ocnimpkennas poOoTH OJIOKIB YOTHPHOX THIIIB B YMOBax Mepenaay Harpyrd 1nokasajio, 10 iMOBIpHICTh
0e3BIIMOBHOI POOOTH TPOTAroM 4Yacy 7 KOXKHOTO i3 ThmiB ckiangae Bigmosiguo 0,8; 0,9; 0,7 ta 0,75.
BinOupatoTbess 4oTHpH OJIOKHM KOXKHOTO THUIly. CKIIaCTH 3aKOH PO3IOJUTYy BHIIAJKOBOI BEIUYMHHA X —
yrcia OJI0KiB, AKi 6€3BiIMOBHO MPALIOBATUMYTh y BKa3aHHX YMOBaXx.

3aady MOXKHA PO3B’sI3aTH HE OHHM CIIOCOOOM.
Mepuruii cnocio.

Hexait, mopii A, — 610K i-ro THITy TIpamtoe 6e3BiIMOBHO, i=14,
4, _ 6ok i-ro TUITy BUHIIOB 3 JIAAy.

3a ymoBoto P(4,)=0,8, P(4,)=0,9, P(4,)=0,7, P(4,)=0,75, P(4) =02 P(4,)=0]1 P(4)=03 P(4,)=025
Moxxnusi 3Hauenns X — 0, 1, 2, 3, 4.
3HaliIeMOo BiAMOBIIHI IMOBIPHOCTI:

P(X =0)= P(4,4,4,4,)=0,2-0,1-0,3-0,25=0,0015 :

P(X =1)= P(A1222324 + Z11‘122324 + Z1122‘4324 + Z1‘22231‘14) =
0,8-0,1-0,3-0,25+0,2-0,9-0,3-0,25+0,2-0,1-0,7-0,25+0,2-0,1-0,3-0,75 =
=0,006+0,0135+0,0035 +0,0045 = 0,0275;

P(X =2) = P(A A, A, A, + A A, A A, + A A, A A, + A A, A A, + A A, A A, +

A 4,4,4,) =0,1685;

P(X =3) = P(A A, A, A, + A A, A A, + A A, A, A, + A A, A, A,) = 0,4245;

P(X =4)= P(4,4,4,4,) = 0,378

OCTaTO4YHO OTPUMAEMO IIYKaHHH 3aKOH PO3IOJLITY:

X| 0 1 2 3 4
P | 0,0015 0,0275 0,1685 0,4245 0,378 (*)
Jpyruii cnocié. I[lo3HaunMo BUNAAKOBI BENMYMHU: X, — 4YHUCIO OJIOKIB k-ro THIy, sKi 0€3BiIMOBHO

MpAIIOBATUMYTh B YMOBAX Mepenany Harpyra (k =14 ).
OCKUTBKY THIT TIPEICTABICHUN TITBKH OJHUM OJIOKOM, TO X; MOXe HaOMpaTH JBa MOKIMBHX 3HadeHHs: 0 (010K

BUHMIOB 3 Jamy) i | (Omokx Oe3BimIMOBHO mpaifoBaTHMe). [3 BpaxyBaHHSM yMOBH 33Jadi OTPHUMAEMO 3aKOHH
po3ToaiTy.

X1|O 1 X2|O 1 X3|0 1 X4|0 1
P02 08 P |01 09 P|03 07 P |025 075
Yucno (3arajbHe) OJIOKIB, sKi O€3BIIMOBHO MpallOBaTUMYTh y BKa3aHHUX YMOBaX, CKJIQJAEThCS 13 4yKcia OJNOKIB
KO>KHOT'O THITY, 10 BUTPUMAIOTh BUIIPOOYBaHHSI:
X=X+X,+X:+X..
[lo3uaunmo Y=X,+X; Z=Y+X;; X=2Z+X..

3a aHaJnoriero i3 po3B’A3yBaHHAM 3aj1a4i 4.8 MOCIiJOBHO OTPUMAEMO:
Y=X+X, | 0 1 2

P 10,02 026 0,72’
Z=Y+X,| 0 1 2 3
P 0,006 0,092 0398 0,504

1, HApEeIITi, 3aKOH Po3MoAlTy It X=Z+X,, skuii criBnazgae i3 (*).

Tperiii cnocid. 3akoH posmoniny s X MOKHA OTPUMATH IIe i YUCTO MEXaHIYHO, IEPEMHOKHBIIHN TBOUICHU
(6iHOMN):

Y, (2) = (0,82 +0,2)(0,9z + 0,1)(0,7z +0,3)(0,75z +0,25)
B pesynbrari orpuMaeMo
Y, (z) = 0,378z* +0,42452 +0,16852% +0,0275z + 0,0015

IIpu mpomMy KOXHHH 13 T’ATH KoedimieHnTiB mpu z* (k=0,1,2,3,4) nopiBHIOE iMOBipHOCTI P(X=k) (TOpiBHSIiTE i3 (*)).
[

3aysascennsa. OyHKIisA

n
Y, @) =11(pz+4)=(pz+q)(prz+ ) (p,2 +4,)
i=1 s
KoediLieHTH po3KiIany sKoi mo crenensMm z{(k=0,1,2,...,n) 1OPIBHIOIOTH IMOBIPHOCTSIM TOTO, IO IPH BUIPOOYBaHHI
BHIIAJIKOBA BeJTMUMHA X HaOepe MOXKIINBE 3HAUCHHS k, Ha3UBae€ThCS TBipHOIO pyHKHico Beanunnu X. TBipHa QyHKIis

BUKOPHCTOBYETHCS TaKOXK IPH 3HAXOIDKCHHI iMOBipHOCTeH P,(m) AN n TOBTOPHUX BUIPOOYBaHbP TaKHWX, IO B
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HepIIoMy BUIIPOOYBaHHI BUMAAKOBA MOJisl A BiAOYBAETHCS 3 IMOBIPHICTIO ), B APYTOMY — P», ..., B I-My BHUIIPOOYBaHHI1

— P», @ IMOBIPHOCTI HemNOSIBM NOAIl A BIANOBIIHO PIiBHI ¢,g2,...,¢». B TakoMy Bunaiaxy Y,(z) Ha3uBaeThbCs TBIpPHOIO
(pynkuiero imoBipnocreii P,(m).

3anaua 4.12. YV notepei, sika IPOBOJUTHCS 3 PUBOAY Npe3eHTauii ¢pipmu, Ha 4000 6ineTiB po3irpyroThes I sATh peyei,
BapTicTh AKHUX ckianmae Bimmosigao 100, 300, 400, 500 ta 700 rpH. BapricTh ogHOTrO Olnera — 5 TpH.
CKIIacTH 3aKOH PO3IOAUTY CYMH YUCTOTO BUTPAITY JJISl OCOOM, SKa Ma€ JABa OieTH.

Xait BumaikoBa BeMYrHA X — cyMa BUTPAIIy 0COOH, SIKa Mae IBa JIOTeperHi OineTw. 3HaleM0O MOKIINBI 3HAYCHHS
X. Sxmro obunBa OineT HeBUTpaIlHi, ToAi ocoba BTpadae 2-5=10, To6To Burpam ckianae —10. Hexait oqun 6inmet
HEBUTPALIHUN, a APYTHH BUrpamHnid. Toxi i3 BpaxyBaHHSAM BapTOCTi OieTiB MoXInBi BapianTu Burpamry: 90, 290,
390, 490 ta 690. HapemTi, o6uaBa 6ineTn MOXyTh OyTH BHTpAIlIHi, IpU I[boMYy MOXJmBi Bapiantu: 100+300-10;

100+400-10; 100+500-10; 100+700-10; 300+400-10; 300+500-10; 300+700-10; 400+500-10; 400+700-10;
500+700-10.

Omxe, MOXINMBI 3HAYEeHHSA X B NOPSOKY PO3rnsHYTUX BapiaHTiB Taki: a) —10; 6)90, 290, 390, 490, 690; B)
390, 490, 590, 790, 690, 790, 990, 890, 1090, 1190.

Bigmitumo, 110 cepel HHMX € CIIBNAJAO4i, a TaKoX NOPYIIEHWH NOpsAmoK 3pocTaHHs. [loxmin Ha rpymu
3YMOBJICHHH THM, IO B MeaxX KOKHOI I'PyIH iIMOBIpHOCTI TOT0, 110 X Habepe MOXKJIMBE 3HAYCHHSI, PiBHI.

BunpoOyBanus nossrae y Binoopi (mpuadanHi) nBox Oineris. Beix HacmiakiB BUNpoOyBaHHS € Cono =1999000 .
Hesurpamaux 6ineris € 1995. Tomy

P(X =—10) = Clys [ Coo =1989015/C2,

KoxHae 13 MOKIHBHX 3HA4YEHB Ipynu 0) HAOMpPaeThCS BEMUIUHOIO X TOMI, KOJH OOuH OijeT Oy/e BUTPAIIHUM i3
KOHKpPETHOIO (OIHI€I0) BapTICTIO BUTpAITY, a IPYTHH — HEBUTpalTHUNA. Tomy
P(X =90)=P(X =290) = P(X =390) = P(X =490) = P(X =690) =

= Cll 'C11995/ C22000 = 1995/ C22000~

Koxne i3 MOXJIMBHX 3HAa4eHb IpynH B) BenndnHa X HaOumpae, Koiam oOmHaBa OineTd OyIyTh BHTPAIIHUMH,

MPUYOMY TIapa BUTpAIliB OyJe €IMHOI0 (32 BHKJIIOUYEHHSM MOXJIMBOTO 3HadeHHS 790, sike NIBiUi TOBTOPIOETHCS).
Tomy

P(X =390) = P(X =490) = P(X =590) = P(X =690) = P(X =890) =
= P(X =990) = P(X =1090) = P(X =1190) =1/C2, -
P(X =790)=2/Chy

Tenep Bpaxyemo Te, WO MOXnMBi 3HaveHHs 390, 490, 690 3ycTpivatoTbcss B rpynax 6) Ta B).
Bukopuctaslum TeopemMy 404aBaHHA iMOBIPHOCTEN, OTPUMAEMO:

P(X = 390) = 1995/C22000 + 1/C'220()0 = 1996/6‘22000 .
P(X =490) = P(X =490) =1996/ C3,

TakuM YMHOM, IIYKaHUH 3aKOH PO3ITOLUTY IMOBIpHOCTEH BHIIQAKOBOI BETMYMHN X Ma€ TaKUH BUJ:
X| -10 90 290 390 490 590 690 790 890 990 1090 1190

P|1989015 1995 1995 1996 1996 1 1996 2 1 1 1 1

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
CZOOO CZOOO C2000 CZOOO CZOOO CZOOO CZOOO CZOOO CZOOO CZOOO C2000 CZOOO

. . . . . 2 — .
JonaBmu BCl IMOBIPHOCTI 1 BpaxyBaBUIM, W10 Cono —1999000, MOXHa IIEPEKOHATUCSl Y BUKOHAHHI YMOBH
HOpPMYBaHHs. @

3ayeasrcennsn. Po3rinsiHEMO MOXXIIMBICTh BUKOPUCTAHHS JJIsl IONIEpETHBOT 3aja4l JPYroro MeToy po3B’s3yBaHHS
3anaui 4.11. ToOTo, Hexaii X, — BelIMUMHA YUCTOTO BUTpanty Ha 1-if Oiner, a X, — Ha 2-ii. Tozi mpuposHO OYiKyBaTH, IO
3araJlbHU# BUTPAIl Ha JBa OLIeTH Oy/ae CKIamaTHcs i3 BUrpanry Ha 1-i ta 2-it 6inetu, T00T0 X=X,+X,. s 3anaui 4.11
BeNWYMHY X, Ta X, Oyni He3aJIe)KHUMHU. 3aKOH PO3MOALTY IMOBIpHOCTEH JUIsl BEIMYMHU X, Ma€ TaKUH BUI:
X | -5 95 295 395 495 695
1995 1 1 1 1 1

2000 2000 2000 2000 2000 2000

Cnpo0a >k 3amucaTy 3aKOH PO3MOALTY I X, HAIITOBXYETHCS HA TPYAHOLIL: BiH 3anexatiumMe (Oye 3MiHIOBATUCS)
BiJI TOTO, SIKE MOXIJIMBE 3HaUCHHs HaOpaina BenuunHa X,. [Ipoananisyiite nea Bunagku: (X,=—5) ta (X;=295).

3amaya 4.13. B nepiuiii ckpuHi MiCTUTBCS 4 OUTHX 1 6 YOPHUX KYJ1b, B APYTii — 7 O01ux 1 3 wopHi Kyui. I3 apyroi ckpuHi
HaBMaHHs OepyTb JIBi Kyl 1 EpeKIIaIaloTh B MEPIIY, IEPEMINIYIOTh BMICTUME, a OTIM HaBMaHHs OepyTh

OJIHY KYJIIO 1 IepeKJIalaloTh B ApYyry cKpuHIO. CKIacTH 3aKOH PO3IOJUTY YMCiia YOPHHUX KyJIb B TIEPIUii
Ta 'y ApYTif CKpUHSIX.

3HaiiIeMO 3aKOH PO3IMOIiTy BHIIAJKOBOI BEJIMYNHM X — YHCIIa YOPHUX KYJIb Yy ApYTiid ckprHi. [Io3HaYMMO BUIaAKOBI

nofii: A; — i-ta B3sta Kyns 3 1[-o1 ckpuni wopHa (i=1,2), B — B3sTa Ky 3 [-01 ypHHE Kyns dopHa (i mepekianeHa B [1-

y). HalimeHmre MoxiIMBe 3HaUYEHHS BUMAJKOBOI BEIMYMHN X OTPUMAETHCS TOi, Koiu 3 1[-01 ypHHU B3sTO IBI YOpHIi
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Ky i 3 [-o0f mepeknazeHo Oiny, TOOTO BiIOYBAETHCSA BUIAIKOBA MOJis 4,4,B ,ne B — 6ina kyns 3 I-oi ypau. B
TaKkoMy BUIaaKy X Habepe MOXIIMBOTO (HaiMeHIoro) 3HaueHHs 1. OTKe, BpaxOBYIOUH 3aJI€XKHICTh MOJiH 4,, 4, Ta
B, oTpuMaeMo:
P(X =1)=P(4,A4,B)=P(A4)P, (4,)P, , (B) = 324 1
e AT AL 10 9 12 45

Bunankosa BenuunHa X HaOMpae 3HaYCHHS 2 B KOKHOMY 13 TPbOX BHITQ/IKIB:

1) 3 1I-0i ckpuHi B35TO MEPITy KYJIIO YOPHY, APYTY — 01y 1 mokianeHo 3 [-oi Oiry (Al 4,B );

2) 3 II-o0i ckpuHi B34TO mepiry 01Ty KyITto, APYTY — YOpHY i mokaaeHo 3 [-o1 Oiry (Al 4,B );

3) 3 II-o0i ckpuHi B3aTO OOMABI KyJIi HOPHI 1 MOKIIaIeHO 3 [-01 yopHy ( 44,8 ).
Tomy
P(X =2)=P(4,A4,B + AA,B + A A,B) =
= P(4)P, (4,)P, 5 (B)+ P(4)Py (4,)P; , (B)+P(4)P, (4,)P, , (B) =

375 735 328 7 7 2 43
= t— et — = — - — — . — =

= =—t—t—=—.
10 9 12 10 9 12 10 9 12 12 12 45 180 Mipkyroun aHaJIOTi4HO, OTPUMAEMO:
P(X =3)=P(A4,4,B+ A A,B+ AA,B)=
377 737 766 4 49 7 091
= =t —t—=

10 9 12 10 9 12 10 9 12 360 360 30 180°
-— 7 6 6 7
P(X =4)=P(44,B) 0912 30
OTxe, ITyKaHUH 3aKOH PO3MOLTY Ut X Ma€e TaKUi BUTIIS:
X1 2 3 4
1 43 91 7
45 180 180 30.
Ockinbku

4 1 43 91 7

E—t——t—t—=
2P 35" 50 180 30 ,

TO yMOBa HOPMOBAHOCTi BUKOHYETHCSI.

Hexait Y — uncno 4opHuX Kyib B mepiuiii ckpuHi. [lomepeani MipkyBaHHS MoOKHa Oyjo O BUKOpHCTAaTH IS
3HAXOKEHHSI 3aKOHY PO3MoIiTy Y.

[IpoTe BCi BHKOHaHI MPOIEAYpPH 3ANHIIAIOTH HE3MIHHHM CyMapHE YHCJIO YOPHUX KyJIb 000X CKpWHB, TOOTO
BUKOHY€EThCA piBHICTE X+Y=9. Tomy Y=9 — X.
Axkwo X Habrpae 3HayeHHs 1, To Y HabyBaTMMe MOXIMBE 3HAYEHHs 8, Npuy LbOMy BMNaaKoBi nogii (X=1)

Ta (Y=8) € piBHOCUIbHUMHK, TOOTO P(X=1)=P(Y=8)=1/45.

AHaNoriyHo oTpuMyemMo iMoBipHOCTI BinOyTTs noaii (Y=7),(Y=6) ta (Y=5).

OTxe, 3aKOH PO3MO/ITY BUITAKOBOT BETUUMHU Y 33Ja€THCS TAKOIO TAOJIHUIICHO:
Y| 5 6 7 g o

7 91 43 1

30 180 180 45.

Yucnosi xapakrepucTUK1M ANCKPETHUX BUNAAKOBUX BENUYUH Ta IX BNaCTUBOCTI

3aKoH PO3MOALTY IMOBIpHOCTEH Jae MOBHY iH(POPMALiIO PO TUCKPETHY BUIMAAKOBY BeNW4HHY. [IpoTe B GaraTthox
MPAKTHYHO BAXIIMBUX BHUITAJKaX €KOHOMICTY-AOCIITHUKY OyBa€ JOCTAaTHBO 3HATH OAHE a00 KiIbKa YHCE, OB’ I3aHMX
13 BHITaJKOBOIO BEJIMYMHOIO, SIKI JaIOTh MEHII IIOBHE, ajie OlIbII HAOYHE ONMMCAHHS BHIIAIKOBOI BEIWYMHH. Taki yncia,
SKi CyMapHO ONHUCYIOTh BUIIQJIKOBY BEJIMUMHY, HA3UBAIOTHCS 11 YHCIOBHMH XaPAKTePUCTHKAMH.

MaremaTuiHe clioAiBaHHS

MareMaTHYHMM CHOAIBAHHSIM [MCKPETHOI BHIAJAKOBOI BENMYMHM X Ha3MBAETBhCS cymMa A0OyTKiB BCiX 1l

MOJKJIMBUX 3HAYCHP Ha BiJIIOBITHI IMOBIPHOCTI:
MX)=xp, + X0, F ... T X0 (4.9)

Sxmro BennunHa X MOXke HAOMpaTH 34UNCICHHY MHOKMHY 3HaueHb (HapUKIaM, SIK y BUIAKy T€OMETPHYHOTO abo

ITyacCOHIBCHKOTO PO3IIOALTY), TO IIPU YMOBI, IO L€ psiJ aOCOMIOTHO 301KHUMH,

0
M(X) =3 xp;.
i=1 (4.10)
IMoBipHICHHUI 3MICT MaTeMaTHIHOTO crioAiBaHHA: M(X) mpubJIu3HO TOPIiBHIOE (TUM TOYHIIIE, YAM OLIBIIE YUCIIO
BUNPOOYBaHb) cepeHbOMY ApH(METHYHOMY CIOCTEpPe:KeHNX 3HAYEHb BUNIATKOBOI BEeJIMYHHH.
BnacTtuBocTi MaTemMaTU4YHOro criofiBaHHs.

1. MaTemMaTH4He COAIBaHHS CTAJI01 BeJIMUMHU AOPpiBHIOE Wiii cTaqiii: M(C) = C.
2. Ctanuii MHOKHMK MO’KHA BUHOCHUTH 32 3HAK MaTeMaTH4yHoro cnogisanus: M(CX) = CM(X).
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3. MaremMaTH4yHe CHOAiBaHHSI CYMH JBOX BHNAJKOBHX BeJHYNH JOPiBHIOE CyMi MaTeMaTHYHUX CNOAIBaHb
aopankiB: M(X + Y) = M(X) + M(Y).

Hacninok. MaTemaTn4He CHOZiBaHHSI CYyMH KiJIbKOX BHIIAJKOBHX BeJIMYHH JOPIiBHIOE CyMi MaTeMaTHYHHMX
CIOAIBAHB NONAAHKIB.

4. MaremMaTu4yHe CcHOAiBaHHS AO0YTKY /ABOX He3aJIe;KHUX BUNAAKOBUX BeJMYUH JOPIBHIOE A00YTKY iX
MaTeMaTHYHHX cnoaiBanb: M(XY) = M(X) - M(Y).

Hacnigok. MaremarnuHe cnoaiBaHHs JOOYTKY KiIbKOX He3aJIe)KHMX Y CYKYNHOCTI BHNAIKOBHX BeJIHYMH
AopiBHIOE 100YTKY iX MaTeMaTHYHHUX CIOAiBaHb.

3anauya 4.14. IcHye Tpu METOAM EKCHPEC-KOHTPOII0 maptii BpoOiB. KokHuil i3 HUX O€3MOMMIKOBO BHSBIISE SIKICHI
BUpPOOH, a MpHU ineHTUdIKalii HEKOHIUIIHHUX TOMYCKAE MOMMJIKH, TOOTO BOHM BH3HAIOTHCS SIKICHUMH.
Yucno Takux BUPOOIB I KOXKHOTO 13 METO/IIB € BIIOBIIHO BUIIaIKOBUMH BeIHMYUHAMU X, Y Ta Z, 3aKOHU
PO3MOJTY SIKNX MAIOTh TAaKUH BUI:
X001 3 4 Y0123 ZO01 2 3 4
P|05 04 006 004’ P|0602 0101 P|0,80,10,04 0,03 0,03
SIkuit i3 METO/TIB CKCIPEC-KOHTPOIIO KPAIIHiA?
Hexait ¢ — xinbKicTh cTaHgapTHUX BUpoOIB y maptii. Toxi 3riHO 3 yMOBOIO 3a/adi KOXKEH i3 METOJIB KOHTPOIIIO
BIIMOBITHO J1acTh a + X, a + Y, a + Z cTaHOapTHHUX JeTajei MiClsd MEepeBipKH BCi€l MaprTii, 1e KOXKHHUHA APYTHMA
JIOJJAHOK Y CyMax — IIe IIOMHJIKA TpH iAeHTUdIKaIil OpakoBaHUX BHPOOIB. MiHIMaNbHE 3HAUYEHHS 11 (Y CepeaHBOMY)
BU3HAYUTH KpaLIHil MeToJl. XapaKTePUCTHKOIO CEPEIHBOr0 3HAYCHHS € MaTeMaTHYHe ClIoAiBaHHsA. ToMy 3HaiiiemMo
MX)=0-0,5+1-0,4+3-0,06+4-0,04=0,74;
MH=0-06+1-02+2-0,1+3-0,1=0,7;
MZ)=0-08+1-0,1+2-0,04+3-0,03+4-0,03=0,39.
OTxe, KpalluM METOJIOM €KCIIPeC-KOHTPOJTIO € TpeTii. @

Hucnepcia

JJist OI[iHKY PO3KUY MOKJIMBHX 3HAYEHBb BUIAJKOBOI BEJIMYMHU HABKOJIO CEPEIHLOTO 3HAUCHHS (MATEMATHYHOTO
CTO/IiBaHHS) BUKOPUCTOBYIOTh, 30KpEMa, YNCIIOBY XapaKTEPUCTHKY, SIKY Ha3UBAIOTh M CIIEPCI€l0.

Jucnepciero (po3KUIOM) BUIAIKOBOI BEIMYMHU X HA3UBAETHCSA MaTEMATHYHE CIOJIBAHHS KBAJPATy BiIXWICHHS
X Big M(X):

D(X) = M[X ~ MCX)T-. @.11)

3rigHO i3 UM 03HAYCHHIM JUCIIEPCis XapaKTepU3y€e CEPEIHIO BEIHIUHY PO3KUAIY MOXIIMBHUX 3HAYCHb BUIIAIKOBOL
BEIIMYMHH HABKOJIO ii MaTcroNiBaHHS (CEpeaHbO1) B KBaIPATHUX OAHHHUIIIX.

SAxmo X posmomineHa 3a 3akoHoM (4.1), To 3 ypaxyBaHHsIM 3akoHy (4.8) BumankoBa BenmumHa [X — M(X)]* Mae
TaKWH 3aKOH PO3MOJLITY:

[X =M | Dx - M2 | D -MX)? | .| X, - M (X))
P | p e [l b,
BukopucraBimy 03HaueHHs qucHepcii Ta MaTeMaTH4HOTO CHOAIBAaHHS, OTPHUMAaeMO (GOpMyiy sl OOYMCIICHHS
D(X):
D(X)=M[X =M (X)I* =[x; - M (X))’ py +[x, - M(X)F pp +

2 L 2
+-~-+[xn _M(X)] pn_izl[Xi _M(X)] Di- (411*)
3MeHIIeHHsT 00cSry OOYHCIIeHb [IOCSTAEThCSl 32 pPaXyHOK BHUKOPHUCTAHHS PO3PAaXyHKOBOI ¢opMynam st
00YHCIICHHS AUCIIEPCIl:
D(X) = M(X?) - [M(X)T- (4.12)
3acToCyBaBIIM O3HAYEHHS MaTEeMaTHYHOTO CIIOJIBaHHS OO 3aKOHy po3moniny (4.8), oTpuMaeMo YHMCJIOBY
peadnizaniro po3paxyHkoBoi popmyiin:

D(X) = 3 x5, ~[M(X)]Z.
P’ (4.12%)

BnactuBocrTi gucnepcii.

1. Tucnepcisi ctanoi nopiBHioe nymo: D(C) = 0.
2. Ctanuii MHOKHMK MOKHA BHHOCHTH 3a 3HaK Aucnepcii, minnicmm iioro o kBagpary: D(CX) = C°D(X).
3. Jucnepcisi cyMH JBOX He3aJIe:KHHX BHIIQJIKOBHX BeJWYHH JIOPIBHIOE CyMi JHMcHepciii mUX BeJHYMH:

D(X + Y)= D(X) + D(Y).

Hacnipok. ucnepcis cymu KijJIbKoOX He3aJ€;KHUX Y CYKYNHOCTi BUNIAJKOBUX BeJIMYUH JOPiBHIOE CyMi Tucnepciii
IMX BeJIMYHH.

4. [Mucnepcisa pi3Huni ABOX He3aJleKHMX BHNAJKOBUX BeJWYMH [OPiBHIOE cyMmi IX aucnepciii:
DX -Y)=DX) + D(Y).
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3ayearycennsn. Hapith sxmo X Ta Y He3amexHi, TO B 3araJlkHOMY BHIIQJIKy BHKOHYETHCS HEpIBHICTh

DQXY) # D(X) D(Y).

Cepeone keaopamuune 6iOXu1eHHA

HespyuHicTe BHKOpHCTaHHS Jucriepcii B JIESKMX BHIagKax 3yMOBJIEHa THM, IO BOHAa Ma€ PO3MIpHICTB, sKa
JIOpIiBHIOE KBa/IpaTy PO3MIPHOCTI BUIAIKOBOI BeqMunHK. Hanpukian, SKIIo MOXJIIMBI 3HaueHHS! X BUMIPIOIOTBCS B KT,
To D(X) B (KT)

CepeaHiM KBaIPATHYHUM BiIXHJIEHHSIM BUIIAIKOBOI BETMYMHN X HA3UBAETHCS KBAAPATHUN KOPIHb 13 TUCTIEPCii:

o(X)=D(X). (4.13)
o(X) xapakTepu3ye CepeIHIO BEIHYHHY PO3KHIY MOXIUBUX 3HaueHb X HaBkono M(X) (cepemHpoi) B JNiHIHHUX
OJJMHHLISIX.
Posriistremo trmmosi 3amadi.

3agaua 4.15. 3HaiiTH cepenHe KBaApaTUYHE BiIXHIJIEHHS BHUMAAKOBOI BenuuHH Z=2X-—5Y—30, axmo X Ta Y —
He3alIeXHI BUMaakosi Bennuunau, D(X) = 0,25, D(Y)=0,2.

PiBHICTP BHMNAIKOBHX BEJIMYMH 3yMOBIIOE PIBHICTH iX mucnepciit: D(Z) = D(2X —5Y —30). Bukopucranus
BJIACTHBOCTEH AMCIEpCii Ta yMOB 33/1a4i Ja€ TaKHUi JIAaHIIOKOK PIBHOCTEH:

D(Z)=DQ2X+ (=5Y) + (=30)) = D(2X) + D(=5Y) + D(=30) =

=22D(X)+ (-5)D(Y)+0=4-0,25+25-0,2=6.

Toni srimmo i3 (4.13) 0(£) =y/D(Z) = J6~245 ©®

3agaua 4.16. 3HalTH 3aKOH PO3MOALTY AUCKPETHOI BUIAIKOBOI BEIWMYMHUA HA OCHOBI YHCIOBHUX XapaKTCPHCTHUK IIi€i
BEJIMYUHH Ta IeBHO{ iH(popMarlii mpo 3aKoH ii po3noiry:

X|3 5 x
, M(X)=57;
a) P|0106 p;
Y[-2 1 2
#7, M(Y)=09 M(Y2) =31
6) Plp1 P2 p3

z
L 22 y(Z2)=12 o(Z)=0.4.
g) P 108 py

a) Cyma iMOBipHOCTEH B 3aKOHI pO3MOALTYy JopiBHIOE oanHUIi, Tomy 0,1 + 0,6 + p; = 1, 3Bigku p; = 0,3. 3rigHO 3
o3HadeHHsIM (4.9) MaTeMaTHYHOTO CHOZiBaHHA i ymMoBor 3amaui M(X)=3-0,1+5-0,6+ +x;-0,3=5,7 abo
40/3. X | 35 40/3

0,3x; =4, 3BigKu Xx; = 3Haii/ieHHit 3aKOH PO3MOIiTY BUIIAIKOBOT BETMYMHH Mae Takuii Bux: | 01 06 03

L . . _\2 2 2
6) 3a amanorieio i3 BHIagKoOM a) i BuKopucTaBmH pismicts M (Y2) = yZp1+ Y3P2 + Y3Ps, OTPUMAEMO TaKy
CUCTEMY PIBHSIHB BiTHOCHO HEBIIOMHX P, Ps, D3

pi+ Py + p3 =1,
—2pi+ Py +2p3 =09,
4p1 + p2 +4p3 = 3,1

[epmre piBHAHHS PO3B’SDKEMO BiZHOCHO p;, a Apyre IIOMHOXHMO Ha 2 1 0JaMo A0 TpeThoro. B pesymbrarti
crcTeMa Habyze Takoro BULY:

p=1-p,-ps, p=1-p,-ps, p=1-p,-ps,
-2p+p,+2p; =09, <3p,+4p; =29, < <3p, +4p, =29,
3p, +8p; =49. 3p, +8p; =409. 4p, =2.

Ocrarouno p, = 0,2, p,=0,3, p; =0,5.

B) Ockinbku p, =1 — 0,8 = 0,2, TO 115 3HAXOPKEHHS IBOX HEBIIOMUX Zz; 1 Z, CKJIAIEMO CHCTEMY PIBHSHbB:
0,8z, +0,2z, =1,2, z,=6-4z, z,=6-4z,
\/O 82 2 2 < 2 2 =9 2 _

8z, +0,2z5; —(1,2)" =0,4. 0,8z; +0,2z; =1,6. z; —2,4z,+1,4=0.

1 2 1 2
3iman 24 =1 47 =14, 4" =2, 2P = 04.
OTxe, yMOBaM 3a/1a4i 3aI0BOJIBHSIOTH JIBa 3aKOHH PO3IOILTY IMOBIPHOCTEH:
zZ | 1.2 ZO® |1,4 04 ©
P 0802 P [0802

3agaua 4.17. MapmpyT pyXy iHKacaTOPCBKOTO aBTOMOOiNSA Bix OaHKy J0 Woro Qimii mepeTwHae IT'STh MEPeXpecTsb,
perynpoBaHUX cBiTIO(Opamuy, sKi 3 iMoBipHOCTAMH BignosigHo 0,2, 0,5, 0,8, 0,4, 0,5 mo3BoysAIOTE pyX 0€3
3yNUHKU. 3HAWTH CEpemHE YHCIO 3YNHMHOK CIIEHAaBTOMOOIIS Ha MEepeXpecTsX IO LbOMY MapIIpyTy, SKIIO
CBITIIO(OPH NMPAIIOIOTH HE3aJIEKHO OJJMH BiJI IHIKX (BIACYTHS «3eJIeHa JIHIs»).
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[To3Hauumo: X — YKCIO 3yMHHOK aBTOMOOLTS HAa MEPEXPECTsX MO BChOMY MAapIIPYTy, X; — YUCIO 3YIHHOK MPHU
MPOXOJKECHHI i-0r0 mepexpects, ne [=1,2,...,5. Tomi 3aranpHe YHCIO 3YNHMHOK OyJIe CKIAmaTuCs i3 ducia
3YIMUHOK Ha KOXHOMY cBiTinodopi: X=X, +X,+X;+ X, +X;. 3a BIACTUBICTIO MAaTEMAaTUYHOTO CITOJIiBAHHSI

5
M(X) =2 M(X;), .
i=1 npu oMy M(X) XapakTepusye cepelHe UYHCIO 3YHMHHOK 110 BCHbOMY MapuIpyTy. MOKiHBi
3HavueHHs X: 0, 1. Bumagkosa moxis (X, = 1) monsrae B ToMy, IO Ha MEpIIoMy CBiTIO(opi aBTOMOOITH 3yITHHUBCH,
a (X,=0) — me 3ymuHHUBci. 3a ymoBoro 3amaui P(X,=0)=0,2, tomi P(X,=1)=1-0,2=0,8. Omxe, 3aKkoH
Xy 0 1

pO3MOAITY BHUMAOKOBOI BENIWYMHU X, Ma€ TaKAd BHI: P 10208’ 3Bigkn M(X)=0-0,2+1-0,8=0,8.
AHaJIOTI9YHO 3HAXOIMMO: M(X,)=0,5, M(X;)=0,2, M(X,) = 0,6, M(X;5)=0,5. OcraTo4yHO
MX)=0,8+05+02+0,6+05=2,6. @

3agaua 4.18. ABroMaTH4HA JIiHIS TICISI CEpBICHOT HAJTAJKK BUITYCKA€e CTaHIAPTHI BUpooOu 3 iMoBipHicTio 0,98. Ueprosa
HaJiaJIka 37[1HCHIOETHCS ITICIIsl TIOSBH MEPILIOr0 HECTaHAAPTHOrO BUPOOY. 3HAWTH CepeIHE YKMCIIO BUPOOIB,
BUTOTOBJICHUX MIXK JIBOMa YEPrOBHMH CEPBICHHUMH HallaJIKaMH JIiHil.

Hexaii BunagkoBa BenmuuuMHa X — YUCIO BUPOOIB, BUTOTOBJICHUX JIHIEIO MiX ii JBOMa YeproBUMH CEpBICHUMH
Hayagkamu. Bcei 1l BUpoOM cTaHaapTHI 32 BHKIIOYEHHSM OCTaHHBOI'O HECTAHAApTHOTO, MOSIBA SIKOTO 1 3YMOBIIIOE
3/iHiCHEHHs1 4eproBoi HaJIAJKM NpPU YMOBI, 10 Nepiinii BUpiO He BHUsABUBCA OpakoBaHMM. I[lozHaummo: 4 — mosiBa
HecTaHJapTHOro BUpoOy. 3a ymoBoto 3axadi p = P(4) =1 —0,98 = 0,02 3anumaeTbcsi HE3MIHHOIO JUIS KOKHOTO 13
BUTIPOOYBaHb (BUTOTOBJICHHS BHPOOY aBTOMAaTHYHOIO JTiHI€I0). ToIi MOXKHA CTBEpIKYBaTH (IUB. 3amady 4.5), mo X
po3MoaiIcHa 32 TCOMETPHYHNAM 3aKOHOM 1 11 3aKOH PO3IOIITY Mae TaKui BUI:

X|1 2 3 .. n

n—1 ’

2
P|p @ q9°p . q p

e p =0,02,¢g=0,98.
[[Tykane cepemHe 4UCIIO BUPOOiIB, BUTOTOBJICHHX MK JBOMAa YEePrOBUMH HaJaJKaMHM JIiHii, nopiBHIOE M(X).
BukopuctoByroun dopmyiy (4.10), a Takox te, mo 1 + g+ ¢*+ ... + ¢+ ... = 1/(1 — g), oTpumaemo

M(X):p+qu+3qu+...+nq”’1p—i—...:pinq"’1 =

n=1
d & d( 1 1 1 1
= —_— xn = _— — = —:—:—:50
p(dxg jxq p(dx(l—xjjxq Pz T T 002

BimMiTiIMO, IO TPaBOMIPHICTh TOWICHHOTO AW(EPCHIIOBaHHS CTEIEHEBOTO psny 3abe3nmedyeTscss HOoro
PIBHOMIpPHOIO 30DKHICTIO, OCKUIPKM BIiH € CyYMOIO HECKIHYEHHOI TEOMETPHYHOI Mporpecii i3 3HAMEHHHKOM
qg=098<1. @

Ilouamkoei ma yenmpanoni Momenmu
Y3aranbHEHHAM pPO3rMSHYTUX BULLE OCHOBHMX YMCIIOBUX XapakTepUCTUK BUMAOKOBOI BENUYMHW, SKi
OMUCYIOTbL CepeavHy po3noAiny (MateMaTudHe crnofiBaHHs) i poskug (gucnepcis Ta cepegHe kBagpaTuyHe
BiXWINEHHSI), € NMOHATTS MOMEHTIB BMNALKOBOI BenuunHW. B Teopii iMOBIpHOCTEN po3rnagaroTbCa MOMEHTH
[BOX BMAIB: MOYATKOBI Ta LEeHTparbHi.
IloyaTKOBHM MOMEHTOM NMOPAAKY k [[I/ICerTHOI BI/IHaI[KOBO'l' BeIMYUMHA X HaA3UBA€ThCA MaTeMaTHYHE
croxiBaHHs BeJIMunHu X*:

Vi = M(X*) =X xfp;. (4.14)
- _ 2
3okpema V1= M(X), vo = M(X?), TOMY PO3paxyHKoOBa (opMyia Iyisi 0OUYHCIEHHs quciiepcii Habupae Takoro
BUJTY:
D(X) = v, — V3.
KpiM mMomeHTiB camoi Benu4yMHH X AOLUIBHO (OCOONMBO JJisi HENEpepBHOI BENWYMHH) PO3IIISAATH MOMEHTH

BigxwmiueHHs X — M(X).
LenTpanbHIM MOMEHTOM MOPSIAKY k HA3UBAETHCSA MaTeMaTHYHE CIOiBaHHS BemmuuHu (X — M(X))*:

Hi = MI(X = M(X)DK1=2[x - M(X)T* P (4.15)
Sokpema, M1 = M[X=M(X)]=0 u, = M[(X-M(X))?]=D(X).

3B’A3KH MiK IOYaTKOBHMHU Ta HEHTpaJIbHUMHU MOMEHTAMU OTPUMYHOTLCA 13 TaKHX CHiBBiZ[HOIHCHI)Z

Ho = V2 — V12, U3 = V3 - 3V2V1 + 2\/?, Hyq = V4 —4V3V1 +6V2V12 - 3\/14
MomeHTH BinbLL BUCOKNX NOPSIAKIB BUKOPUCTOBYHOTLCS PigKo.
3aysascenns. HazBa MOMEHTY IICHTPaJIbHUM 3YMOBJICHA PO3IJISIIOM CTENCHIB BiaxuieHb Big M(X) — «ieHTpy»
MOJKJIMBUX 3HAYCHB, a MOYATKOBUM — BiAXWIeHb Bix HYJIsI (M(X) = M(X — 0), ab0 «modatky».
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3amaua 4.19. J/luckpeTHa BUIAJKOBa BeanuuHa X 3a/laHa 3aKOHOM PO3IOJILITY P 106 |04 3uaiitn mouarxosi Ta
[EHTPAIbHI MOMEHTH TEPIIIOTO, APYTOTO 1 TPETHOTO MOPSIKIB.

3a popmynamu (4.14) mns k=1, 2, 3 oTpEMy€eMO MOYATKOBI MOMEHTH 1-r0, 2-T0 Ta 3-T0 MOPSAAKIB:
vy=M(X)=1.06+3-04=18,

v, =12.06+3?-04=43,
vy =13.06+3%-04=114.

I{eHTpasibHi MOMEHTH IMX MOPSIKIB 3HAXOAUMO 33 JOIOMOTror0 (hopmyi (4.15):
Hy=M[X-M(X)]=0

Hy =(1-18)2-06+(3—18)2-04 = 0,96,

w3 =(1-18)P 0,6+ (3-18P-04=0384. ®

YucnoBi xapakTepucTUKU OCHOBHUX 3aKOHIB po3noainy
3anaua 4.20. 3HalTH YUCIIOB] XapaKTEPUCTUKN BHITAIKOBOI BEJITMYMHH, PO3IOALICHO] 32 OiHOMiaIbHHM 3aKOHOM.

Jana BumagkoBa BelnuuuHA X — YHCIIO TOSIBU MOJIT A B 7 MOBTOPHHUX HE3aJICKHHUX BUIPOOYBaHHSIX, B KOXKHOMY 3
akux P(4) = p (nuB. 3anauy 4.3). Hexait X, — uucno noss noxii 4 B ogHOMY k-My BHITpOOyBaHHI (k=12...,n). Toni
X=X +X,+ ..+ X,, a3aKoH po3noainy X, Ma€ Takuil BUJI:
X, 10 1 k=L2..,n
b
Plg p
3HangeMo YNCMoBi XapakTePUCTUKN BENUUUHN X,

2
M(X)=>xp,=0-q+1-p=p,
i=1

D(X) =[x, - M(X)P p, =(0- pYq+(-pY’p=p'q+q’p=

i=1

=pq(p+49)=py
OCKinbkn p+q=1.

BukopuctaBwn BignoBigHI  BMAcTMBOCTI  MaTeMaTUYHOrO CMOAIBaHHA | gucnepcii  (npu  Lbomy
BPaxOBYETbCS HE3ANEXHICTb BUNAAKoOBMX BENUYUH X, , X; , ..., X,), OTpPMMaEMO:

MX)=MX,+X,+.+X)=YXMX,)=Y.p=np
k=1 k=1 ,

D(X)=D(X,+ X, +..+ X,) =2 D(X,;) =2 pq=npq
k=1 k=1 .

OT1xe,

M(X) = np, D(X)=npq. ® (4.16)
BukopucTtaHHa oTprMmaHnx hopmyn inlocTpye

3agaua 4.21. @ipMa posrisigae TMUTaHHA PO OOCAT 3amaciB [eTajeil OZHOTO THITy HAa IyHKTI TapaHTiHHOTO
obciyroByBaHHs. CTaTHCTHYHO BCTAHOBJICHO, IO IMOBIPHICTH BHXOAY 3 Jaxy MPOTATOM TapaHTIHHOTO
TepMiHy neTani nporo tumy popiBHioe 0,1. CKiTbKM B cepeIHBOMY MOTpPiOHO MaTH Ha MYHKTI AeTajel
TAKOr'0 THUITY 1 sSIKa BENIWYMHA PO3KHIY MOXIIMBHX KiJBKOCTEH, SIKIIO B pErioHi OOCIyroBYBaHHS IyHKTY
3apeectpoBano 180 BHPOOiB, KOMIUIEKTYIOUOIO SIKHX € 1151 JIeTaJIb?

Hexaii 4 — BuXin 3 Jaay Jetai NpOTAroM rapaHTiiHOTO TepMiHy, BUIIPOOYBaHHS — poboTa JeTalli NPOTATOM BOTO
gyacy (B ckiami BupoOy). Uucno BumpoOyBanb n = 180. Bouu € uesanexunumu, 60 P(4)=0,1 mis KoXHOTO i3
BunpoOyBanb. Hexail X — cymaphe umcio neraneil, siki BuiimyTh i3 mamy. Toxmi cepenHe wucio aeranei, siki
moTpiOHO  3aMIHUTH, BHU3HAYAETHCA MaTeMaTHYHHM  CHOAiBaHHAM BenmmumHH X,  3rimo 3 (4.16)
M(X)=0,1"-180=18. BennunHy pO3KHIY IOLUIBHO XapaKTepH3yBaTH CEPEAHIM KBaJPAaTHYHUM BiIXWICHHSM,
OCKIIbKA ~ OIWHHWIII ~ BHUMipioBaHHS Horo —  miHiiHI. Tomy 3a  gpyroro  dopmymoro  (4.16)
o(X) =V D(X) =npq = 16,2 = 4,02. 5yocriitno TepeBipTe, 10 HAiMOBIPHIIIE YHACIO JeTalCH, sIKi BUHIYTh

13 Jamy 3a TapaHTIHHINA TepMiH, TaKOXK JOpiBHIOE 18. ®

3apgava 4.22. 3HaiiTM MaTteMaTuyHe CrnoAiBaHHS i AMCMNEpPCilo BUMAAKOBOI BENMYMHK, PO3MNOAineHoi 3a

3aKOHOM nyaCCOHa.

3riHO 13 O3HAUEHHSM BeMMunHa X PO3MOiieHa 3a 3aKkoHoM IlyaccoHa, Ko BoHa Habupae MOXUTUBI 3HadeHHs 0,
1,2, ..., m,... 3MOBIPHOCTS-MH
m_—A

Ale
P =P(X =m)=

,m=0,1,2,..
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Bukopucrasum pissocti "= (m=Dtm . 01=1 1a po3KITan
2 m
=l A+
m! ,

3Hali[IeMO MaTeMaTHYHe CIO/iBaHHSL:

o o Am -1 o lm
M(X)=Yxp = Ym- =y e =

= m=0 m! o (m—1)!
s lmfl 12
=A-e"y A-et(l+A+=—+.)=A-ee* =1

ot (m —1)! 2!

[nsa obuncneHHs gucnepcii BUKOPUCTAEMO po3paxyHkoBy dopmyny (4.12):  D(X) = M(X?) — [M(X)]?. Togai

MO S - S E S
=Yx'p = Zm = m =
i1 met (m—1)!

0 _ 0 2 Aam=2 o A m—1
:e,,lz[(m 1)+1]'lm:e,lzﬂ,l +e%zl A _
= (m-1)! Sm-2)  Em-1)!

2

=X +e* )1+ A1+ % +.)=(A+A)-etet =12+ 4
DX)=(2+1)-1=1 ®
3apayva 4.23. 3HanTu gucnepcito piBHOMIPHO PO3MNoAinNeHol BUNagKoBOi BENNYUHW.

PiBHOMipHMI 3aKOH po3noainy Mae Takuin BUA:
X | 1 2 3 .. 5
P | In Yn UYn .. ln
Mpu 3HaXOMKEHHI YNCITOBUX XapaKTEPUCTUK BUKOPUCTAEMO (DOPMYIIN:
Z”:k:n(n+l) Z":kz:n(n+l)(2n+l)

) kel 6
3a chopmynamu (4.9) i (4.12%)
M((X)= Zxkl’; Zk_:_zk_nJrl
noni= 2
D(X)= qun M4u0]—zk2 _tle 1 atnaD@n+l)
_(”+1) _ 2n+1 n+l _n2—1 )
———=(n+1)( =t

3apgava 4.24. O6uncnnT AMCNepCito BUNAAKOBOI BENMYNHN, PO3NOAINEHOI 32 reOMETPUYHMM 3aKOHOM .

3rigHo i3 03HAYEHHAM 3aKOH PO3MOAiNy BUNaaKOBOI BENMNYMHU, FTEOMETPUYHO PO3MOAINEHOI, Mae Bug
X|1 2 3 .. n

Plp o ¢’p .. ¢"'p

B sagavi 4.18 otpumana dopmyna M (X)=1/p.
Togi 3a po3paxyHKoBOI popMyroto (4.12)

s 1
D(X)= Zxkpk M) =3 k%" p- = p2k2 “ e

k=1
O6uymcnmo cymy oTpMMaHoro psay:
Zkqu“l =1+2%2g+3%¢* +..+n%¢g" ' +.. =
k=1

:q_

= [x(1+2x+3x2 + o ax"! +...)H _ =
x=q

= [x(x+x2 +x0 o+ x" +...)'I

x=q
ZH)C” ) Z[X} .

1-x) |IX=49 | a-x?|1*X=4
_(1—x)2+x~2(l—x)‘ o 1+x _1+qg 1+gq
- (1-x)?* X=4 -0 1X=4 (-q°  p
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Topni ocTaTtoyHO OTPMMAEMO

1+ 1 1 L
D)= p-—t=e=—llrg=D=—%

3 pZ

§ 5. HENEPEPBHI BUNAQKOBI BEJINYUHU TA IX YACIOBI XAPAKTEPUCTUKU

OyHKIisA po3moairy iMOBipHOCTEH 1 ii BmactuBocTi. ['ycTHHA po3momimy iMoBipHOCTeH Ta ii BmactmBOCTi. UMCIOBI
XapaKTePUCTUKH HETePepPBHUX BUITQJAKOBHX BEJIHYMH (MAaTEMAaTHYHE CIOMIBaHHSI, IUCIEPCis Ta CEpeIHE KBaIpaTHYHE
BIIXMJICHHS, MOJIa Ta MEiaHa BUITAKOBOI BEIMYMHH, IOYATKOBI Ta IEHTPAIbHI MOMEHTH, aCUMETPIs 1 eKcIIec).

KOPOTKI TEOPETHUYHI BIJOMOCTI

DyHKLi€0 po3noaiay iMoBipHocTell HazuBaeTbes GyHKIA F(x) IeTepPMIHOBAHOTO (HEBHITAJKOBOTO) apryMEHTY
X, sIKa YHCEJbHO IIOPIBHIOE IMOBIPHOCTI TOrO, WO B PE3yJbTaTi BUIPOOYBaHHs BHIAIKOBa BennunHa X HaOepe
3HAYEHHs, MEHIIIE BiJ X, TOOTO

F(x) = P(X <x). 5.1

[HOAI BYHKIIIFO PO3NOAITY Ha3UBAIOTH 1€ IHTETPAIHHOIO.

YTOYHMMO O3HAa4YeHHS HENEPEeBHOI BHMAJIKOBOI BEJIMYMHHU: BHIIQJKOBY BEIIMYMHY Ha3HUBAIOTH HeMePepBHOIO,
SIKIIO 11 pyHKIIS PO3MOALTY IMOBIpHOCTEH € HerepepBHOIO Ha 00JacTi 11 BU3HAUCHHS, a OXiJHa BiX (GYHKIIT po3noziny
HeMepepBHA Y BCIX TOYKAX, 32 BHKJIFOYECHHSM, MOXJIHMBO, CKIHUCHHOTO YHCJIA TOYOK HA JOBITBHOMY CKiHYEHHOMY
IHTEepBAaTi.

BnactuBocTi chyHKUii po3noginy iMoBipHOCTEN

- .o 0 1 e p— . . .
BnactuBictb 1. O6aacTh BU3HaYeHHs] QYHKIIT po3nogity — R"=(-%;), 3 ogaacts 3nauens — BiApi3oKk
[0; 1].

BnactuBictb 2. F(x) — HecnagHa (yHKIis, TOOTO Misi OyIb-AKOI MapW YHCeNd X, X; 3 HepiBHOCTI X, > X,
BUILIMBAE HepiBHicTh F(x,) = F(x)).

Hacnigok 1. ImoBipHicTh TOro, mo BHNagKOBa BeJUYMHA NPU BHUNPOOYBaHHI Ha0epe MOKJIMBOTO 3HAYEHHsS 3
MPOMIKKY [a; b), HopiBHIOE NpUPOCTY (PYHKLIT po3noaily Ha HEOMY NPOMIKKY:
P(a < X<b)=F(b) - F(a). 5.2)

Hacnipok 2. ImoBipHicTh TOro, 10 HemepepBHa BHIAJKOBa BeauynHa X HaGepe mpu BUNPOOYBaHHI oqHe
KOHKPeTHe MOK/JIHBe 3HAYCHHS, JOPiBHIOE HYJIIO.

3ayeasncennsn. Piguicte P(X =x,) =0, ne x, — KOHKpETHE MOXIJIMBE 3HAYCHHS BEIUYMHU X, HE O3HAYAE, MO MOJis
X=X, € HEMOXJINBOIO (Ha BiAMIHY BiJl KJIaCHYHOrO O3HAueHHs iMoBipHOcTi). Haranmaiire reomerpuuHe o3HayeHHS
IMOBIpHOCTI.
Hacnigok 2 3 BukopuctaHHam cpopmynu (5.2) Ta Teopemu gofaBaHHS iMOBIPHOCTEN [03BONSIE OTpUMaTh
TaKui NaHLUOXOK PIBHOCTEN:

Pla< X <b)=(Pa< X <b)=Pa< X <b)=P(a< X <b))=
= F(b) - F(a). (5.3)

BnactuBictb 3. SIkuio Bci MOXJIMBI 3HAYeHHs BUNAJKOBOI BeJUYMHHM HAJIeXKaTh BiApi3Ky [a; b], TO
F(x)=0 aas Bcix x <a i F(x) =1 pasa Bcix x > b.

Hacnigok. SIkmo MoJIMBHMH 3HaYyeHHSIMH HelepepBHOI BUNAIKOBOI BeJMYMHHU € Bci ailicni 4ymcaa, Toxi
MaIOTh Miclie TaKi rpaHNYHi cHiBBiTHOLIEHHS:
(x)=1

lim F(x)=0, lim F

X—>—00 X—>00

I'yctunolo po3noginy iMoBipHocTeli HenmepepBHOI BHIaIKOBOI BelMW4MHHM X Ha3WBaeThesl (yHKIIA f(x), AKa
JOPIBHIOE TIepIIii moXimgHiN Bix QyHKIIT posmoainy F(x):

f(x)=F'(x) (5.4)

I3 o3nauenns (5.4) cuigye, mo F(x) € nepBiCHOW I TyCTUHH po3noniny. Hukue Oyne HaBegeHo hopMymy s
3HaXOJUKEeHHs F(x), sikiio Bigoma (yHkuis f{x). Takum unHOM, 3ananHs oHiel i3 GyHKuil fx) Ta F(x) no3Bossie 3HaUTH
inmry. ToMy B niTepatypi 1i pyHKIIi HA3WBAIOTh 3aKOHAMH PO3NOIiTYy HelepepBHOI BUNAAKOBOI BeJTHIHHH.

BnacTtuBocTi ryctuHu posnoainy

Bnactusictb 1. O6snacts Bu3HavyenHst pyHkuii f{x) — R', a 06;1acTh 3HaYeHb NPOMiXKOK [0, 00).
BnactuBicTb 2. HeBaacHuii iHTerpai Bil rycTHHH po3NOALTY B MekKaX Bi/l —o0 10 o0 IOPiBHIOE OIMHMII]:

[ f(x)ax=1
—» (5.5)
PiBHicTS (5.5) Ha3UBAIOTh YMOBOIO HOPMYBAaHHSI HETIEPEPBHOI BUITAIKOBOT BEJIMYUHHU.
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3ayeaxncenns. Sxmo [e, B - minimansmuit MPOMIKOK, B SKOMY MICTSAThCS BCi MOXKJIMBI 3HaUCHHS HETIEPEPBHOI
BUITAKOBOT BEJIMYMHHY, TOJI yMOBAa HOPMYBaHHS HaGHpae TaKOTO BHIY:

f F(x)dx =1.
o (5.5%)

MaroTh MicIie Taki OpMyJIH:
() (<)) &
a< X <b|=[f(xax
a

F(xX)=P(X <Xx)=P(-0o< X< X)= ff(x)dx

(5.6)

5.7
Bigmitumo, wo piBHicTb (5.5) € aHanorom piBHOCTI OOWHWULI CyMW iMOBIPHOCTEN i3 3aKOHY PO3MoAiny
OVCKPETHOI BUNaaKOBOI BEMNYMHM.
3’sicyemo iMoBipHicHMIT 3MicT rycTHHM po3noaily iMoBipHOcTel. O3HaueHHs flx) (5.4) Ta nmoxigHoi QyHKUIl, a
TaKOX PIBHICTH (5.3) Aat0Th Taki piBHOCTI

F(x+Ax)- F(x) _ P(x< X < x+ AX)

f(x)= lim lim ,
Ax—0 AXx Ax—0 Ax (5.9)
SIK1 TO3BOJISIFOTH 3aMUCaTy HAOIMKCHY PIBHICTh
P(x < X < x+ Ax) = f(x)Ax. (5.9)

3 TOYHICTIO JO HECKIHUEHHO MAaJIMX BHUIOTO MOPSAKY BiTHOCHO Ax.

[IpaBa gactuHa (5.8) moscHIoe Ha3By (yHKIII f{x) 3a aHANOTi€I0 i3 3MICTOM TYCTHMHH MAacH, PO3MOJIiIEHOi Ha
BiZIpi3Ky, a HaOmmkeHa piBHICTE (5.9) — «BKIIaA» BEMWYMHHU f(X) Y BETHMUUHY IMOBipHOCTI momii (x <X <x + Ax) mms
KOXXHOTO BiJIpi3Ka TOBXKHUHOIO AX.

MaTeMaTHYHUM CHOAiBAHHSM HellepepBHOI BHINAKOBOI BeJJMYNHHU X, BCi MOXKJIMBI 3HAUCHHS KO HAJIE)KATh
CKIHYEHHOMY BiZpi3Ky [a; b], Ha3MBa€THCSI BU3HAUCHUH 1HTETpal

b
M(X) = [ xf (x)ax.
a (5.10)
SIkio MokIMBI 3HaUeHHS X HallexaTh R', TO/1

o0
M(X) = [ xf(x)ax,
—0 (5.10%)
JIe 3a MPUITYIICHHSIM HEBJIACHHI 1HTErpaj 30iraeThCsi aOCOIOTHO.
Sk 1 Qs BUMAAKy AWCKPETHOT BEJIMYHHHU, HUCIEPCIE0 HeMepepBHOI BHNAIKOBOI BeJWYHHH HA3HUBAETHCS
MaTeMaTHYHEe CIIOJiBaHHs KBAAPATy 1l BIAXUIICHHS BiJl MATEMATHYHOTO CIIOJIiBaHHs. I3 BpaxyBaHHAM o3HaueHHs M(X):

b
D(X) = [[x= M(X)]* f (x)dk,
a (5.11)
SKIIO BC1 MOXIIMBI 3HaUeHH: X HaJle)KaTh CKIHUCHHOMY Bipi3Ky [a; b], 1

D(X) = [[x= M(X)]* f(x)ax,
—0 (5.11%)
SIKIIIO MO>KJIMBI 3HaueHHs X 3alI0BHIOIOTE R'.
Po3paxynkoBi ¢popmynn 1Jist 004ucIeHHS AUCHEPCii:

b
D(X) = [ x*f (x)ax—[ M(X)]?,
a (5.12)

o0
D)= [x* f(x)dx—[MCDP.
- (5.12%)
CepelHe KBaJpaTH4YHE BiIXHJIEHHsSI HelepepBHOI BHUIAIKOBOI BEJIMYMHHM BU3HAYAETHCS, SK 1 JJIS BHIMAJIKY
JMCKPETHOT, PIBHICTIO

o(X) =D(X). (5.13)

Moaoro Mo(X) AucKkpeTHOI BUMAAKOBOI BEIMYMHN X HA3MBAETHCS TE il MOXIIMBE 3HAYCHHS, SIKOMY BiIIOBiZae
HalOUIbIIa IMOBIpHICTG ii mosBH. [ HemepepBHOI BUMAIKOBOI BeMWYHHA X MOmo0 Mo(X) Ha3WBAa€ThCS MOJKIIABE
3HAUYCHHs JX, SIKOMY BiJIlTOBIZa€ JOKaJbHMHA MaKCHMyM I'YCTHHH po3loniry. BunangkoBa BenmmunHa MOXE MaTH KillbKa
MOZA. Y IbOMYy BHIIQJKy BOHa Ha3MBAETHCS MHOIOMOJAJILHOIO. 3yCTpIUarOThCS TaKOX PO3MOALIH, IO HE MAaloTh
MakcumyMy. Taki po3ImoIisii Ha3UBaIOTHCS AHTHMOAATLHUMH.

Menianow Me(X) HenepepBHOI BUMAAKOBOI BEIMYMHU X HA3UBAETHCS TE€ il MOXJIHMBE 3HAYEHHS, JJIS SIKOTO
BUKOHYEThCs piBHICTE P(X < Me(X)) = P(X > Me(X)).

I[MoyaTKOBMM MOMEHTOM A-0T0 NMOPSIAKY HellepepBHOI BUNIATKOBOI BeJIMUMHH X, 32JIaHOT T'YCTHHOIO PO3IOALTY
fx), Ha3uBa€eThCA MaTeMaTHYHE CIIOIiBaHHS BeJIMYMHU X¥, TOOTO
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0
vie= [XKF(x)ax, k=1,2,3, ...
—0 (5.14)
HenTpanbHUM MOMEHTOM k-0ro MOPSIKY HemepepBHOI BUMAAKOBOI BeJIMYUHH X HA3UBAE€THCS MAaTeMaTHIHE
crioliBaHHs BenmuamaA [X — M(X)]":

e = [[x= MX)IFF(x)ax, k=1,2,3, ...
—» (5.15)
30Kkpema, SKIIO0 BCi MOXKJIMBI 3HAYCHHS X HAJEkKaTh MPOMIXKY (a, b), TO

b b
v = [ Xk F(x)dx, wy = [[x= M(X)]* f (x)dx.

a a

OueBuano, o V1 = M(X), ny =0, uy = D(X).

@dopMynH 3B’ 3Ky EHTPaJIbHUX Ta MOYATKOBHX MOMEHTIB, 5IKi HaBe/IeHi B § 4, 3aMIIAIOTHCS B CUITI 1 7S BHITAIKY
HCIICPECPBHUX BUITAAKOBUX BCJIIUYHH.

LeHTpaibHUIT MOMEHT TPETHOTO MOPSIIKY XapaKTepH3ye aCMMETPil0 3aKOHY PO3MOily BUIAIKOBOI BeJIMYNHH,

TOOTO MOPYIICHHS CUMETPii KpHBOi posmoxity. SAkmo H3 = 0, 10 rOBOPATH, 110 BUIAAKOBA BEIUYMHA CUMETPUYHO

mozizeHa BigHocHo M(X) (KprBa o3IOy CHMETPHYHA BiZHOCHO TpsiMoi x = M(X). Ockineku M3 mae BuMmipHicTh
BHITAJKOBOT BETMYHNHH B KyOi, TO BOPOBAKYIOTh 0€3p03MipHY BETMYHAHY — KOS(IIlIEHT acuMeTpii:
- 3
As = HS/ G-.
LleHTpanbHUii MOMEHT YETBEPTOrO MOPSAKY BHUKOPUCTOBYETHCS JUISi XapaKTEPUCTHKU TOCTPOBEPLIMHHOCTI YU
TUIOCKOBEPIINHHOCTI 3aKOHY po3Moiry (KpuBoi po3mnoniny). Lli BIacTHBOCTI ONUCYIOTHCS 3 IOTIOMOTOI0 eKCHecy:
- 4
Es=n4/c* -3
JIe 9KCIO 3 BiAHIMAETHCS B 3B’S3KY 3 THM, IO U HAWMOIIMPEHIIIOr0 HOPMAIBHOTO 3aKOHY pO3moaity (auB. § 6)

4 _ . .
Ha/o* =3 4 orxe, E,=0. TakuM YWHOM, €KCIEC XapaKTepU3y€e TOCTPOBEPIIMHHICTH UM IUIOCKOBEPUIMHHICTH B
TIOPIBHSAHHI 13 HOPMAJbHOI0 KPUBOIO (KPHUBOIO PO3ITOILTY HOPMAaTBHOTO 3aKOHY ).

PO3B’AI3YBAHHA THIIOBHX 34/JAY9

X|1 3 6 8
3amaua 5.1. /luckpeTHa BUIAJAKOBA BeM4KMHA X 3a7[aHa 3aKOHOM PO3IIOILTY P[0,2 04 03 01 3yajirn GbyHKIII0

posmnojiny i moOyxyBaTH ii rpadik.

Sxmo x < 1, To y BIAMOBIAHOCTI i3 BIacTUBICTIO 3 F(x) = 0.

Hexaii x € (1;3]. Toni BumaakoBa nofis (X <x)=(X=1), ockinbku 1 — €auHEe MOXJIHMBE 3HAYEHHS, SKE
MeHIIe Bix x. A tomy 3rigHo i3 (5.1) s (1; 3] F(x) = P(X <x)=P(X=1)=0,2.

Sxmo x € (3; 6], Toxi noxis (X <x) BimOyBaeThCst TOAI, 1 TUIBKH TOA, Koiu abo X =1, abo X =3, To6T0 Mae
micue Taka piBHICTH (X <x)=(X=1)+(X=3), nc momaHKM crnpaBa € HECyMICHUMH BHIIQJIKOBUMH IOJISIMH.
BukopucranHs TeopeMu J10/jaBaHHs iMOBipHOCTEH 1 03HaYeHH (5.1) mo3Bousie 3HaMTH F(X) HA IBOMY MPOMIXKKY:

Fx)=PX<x)=PX=1)+P(X=3)=0,2+0,4=0,6.

Sxmio x € (6; 8], To 32 aHANOTI€O 13 TOMEPEIHIM IPOMIXKKOM

Fx)=PX<x)=PX=1)+P(X=3)+P(X=6)=0,9.
Haperrri sikmo x > 8, To mofist (X < x) — moctoBipHa, i F(x) = 1.

OTxe, QpyHKIIS pO3MOAITY Ma€ TaKuil BULI:

0, sxmox<l1,
0,2, saxmol<x<3,
F(x)=<0,6, sxmo3<x<6,
0,9, saxmo6< x <38,
1, SIKIIO X > 8§,
a 11 rpadik 300pakeHo Ha MaiI. 5.1.
Fooy A
1 —] 6
0,9 ] €<«
0,6~ <«
02— €—
T 1T T T 1
1 3 6 8



Man. 5.1.
JIe CTpUIKaMH BiIMi4€HI TPaBOCTOPOHHI pO3pUBH. @

3anaua 5.2. Bunankosa BenmunHa X 3a1aHa (QYHKIIEO PO3TOALTY

0 npu x < -2,
F(x)= x2/4+x+1 npu-2 < x<0,
1 npu x > 0.

3HalTH IMOBIPHICTH TOTO, TIO: 1) B pe3ynbTari BUnipoOyBaHHs X Habepe 3HaueHHA 3 iHTepBany (—1; 0); 2) y
YOTHUPHOX BUIPOOYBAaHHIX X TpHui Habepe MOXKIIMBOTO 3HAUYEHHS 3 MPOMIKKY [—4; —1).
1) s 3HaxomkenHs P(—1 < X < 0) ckopucraemocs oxHielo i3 popmy (5.3), moxmasmmm a =—1, b = 0. Toxi
P(-1<X<0)=F(0)-F(-1)=
=0/4+0+1—-(-1D)/4-1+1)=1-1/4=0,75.
2) Ilonepennpo 3HaWaeM iMOBipHICTH BinOyTTs momii (—4 < X <—1) B ogHOMY BUNIpOOYBaHHI, BpaXyBaBIIHU T€, IO
—4 HaNeXuTh NMEPIIOMY MPOMIXKKY 3aJlaHHs QYHKIIIT, B KOXKHii Touwi sikoro F(x) = 0. 3HoBY 3a Gopmyioro (5.3)
P4 <X<-1)=F(-1)-F(-4)=0,25-0=0,25.
Jpyre BuripoOyBaHHsI, K 1 peliTa HACTYIHHUX, JaCTh Ty % caMy iMOBipHicTb. OT)Xe, TIOBTOPHI BUIIPOOYBaHHS €
HEe3aIeKHUMHU BimHOCHO Tomii (—4 < X<-1) i 3a ¢opmynoro bepuymm (n=4 — mane), ne p=0,25, ¢=0,75,
3HaiEeMo:

P,(3) = C3(0,25)%0,75= 0,1875. ®

3ayeancenna. TumoBa TOMWIKA CTYACHTIB TpH BUKOpUCTaHHI (opmymu (5.3) — HempaBWIbHHN BHOIp
AHAJITHYHOTO BHpa3y, 3a AKUM OOUYHMCIIOETBhCs F(x) mpm 3HaxomkeHHI F(b) Ta (abo) F(a). ToOTo momepenHro He
BpPaxXOBYETHCH, JI0 SIKOTO iHTEepBaTy (B 3a1ad4i 5.2 iX € TpH) HAJESKUTH a Ta b.

3apaya 5.3. @yHKig pO3MOALTY IMOBIpHOCTEH HETIEPEPBHOI BUMAIKOBOI BEIMIMHN Ma€ TaKHA BUA:
0o , mpux <1,
F(x)=<ax+b, mpul<x<S5,
1

3HaliTH 3HAYCHHS CTATUX @ 1 b Ta moOymyBatu rpadik GyHKIi F(X).

, npu x > 5

Ockinpku X - HeTlepepBHA BUIAIKOBA BEIMYNHA, TO F(X) € HENepBHOIO (DYHKITIEO IS BCIX X € R'. Tomy
F()=lim F(x)= lim(ax+b)=a+b
x—1+0 x—1+0

abo a+b=0.
Amnanoriyao
F)=a-5+b :xligl}OF(x) =1 260 Sa-tb=1.

OTXe, HEBIIOMI CTaJli a Ta b 3aJOBOJNEHSIOTh CHCTEMY PiBHSIHB
a+b=0,
Sa+b=1,

pO3B’s3aBIIH Ky oTpuMaemo a=0,25, b=—0,25.

r padik F(x) 300paxxeHo Ha Mai.5.2. @
F(x) A
1 —
T T T T T 1 11 >
01 2 3 456 x
Man.5.2.

3anaua 5.4. BunaskoBa BesimunHa X 3a7aHa I'yCTHHOIO PO3IIOJILUTY

0 mpu x < -1/ 2,
f(x)=qacosx mpu-n/2<x<m/2,

0 npu x > /2.

3HaiiTh mapaMeTp @ 1 (QYHKIIIO pO3MOALTY IMOBIPHOCTEH, a TakoX IMOBIPHICTH TOTO, IO IIpH
BUIpOOYBaHHI BennunHa X HaOepe 3HaueHHs 3 iHTepBay (—m/4, 1/3).

[Mapametp a 3HaiHEMO 3 piBHOCTI (5.6):
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Tf(x)dx: 1

—00

Po3i0’em0 HeBmacHWU iHTErpan Ha TPH IHTETPaIH y BIAMOBITHOCTI i3 iHTEpBaJaMHU 3alaHHS TYCTHHU
po3mominy:

-/2 /2

.[f(x)dx— 'ff(x)dx+ .[f(x)dx+ If(x)dx—
-m/2 /2
-n/2 /2 /2

= [0dx+ [acosxdx+ Ide—a [ cos xdx =

—0 —/2 /2 —/2
. /2 . .
=asin x|7”/2 = a(sin(rr / 2) —sin(—-x / 2)) = 2a.

Otxe, mapamMeTp a 3aqoBONIbHSE DPiBHAHHA 2a =1, 3Bigku a =0,5. IIpm 3HaxomxkeHHi F(x) Bpaxyemo Ie
3HA4YEHHS MapaMeTpa i BUKOPUCTAEMO piBHICTH (5.7). BigmMiTUMO, 1110 BUJ] TYCTHHH PO3NOALTY B IaHil 3a/1a4i BKa3ye
Ha Te, 110 (PYHKI[S PO3MOALITY Ha TPHOX MPOMIKKAX TaKOXK Oy/ie 3aJaBaTHCs PI3HUMH aHAIITHYHUMH BUpa3aMu. B
3B’SI3KY 13 UM Hexal x < —mu/2. Tomi

X) = jf f(x)dx=_)[(0dx: 0.

st x € (—n/2; m/2]
F(x)= If(x)dx —77]'/3’(x)dx + ff(x)dx = 77]'/(2)dx + IO 5cos xdx =

—/2 —/2
=0,5sin x|;”/2 =0,5(sin x —sin(—z / 2)) = 0,5(1 + sin x).

Haperuri, sikmo x > m/2, To

-r/2 /2
F(x)= ff(x)dx = [Odx+ [ 0,5cosxdx+ J'de 0 5s1nx|
-0 -0 -m/2 /2
TakuMm YUHOM, QYHKIIisS PO3MOALTY VIS JaHOT BeTHYMHU X Ma€ TaKHid BUTIIS:
0 mpu x <—1/2,
F(x)=40,5(1+sinx) npu -w/2<x<7x/2,
1 mpu x> 7 /2.

Buxopucraemo gpopmyiry (5.6) s 3HAXOHKEHHS ITyKaHOT IMOBIPHOCTI:

/3 /3
P(-n/4< X <m/3)= [f(x)dx= [05cosxdx=05sinx"",
-n/4 -n/4

=0,5(sin(n/3) —sin(~m/4)) = o,s(ﬁ 2442 /2): (ﬁ +2 ) 4. ®

n/3 _

3agaua 5.5. 'padixk rycTHHHM pPO3MOIUTY HEMEPEPBHOI BHIAIAKOBOI BenuumHH X 300paxkeHo Ha Mai.5.3. 3Haiitu
AQHAJITUYHI BUpa3u TYCTHHHU PO3NOALUTY Ta QyHKUIi po3moainy iMoBipHOCTeH 1iei Bemmunnu. [oOynyBatu
rpadik F(x) i oouucnuru P(1<X<4), Bukopucrasmu iHpopmariiro mpo F(x) Ta fx).

fix) A

B(3:y)

3HaiiiemMo opAMHATY TOUYKH B, BAKOPUCTOBYIOYH YMOBY HOpMYBaHHS (5.5%):

6
.[f(x)dx:SAABC :%AC-BD=%7y:1
-1

>

2

3BiAKHA Y 7.
Ha npomixky [-1,3] f{x) nopiBHIOE OpIUHATI BiApi3Ka NpsAMOi, 110 MpoxoauTh uepe3 Touku A(-1;0) Ta B(3;2/7).
3HaitnemMo piBHAHHS NpsMOi AB:
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Y= Va _ X% y 0: __l)jy:x_"'l
Yp—=Va Xp— 2 -0 3-(-D 14
7

-1;3
f=2 el
Otxe, 14, akmo

2

Ha npomixky [3;6] f{x) ZopiBHIOE OpAMHATI Bifgpi3Ka MPsIMOI, IO IPOXOIUTH Yepe3 TOUKH B(3; 7 )1 C(6;0).
PiBustaus tpsimoi BC:

2
_ _ ) _ _
Y-yp _ X=X _, ;zx 3:>y=2(6 x)
yC—yB XC—XB 0-= 6-3 21
7
€[3:6]

2
J)==77(6-%)

OTxe, , SIKITIO

B nizcymky oTprMaeMo Takuil aHAITHIHUI BUpPa3 AT TYCTUHH PO3IIOALTY:

0, mpu x < —1,
x+1, mpu—1<x<3,
F@=1
( —x)’ npu3<x <6,
21
0, pu x > 6. (5.16)

Jlis 3sHaxomKeHHs GpyHKii posnoainy F(x) Bukopucraemo dpopmyay (5.7). Hexait x < —1, toxi f{x)=0 i

F(x)= jf f(x)dx= jf(de: 0.

—00 —00

Sxmo x € (-1; 3], To

F(x)—j'f(x)dx _[f(x)dx+_[f(x)dx F(- 1)+_|'x+1
:0+LI'(x+1)d(x+1):L(x+1)2x :L(x+1)2
14° 28 L 28 '
Hdus x € (3; 6]
2(6 x)
F(x)= If(x)dx jf(x)dx+jf(x)dx F(3)+I
1 » 2% 4 1 zx
=%(3+1) —E.|'(6—x)af(6—x)—7 21(6 X) 3
3L 6oy SRR Gt
7 21 7 21
Haperuri, sixmmo x > 6, To
F)= | f(x)dx = [ 0ds+ j F(x)dx = F(6) + j()d —1- (6216) +0=1.

—00 —00
Takum 9rHOM, (DYHKIIISI PO3ITIOILTY IS JAaHOT BUITAKOBOI BEIMYHHN X Ma€ TaKUH BUTIIS;
0, AKmo x < —1,

L(x+l)2, Ko —1 < x <3,

28

F(x)= )

(6-x)
21

1, SIKIIO X > 6.

1- , KMo 3<x<6,

I'padix dpynkuii F(x) 300pakeHo Ha Main.5.4.
3rigHo 3 popmyoro (5.3)
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P(1<X<4)=F(4)-F(1).
3HavyeHHs apryMeHTiB 4 i 1 Hajexarh BiIIOBIIHO TPETHOMY Ta APYrOMY iHTepBajlaM, TOMY
64" _,_ 4_U
21 21 21,
1

F(1) =§(1+1)2 ==

F4)=1-

Fro A

1__
4/7 -7
i
|
)
i
N B B B >
2-1 012 3 456 7 *
Man.5.4.
P(1<X<4):£—l:5:g.
21 7 21 3
Iro e camy iMOBipHICTB 3Haiinemo 3 gonoMororo popmyiu (5.6):
4 3 4 )
P(1<X<4):jf(x)dx:jf(x)dx+f_f(x)dx= =§+i:g.
| | 3 7 21 3
3 4 3 4
(x+1) 2(6-x) 1 2
- d dx =— [(x+Dd(x+1)—— [(6-x)d(6—x) =
!14 x+£ T 14!(x+)(x+) 21!( x)d(6—x)
L+’ 2 6-07 1 , 1
== - =—[@B+1)* —(1+1)*]-—[(6-4)> - (6-3)’]=
w2 |2 2 | 28[(+) 1+D7] 21[( ) —(6-3)7]
3agaua 5.6. BunankoBa BenruuHa X 3a1aHa T'YCTHHOIO PO3MOILTY
(x) 2cos2x, srwo x € (0;77/4)
X)=
0, akwo  x ¢ (0;7/4)
3HaiiTH: a) iHTEpBAlI, B IKOMY 3HAXOIATHCS BCi MokinBi 3uauenns X; 6) o(X); B) moxy Mo(X); r) meniany

Me(X).

a) 3rizHo i3 HaOmKeHoo piBHICTIO (5.9) HenepepBHA BUMAAKOBA BeIMYMHA X HaOMpae MOXKJIMBUX 3HAYECHb IPH
BUIPOOYBaHHI B KOXXHOMY IHTEpBalli, Ha SIKOMY T'yCTHHa PO3IOALTY BinMiHHA Bix Hyns. s Hamoro BHmanuky
fix)# 0V x € (0; m/4). Orxe, B inTepaii (0; m/4) 3HAXOAATHCS BCI MOXKITUBI 3HAUCHHS X.

6) Jlnsa obuncienns S(X) morpiGro 3maiiTu crouatky M(X) Ta D(X). IIpy 3HAXOKEHHI HHX XapaKTEpPHCTHK
CKOPHCTAEMOCS IHTETPyBaHHIM YaCTUHAMMU:

/4 /4 /4
M(X)= | x2cos2xdx =2 [ xcos2xdx = :2[x»1sin2x —lﬂjMSinzxdx]:
O L—x 0 duedic 2 o 20
dv=cos2xdx ]
v=—sin2x
2
T P 1 /4
=—sin—+—cos2x| =(r-2)/4.
472 2 .

Hucriepciro 3HaiAEMO 32 po3paxyHKOBOKO hopmymoro (5.12):

/4 /4

M(Xz)z J.x22cos2xdx: 2 Ixz cos xdx =
0 0
u=x2 du = 2xdx
dv = cos 2xdx Y= lsin 2x
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x2 /4 /4
=2|| —sin2x - J-xsin2xdx =
2 0
0

u=x du = dx

dv = sin 2xdx 1
v=- 5 cos2x

2 x4 7L 2 x/4 2
=ﬂ—+xcos2x - J.cos2xdx=ﬂ——lsin2x :ﬂ——l.
16 0 16 2 0 16 2
0
D(X)=M(X*)-[M(X)]" =( 7’/16-1/2) - (x-2)’ 16 =
=(z-3)/4.

o(X)=D(X) =~r-3/2 .

B) Ockinbku ¢ynkuis f{x) = 2cos 2x y Binkpuromy iHnrepsaii (0,1/4) He Mae MakCUMyMy, TO X MOJIM HE MaE€.

r) 3HaiiiemMo MexmiaHy Me, Buxoasuu i3 1 o3HaueHHs: P(X < Me)= P(X > Me). Tlonii (X< Me) ta (X = Me)
npotuiexHi, Tomy P(X < Me)+ P(X> Me)=1. Ane y BianoigHocti i3 Hacmigkom 2 Bi. 2 ¢yHKUii po3mominy
P(X=Me) =0, Tomy P(X<Me)=1/2. IIpote

P(X<Me)=P(—o < X<Me)=
Me 0 Me Me

= If(x)dx: J. Odx + J. 2cos 2xdx = sin 2x
0

—00 —00 0

= sin(2Me),

B pesynbraTi 0oTpMy€EMO piBHSHHS BiJHOCHO Me:
sin2 Me=1/2, 3Bigxu 2 Me = aI‘CSin(l/z) =7/6,
Octatouo Me - (arcsinl/2)/2=7/12 ®

3apaua 5.7. J{ng BunaakoBoi BenunHU X 13 3371a4i 5.5 3HATH: a) cepeHe KBaJApaTHUHE BiAXWIeHHs; 0) Moy Mo(X);
B) Meaiany Me(X).

3rifHO 3 YMOBOIO TYCTHHA pO3IOIUTYy BHUITQAKOBOI BENWYMHH X BH3HA4YaeThcsd BUpasoM (5.16), cyTTeBOIO
OCOOJIMBICTIO SIKOTO € Te, IO f{X) BU3HAYAETHCS PI3HUMH aHATITHYHAMH BHpa3aMH, BIIMIHHAMH BiJ HYJIS, HA PI3HUX
iHTepBaIax.

a) lnst oGuncnenns o (X) suaiinemo cnovatky M(X) Ta D(X) 3a popmynamu (5.10) ta (5.12):
M(X)= Txf(x)dx = f[xf(x)dx + ffxf(x)dx =

2(6—x) d

3ox+1 13 ) 2 ¢ 2
=— | (x"+x)dx+—|(6x—x")dx =
14_I]( ) 21{( )

6
= Ix—dx+fx
301 3

3 6

3 2
X

1 x
=—(—4+ —
14(3 2)

2
X

2 X
+—(6-—-—
21( 2 3)

8.
3!

3
6 3 6 a
M(Xz):Ixzf(X)dx:J.xle—Zldx+Ix2 2(621x)dx:
-1 -1 3

=ﬁi(x3+x2)dx+%Jj(6x2—x3)dx:
2
_ _ p_>5 (87 _37
D)= wl? |- ()P - 2-( 8] 3T,

o(X)=/D(xX) = \/% ~1,434.

6) I3 man.5.3, Ha sAkomy 300pakeHHH rpadik TYCTHHH PO3NOAITY, BHIHO, IO MakCHManbHe 3Ha4deHHS f{x)
nmocsirae B T. x=3. Omxe, Mo(X)=3.

B) Bci MOXKITHBI 3HaUCHHS TaHOT BUITAIKOBOI BEIMYMHN 3HAXOAATHCS abo Ha mpoMixkKy (-1; 3], abo Ha (3; 6], ae
Ha KO)KHOMY 13 HUX T'yCTHHA PO3MOIUTY 3aJa€ThCS PI3HUMH aHATITHIHHMH BHpa3aMH. 3 Opyroro OOKy, MeldiaHa
3a/I0BOJIBHSAE (IUB. 3324y 5.6 1. 8) piBHAHHIO P(X<Me)=0,5.
ToMy SIKILO P(X <3)205 1o Me(X)e (3] gxmo x P(X <3)<05 1o Me(X)e(3;6]
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Bukopucrasmu Gpopmyity (5.3), oTpuMaeMo
P(XS3):P(—oo<XS3):F(3)—F(—00):%(x+1)2 -0=
x=3
16 4

=—=—>0,5.
28 7

Omxe, Me(X) € (3] Toni ns snaxomkenns Me OTPUMAEMO PiBHSIHHS:
1
P(X < Me) = F(Me) — F(—0) = 2—8(Me +1)>-0=0,5

>

a6o (Me+1)>=14,
spimen Me=~14-1~2742 @

§ 6. OCHOBHI 3AKOHHU HENNEPEPBHUX BUITAJIKOBUX BEJINYNH

Hopwmanbhuii 3akoH (iIMOBIpHICHHH 3MICT ITapaMeTpiB po3NoiTy; HOpMallbHa KPHUBA; IMOBIPHICTh ITONIAIaHHA Y 3a1aHUN
IHTEpBaJ; 3HAXO/KEHHS IMOBIPHOCTI 3aJJaHOTO BIJIXWJICHHS). 3aKOH PIBHOMIpHOTO po3noniry. [TokasHMKOBHI 3aKOH.

2
Tamma-posnozin Ta posnoxin Epnanra. Posmoxin X (xi-kBampar).
KOPOTKI TEOPETHYHI BI/IOMOCTI
BunankoBa BenmMYMHA HA3MBAETHCS HOPMAJIbHO PO3NOALIEHOI0 (PO3MOALIEHOI0 32 HOPMAJILHUM 3aKOHOM),
SIKIIO ii TYCTHHA PO3MOALTY Ma€ TaKHi BHA

fR)=——e
o~N2rn (6.1)

-(x-a)’
2

I'yctura posmoainy (6.1) MOBHICTIO BH3HAYAETHCS JBOMA MapaMeTpaMHu: ¢ Ta G. IMOBIPHICHUI 3MICT LHUX
napaMeTpiB BU3HAYAETHCS TAKMMHU PiIBHOCTSMHU:

a=M(X), _
HOpMaHLHI/Iﬁ 3aKOH pOSHO]liHy BHUITAJKOBOI BEJIUUMHHU 3 napamMmeTpamu a=0, o=1 Ha3uBa€TLCI CTAHTJAPTHUM abo

HOPMOBaHMM.
Mpadik ryCTMHM HOpManbHOIO PO3MOAINY Ha3MBaETLCA HOPManbHO KpUBOH (KkpuBa [aycca) (man.6.1).

a
Man. 6.1.

IMOBIpHICTB TOrO, 10 HOPMALHO PO3MOJITEHA BUITAJKOBA BEIMYMHA IIPH BHUIPOOYBaHHI Habepe 3HAUYCHHS 3
inrepeany (% B) | oGuncmoerses 3a gopmysoro

P(oc<X<B):<D(B_aj—CD(a_aj.
o

(¢

(6.3)

B mpakTHYHO BaXXJIMBHX 3a/ladaX BHHHUKA€ HEOOXIJHICTh B 3HAXO/PKEHHI IMOBIPHOCTI TOTO, IO BiJXHJICHHS
HOPMAJIEHO PO3MOJIUICHOI BHIAJAKOBOI BEIMYMHH BiJl ¢ MO aOCOJIOTHIA BEIMYHMHI MCHINC BiJl 3aJIaHOTO JOJAaTHHOTO

4ucia €, To0To P(|X—a| < 8)'

st iMOBipHICTE OOUHCITIOETHCS 32 (POPMYITOF0

&
P(|x-d<¢)= 2@(51 64

sIKa, 30KpeMa, TI0Ka3ye, 110 iIMOBIPHICTh BiIXHUJICHHS JJIS OAHOTO i TOTO XX € OyIe THM OibIa, YUM MEHIINM OyIie C.
BumankoBa BelMuMHA HA3MBAETHCS PO3MOIIIEHOIO 32 PIBHOMIDHMM 3aKOHOM (PiBHOMIpHO pPO3MOALIEH0I0), SIKIIO il

TYCTHHA PO3IIOJILTY Ma€ TaKWil BU

C =const, sxmo x €[a,b],

0, KMo X & [a,b].

f(x)={
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3naiinemo 3HaueHHs ctayoi C, BAKOPUCTABIUIN JIPYTy BIACTUBICTh TYCTHHH PO3MOALTY. [ eoMeTpuuHuil 3MmicT miel
BJIACTHBOCTI O3HAa4Ya€ pIBHICTh OAMHMII IUIONI, OOMEXEHOi KpHBOIO po3noainy, Tooro C(b—a)=1, 3Bimku
C=1/(b — a). Orxe, rycTHHA PIBHOMIPHO PO3MOIIJICHO] BUIIaJKOBOI BEIMYNHH Ma€ TaKUil BUA:

f( ) l/(b_a)’ npnxe[a,b],
X)=
0, npu x ¢ [a,b]. (6.5)
Binpizok [a, b] Ha3uBaeThCs BiAPi3KOM KOHIIEHTPALii piBHOMIPHOTO Po3moity.
Bunankosa BenmurHa X po3MOIUISETHCS 32 MOKA3HHKOBUM (€KCMOHEHIiaILHIM) 3aKOHOM (ITOKA3HUKOBO
po3mnoisiena), Ko ii TyCTHHA PO3IOALTY IMOBIPHOCTEH Ma€e TaKUi BU

Sf(x) =

Ae ™™, Ko x > 0,
0, SKIo x < 0, (66)

Ie crtana A > 0 Ha3UBAETHCS MMAPAMETPOM CKCIIOHEHINIAIBHOTO PO3IOILTY.

MoyesntoBaHHs CKJIaJIHUX SIBHUII Ta MPOLECIB (30KpeMa, EKOHOMIYHMX) Iepeadadyae BHKOPUCTaHHS aJeKBaTHUX
MaTteMaTU4HUX Mojeneil. [ToKka3HHKOBHI PO3MOIT € YACTHHHUAM BHUIIAJKOM TaK 3BaHOTO TaMMa-PO3IOIUTY, KU YCIIIIHO
BUKOPHCTOBYETHCSI B TEXHIKO-CKOHOMIYHOMY MOJICIIOBAHHI 1 SIKWH, 30KpeMa, JI0CTaTHBO J00pe OImucye 4ac Oe3BiIMOBHOT
po0OTH Pi3HUX TEXHIYHHUX IPUCTPOIB Ta 00JIaJHAHHSL.

HeBin’emHa HenepepBHa BHUIAIKOBa BEIMYMHA X Mae raMMa-po3moAia iMOBipHOCTEH, SKIO T'YCTHHA PO3IOALTY
Mae TaKui BUI:

o
A e Sax

—x""'e™, akwox=>0,
F(0)={T(a) ”*
0, Ao x < 0, (6.7)
(o) =[z* e %dz
ae o> 0, A > 0 — mapaMeTpu po3moaiiy, 0 — ramma-¢yskmis (inTerpan Eitnepa).
Hagenemo BiacTHBOCTI raMMa-(yHKIIiT, KOPHCHI PU KOPUCTYBaHHI TaMMa-pPO3IO1LI0OM:
HI(H)=1; D) I(a+1)=al(a); 3) SIKIIIO oa=n - 1ije HEBiJl’€MHE YHCIIO, TO

T+ 1) =ntn—1)(n=2) .2 1 =nl; 4) [{(1/2) = V7.

I3 BpaxyBaHHAM BiacTHBOCTI 1) BHIHO, 1m0 mpu oo=1 3 (6.7) orpumyerbesi (6.6), TOOTO mpu o0 =1 OTpUMYETBCS
TIOKA3HUKOBHUH PO3ITOIL.

Buxkopucrannst BnactMBOCTEl ramMma-(yHKIIT JO3BOJSIE 3HAWTH YKCIIOBI XapaKTEPUCTHUKH TraMMa-pO3IMOALICHOT
BHIIaIKOBOT BETMUMHH X

MX)=a/Z.  D(X)=a/3?, o(X)=Va/r. (3)

Skmio mapameTp o HaOyBae IiTUX 3HaueHb (. =k =1, 2, 3, ...), TO raMMa-pO3MOALI EPETBOPIOETHCS HA PO3MOILT
Epnanra k-ro mopsaxy:

)T
F(x) = We , SKwox >0,
0, AKwox < 0.

Posnopin Epranra 3HaX0AWTE Ba)KIIMBE 3aCTOCYBAHHS B TEOPii MACOBOT'O OOCITyTOBYBaHHS.
UmncnoBi XapaKTePHCTUKHU IIHOTO PO3MOAITY OTPHUMYIOTHCS i3 CHiBBiTHOIIEHS (6.8), 16 o = k.

2
YacTHHHUM BHITAIKOM TaMMa-po3nofiny npu o =k/2, ne k=1,2,3, ..., a A = 1/2, € Tak 3BaHAN PO3MOMLT X (xi-
KBaJpar), 3HAYCHHA SKOTO B MaTeMaTHYHIM CTAaTHCTHIII Ba)XKO IEPEOIiHUTH; MapaMeTp k Ha3WBAETHCS B IHOMY

2 2
BHUIAJKy YHCIIOM CTYIEHIB BiTbHOCTI posmoiny X . CopMymroemo iHIIHif MiXi 10 BU3HAYCHHS PO3MONiny X .
Hexait 3amano & He3zaneXHUX BHUIIAAKOBHUX BEIHUYHH X, X, ..., X;, KOXKHA 3 SKUX Mac HOPMOBaHUIl HOPMAaJIbHUMN

i=1k. k
X=X}
3aK0H po3nofiny imoBipHocreii, To6T0 M(X) =0, 6(X) =1, Toni BUMagKOBA BEJIMIMHA i=1 MaTuMme

2
posmoxin X i3 k cTymeHsMu BibHOCTI, TOGTO I'yCTHHA PO3IIOJiNY iMOBIpHOCTEi X MAaTHMe TaKHii BU:
0, AKkwo x < 0,
f(x)= ;x(k/zpe‘x/z, akwox = 0.
2¥2 M (k/2) (6.9)

2
Yuciosi XapaKTCPUCTHUKHU BUIMAJKOBO1 BCIIMYWHU, p03n0;[ineH0'1' 3a 3aKOHOM X , BU3BHA4YarOTbHCA piBHOCTS[MI/IZ

M(X)=k, D(X)=2k.  &(x)=+/2k.

2
I3 301NIBIIICHHS YKCITa CTYIICHIB BUTBHOCTI PO3IIOILT X «HOBiIBHO» HAGTMKAETHCS JI0 HOPMaJILHOTO.
PO3B’A3YBAHHA THIIOBUX 3A/[AY

3anaya 6.1. KopoOku i3 HIOKOJaJOM YIAKOBYIOTBCSI aBTOMATH4HO, IIPU I[bOMY CepelHs Maca OAHiel KOpoOKu
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cranoBuTh 1,04 xr. Bimomo, mo Timeku 2,5% KopoOOK MarTh Macy, MeHIny Bin 1 kr. [Ipumyckarouu, mo
Maca KOpoOOK po3Io/IiiecHa HOPMAaJIBHO, 3HANTH CEPEIHE KBAJAPATHYHE BiXUICHHS.

IozHaunmo: X — Maca HaBMaHHsS B3ATOT KOPOOKHM i3 IIOKONMAagoM. 3a yMOBOK X — HOPMAlbHO PO3MOiJICHA
Bunajkosa BennunHa, M(X) = 1,04 i P(X<1)=0,025. IIporunexnoro no noxii (X <1) € noxia (1 <X <), Tomy
Pl1<X<w)=1-PX<1)=1-0,025=0,975. [dns 3Haxo/pkeHHs1 G BUKopucraemo (opmyiny (6.3), ne a = 1,04,

a=1, =, TobT0
PA<X <0)=0,975= @(m_1’04]_®[1—1,04),

c c
abo
0,975=0,5+ O (Mj ,
c
ockinmekn @(x) — HenmapHa QysKis i O(x) = 0,5 misg x > 5.
OcTaTo4HO PIBHSHHS HA0YBa€ TAKOTO BULIISAIY
q{%j - 0475
c

3a Tabxn. 3 nqomatkis @(1,96) = 0,475, Tomy
0,04/ =1,96, 3BinKy O = 0,04/196~ 0,0204 ®

3agaua 6.2. Ha aBromMaTHYHOMY TOKapHOMY CTaHKY BUTOTOBISIOTH OOJITH, HOMiHalbHa AOBXWHA sikux 40 mm. B
nporeci poOOTH CTaHKa CIIOCTEePIraloThesl BUIIAIKOBI BIIXWUIICHHS BiJl BKa3aHOTO PO3MipY, SIKi PO3MOAiICHI
32 HOPMaJBHUM 3aKOHOM 3 MaTeMaTHYHHUM crofiBaHHsIM 0 i cepeHiM KBaIpaTHUYHUM BiJXWIICHHSM | MM.
[Ipu xoHTpOM OpaKyIOTHCS BCi OONTH, PO3MIPH SKUX BIAPI3HAIOTHCS BiJ HOMIHAIEHOTO OLIbINE, HIXK Ha
JIOITyCK B 2 MM. 3HAWTH IMOBIPHICTB TOTO, III0 HABMAHHS B3ATHI OOJIT BUSBUTHCS OpaKOBaHHM.

Hexait BumagkoBa BenmmunHa X — BIIXWJIICHHA pO3Mipy HaBMaHHS B3ATOro OOJITa BiJ HOMIHAJIBHOTO. 32 YMOBOIO

3agaui X posmojinieHa 3a HOPMAalIbHUM 3aKOHOM 1 MSX)—O, o(X)=1. IlorpibHO 3HaliTH P (|X |>2). Ane

BUIIAJIKOBA OIS (|X| > 2) MPOTHUIIEKHA IO TIOTiT (|X| <2 , TOMY P(|X| > 2): 1 _P(|X| < 2)'
st 3HaXOIDKEHHs IMOBIPHOCTI B IpaBiii 4acTHHI PIBHOCTI MOXKHa BHKOpUCTaTH (Gopmyny (6.4) 3 TakuMu

3HaYCHHsAMU mapametpiB: a =0,€=2,c=1.
P(|x]<2)=20(2)= 204772 = 09544,

P(|x]>2)=1-09544=0,0456. ®

Toni

3amaua 6.3. BunaskoBa BenmuuuHa X pO3IMOJiICHA 32 HOPMAJIBHUM 3aKOHOM i3 MAaTeMaTHYHHM CHOAIBaHHIM a =0 i
cepenHIM KBaJpaTUYHUM BinxwieHHsM o. [Ipn sxomy 3HauyeHHI G IMOBIpHICTH TOro, MO IIpU
BUIPOOYBaHHI BenMunHa X HaOyae MOXKIMBOTO 3HaYeHHs 3 iHTepBaiy (1, 2), Oyae MakcuMaibHOO?

3a dhopmymoro (6.3)
2/c 1o
Pl<X<2)= CD(E) - cp(lj = L{ [ e Pdx— [ e /de}
o 0 0

s) Jon

s iMOBipHICTE € QYHKIIEFO ONHIET 3MIHHOI G 1 U 3HAXOKCHHS 11 MAaKCUMaTbHOTO 3HAYCHHS 3HAWIEMO
KPUTHYHI TOYKH, IPOIU(PEPCHITIFOBABIIN OOHU/IBI YACTHHU 1 IPUPIBHABIIN 10 HYJIA MOXITHY:

i 1 —(2/6% o —(1/0)% an
o P(l<X<2)= ﬂ(e (2/o) —e (1/o) J—

1 (-2/0—Z 2 -1/(26?) 2
=——\e (—2/0' )—e (—1/6 ))=0.
N 27
. —2/02 _ —1/202 . . .
3Bigcu 26 =e . [pomnorapudmyBaBmm I1iBy 1 TpaBy YacTHHY 3a OCHOBOIO e, TICISA MPOCTUX

HEPETBOPEHb OTPUMAEMO:

6 =4/3/(2In2) ~ /3/(2-0,693 ~1,471.
q P1< X <2)

MoxHa mepeBipuTy, o do NIpM TIPOXOJKEHH] Yepe3 3HaiiieHy TOUKY 3MIHIOE 3HaK 3 «1+» Ha «—», a

ToMy © = 1,471 Haae MaKCUMAaJIFHOTO 3HAYEHHS IMOBIPHOCTI BUIIAIKOBOI MO (1<X<2). ®

3agaua 6.4. BumankoBa BenmmuumHa X po3MOAiJieHa 32 HOPMaJIbHHM 3aKOHOM i3 MaTeMaTWYHHM CIOJIBaHHAM 7,6.
IMOBipHiCTH TOTO, IO NpU BUNPOOyBaHHI X Habepe 3HaueHHs 3 iHTepBany (7,65; 7,68), nopisuioe 0,25.
3uaiitu P(7,52<X<7,55).

HopmainbsHa KpuBa € CUMETPUYHOIO BiTHOCHO HpsMoi x=7,6, a iHTepBanu ogHakoBoi moexunu (7,52; 7,55) i (7,65;
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7,68) — cuMeTpuU4Hi BiTHOCHO TOYKH x=7,6. ToMy pIBHHUMH € IUIOIII KPUBOJIHIMHUX Tparelii, OCHOBaMU SKUX €

BKa3aHi  BIApI3KM 1  sIKi oOMeXXeHI  3BepXy  HOPMaJbHOK  KpuBow. 3a  dopmymoro  (5.6)
7,55

P(7,52< X <7,55)= [ f(x)dx
7.52 , /e BU3HA4YCHWIl IHTerpan — IUIONIa KPHBOJIHIIHOI Tpamewnii i3 ocHoBoto (7,52;

7,55), sika oOMe)keHa 3BepXy YacTMHOIO HOpPMajbHOI KpHBOI. [3 PIBHOCTI IUION[ PO3IIISIHYTHX KPWUBOJIHIHHHUX
Tpaneniif OTpIMy€eMo IIyKaHy iMoBipHicTE: P(7,52<X<7,55)=0,25. ®

3apauya 6.5. BunaskoBa BesmunHa Y po3no/iisieHa 32 HOpMaJIbHUM 3aKOHOM 3 YHCIIOBUMHM Xapakrepuctukamu M(Y)=15,
D(Y)=9. 3naiiTn, pu SIKNX 3HAUYCHHIX ! BUKOHYETHCS PIBHICTH

PhY—M(Y)\ <sz=PhY—M(Y)\ Ztmj. (6.10)

Bumnankosi momii nY - M(Y)| < tm] Ta hY _M(Y)| 2 tm] MPOTHIICIKHI, TOMY
PhY ~M(Y)|< tm]+ PﬂY ~M(Y)| 21 D(Y)]: I
sin P =M@z DO 1= Py M| <efDD] (611
[MincraBuBmm (6.11) B mpaBy wactuny (6.10), orpumaemo

PﬂY -M(Y)| <t D(Y)]: 1- PﬂY -M(Y)|<t D(Y)]
abo

Py - M| <yD)]=05
3 ypaxyBaHHSIM yMOB 3a/iadi OCTaHHs PIBHICTh HAOEPE TAKOTO BUIY

P(Y -15<3)=05
Bukopucraemo dpopmyiry (6.4)

P(|x-d<¢)= 2®(£j

o
ne a=M(X), © = \/m .
B nanomy Bunaaky € =3f,0 =3.Tomy s 3HaXO)KEHHS HEBiIOMOTO 3HAUEHHS t OTPHMAEMO PiBHSIHHS
3t O(t) =0,25

zq{_j Y
3 abo

3a Tab1.3 momarkis 3Haxoqumo ! = 0,675 BHKOPHUCTABIIN JiHiiHY iHTepIOIALi0. @

>

3agaya 6.6. BumankoBa BenmumHa X pO3IOJiICHA 3a HOPMaJbHAM 3aKOHOM 13 cepenHiM 3HadeHHs M 10. 3Haiitn
P(8<X<20), siximo P(6<X<14)=0,5.

3a ymoBoro 3as1aui mapamerp a=10, a mapamerp © - HeBimoMui. [l 3HAXOPKEHHSI HOTO BUKOPUCTAEMO PIBHICTH
P(6<X<14)=0,5, dbopmymy (6.3) i HemapHicTs QyHKIIT Jlamaca:

P(6< X <14) = @(14_10}@(6_10} - q{ij_q{‘_“] _ 2([)(i}
O (e} (2 (e} (e}

20{ 2 ]=05= [ 2]=0252 2 = 06752 0= —1— ~503.
o o o 0,675
Toni 3a popmymoro (6.3)
PE<x <20)=a 22710 | _o 82101 ®(1,69)- ®(-0,34) =
5,93 5,93

= ®(1,69)+ ®(0,34) = 0,45449 + 0,13307 = 0,58756. ®

3apmaua 6.7. I1IBeiina ¢abpuka BUTOTOBIISIE KOCTIOMH, OPIEHTYIOUMCH Ha MOKYIIB KOHKPETHOTO periony. [Toknanatoun,
IO DICT YOJIOBIKIB MEBHOI BIKOBOI I'pynM IBOTO PETiOHY € HOPMAJIBHO PO3IOJIICHOI0 BHIAJKOBOIO
BeNMYMHOIO X i3 mapameTpamu a=174cMm i 6=5cM, 3HalTH: 1) TyCTHHY pO3MOJUTYy IMOBIPHOCTEH BEITMYUHA
X; 2) 4acTKu KOCTIOMIB TpeTboro pocty (171-176¢cm) i werBeproro pocry (176-181cm), sxi moTpiOHO
nepe0aYnTH B 3aralbHOMY 00Cs31 BHPOOHHIITBA IS TAaHOT BIKOBOI TPYITH.

1) 3rizHO 3 YMOBOIO 3a/1a4i TYCTHHA PO3NOILTY iIMOBIpHOCTEH aHOI BUIAKOBOI BeMWIHHU Ma€e BUJ (6.1):

f(x) = 1 67(17174)2/50'

5\2r
2) Hexail oguHMIA — 3arajdbHUI 0OCIT BUPOOHUIITBA KOCTIOMIB (BCiX pOCTiB). Toai 4acTKa KOCTIOMIB TPETHOTO
POCTY BU3HAUUTHCA K iMOBipHICTh P(171<X<176), sxy 3Haiinemo 3a popmyioro (6.3):
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P(71< X <176) = ®(176;174)—¢(171;174j = ®(0,4)+ ®(0,6)=

=0,15542+0,22575=0,38117.
AHANOTIYHO 3HAXOIUMO YaCTKy KOCTIOMiB YETBEPTOTO POCTY:

P(176 < X <181) = qn(@j - @[@J =d(1,4)-0(0,4)=

=0,41924-0,15542 = 0,26382.
OTprMaHi pe3yJbTaTH MOXKHA IHTEPIPETYBAaTH TAKUM YHMHOM: KOCTIOMH TPETHOTO POCTYy MOBHHHI ckianatu 38,1%
Bciel mpoaykuii, a uerseproro — 26,4%. @
3anauva 6.8. ['ycTrHa po3noziy BUNAAKOBOI BEMYMHN X Ma€ TaKUH BUJ:
f(x)= Lef(xfso)z/so.
S5N2rx
1) Jng MOXIUBUX 3HaueHb X,=26 1 x,=38 3HAWTH KUIBKICTh CEepeqHIX KBaJPATUIHHX BiIXWICHb Bif

MaTeMaTHYHOTO CHOMIIBaHHA, a TakoxX P(X<x,) ta P(X>Xx,). 2) 3HaliTh iHTEepBay, B SKUH 3 IMOBIPHICTIO
0,9861 moTpanuTh pu BUNPOOYBaHHI MOXKIIIBE 3HAYCHHS X.

Bpaxosyroun ¢dopmyiay (6.1) i mani 3amadi, poOMMO BHCHOBOK, IO Bein4yrHa X PO3MOAITICHA 32 HOPMAaIbHUM
3akoHOM, Tipu nbomy M(X)=a=30, 6=5. Toxi

x1:26:30—4:30—§~5:30—0,80’,

x2:38:30+8:30+§-5:3O+1,60'.

OTKe, MOXKJIMBE 3HAYCHHS X, BIIXUIISETHCS BiJl MATEMAaTHYHOIO CIIOJIBaHHS BIiBO Ha BenuuuHy 0,80, a MOXinBe
3HA4YEHHS X, — BIPaBO Ha BeauuuHy 1,6G. BukopucraBum ¢opmyny (6.3), HemapHicTh ¢yHKUil Jlamuiaca, piBHICTh
D(x)=0,5, myst x>5, a Takox Tab.3 10IATKIB, OTPUMAEMO:

P(X<x1)=P(—OO<X<26):@(26;3())_@(—005—30):

=®(-0,8)+0,5=-0,28814+0,5=0,21186;

P(X>x2):P(38<X<oo):q)£°°‘530j_®(38—30):

5
=0,5-D(1,6) =0,5-0,44520 = 0,0548.
2) 3riJHO 3 MPAaBUJIOM TPHOX CUTM MPAKTUYHO BCI MOXKJIMBI 3HAUSHHS BEJIMUMHU X 30cepe/keHi B inTepBali (a—3c;

a+3c), cuMeTpudHOMY BigHOCHO a. Tomy Oymemo BBaxatu, o mrykaHuit intepBan mae Bup (30—, 30+¢), ne € —
HEBIZOME YHUCIIO.

3rizHo 3 yMoBo0 P(a—e<X<a+€)=0,9861

a6o P(X —30/<&)=09861

3a (hopmysoro (6.4)

P(X -30|<¢) = 2@[ j - 2@(%}

£
c
Tomy

2®(§j =0,9861 = q{%) = 0.,49305

3a Tabn.3 nomatkie £/5=2,46 3pigku € =5-2,46=123
Otxe, IIyKaHUH 1HTEPBAJI Ma€ B

(30-12,3; 30+12,3)

a6o ocrarouno (17,7; 42,3). ®

3ayearncenna. 3HalimeHuil iHTepBad, B SAKUi 3 iMoBipHicTIO 0,9861 moTpanuTh TpW BHNPOOYBaHHI MOKIIMBE
3HAYCHHS BUIAJKOBOI BennynHU X, — HeeaquHui. CripaBni, Hexail uncio a Take, mo P(X>a)=0,9861. Bukopucrasmm
tdopmymy (6.3), oTpumMaemo
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a-— 30)
5 , 3BiOAKH

P(X>a):P(a<X<oo):(D(oo_53Oj—CD[

@(305_05}:0,4861,: 305_“ —22=0=19.

[Ipu npoMy BHKOpUCTOBYETHCSI HepiBHICTh a<30 (mpoanainizyiite yomy!). OTxke, iHTepBan (19; 0©) — Tex IIyKaHHMH.
AHanoriyHo MokHa Oyyio 0 mokasaTd, 1o B iHTepBad (—oo; 41) 3 Ti€l0 X IMOBIPHICTIO IONAJAE MOXKJIMBE 3HAUCHHS
BHIIAIKOBOT BEINYNHH.

3amaya 6.9. /Iy piBHOMIPHO PO3IIOALIEHOI BUIIaAKOBOI BeMMUMHN X 3HaiTH: 1) QyHKIII0 po3noaity iMOBipHOCTEH Ta
moOymyBatu 11 rpadik; 2) MaTeMaTHYHE CITOIIBAHHS;, 3) AUCIIEPCIIO.

I'yctuny (6.5) piBHOMIpHOTO PO3MOILTY HATTUIIIEMO B TAKOMY BUTJISI

0, x<a,
f(x)=11/(b—a), a<x<b,
0, x>b.

1) Bukopucraemo ¢popmyamy (5.7)
F@)= [ f(x)dx.

Sxmo x<a, Toxi F(x)=0. Hexaii xe[a, b], Tomi

F()= [ fde=] fs | foods=] odvs [ ax=
-0 —0 a —o s0—a
1 Y x—a
= X =
b-a |, b-a

SIK10 % x>b, TO

F(x)= ]Ef(x)dx =]l' f(x)dx+j.f(x)dx+.|x.f(x)dx =

b

S

dx
b—

a b X
:__[Ode+£ a+£0dx:b

a

OTxe, mykaHa GyHKIliS PO3MOIITY Ma€ TAKUN BUJT

0, x<a,
F(x)= z_a, a<x<b,
1, x>b

i1 rpacix 306paxeno Ha Man.6.2

FoA
1 4

Man.6.2.

2) Jlast 3HaXOIKSHHS MAaTEMaTHYHOT'O CIIOIIBaHHs BUKOprcTaeMo Gopmyiu (5.10%) ta (6.5)

58



M(X)= Txf(x)dx = jxf(x)dx + j‘xf(x)dx +T xf (x)dx =

—o0 —o0

a b © b
=jx0dx+jx I dx+Ix0dx=0+ 1 _[xdx+0=

s . (b—a) S b-a),,
_ 1 'Lzb: b? _ a’ :(b—a)(b+a):b+a
(b-a) 2|« 2(b—a) 2(b-a) 2(b—a) 2

3) ucnepcito 3HaiiaeMo, BUKopucTaBiy dpopmynu (5.12%) ta (6.5)

D(X)= sz fx)dx—[MX)f = sz F(x)dx + fxz F(x)dx +

® b+a) @ b 1 °
+ xzf(x)dx—[ ) = [x*0dx + [ x* dx +{ x*0dx —
{ 2 L J (b-a) {
2 b 2 30 2
_(b+a) _ 04 1 Ixzdx+0—(b+a) __x _(b+a) _
4 b-a), 4 3(b-a)la 4

v -a _(b+a)2_b2+ab+a2_b2+2ab+a b* —2ab+a’

T3b-a) 4 3 4 12

_(b-a ®
12

3amaua 6.10. [Tepexpectsi o0iagHaHe aBTOMATUYHUM CBITIO(OPOM, Ha SKOMY 3€JeHE Ta YepBOHE CBITJIIO TOPHUTh
mpotsirom 1 xB. Ta 0,75 XB. BigNOBiTHO. ABTOMOOUTE i’ DKIKAE IO TEPEXPECT y BUIMAKOBHA MOMCHT
yacy, He IMOB’si3aHMH i3 poOoToro cBiTIOodopa. 3HANTH IMOBIPHICTH TOTO, IO BiH MpOife MepexpecTsi, He
3YTHHSIOYHCE.

[To3HaYNMO BMNAAKOBY BEJMUMHY X — MOMEHT MpHi3lLy aBTOMOOGiNSA 10 TepexpecTs. [i MOMKIMBI 3HAUECHHS
3HaXOAAThCsA B TpoMikky (0; 1,75), moBXHHA SKOTO BH3HAYAETHCS IIEPIOJIOM 3MIHH KOINBOPIB Ha CBITIOQOPI.
3p0o3yMiso, MO MOXIIUBICTH MPHI3Ay aBTOMOOiIEM B OyIb-IKH MOMEHT 4acy maHoro iHtepsany 3 (0; 1,75) piHa
MOJKJIMBOCTI MPHi3Ty B MOMEHT Yacy iHIIOTO iHTEpPBaly TaKoi K JOBXHHA. ToMy X — piBHOMIpHO pO3MOAiJcHa 3
TycTHHOIO posmoxainy (6.5), ne a=0, b=1,75. ABromMobins Tpoine, HE 3YNUHAIOYHCH, IMEPEXPECTS, SKIIO
BimOymeTrses Bumaakosa momist (0 <X < 1), ToOTo mig vac «maii» 3eaeHoro ceitia ceitiaodopa. Toxi 3a Gopmyioro
(5.6)

1 1
PO < X <1) = f(x)dx= ijdx: 4/7.
5 1754

3agava 6.11. 3HalTH YKCIOBI XaPAKTEPUCTUKH TTOKA3HUKOBO PO3IMOIITICHOT BUITAAKOBOT BETUUNHU X.
3a popmynamu (5.10%) ta (6.6):
0 0 @ e o s
MX)= [xf(x)dx= [x-0dx+ [xhe “dx=L[xe “dx=
-0 -0 0

s 3naxomxenns D(X) ckopuctaemock dopmyiamu (5.12%) ta (6.6):

DX)= (22 f(r)dv—[M(X)]? =4 x2e M dx— €.
it o

XZ
2
= du =2xdx
D 9 u=x,
d = =
(j)x ¢ ~ dv=e_}“xdx, v=—le_)‘x
A
) wa 1 u=x, du = dx
:_Te 2 (I)xe dx:dv:e_mdx, Vz—le_kx -
0 A
o0 o0
:2 X +lofe_7‘xdx =_—326_7“x =%;
AlOA 0o Mo A 0o A
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[ ]

D(X):k%—iz:iz; c 1.

AT AN A

3agaua 6.12. CTaTHCTHYHO BCTAHOBIICHO, IO CEPEIHIA Yac O4iKyBaHHS HACTYITHOTO MOKYIII, SKUH MiAiiae 10 KacH,
nmopiBaioe 0,2 xBuimmHH. Yac 4YekaHHS KacHpPOM YEpProBOTO IOKYIIS MOXKHA BBA)KATH BHUIAIKOBOIO
BEJIMYMHOIO, PO3IOAUICHOI 3a TOKAa3HWKOBHUM 3aKOHOM. [l 3aMiHM CTpiYKM KacoBOTO amaparTy
moTpiOHO 2 XBWIMHHU. 3HAWTH IMOBIPHICTH TOTO, IO 3a Yac 3aMiHM CTPIYKH HE YTBOPHUTHCA dUepra
MOKYTIIIIB.

Hexaii X — yac yekaHHsI KaCHPOM YEProBOrO IMOKYIIIA. 32 YMOBOIO X PO3MOAiICHA 32 MOKA3HUKOBUM 3aKOHOM 1
1 1/A=0,2
M) =~ /A=02

M(X)=0,2. Ane A (nuB. 3amauy 6.11). Tomy 3BIOKA  A=5.

Hexait BumaakoBa mofiisi 4 — 3a 9ac 3aMiHU CTPIYKH KaCOBOTO arapary He YTBOPHTHCS depra. Tozi mpoTuiexHa
10 Hel momis

A=[M(X)<X<2]
Ane ockineku M(X)=0,2, To 3a popmyoro (5.6)

P(A)=PIM(X)< X <2]=P(02< X <2)= j'f(x)dx =

2 2 2

=5 -5 —Sx -1 -1 -1 -1
= jSe 5”alxz—je Td(=5x)=—e| =—e+el =e! —e™.
0.2 02 0,2

Omxe, P(A) =1-¢"+e o

§ 7. CHCTEMHU BUNTAIKOBUX BEJIUYNH (FAT ATOBUMIPHI BUITAJIKOBI BEJTUUNHN)

3aKoH pO3MOiTy IMOBIPHOCTEH NBOBHUMIPHOi JMCKPETHO! BHIIAIKOBOI BenW4ywHH. DYHKINS pO3MOALTY IBOBHMIpHOT
BUIIAJIKOBOT BEJIMUMHHM Ta 11 BIacTHBOCTI. ['yCTHHA PO3MO/ALTY IMOBIpHOCTEH ABOBUMIPHOI BUIIaJKOBOT BEINYMHH Ta 11
BJIACTUBOCTI. YMOBHI 3aKOHH pO3MOiTy. 3ajeKHI 1 HE3aJe)KHI BHIAIKOBI BEIMYMHH. YMOBHE MaTeMaTHUHE
cnoziBaHHs. PiBHsHHs perpecii. UHMCIOBI XapaKTEpUCTHKH CUCTEMH JBOX BHIAJIKOBHX BeluuuH. KopemsuiitHuit
MomeHT. Koedirient kopensnii. CucreMa JOBITBHOTO CKIHUCHHOTO YHMCIIa BHUIAIKOBUX BeinnuuH. KopensiiliHa
marpuisl. HopMansHuid 3aK0H po3Io/iily ABOBUMIPHOT BUIIAIKOBOT BEJIMUNHH.
KOPOTKI TEOPETHYHI BI/IOMOCTI

CucTteMo10 BUNIAIKOBHX BeJTHYUH HA3UBAETHCA CYKYITHICTh BUITAJKOBUX BEJIMYHH, KA PO3TIISIAETHCS SIK €AMHE
mine.

Hexait X Ta Y € BumnajkoBIMH BEIMYHHAMH, SIKi 00 B OJJHOMY 1 TOMY XK BHUIIPOOYBaHHI HAOMPAIOTh CBOIX MOMKIIMBUX
3Ha4YeHb, a00 PO3MILINAIOTECS OAHOYACHO. bynemo mosHadaté (X, Y) cucreMy IMX BETMYWH (JIBOBHMIPHY BHITAJIKOBY

BEJIMUMHY), JIe KOXKHY 13 BeJIMuMH X Ta Y Ha3MBaTHMEMO CKJIaIoBUMHU abo KoMmroHeHTamu. ['eomerpuuHo (X, ¥) MoxHa
—

iHTeprpeTyBaTH SIK BUNaIKoBy TOUKy A(X, Y) Ha mwiommni x0y a6o Bunaukosuii Bektop 0A.
PosrisiHeMO AMCKPETHY NBOBUMIPHY BHUITAIKOBY BeHUUHY (X, Y), TOOTO BEMTUUHHY, CKIIaJIOBI SKO1 € TUCKPETHUMH
BeJIMUMHAMU. MHOXHHA MOXKJIMBUX 3Hau€Hb (yy TAKOT BUIIAIKOBOI BEJIMYMHU MICTHTh CKIHYEHHE 200 3UMCIICHHE YHCIIO0

=19, 10610

TOYOK (X; ¥,), A€ ]
Qyxy =X, Y1) (%4, Y2 )iei(Xa Y1) (Xa Vo )ieeri(Xas Y1 )i (X3, Yo oo

ITo3naunmo:
Py =P{(X =x)- (Y =y)))=PlX =x;;¥ = y;) 7.1

TOOTO p; — Lle IMOBIPHICTH TOTO, IO NPH BUIPOOYBaHHI CKiIajgoBa X HaOWpae MOMJIMBOTO 3HAYEHHS X; 1 OHOYACHO 3
[IUM CKJIaZIoBa Y Habupae 3HAUEHHS V;, 1€ (X, V) € Qyy, Kpanka — MHOKSHHS MOIi.

3akoHoM po3mnoainy iMoBipHOcTeli 200 po3moaiioM THCKPeTHOI ABOBMMIPHOI BUNAAKOBOI BestmunHu (X, Y)
HA3WBAETHCA BIAMOBIAHICTE MIXK TIApaMH YHCE (X, 1) € Qyy Ta IMOBIPHOCTSAMH p);,.

3aKoH PO3MOALTY JMCKPETHOI NBOBUMIpHOI BenmumHH (X, Y) 3amaerbcsi Tabnuiero, BUA SIKOI JUIS BHIAJIKY
CKIHUCHHOT'O YHCIIa TOYOK MHOXHHH (), BU3HAa4YaeThes Ta0M. 7.1.

Tabnuys 7.1
Y N
X Vi \Ez Vi Wn
X1 Pu P P P
X2 P2 P» . D2 . Do
Xi Pi Pa Di Din
Xom DPm DPm2 DPwj DPmn

[epmmii cToBmenps TaOMHII MICTHTH BCi MOMIIMBI 3HAYEHHS CKIAAOBOI X, a MEpIIHil PsIIOK — BCi MOMKIJIHBI
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3HA4YEHHS CKJIagoBoi Y. B KJ'HTI/IHHI sgKa p03M1meHa Ha HepeTI/IHI pAAKa «x» Ta CTOBHLMA «)» BKadaHa 1MOBlpH1CTL Di

Toro, mo Bextop (X, ¥) HaGepe sHaueHns (x, ), ae | =1imj=1n

Bcei moxnumBi (Bunaakosi) momil (X=x:Y=y)) npu i=1,2,..m, j=1,2, ... n yTBOPIOIOTb NOBHY IpyIy, a
m n
22 py =1
ToMy i=1j=1 [ro piBHICTH HA3UBAIOTH YMOBOIO HOPMYBAHHS JJIsI cucteMH (X, V).
3HaHHA 3aKOHY PO3IOJUTY CHCTEMH ABOX JUCKPETHHX BUIIAJKOBUX BEIMYHMH JO3BOJISIE 3HAWTH 3aKOHU PO3IOALTY
ii cknazosux. CrpaBfi, 3 ypaxyBaHHAM MOBHOTH rpymu nofiik (Y=1y,), (Y=y,), ..., (Y=y,) ana {=1,mM wmae micue
piBHICTB

(X=x)=(X=x)(Y=y))+(X=x)(Y=y2) +..+ (X =Xx)(Y=y,)
JMOJAHKH SKOI € TIOMapHO HECYMICHUMH MOisSIMI. BUKOpHCTaHHS TeOpeMH JOJaBaHHS IMOBipHOCTEH i mo3HadeHsb (7.1)
JIa€ piBHICTH
P(X =X;)= piy+ Pip+ -t Ppn, (I=1,m). (7.2)
Omxe, s 3HaxXoMmkeHHA P(X=x) mnorpiOHO momaTH IMOBIPHOCTI psaka «x» Tabm 7.1. AHaIOrigyHO
NPOCYMYBaBIIH IMOBIPHOCTI CTOBHL[H «», OTPUMAEMO:

P(Y = y] zpy (j=1n). (7.3)

PosrissHemMo BOBUMIpHY BMIIQIKOBY BenuuuHy (X, Y), ckmagoBi sKoi MOXYTh OYyTH IMCKPETHHMH abo
HeMepepBHUMH BEJTMYMHAMH | MHOKMHA MO>KJIMBUX 3HAYEHB SIKOT € O 4.

dynkuicio po3noainy (iMoBipHOCTel) TBOBUMIPHOT BUIIAaJKOBOI BeIHMYMHU (X, Y) HasuBaersest GyHKIisA F(x, )
JIeTepMiHOBaHUX apryMEHTIB X Ta ), sika JOPIBHIOE IMOBIPHOCTI TOro, IO NpH BUIpPOOyBaHHI X HaOepe 3HA4YEHHS,
MEHIIIe Bif X, 1 IpH I[bOMY Y HaOepe 3Ha4YeHHs, MEHIIIC BiJ y:

F(xy)=P{X<X) (Y<I=PX<xY<)). (74)

3 reoMeTpu4HOi TOYKH 30py (YHKIiS pO3NOALTY € IMOBIPHICTH MONaAaHHS BumaakoBoi Touku (X, Y) B

HECKIHYeHHHH KBaJPaHT 3 BEPIINHOIO B TOYL (X, V), IKUH 3HAXOJUTHCS JiBilIe 1 HUKYe i€l Touku (Mai. 7.1).

Y A
(x, )

>
X

Mau. 7.1.
BaactuBocti ¢pynkuii po3noaisy iMmoBipHOCTel TBOBUMIpHOI BUITAAKOBOT BETTMYNHH.
1°.0<F(x, y)< 1.
2°. F(x, y) € HecmagHOIO (PYHKIIIEIO TI0 KOXKHOMY apTyMEHTY, TOOTO
F(x,, y) 2 F(x,, y), AKIIO X, > X;;
F(x, y,) 2 F(x, y)), AK0I0 », > ).
3°. dns F(x, y) BAKOHYIOTBCS TPAHUYHI CITIBBITHOIICHHS
lim F(x,y)= lim F(x,y)= lim F(x,y)=0, lim F(x,y)=1.
X—>—0 y—>—x0 X—>—0 X—>+0
y—o—0 Y+
4°. SIxmmo onuH i3 apryMeHTiB F(x, y) mpsMye 10 +co, TO BOHA MIEPETBOPIOETHCA Y (PYHKIIIFO PO3IOALTY BUIIAIKOBOL
BEIIMYMHY, SIKa BiJIIIOBiAa€ IHIIOMY apryMEHTY:
F(x,+0) = F(X), F(+0, ¥) = F5(y),
ne Fi(x) 1 Fy(y) — BigmoBimHO (GyHKIIIT pO3IOALTY BUIIAIKOBUX BEIMYHH X Ta Y.
5°. F(x, y) HemiepepBHa 3J1iBa M0 KOXXHOMY apryMEHTY.
BnactuBocti 1°-5° € xapakrtepumcrmunumu. lle o3Hauyae, mo kokHa QyHKLiS F(X, y), fKa BOJOJIE IIMMHU
BIIACTUBOCTSMH, € (PYHKIIIEIO PO3MOILTYy TBOBHMIPHOT BUITAKOBOI BenanHH (X, ¥).
BukopucranHs pPO3TISIHYTHX BIACTHBOCTEH 1 TEOPEeMH JOJABaHHSA IMOBIPHOCTEH I03BOJISIE OTPUMAaTH Taki
TBEPKCHHS.

Hacnigok 1. ImoBipHicTs nomnamanHs npud BUIPOOyBaHHI BuMaaxoBoi Touku (X, Y) B HECKIHYEHHY HAIiBCMYyTy
JIOPIBHIOE MIPHPOCTY QYHKIIT PO3MOALTY IO OJHOMY i3 apryMenTis (Man. 7.2, 7.3):
Pl(x < X < Xxp) (Y < Y)} = F(%,9) = F (., ).

PIX <X)-(y1 <Y< ya)f= F(X y2) = F(x ).

Y Y ¢ 61
) (2, ) = 2‘ ‘ (x, )




Mai. 7.2. Main. 7.3.

Hacnipok 2. ImoBipHicTh MmonagaHHs Npy BUOPOOYBaHHI BUMAAKOBOI TOYKU (X, Y) B MPAMOKYTHHK, CTOPOHH SKOTO
napanesnbHi KOOPJMHATHUM 0CSAM, O0UHCITIOETHCS 32 (POPMYJIIOI0
Plxy <X <x,)-(y <Y <y,)}=
= F(x27y2)_F(xlvy2)_(F(xz’yl)_F(xl’yl))' (7.5)

Bxkazana iMOBIpHICTh 3HAXOAUTHCSI HACTYITHUM YMHOM: BiJl IMOBIpHOCTI TIOTIIaHHS BUIAIKOBOi TOYKHU B MIBCMYTY
AB BigHIMa€eThCA IMOBIPHICT TIOTIAAAHHS BUITIAKOBOI TOUKH B MiBcMyry CD (Main. 7.4).

YA

A B
Y-
e '\D
| |
0 X1 X2 )
X
Man.7.4.

I'ycruHolo cymicHoro posmoainy iMoBipHocTeii f{x, y) IBOBUMipHOi HemepepBHOI BUIAIKOBOI BennauHU (X, ¥)
HA3MBAETHCS APyTa MilllaHa YaCTHHHA ITOXiTHA Bil PYHKIIIT pO3NOILTY:
2
. 0°F(x,y)
Sy)=—""".
oxdy (7.6)

T'eomerpranO QyHKIIO fX, V) MOKHA 300pa3UTH IIEBHOIO MTOBEPXHEIO, SIKY HA3UBAIOTh MOBEPXHEI) PO3MOILTY.
ImoBipHicTh MonmanaHHs HemepepBHOI IBOBHMipHOI BumaakoBoi Beanyunu (X, Y) B moBinbHy o6jacte D

BHU3HAYAETHCS 32 (HOPMYIIOI0

P((X,Y) e D)= [] f(x, y)dxdy
D (7.7)

DyHKII0 po3Moiay 1BOBUMIpPHOI BUIIAIKOBOI BeJTHYHMHH 32 BilOMOI0 I'yCTHHOIO PO3MOAITY MOKHA 3HANTH 32

dhopmyoro
y x
Fxy)= [ [f(&0)dedL.
~0 —0 (7.8)
BaacTuBocTi rycTUHE po3moginy iMoBipHOCTeli TBOBIMIpHOI HeTIepepBHOI BUTIAIKOBOI BETHYMHH.
1°. f(x,y)=0.
[ ] f(x y)dxdy=1.
20. —00 —00

®dynkuii po3noxiay iMoBipHocTei ckianoBux X Ta Y ABOBHUMIPHOI HENepepBHOI BHUIAAKOBOI BennuuHu (X, Y),
SIKIIIO BiJOMUH T 3aKOH PO3MOJITY, OMUCYIOTHCSA TAKUMHU (PYHKIISIMU PO3IOILTY:

Fix) = Jd& [ f(&.0)dC,

e (7.9)
Fa(y) = Jd¢ [ f(E.0)de.
e (7.10)

I'ycTunm po3noaiiiB iMoBipHOCTeli ckiIagoBux X Ta Y TBOBUMIPHOI HETIepepBHOI BUIaIKOBOI BenuuHH (X, Y),
SIKIIO BiToMa i TYCTHHA PO3IIOALTY, OMUCYIOTHCS (DYHKITISIMH:

A= ] £y,
o (7.11)
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Fr() = [f(x,y)dx.
—o0 (7.12)
PosrisiHemMo cucteMy 1BOX JHCKpEeTHHX BelanduH (X, Y), 3aK0H po3nojiny sikoi HaBeneHui y tabum. 7.1.

YMOBHHM PO3MIOAITOM CKJIAN0BOI ¥ ipu X = X; (F="M) yasupaersesn CYKYIIHICTh YMOBHUX IMOBipHOCTEH
PO 1), P(Y2 1% )seP(Yp 1),

00YHCJICHUX y MPUITYIIEHH], 10 BUMaaKoBa moist (X = x;) BigOyacs.

YMOBHHMM PO3M0AITOM CKJIAI0BOL X ITpu ¥ =y, (J=1N) nasusaerses CYKYIIHICTh YMOBHHUX IMOBIpHOCTEH
PXi 1Y) P(Xo | Yj)eees P(Xi | V)

004YHMCIIeHNX Y IPUITYILeHHI, 10 BUIakoBa noxis (Y = y;) BinOynacs.
B 3aransHOMy BUNaaKy YMOBHI 3aKOHH PO3IIOLTY CKJIaJ0BOi Y BU3HAYAIOTHCS PIBHOCTAMH
n P —_
Py Ix)=p; ) 2Py, J=1mi=1m
j=1 (7.13)
a cki1amoBoi X:
m R J—
p(x; 1y;)=p;/ 2Py, i=1mj=1n
i=1 (7.14)
3ayBaskennsi. Cyma iMOBIpHOCTEHl YMOBHOTO PO3IOALUTY SK U CKIAIOBOI X, TakK 1 A CKJIAZoBOi Y, MOPIBHIOE
OJUHHII, TOOTO

R n _

le(xl-lyj)ﬂ, J=Ln; Y py;lx)=1 i=1
1= —

L1i BIacTUBOCTI yMOBHHUX PO3IO/ILIIB BUKOPUCTOBYIOTHCS JJIsl KOHTPOJIIO OOUYHCIICHb.

Hexaii (X, Y) — HenepepBHa IBOBUMipHa BUIIa/IKOBA BEJIMYHHA.
Bupa3s 1151 ymoBHOI (pyHKIiT po3noaisly cki1agoBoi X Mae BUIIIS

F(x|3) = P{(X <) |(Y =)} = | f&0)dE] (),
a CKJIaJ0BoOi Y:
F(y|x)=P{(Y <)) (X =x)}= jf(x, &)de/ f1(x),

ne fi(x) Ta f,(y) Bu3HauaeTbes piBHOCTAMU (7.11) Ta (7.12) BigmosigHO.
YMOBHI rycTHHH po3mofily iMoBipHocTed (YMOBHI 3aKkoHHM po3mogiity) ckiaagoBux X Ta Y HemepepBHOL
JIBOBHMIPHOI BUITAKOBOI BeMIHHH (X, ¥) 00UnCIIIO0TECS 32 popMyIamMu:

_ Sy,

Pl L) (7.15)
_S(xy)

vl [ (7.16)

Teopema MHOXEHHSI TYCTUH imoBipHOocTen. 'ycTHHA po3moaiay iMOBipHOCTell HemepepBHOI ABOBHMipHOI
BUNAAKOBOI BelnuuHu (X, Y) n1opiBHIOE rycTHHI po3moainy oaHiel i3 ckjaq0BUX, NOMHOXKeHiil Ha
YMOBHY I'YCTHHY PO3MOIiJYy iHIIOI CKJIa10BOI, 004NcIeHy NPU YMOBI, 1110 Nepiia ckJaJoBa Hadpasia
3a/1aHe 3HAYEHHST:

fxy)=Hu(yIX) a0 FO6Y) = f2(¥)o(x] y).
KpuTtepii He3aneXHoCTi BUNagKoBMUX BeNUYUH

Teopema 1. lnss Toro, mo6 auckperni BumaakoBi Beanunnu X ta Y, sKi € CKiIaoBUMU JABOBHMIipHOI
BUNAAKOBOI Bequuunu (X, Y), Oyam He3ade;KHUMHM, HeoOXiZHO i AocTaTHbO, W00 QyHKHis
po3noainy BeauunHu (X, Y) nopiBHioBasa 100yTKy (pyHKUiii po3noainy ckjaagoBux:

F(x, y) = Fi(x) Fx(y).

Teopema 2. Jlas Toro, mod HemepepBHi BumaakoBi BesuuumHd X Ta ¥, M0 € CKJIAJOBHMH JBOBHMIipHOI
BUNAAKOBOI Besinunuu (X, Y), 0y/1u He3ane:KHUMHU, HEOOXIHO i 10CTATHBO, 100 IYCTHHA PO3NOAiTy
cucremi (X, Y) nopiBHoBaa 100yTKY I'YCTHH Po3noaiay ckiaaaoBux X ta Y:

S ¥) =1i0) SO)-

Teopema 3. SIkuio qBoBUMipHAa BHnaakoBa BeanuuHa (X, ¥) quckpeTHa, TO JJisl He3aJeKHOCTI Ti CKJIa0BUX
HeO0OXiAHO i JOCTATHHLO BUKOHAHHS PiBHOCTEMH
py=PX=x)P(Y=y),
AJ1 JOBLIBHUX X; TA Y.
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YMOBHUM MAaTeMATHYHHM CHOJXiBAHHSIM JIMCKPETHOI BHIAJKOBOI BeJIMYMHHM Y mpu X =x (1e x — meBHe
MO>KJIMBE 3HAUCHHSI BUITAAKOBOT BETMUMHHU X) HA3UBAETHCS CyMa TOOYTKIB MOXKIMBHX 3HAYCHb Y HA BiAMOBIAHI YMOBHI
IMOBIpHOCTI:

n
MY | X =x)=2y;p(y; %)
=1 (7.17)
AHAIIOTIYHO BU3HAYAETHCS MATEMATHYIHE CIIOAIBAHHS TUCKPETHOI BUIIAAKOBOI BennunHn X mipu ¥ = y:

M(X Y= y)=§m1x,-p(x,- ).

(7.18)
st HenepepBHUX BUIAIKOBHUX BENUYMH X Ta ¥
MY X =x) = [yw(y|xdy,
—o0 (7.17%)

0
M(X|Y=y)= [xp(x] y)dx
—o (7.18%)
ne W(y|x) Ta @(x|y) BIAMOBIAHI YMOBHI I'yCTHHH PO3MOALTIB cuctemu (X, Y).
I3 HaBenmeHWX O3HAYCHH BUILTMBAE, IO MPH 3MiHI 3HAYCHHS X, B3aram Kaxydw, 3MiHIOeTbes 1 M(Y]X =x). Le
o3Hadae, mo M(Y|X = x) MOKHa PO3TIIAAATH SIK PYHKIIIO apryMeHTa X, TOOTO
M(Y|X = x) = g(x). (7.19)
@yukuis g(x) HazuBaeThes QyHKuico perpecii Y na X, piBusHus (7.19) Ha3uBaeThes piBHAHHAM perpecii ¥ Ha
X, a rpadik ¢yskii g(x) — giniero perpecii ¥ Ha X.
AHasnoriyHo yMoBHe MaTteMaTH4yHe criojiBanHs M(X|Y = y) MoxxHa po3risiiaTy K QyHKIII0 apryMeHTy V:
M(X1Y=y)=q(y). (7.20)
Oyuk1is q(y) HasuBaeThes PpyHkuiero perpecii X Ha Y, piBasaHs (7.20) Ha3uBaeThCs piBHAHHAM perpecii X Ha
Y, a rpadik dyskuii g(y) — jiniero perpecii X Ha Y.
Yuc10Bi XapaKkTepUCTHKH CHCTEMH JIBOX
BUTNIAJKOBUX BeJIHYMH
Hexaii (X, Y) — nBoBUMipHAa TUCKPETHA BHIIAJKOBAa BEIMYHHA, 3aKOH PO3MOALTY sKoi 3amanuii Tadn. 7.1. Tomi
MaTeMaTHYHe COJAIBAHHS ISl KOJKHOI CKJIaJ0BOI BU3HAYAETHCS PIBHOCTSIMHU:
m n m n
MX)=2 2 xipj, MM =Xy p;.
i=1j=1 i=1j=1
MaremaTH4He COAIBAHHS 1J151 CKJIAJOBUX CHCTEMH /IBOX HellepePBHUX BUNAAKOBHX BeJIMYMH BU3HAYAETHCS
3a hopMyIamu:

M(X)= Txﬂ(x)dx: T Oj?xf(x, y)dxdy

M(Y)= [y (0dy= | ] yF(x, y)dxdy

ne flx, y) — rycTuHA po3noairy iMoBipHOCTEH cuctemu (X, Y), fi(x) Ta f,(y) — TYCTHHH PO3MONUTIB CKIAAOBUX X Ta Y
BIJIIIOBITHO.
Hucriepcii ckramoBux cuctemu (X, Y) BU3HA4atoTHCS POpMyIIaMu:

g g [(xi - M(X)] zpij - JUTs TUCKpeTHOI B.B. (X, Y);
D(X) _ lo:Ol ];l
| J[(xl- - M(X)] 2f(x, y)dxdy - nns HenepepBHOi B.B. (X, Y);

m o 5 - Ul JUCKPETHOI B.B. (X,Y),
Zx; P(X = x;) = [M(X)] o ,
i—1 KO BioMi iMoBipHOCTI P(X = X;);

D X = "~ .
(X) ?xzfl () [M(X)] 3 - 1151 HeTlepepBHOi B.B. (X, Y),
o SKIIO BiToMa Ir'yCTHHA f] (X);
m n ) .
_Zl Zl [(y,- - M(Y)] Pij - IUIsl IMCKPETHOI B.B. (X, Y);
_Ji=lj=
[ [[(y=M@)]*f(x,y)dxdy - nns nenepepsHoi B.B. (X, Y);
—00 —00
g 2P(Y —yy- [M(X)] 5 - JUI JUCKPETHOI B.B. (XY),
D(Y) =1 & IR SIKILO BiOMI iMOBipHOCTI P(Y =y ;);
= OF 2f n [M(Y)] 5 - ISt HenepepBHoi B.B. (X, V),
—ooy 2 SIKIIO BiftoMa rycTrHa f5 ().
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CykynHicTh MaTeMaTHYHUX cnogiBanb M(X) i M(Y) siBise co0oro XapaKTepHCTHKY HOJNOXKeHHs cuctemu (X, Y).
['eoMeTpHyUHO — 1€ KOOPAMHATH «CEPEeIHBOI» TOUKM Ha IUIOLIMHI, HABKOJIO SKOI 3/1iHCHIOETHCSI PO3CIIOBAHHS 3HAYECHb
cucremu (X, Y) sk BumaakoBoi Toukd. Ywmcnosi xapakrepuctuku D(X) ta D(Y) XapakTepu3ylOTh PO3CIIOBaHHS
BHIAJIKOBOT TOUYKH B HAIIPMKY oceif Ox Ta Oy BiXnoBigHO.

Kopeasimiiinum MoMeHTOM (MOMEHTOM 3B’SI3KYy) CHCTEMH IBOX BHUIAIKOBUX BenwduH (X, Y) HasuBaeThCs
MaTeMaTH4He CHOIBaHHS JOOYTKY BiIXWJICHD IIMX BEIWYHH BiJl CBOIX MaTeMAaTHYHUX CIIO/iBaHb:

K xy = M[(X = MQOXY =M (V)]

BukopucranHsl BIaCTUBOCTEH MAaTeMaTHYHOTO CHOAIBAHHS JJO3BOJISIE 3alMCATH KOPENSIIHHIE MOMEHT Y TaKOMY
BUTIISI:

Ky =MXY)-M(X)M(Y).

Jlst 004MCIIeHHsT KOPEISILiHHOrO MOMEHTA TUCKPETHUX BHUIAJKOBHX BEIUYHUH KOPUCTYIOTHCS (DOPMYJIaMH:

v £ £ (MO0
i=lj=

m n
Kxy=% leiY_ng -MX)M(Y),

i=1j= (7.21)
a JuIsl HeTIepepBHUX BUIAJIKOBHUX BEJIIMYNH — (POPMYJIaMH:
Kyy =1 [(x=MX))(y-M©))f (x,y)dxdy,
Kyy = | Jxyf(x,y)dxdy—M(X)M(Y).
—00—00 (7.22)

Po3MipHicTh KOpeTsIiHHOro MOMEHTa JOPIBHIOE TOOYTKY po3MipHocTeld BeanyuH X Ta Y. ToMmy aist oqHHX 1 THX
JKe BEJIMYHUH BenndnHa Ky, Mae pi3Hi 3HAYCHHS B 3aJICKHOCTI BiJl TOTO, B SIKMX OJMHUISX BUMIpPIOIOTHCS 1[I BEITHYUHH.
JJis ycyHEHHS IBOTO HEAOMIKY BBOIUTHCS HOBA YHCIOBA XapaKTEPHCTHKA — KOS(IMIEHT KOPEIIAIIii.

KoediunienTom kopessinii 7y, BUIaIKOBUX BeTHYNH X Ta Y Ha3WBa€ThCA BiIHOMICHHS KOPEIAIIIHOTO MOMEHTA 10
IOOYTKY cepeqHiX KBaIpaTHIHHUX BiAXUICHb [IUX BEITHYIMH:

Iy = KXY/(GXGy)' (7.23)
BaacruBocTi koedinienTa kopesirii
1°. 7, € 6€3p0O3MiPHOIO BEIMIHHOIO.
o |y < 1.
3°, Sdxkmo X ’ TO MDK CKJIaHoBUMHU X Ta Y BUMamkoBoi BenwuuHH (X, ¥) icHye miHiiHA (yHKIIOHAJIBHA
3aIE€XKHICTE: Y= o X + o, e o, O, — AIHCHI YKca.

ro + . . . . .

4°. SJxmo XY 0, TO CKJIaI0Bi X Ta Y ABOBUMIpHOT BHITAAKOBOT BeMUIUHU (X, Y) 3aexHi.

KoedirieHT KOpemsIii 7y, XapaKTepu3ye CHITY JIHIHHOTO 3B’S3Ky MK BHUMAJKOBUME BeIHYMHAMH X Ta Y: 9mM

) . )
Omkue | XY no omuMHUIN, TUM TICHIMIUHA TiHIAHUNA 3B’S30K; yuM Omkde | ¥ no Hymsa, TuM ciaOmmid JTiHIHHUR
3B’SI30K.

. . r,, =0.
BI/IHa,HKOBl BCIIMYUHU XTa YHa3HBaIOTI>C$I KOpeJILOBaHl/IMI/l, SIKITO 1 HeKopeJII)OBaHI/IMl/I, AKIIO Xy

3rigHo 13 BnacTuBicTIO 4° KoedilieHTa Kopelsuii i3 KopeJboBaHOCTi TBOX BHNA/JIKOBHX BeJIHYUH BHILIHMBAE iX
3anexknicTs. [Ipore i3 3aMeskHOCTi BUNAAKOBUX BEJUYHMHHM 1€ He CJHiAy€ iX KOpeIboBaHiCTh, TOOTO BOHH MOXYTh
OyTH ab0 KOpenbOBaHNMH, 00 HEKOPEIHOBAHNMHU.

3 ppyroro OOKy, i3 He3aJIe;KHOCTi JBOX BHNAJKOBHX BeJIHYHH BHUILUIMBAE iX HEKOpeJIbOBaHICTH, ane i3
HEKOPeJIbOBAHOCTI BHNAJKOBUX BeJIMYMHHU I11le He MOKHA 3pOOHTH BHCHOBOK IPO iX He3aJIeKHICTh.

Cucrema J0BIJIbHOTO CKiHUEHHOT0 YHcIa
BHINIAAKOBUX BeJIMYMH
DyHKIi€I0 PO3MOIiTy CHCTEMH # BUNAJAKOBUX BeJu4uH (X, X,, ..., X,) Ha3uBaeTbcs QyHKIis JeTepMiHOBAaHUX

Iyy # 0,

APIyMEHTIB Xi, X,, ..., X,, AKa JOPIBHIOE iIMOBIPHOCTI CyMiCHOr0 BUKOHAHHS HEPiBHOCTEMH X, < X; (i=1n):
F(x1,Xp 50 X) = P{(X] <3)-(Xp <x3) e (X, < X)),
JIe KparmKkaMH¥ ITo3HaueHO T00YTOK (TIepeTrH) MOoIii.

Ls ¢pyHKIiS € HeCTIaAHOIO 1T0 KOXKHOMY i3 apryMeHTIB X,, TIpH pemTi ¢ikcoBaHnX. BoHa mpsMye 10 HyJs, SKIIO
xo04a O OMH apryMeHT IPSAMYE JI0 —o0.

SKmo i3 CHCTeMH BHITAIKOBHX BeTHIUH X, X, ..., X, BUOIUTNTH AEAKY IiJICHCTEMY, Hampukimax X, X, ..., Xi, ne
k<n, To (QyHKIOiS po3momiry Ui Iii€l migcucTeMu Matume BUTISA F(x, X, ..., X, ©, ..., ). 30Kpema, (QYHKIIiIO
PO3MOAITY A KOXKHOI i3 BENHYHH, IO BXOIATH O CKJIAXy CHUCTEMH, OAEP)KHMO, SKIIO BCS peIiTa apryMEHTIiB
npsiMmyBaTuMe 10 +oo. Hampuximaz, F(x,) = F(x,, o, ..., ). SIKmo Bci apryMeHTH QYHKIIT pO3MOILTY IPSIMYIOTh IO 00, TO
BOHA IpsAMye 110 1.

I'yctuHa po3moainy iMoBipHocTeli n-BUMipHOI HemepepBHOI BHNAAKOBOI BeauuunHu (X, X, ..., X))
BU3HAYAETHCS PIBHICTIO
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_ 0" F (X[, X300y Xyy)
Ox10x,...0x,,

VACIPRO TN )
s ¢pyHKUig HeBix eMHA 1 IS HEl BAKOHYETHCS YMOBa HOPMYBaHHS

ol 1O, X0, X, )dxydxy . dx, =1.

—00 —00 —00

I'yctuna po3noainy mis migcuctemu (X, Xo, ..., Xy), e k < n, BU3HAYa€ThCsI PIBHICTIO

o 00 0
S X0, x )= [ o | f(X)5 X050, X )X 1dX g 4o .. dX,.

—00 —00 —00
n—k
YMOBHMM 3aKOHOM PO3MOiJIYy MiACHMCTEMHM BHNAIKOBMX Bedn4uH (X, X,, ..., X;) Ha3MBa€ThCS TaKWi 3aKOH,
SIKMH OTPUMYETBCS 32 YMOBH, 110 pemrta 3 HUX (X, Xiwo, ..., X,) HAOYIH CBOIX MOXKIIMBUX 3HAUCHD Xjs1, Xicay +ery Xoe
YMoBHa rycTHa po3noijay iMoBipHOCTeli Bu3HayaeThes 3a GopMyIo0
(X, X, Xp,)

F(Xii1s Xks20-:Xp)
Heo0xigHOM0 1 TOCTaTHROIO YMOBOIO HE3AICKHOCTI CKIIAJIOBUX /-BUMIPHOI BHITAIKOBOI BennauHn (X, Xo, ..., X,) €
BHUKOHAHHS PiBHOCTI

f(X1,X2,...,Xk |Xk+1,...,Xn) =

f(X1, X0, X ) = F(X0) F(X5)...F(Xp,).
Yucaosi XapaKTEPUCTUKHU n-BI/lMipHI/lX BHIIAIKOBUX BCJIUMYHUH.
MaremaTtuyne CHOI{iBaHHH HenepepBHo'l' BCJIIMYUHHU X, 10 BXOJUTH 10 CUCTCMHU, 00YHUCITIOETHCS 3a (1)OpMyIIOIO

© © 0 _
M(X;)= [ [ . [ (X, Xg,en Xy )X AX..AX,, (7 =1,0),
a TUCTepCis i€l K BeTMYUHU (pO3paxyHKoBa Gopmya) —
DIX)= T 1 e (X7 F (X)X ey Xy M1y oy — [M(X})]
—00—00 —00
Kopensuiiitni MmomenTH a1t koxHOI mapu (X, Y)) ckinagoBuX 7-BUMIpHOI BHIAAKOBOI BemwuuHU (X), Xs, ..., X))
00YHCITIOIOTHCS 32 (POPMYIIOI0
Ky, =Ky = M{(X; = MX)(X j ~ M(X ;).
= Y= g2
30KkpeMa, SKIIO i = j, TO Kj = D(X;) =07
Bci kopernsmiiiHi MOMEHTH BUIIaKOBOI BeMMUUHH (X}, Xo, ..., X,) PO3MILIYIOTh Y BUTJISII KBapaTHOI TabMMI, SKa
Ha3HMBA€EThCS KOPEJISUiifHOI0 MATPHIIEI0 CHCTEMH /1 BHIIAAKOBHX BEJTMYHH:
Kiv Kz Kiz oo Ky

Ky Koy Ky oo Ky

Kn Kp Kis ... K
Kij:Kji! K 2

i =Oi» xopensiiiiHa MATPUI HAOUpPAE TAKOTO BUILY:

nn

3 ypaxyBaHHSIM piBHOCTEH
P
of Kp K3 .. Ky,
2
K o3 Ky ... Ky,
K, K, K 2
1n 2n n - Op
VY BUMaAKy HEKOPEIbOBAHOCTI KOXKHOT Mapu CUCTEMH (X, X, ..., X,) KOpelsuiiiHa MATPHL CTAE AiarOHATBHOKO:
62 0 0 .. 0
0 65 0 .. 0

2

0 0 0 .. o;
3HarOYN KOPEIIifHI MOMEHTH, MOXXHA BH3HAYHTH KOe(QiUi€HTH Kopeasuii Uil KOKHOI Mapu BHUNAIKOBHUX
BeJIUYHMH n-BUMipHOI BUNAAKOBOI BeJIMYUHM. Taki Koe]imieHTH KOPETAMii Ha3WBaIOTHCS MAPHUMHU | BU3HAYAIOTHCS

3a (hopMyII0t0

K;
]
o=
G0

I3 mapamx KoedilieHTIB KoOpemsimii yTBOPIOEThCS KBajpaTHa MaTpHULs, SKa HA3UBA€ThCI HOPMOBAHOIO
KOpeJsiliiHOI0 MAaTPHULEI0:
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Po3nogin imoBipHocTeli cucremu (X, ¥Y) HasuBaeTbcsl HOPMAJIbHUM (IBOBHMipHA BHIAJKOBA BEIHMYHUHA
po3moisieHa 3a HOpMaJIbHAM 3aKOHOM), SIKIIIO TyCTHHA PO3IIOILTY IMOBipHOCTEH

1 [(x—a)2+(y—b)2 _ gy xma)(y=b)

1 e 2(1—}3%,){ Gi. cf, © o0,

fy) = ————
2ncxcy,/1 Iy

Jie TI’ATh apaMeTpiB PO3MOALTY MAIOTh TAKMH IMOBIPHICHUIH 3MICT:

a=M(X), b=M(Y), -/ — |
(X) ) Ox D(x). Oy = D), 7, — KoeiIieHT Kopensmii Benuana X 1a Y.

Bimomo sixmio cuctema (X, Y) posnonineHa 3a HOpMaIbHUM 3aKOHOM i3 TapamMeTpamu a, b, o, O, I, TO ii CKIIaqoBi
TaKOX PO3MOJIiIEH] 32 HOPMaIbHUM 3aKOHOM 3 TTapaMeTpaMHu, PiBHUMH BiAMOBIHO 4, O, Ta b, O,

J1s ckJag0BUX HOPMAJIBbHO PO3MO/ieHOl ABOBUMIPHOI BUMAAKOBOI BeJIMYUHM MOHATTS He3aJIeKHOCTI Ta
HEKOPeJIbOBAHOCTI € eKBiBaJIECHTHUMU.

PO3B’A3YBAHHA TUMOBWX 3AOAY

3amaya 7.1. SIkicTe TpOAYKIIl XapakTepH3YyeThCs JBOMa BUIAAKOBUMH mapamerpamu: X Ta Y. 3akoH po3moxity
BUIAAKOBOI BenwuuHu Z= (X, Y) HaBemenuid B TaOm. 7.2. 3HaWTH: a) 3aKOHH PO3MOJUTY CKIAJOBHX
BuNaKoBoI BennunHu Z = (X, Y); 0) yMOBHUI 3aKOH PO3IOALTY CKJIagoBoi X NMpH yMOBI, 110 CKiIaaoBa Y
HaOpana 3Ha4deHHs y; =0,2; B) yMOBHHMH 3aKOH PO3NOALTY CKIanoBoi Y mpm yMmoBi, mo X =x, =2; T)
YMOBHE MaTeMaTHYHE CIIO/IiBAaHHS BUITAJKOBOI BETMYMHHN Y IIpU YMOBI, o X = x, = 3.
Tabauys 7.2

Y
X o | o1 ] 02] 03

2 0,2 1005 0,1 | 0,05
3 0 0,1 | 0,15 | 0,15
4 0 0,15 0 0,05

o a) Buxopucraemo piBnocri (7.2):
PX=2)=0,2+0,05+0,1 +0,05=0,4;
PX=3)=0+0,1+0,15+0,15=04;
PX=4)=0+0,15+0+0,05=0,2.
3aK0oH pO3MOAiTy CKIaI0BOi X Mae BUL
X|2 3 4

P|0o4 04 02

3a popmynamu (7.3)
P(Y=0)=02+0+0=0,2;
P(Y=0,1)=0,05+0,1 +0,15=0,3;
P(Y=0,2)=0,1+0,15+0=0,25;
P(Y=0,3)=0,05+0,15+0,05=0,25,
3BiJIKM OTPUMYETHCS 3aKOH PO3IMOJIITY CKIIA0BOI Y:

Y| 0 01 02 03
P02 03 025 025

0) YMOBHI iIMOBIpHOCTI TOTO, IO MPH BUMPOOYBaHHI BenmuuHa X Habepe KOXKHE i3 CBOIX MOXKJIMBHX 3HAYEHB IPH
YMOBI, o ckiafoBa Y HaOpaia 3HadueHHS y; = 0,2, obumciammo 3a dopmymnamu (7.14), BpaxoByroud Te, IO cyMma B
3HAMEHHHKY JOPiBHIOE CyMi €JIEMEHTIB TPETHOTO CTOBMI Tabm. 7.2.

P(x; | ¥3) = Pra/ P(Y = y3) = 041/0,25= 04,
P(Xy | y3) = P23/ P(Y = y3) = 0,15/0,25= 0,6,
P(x3 | y3) = pas/ P(Y = y3) = 0/0,25=0.
3anmumeMo nryKaHui YMOBHHH pO3ITOJIUI CKJII0BOT X:
X |2 3
P(X|y;) |04 06

Bigmitumo, 10 B OTpMMaHOMY YMOBHOMY po3noaiiai X mpu Y =y; Qirypye TUIBKH /B2 MOXJIMBUX 3HAuCHHS,
OCKIJIBKM TOoZiA (X =x;) mpu Y =y; € HEeMOXJINBOIO. SIKIIO X CKIacTH yMOBHMH posmofin X mpu Y=y, TO Takux
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MOJKJIMBUX 3Ha4eHb X Bke Oyne TpH (mpoaHamizyire!).

B) [lyisl 3HaX0/KEHHsI yMOBHUX IMOBIPHOCTEH CKJIaJ0BOi Y mpH yMOBI, 10 CKJIajoBa X HaOpasia 3Ha4eHHS X, = 2,
3Haiinemo 3a dopmynamu (7.13). Ilpu npoMy cymy B 3HAMEHHUKY 3HAiIEeMO, J0/AI0YM €JIEMEHTH IIEPLIOTO pPsiIKa
Tabm. 7.2.

P(ys | %) = pri/ P(X = %) = 0,2/0.4 =05,

P(Y5 | %) = Pro/ P(X = x;) = 0,05/0,4 = 0,125
Plys %) = Pra/P(X = %) = 01/0,4 = 0,25,

P(ya | %) = p1a/P(X = %) = 0,05/0,4 = 0,125

OTxe, IIyKaHWH YMOBHUH PO3IOALT CKIATOBOI Y Ma€ BUTIISA:
Y |0 01 02 03
P(Y|x) | 05 0125 025 0125
r) Bukopucraemo popmyany (7.20), ne x = x..

4
MY | X =x;)= Z%Yjp(y/' [ X2)-
j=

OO6uncIUMO YMOBHI iMOBIpHOCTI p(y)|x,), J=14, 3acrocyBaBmyu Gopmynd (7.13) (muB. 1. B):

p(ys | X2) = Pay/P(X = x;) = 0/0,4 =0,
P(Y2 | X2) = paa/ P(X = x5) = 0,1/0,4 = 0,25,

P(Ya | %) = Poa/ P(X = X,) = 015/04 = 0,375
Orxe,

MY| X =x,)=0-0+01-0,25+0,2-0,375+0,3-0,375=0,2125
3amaua 7.2. /[BoBUMipHa BUIaAKOBA BEIMYHMHA 33/1aHa (PyHKIIEIO PO3NOILTY
0, akwox < 0aboy <0,
F(X1 y) = — X _2y .
(1-e")(1-e“"), sakwox>0iy>0.
3HalTH IMOBIpHICTH TOrO, L0 NpH BUNPOOYBaHHI BHnajgkoBa BenuuuHa (X, Y) HaOepe 3HaueHHA 3

KBaJIpaTy, BEpIINHH SKOT0 MaloTh Taki koopaunat: (0, 0), (0, 1), (1,0)1 (1, 1).

0 MHOXHHA TOYOK BKA3aHOTO B YMOBI KBaJIpaTa BU3HAUYAEThCS CITiBBiJHOIICHHIMHU {(0 <X <1)-(0<Y< 1)}’ a TomMy
3a gopmymoro (7.5)

P{(0< X <1)-(0< Y <1)}=F(1,1) - F(0,1) - (F(1,0) - F(0,0)) =
—(1-e)(1-e?)-(1-e")1-22)-(1-e")(1-€°)+ 0=
=(1-e"(1-e2)~ 0547 4

3agaua 7.3. J[BoBuMipHa BUNamkoBa BennumHA (X, ¥) po3mofilieHa i3 CTaliOl0 TYCTHHOIO pO3MOIUTY BCepeAnHi
KkBajapata D, BepImHHU skoro MaroTh koopauraatu (0; 0), (0; 2), (2; 0), (2; 2).
3HaiiTu rycTHHY iIMOBipHOCTEH f{, V) 1 GYHKIIIO PO3MOILTY.

© 3rifiHO 3 YMOBOIO 3a/1a4i I'YCTHHA PO3MOIiTY IMOBIPHOCTEH Ma€ TaKui BH
Fry) = {C, gk (x, y) € D,

0, sxmo (x,y)¢ D,
ne C — crana. 3Haiinemo C, BUKOPHCTABIIN BIACTUBICTH 2° TyCTHHH PO3MIOILITY

—00 —00

o © 2 2 2
[ | f(x, y)dxdy= [[Cdxdy= C[dx| dy=2C[dx=4C =1,
D 0 o0 0
3Biaku C = 1/4. O1xke,

0,25, sakwo(x,y) e D,
f(xy)=

0, akwo(x, y) ¢ D.
OyHKIIII0 po3noIiTy 3HalaeMo 3a hopmymoro (7.8).
Hexait x <0 a6o y <0, Tomi flx, y) =01

X y
F(xy)=P{(X <x)-(Y< )= Jde [ f(5L)d=0.

Axmo 0 <x<2i10<y <2 Tomi
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Fxy)=P(X <x)-(Y<y)}= fdi f f(g,Q)ac =

X

= IdCfO,ZSdg = 025? ydk = 0,25xy.
0 o0 0

Hexait x>21iy € (0, 2], Tomi

Fxy)= PUX <x)-(Y< = [t [ F(E.0)k =

—00 —00

y 2 y
— [ dz[ 0,250 = 0,5[ d = 0,5y.
0 0

0
B upomy Bumazky BpaxoByBaiocs Te, o f{x, y) = 0 3a Mmexxamu kBaapara D.
Hexaii xe (0, 2] 1y > 2, Toai

F(x,y)=P{(X <x)-(Y <p)f= fde If(i 0)dG = OZSIdildC 0,5x.

—00 —00
Hapemrri, sixmo x> 21y > 2, To

F(xy)= Idf“;f f(&, Q) = 025Id<2fd§—1

Takum unHOM, IIyKaHa QyHKIIis pO3MOALUTY JaHOT ABOBUMIPHOT BUMAKOBOI BEIMUMHH MA€ TaKUil BUJI:
0, sxmo x < 0a6o y <0,
0,25xy, sxmo x € (0,2]i y €(0,2],
F(x,y)=40,5y, akmo x > 21y €(0,2],
0,5x, skmo x € (0,2]1y > 2,

1 SIKIIO X > 21y > 2. °

3amaua 7.4. I'ycTiHA pO3MOaLTY IMOBIPHOCTEH NBOBUMIPHOI BUMAIKOBOT Benmnuuuu (X, Y)

f(X y) \/— _x2— 2xy3y2

3HalTH rycTHHY PO3MOALTY IMOBIpHOCTEH CKiI1a0BOT Y.
o Illykany rycTuHy 3HaxoauMmo 3a ¢opmyoro (7.12):

f2<y>-£ Jes e g I2 o2 g

—
e T

s —0

Tedt=+n,
[

BpaxoBytouu interpan [lyaccona —» OCTaTO4YHO OTPUMAEMO

Qe‘zf\/;:\/ge‘zyz.
T T

3apaua 7.5. ['ycTrHa po3noainy iMOBipHOCTEH TBOBUMIPHOT BUITAIKOBOT BeTHYUHH (X, Y)
4-x-y, sakwo(x y)eD,
f(xy)=
0, akwo(x, y) ¢ D.
ne D — kBagpat, ooMexxeHnd npsimumu x = 0, x =2,y =0,y =2.
3HaliTH YMOBHI 3aKOHH PO3IMOJUTY CKJIAI0OBHX, 10 BXOAATh Y CUCTEMY 1 3’5ICYBaTH, UM € 3aJIeKHUMH IIi
CKJIAJIOBI.

o 3a popmymnamu (7.11), (7.12) 3HaligeMo rycTHHY pPO3MOILTY iIMOBIpHOCTEH KOXHOI ckinanoBoi. s x € [0; 2]

2 y2 2
fi(x) = [(4—x—y)dy= ((4— X)y—7j =2(3-x),
0

0

st y € [0; 2]

2
f2(y)=[ (4= x— y)dx=2(3-y).
0

Ortxe,
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£ ix) = 2(3-x), npuxe[0,2],
10 = 0, npux ¢[0,2].

_ 2(3_)}), HpI/IyE[O,Z],
fZ(y)_{ 0,  mpuye[02].

Buxkopucrasiu Gopmyinu (7.15) Ta (7.16), oTpMaeMo YMOBHI TYCTHHH PO3IOILTY IMOBIPHOCTEH CKIIamoBUX X Ta
Y BignoBigHO:

cp(x|y)=‘%(‘3—x_‘y)y, Akao(x, y) < D,
_a-X-y
\V(Y|X)——2(3_X) , aKwo(x, y) e D.

Ocxkinbku i (x, y) € D
fi(x) f2(y) =2(3-x)-2B-y) #4-x-y=f(x,y),

TO 3Fi,HHO 3 TCOPEMOIO 2 BI/IHaIlKOBi BeIUYUHH X Ta Y € 3aJIC)KHUMH. ©

3amaua 7.6. YacTka npoaykuii 3aBogy, Wo MicTUTb bpak Yepes gedekt A, ctaHoBUTbL 3 %, a Yepes aedekt B
— 4.5 %. lMNpuagatHa npoaykuis ctaHoBUTb 95 %. 3HaWTM KOpensAuinHUA MOMEHT, KoedilieHTu
kopensuii aedekTiB A i B, a Takox yHKLil0 po3noainy iMoBipHOCTEMN.

o PosrisHeMO cHCTEMy IOUCKPETHHX BUIIAIKOBHX BenwuyuH (X, Y) Ix 3HauewHHs JIOPIBHIOIOTH BiATIOBiAHO 1, SKIIO
npoaykiiss Mae nedext 4 abo B, i Hymo, skmo aedekt BincyTHiil. MoximBi 4 komOiHamii 3HA4YEeHb 3MiHHUX.
Busnaunmo ixHi HMOBIpHOCTI. 32 yMOBOIO NpHIaTHA HPOIYKLis CTaHOBUTH 95 %, ToMy P (X =0;Y :0):()’95

Bumnaakosa BennanHa X HaOyBae 3HaueHHs | 3 imoBipHicTio 0,03, Tomi P (X = 0) =1-0,03=0,97.

Omxe, P(X =0;Y =1)=P(X =0)- P(X =0; Y =0)=097-0,95 = 0,02.
Jaii BU3Ha4Ya€EMO TaKi KMOBIpHOCTI:

P(X =LY =1)=P(Y =1)- P(X =0; Y =1)=0,045-0,02 = 0,025; P(Y =0)=1-P(Y =1)=1-0,045 = 0,955.
3anumreMo pe3yIbTaTH OOYNCIICHD Y TAOIHIO:

Yoo 1
X

0 0,005 | 0,025
1 0,95 | 0,02

3HalieMo KOpeAmiiHui MOMEHT 3a Apyroro i3 dopmyn (7.21). g nporo o0YnMCIMO 3HAYCHHS BEJIWYHH, SIKi
BXOJIATH 10 Ii€i hopmyi:

2 2
M(XY)="> " xp;p,; =0,025 M(X)=0,03; M(Y)=0,045.
i=1 j=1
Toni Ky =0,025-0,03-0,045 = 0,02365.
OGuucnumo nucnepcii X i Y:
M( X2): 003  D(X)=0,0291; M(yz): 0045.  D(¥)=0,042975.
~ 0,02365 ~
 J0,0291-0,042975

Tomi 3rigHO 3 (7.26)
0,669.

I'xy

3HaiinemMo QyHKIi0 po3noaity FX,T)

Slkmo ¥ =0 ago ¥ <0 , TO Y BIIITOBITHOCTI 13 BIacTHBICTIO 3 F(X,Y)=0

Hexaii *<€Ol] § ye(0;1], Toxi BUMaAKOBa MOIis X <x,Y<y)=(X=0,Y=0) , OCKLUIBKH 0 — €IMHE MOXIINBE
3HaYeHHs, AK€ MeHme BiZ x Ta y. A Tomy srigo i3 (7.4) mma X€ O] ye(l]
F(X,Y)=P(X <x,Y<y)=P(X=0,Y=0)=0,005
x>1

i VE (0;1], TOl TIOMmis (X <x,Y<y) BiIOYBA€ETHCSA TOMI, 1 TUIBKH TOMi, KOJIH OJHOYACHO X=0 i

, abo OIHOYACHO X=1 Y:O, TOOTO Ma€ Micle Taka PiBHICTb (X <x,Y<y)=(X=0,Y=0)+

SIxmo
Y=0

+HAX =LY =0) , Jle TOIaHK! CIpaBa € HECYMICHHMH ITOAISIMHA. BUKOpHCTaHHS TeopeMH IOJaBaHHA IMOBIpHOCTEH i
o3HaueHH (7.4) 103BOJIsIE€ 3HAUTH F(X,Y) pa nux MPOMIXKaXx:
FX,Y)=P(X<x,Y<y)=P(X=0,Y=0)+P(X=1,Y=0)=
=0,005+0,95=0,955 |
Skmo X € (03] § ¥ >1 , TO 32 aHAJIOTI€IO 13 MOTIEPEAHIMH iHTEpBATAMHU
F(X,Y)=P(X<x,Y<y)=P(X=0,Y=0)+P(X =0,Y =1)=0,03.
Hapemri skio x>1§ y>1 10 popia (X <x,¥<y) — JIOCTOBIpHa, i F(X,Y)=1
OTxe, QpyHKIIIIO pO3MOAITY MOKHA 3aIIMCAaTH y BATIISAAI TaOIIHII:
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x<0 0 0 0
0<x<1 0 0 0,03
x>1 0 0,955 1

. . . . w22 <2
3anaua 7.7. JlsoBumMipHa BuMaaKkoBa BenmuuuHa (X, Y) posnosinena pisHoMipHo B kpy3i X TV ST osectu, mo X
Ta Y — 3a1eXHi BUNAIKOBI BEJIMYHMHH, ajle HEKOPEIbOBaHi.

© 3a yMOBOIO 33/1a4i TYCTHHA pO3NOAUTY BenmMunHN (X, Y) Mae Takuid BUIL:

Fx,y) = C=const npux?+ y? <r?,
’ 0 npu x> + y2 >r2.

. o . - 2
BuxopucraBmy BracTHBICTh 2° TYCTHHH PO3MOILUTY IMOBIPHOCTI, OZEPKAMO C= 1/ (nr<). 3a ¢dbopmymnamu (7.11),
(7.12) 3HaiimeMo TYCTHHY PO3IIOAITY KOKHOI CKIIaI0BOI:

= Troy = 1) = (™)) of | =2/

f2(y) = [ f(x y)dx=2/(nr).
Ockinbku piBHICTH f(X, V) = fi(x) f2(V) He BHUKOHYETBHCS, TO POOMMO BHCHOBOK, 10 X Ta Y € 3ajIcKHUMH
BUIIAIKOBHMHU BCINYHUHAMU.
Kopensmitinuit MomeHT cuctemu (X, Y) o6umcianmMo 3a apyroro i3 dopmyi (7.22):

Kyy = [ Txyf(xy)dxdy —M(X)M(Y) =
—00—00
1 r r?—x? 1 r r
=— Ixdx | ydy — ) [xdx [ydy =0.
nr -r -r

nr —r _\r? —x2

Orxe, Mxy = 0 i penmunnn Xta Ye HEKOPEJIbOBaHUMHU. ®
§ 8. ®YHKIISI BUITAIKOBUX BEJTUYNH

OyHKIIiS OJHOTO BHUIAJAKOBOTO apryMEHTy Ta {i MaTeMaTW4He crioaiBaHHs. JlorapudmigHuii HOpMaTbHUN 3aKOH Ta Y-
posnofin. @yHKIT ABOX BUMAAKOBHX BenmduH. Posmozin Ct’tonenTa, po3noain ®dimepa-CHenokopa.
KOPOTKI TEOPETHYHI BI/TOMOCTI
DyHKILiS 0HOT0 BUIIAJIKOBOI0 APTYMEHTY Ta Il MaTeMaTH4YHe CIIOAiBaAHHSA
SIKIo0 KOXKHOMY MOSKJIMBOMY 3HAYEHHIO BHITQJIKOBOI BEMMYMHM (OZHOBHMIpHOi) X BiANOBifa€e OmHE MOXKIIHMBE
3HAYCHHS BUTIAIKOBOI BEIMYNHH Y, TO Y Ha3MBAE€ThCA (PYHKIIEIO BUITAJKOBOTO apryMeHTa X:

Y = o(X). (8.1)
Skio aprymenT X — AMCKpeTHA BUNAJKOBA BeJMYMHA, 3aKOH PO3IOALITY IMOBIpHOCTEH SIKOT Mae TaKUi BHI:
X|x x .. x,
b
Plp pr — Py

TO Y TakoX TUCKPETHA BHUIAKOBA BEIMYHMHA.
OCKUTbKHM BHITAKOBI TOiT (X=X%) ta (Y=0(x)), ne =1n, pisrocunshi, To ix iMoBipHOCTI piBHI. Tomy
BUIIAIKOBA BEJIMYMHA Y PO3MOIIJICHA 33 TAKUM 3aKOHOM:
Y]o(x) ox) - o(x,)
Pl p P o Py (8.2)
SKmmo cepen MOXKIUBUX 3HAYCHD Y € OJJHAKOBI, TO B OCTATOYHOMY 3aKOHI PO3IOILTY CIiJl 3aJHIIUTH OJHE i3 HHEX,
MOCTABUBILY HOMY y BIIMOBIIHICTh CyMy IMOBIPHOCTEH OBTOPIOBaHHUX 3HAYEHb Y.
BukopucTaBiy 03HaYCHHS MAaTEMaTHYHOTO CIIOIIBAHHS 10 3aKOHY po3moainy (8.2), oTpuMaemo:

M(Y) =Y 0(x)p:
Pt (8.3)

Hexaii apryment X ¢ynkuii (8.1) € HemepepBHOI0 BHNAJAKOBOI BeJdMynmHOI0. HamitiMo miaxix no
3HAXOJUKEHHS 3aKOHIB po3nozainy (PpyHKuii po3noaiay Ta r'yCTHHH PO3NOALTY IMOBIpHOCTEH) BUIIAIKOBOT BEJTMYMHH Yy
3araJbHOMY BHUINAAKy (yHKLIi @, 10 J03BOJMUTH OLIHWTH TPYJIHOIN, SKi BHHHKAIOTh Ha I[bOMY LUISXY, a TaKOX
BUIUIMTH MPOCTIIIl BUMAAKH, 1[0 9AaCTO 3yCTPIYarOThCs Ha MPAKTHIII.
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DyHKIis po3MOaily BUNATKOBOI BeJIMYHHNA Y, sika TIOB’s13aHa i3 BETUUMHOIW X (PYHKIIIOHATBHOIO 3aJICXKHICTIO
(8.1) mae Burmsig

d; ()
G =PY <y)=SP(X co;(y) =3 [f(x)dx,
i i) (8.4)

ne %)= (Ci(J’);di(y)) ={x:p(x) <y}, S(x) — dbyHKLiA TYCTUHU PO3HOALTY IMOBIPHOCTEN BUIIAKOBOI BEJIMUUHY X.

Bigmitumo, 1o Mexi iHTepBajiB oY) MOXKYTh OyTH BUpaXeHi sIK siBHI (QYHKIIT y 111 KOXKHOT KOHKPETHOI (QyHKIIT
Y =0X).

I'yctuny posnoniny iMoBipHOCTEH g()) BeMUMHM Y MOXHA 3HAWTH, MPOoAXM(EPEHIIIIOBABILY JIiBY 1 IpaBy YaCTHHU
piBHOCTEI (8.4).

PosrsanyTHii 3aranbHui BUMAnok QYHKLIT y = ¢(x) D03BOJISIE OYIKYBaTH, IO BHIAJ0K MOHOTOHHOI (YHKIII ¢
CYTTEBO CIPOCTUTH 3HAXOKEHHS 3aKOHIB PO3IMOITY BUIIAAKOBOT BEIMYMHH Y.

Sxmo y = ¢(x) — audepenuiioBana cTporo 3pocratoda abo cTporo crajnarouda GpyHkuis, odepHena 10 Skoi x = y(y),
TO T'YCTHHA PO3MOALTY IMOBIPHOCTEH BHITAIKOBOI BEJIMYNHN Y Ma€ TaKWi BUJI:
g =lv] v ). (8.5)

Bigmitimo, 1o s 3HaxomkeHHS M(Y) He 000B’S3KOBO 3HATH T'YCTHHY PO3MOAUTY BEMWYMHM Y. 3a aHaiorieo i3
piBHIiCTIO (8.3) MOXHA OTPUMATH, IO

M(Y)= [o(x)f(x)dx
Sxmo x g(y) BimoMa, TOJi Ma€ MicIie Taka PiBHICTb:

M(Y)= | ya(y)dy

—o0
HMucnepcis ¢pyHkuii po3nmogijly BUNAAKOBOI BeTU4YHHHU Y, sKa 1OB’s3aHa i3 BenmnunHOIO X (PYyHKIIOHATBHOIO
3anexHICTIO (8.1) BU3Ha4YaeThC (HOPMYIIOI0:

i[(l)(xi) -MM) p; — 17151 IMCKPETHOT B.B.(X);
D(Y)=4"!
[To(x)— M(Y)]Zf(x)dx — IUTS HeTIepepBHOL B.B. (X).

—0

Sxmo x Bigoma g(y), Tl Ma€ MicIe piBHICTb:

DY) = Jly- M) g(y)dy.

—00
BumnankoBa BenmuuHa Y Ha3MBAeTHCS JOrapu(pMiyHO HOPMANBHO (JOTHOPMAJIBHO) PO3NMOALIEHOI0, SKIIO ii
TYCTHHA PO3NOALTY IMOBIPHOCTEH Ma€ BUA:

0, saxkuo y <0,
(Iny-a,)’
gy)= 1 Ry
—Fe * , akwyo y > 0.
Yo N2 (8.6)
BumaakoBa BennunHA Y Mae po3moaia X , IKIIO ii TYCTHHA PO3MOALTY IMOBIPHOCTEH Ma€ BHI:
0, akuo y <0,
= 1 1 2
g(y) — e y/z, axuwo y > 0.

2421 ek 2) &7
DyHKILii JBOX BUNAJIKOBUX BeJMYHH
PosrnsHEMO cucTeMy IBOX HETEpepBHUX BHUIIAJKOBHX BeTHUYMH (X, Y) i3 T'yCTHHOIO pO3MOILTYy iMOBIpHOCTEH
flx, ). Hexait BumaaxoBa BenMn4rHA Z MOB’s3aHA 13 BHIIQAKOBUMH BeTHMUMHAMH X Ta Y (YHKIIOHATIHHOIO 3aJICKHICTIO
Z=0X Y).
OyHKIIiS pO3NOILTY BUIIAAKOBOI BETMUNHH Z BU3HAYAETHCA 32 (POPMYIIOI0
G(2)=P(o(X,Y)<z)=P((X,Y)e D)= I/ (x,y)ddy.

pe D=1{(xy):0(x,y) <z}

BennunHa z BXOIUTH B MpaBy YacTHHY piBHOCTI (8.8) HesBHO yepe3 Mexi iHTerpyBaHHs. SIBHMH BHI (yHKIIT
z=@(x, y) 103BOJISI€ B TIPUHITUII 3HAWTH i MEXi K QYHKIIIIO Z.

I'yctrna po3moiny iMOBIPHOCTEH BUIAAKOBOI BEIMYMHHK Z € TIOX1AHO0 Bia QYHKIT posnoiny: g(z) = G'(z).

Skmio, Hanpukian, Z = XY, To A BU3HAUCHHS (QYHKIT PO3MOILUTY 1 TYCTHHH PO3MOALTY MOTPiOHO MO0y IyBaTH
KpHBY Xy = z Ha miommuHi x0y i BUOpaTH Ty ii 4acTuHy, uis sikoi XY < z. B po3riissHyTOMY BHIIaAKY — 1€ 3alITPUXOBaHA
yacTUHA Ha Mal. 8.1.
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XY<z
>
0 x
Man. 8.1.
Toni
0 0 o0 Z/X
G(z)= | dx| f(x, y)dy+ [dx | f(x, y)dy;
-0 Z/x 0 o
Lo Forled)
g(2)=G'(2)==1T —f|x,— |dx+ ]— f| x,— |dx.
o X X 0X x

MaTteMaTH4He cHOAiBaHHSA Ta AucHepcia (GyHkuii ABOX BHUNAIKOBHX BeJMYUH Z = @(X, ¥) BU3HAuUarOThCA
bopmynamu:

i g(p(xi,yj)pﬁ — 151 JUCKPETHUX B.B. X TaY;
M(Z)= i0=01 j;l
I [o(x,»)f(x,y)dxdy —pnsuenepepBHuxB.B.X TaY;
i %[(p(x,-,yj)—M(Z)]zpij — 17151 TUCKPETHUX B.B. X TaY; Pij
D(Z) = i;lj;l
[ Jlo(x,»)=M(Z) f(x,y)dxdy —nnsnenepepsruxs.B.X 1aY,
—o—® ne — iMOBIpHICTH TOTO, WO BEKTOP

(X, Y) naGepe 3uauenns (x, y;) npu L =L, J= Lm

Po3znoain Ct’waenrta, po3nojin @imepa-CHenokopa

X
Hexaii BumajgkoBa BenuuuHa X Mae po3noninA; ’ BHITAJIKOBA BEIWYMHA Y PO3MOIiIICEHAa 32 HOPMOBAaHUM
HOpMaJbHUM 3akoHOM i3 mapamerpamu M(Y)=0, o(Y)=1. Sdxmo X Ta Y He3anexHI BUTMAIAKOBI BEIMYUHH, TOJI
BUNAJKOBA BeJIMUMHA Z = Y/X Ha3MBa€ThCsl pO3M0aiJieHOI0 3a 3akoHoM CT’10/1eHTa (-po3moain).
I'ycruna posnoainy iMmoBipHocteit CT’10[jeHTa Ma€e BUI:

[ 21] —(k+
V2 +22 (k+D/2 0
g(2) Tk ®/2) (l Z%{) , <z<oo,

Posnopin Ct’romeHTa Ma€e k CTyIeHiB BITBHOCTI i TIPW 3pOCTaHHI k BiH MIBUIKO HAOIIKAETHCS 10 HOPMAIBHOTO.

2
SAxmo Y ta X — He3anekHI BUMAAKOBI BEJIHMYMHH, PO3IMOIUICHI 32 3aKOHOM L s CTYIICHSMH BUTBHOCTI k; Ta k;
BIZITOBIAHO, TOII BEIUYHNHA
ot /Ky
X/ky
Ma€ pOo3IOALNI, AKUHA Ha3uBaeThCs po3noainoMm F ®Dimepa-CHenokopa i3 cTyneHsiMu BiibHOCTI &, Ta k,.
I'yctrHa I1OTO pO3MOLTY

0, mpu z <0,
_ (k=2)/2
8(2)= COZ— mpu z > 0,
(ky + klz)(kz +h)/2

Jc
r[lﬂ—;kzjk{ﬁ/zkgz/z

I(ki/2)I"(ky/2)

C0:

PO3B’A3YBAHHA TUMOBNX 3A0AY
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X|-1 1 2

3amaua 8.1. BumagkoBa BemmumHa X 3ajJjaHa  3aKOHOM  PO3MOJILTY P101 05 0’4. 3HaiTH
Y=(X)=2X2+1.

© 3HaiiieMo MOJIHBI 3HAYCHHS V-
o(-)=2(-12+1=3, o()=2-12+1=3, ¢(2)=2-22+1=09.
3rigno i3 (8.3) M(Y)=3:01+3:05+9-04=54. o
3amaya 8.2. BunankoBa BenuuuHa X 33/1aHa I'yCTHHOIO PO3IOJITY iIMOBIpHOCTEH
F(x) = 1/n, sakwox e (0,m),
0, skwox¢(0,n).

3HaliTH 3aKOH PO3IOIiTy BUMAAKOBOI BEIMUMHM ¥ = sin X.
o Iobyayemo rpadik GyHKIii y = sin x Ha Bimpi3ky [0, 7] (man. 8.2.).

YA

y r/ a1(y) ax(y) \\

=Y

Mau. 8.2.

BuxopucroByroun dhopmyiy (8.4), oTpumMaeMo
X T
G(y) = [ f(x)dx+ [ f(x)dx.
X2
X, =arcsiny, X, =m—arcsiny,

0
X2 S (
OCKUIBKHA 60
™

N a

,T
] TO (DYHKIIiSI pO3MOIITY
y € (0,1).

arcsin y 1 2
G(y)= | —dx+ [ —dx==arcsiny,
o T n—arcsiny T T e

I'ycruna po3noniny iMoBipHOCTE#H
(1)=G') [2 i J = reOb
g)=G'(y)=| —arcsiny | =———
" -
OTxe, QpyHKIIS pO3MOALTY BUIAAKOBOI BETHYNHA Y
0, sxo y <0,
G(y)= 2n L arcsin vy, sxmo 0<y<l,
1, AKIE y > 1.
a TYCTHHA PO3MOIiTY
—, sakwoye (0,1),
9(y) =1 nf1- y?
0, akwoy ¢ (01). o

3amayva 8.3. Bunagkosa BenrurHa X PO3MOAITICHA 32 HOPMAaJIbHAM 3aKOHOM 13 MapaMeTpaMu a Ta G.

M(Y)ﬂ

ac

3HaNTH 3aKOH PO3MOIiTy BUMAAKOBOI BenuuuHu Y = bX + ¢, ne b Ta ¢ AeTepMiHOBaHI BEJIMYMHU (CTaII).

o Ockinbku GyHKIiA y = bx + ¢ € MOHOTOHHOK (TIpu b > 0 MOHOTOHHO 3pocTtae, mpu b < (0 MOHOTOHHO CIaJa€), TO

srigmo i3 popmyioro (8.5) YY) = (¥ -0)/b, v'(y)=1b, ryCTHHA PO3HOJUTYy BUINAAKOBOI BENMYMHU Y Mae Takuii

BU:
 r—(ab+0)]?

g(y)=f((y—c)/b)‘%‘: |b|ci/ﬂe 2h2c2

Otxe, 1aHa BUMAAKOBA BEIMYHMHA Y € HOPMAJILHO PO3MOJIiIEHOIO 13 mapamerpamu M(Y) =ab + ¢ i o(Y) = |b|G' °
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§ 9. 3AKOH BEJIMKHUX YN CEJI

Jlema Ta HepiBHicTh YeOumeBa. Teopema Uebnmea (cTiikicTs cepenHix). Teopema bepHymti (CTIHKICTh BiTHOCHHX
yactot). LlenTpansHa rpanndHa Teopema JlsmyHoBa.

KOPOTKI TEOPETHYHI BI/IOMOCTI

JNlema YeOuwena. SIkuio BCci MOK/IMBI 3HAYEHHS BHNAIKOBOI BeIMYMHU Y HeBix’emHi, Toai iMmoBipHicTh TorO,
10 BOHA NMpPH BUINPOOyBaHHI Hafepe 3HavYeHHs, Oinble BiA JMogaTHOro umcia b, He Oinbma Bix Apody,
YHCEJbHHK SIKOT0 — MaTeMaTHYHe CIOAIiBaHHA Bi Y, a 3HAMEHHUK — YHCJIO b:

P(Y > b) < M(Y)/b. (9.1)

HepiBHicTb YebuweBa. ImoBipHicTh TOro, 10 BiAXH/IEHHS BHMAJAKOBOI BeuyuHu X Bid i MaTeMaTHYHOIO
crnoJiBaHHSI 32 a0COJIIOTHOI0 BEJIMYHHOI0 He OiJblle Bil J0JATHOr0 4YHCJIA € He MEHINa, HiK

1-D(X)/€?:
P(|x - MX)|<e) 21-D(X)/€?. 92)

3ayeascenna. SIkmo BUMAagKOBa BeMUIWHA X PO3MOAiTIeHA 32 OIHOMIaTbHUM 3aKOHOM (X — YMCITO TIOSBY TOZII B 7
MMOBTOPHUX HE3aJE)KHUX BUIIPOOYBAHHSX ), TOMI HEPiBHICTH UeOuieBa Habepe Takoro BUY:

P(|m—np|£8)21—n:;2q
7

m

P ( ——p
n ne 9.4)

JIe m — YUCIIO TOSIBH TOJiT A B 1 MMOBTOPHUX HE3AICKHHUX BUNPOOYBaHHSX, p = P(A), m/n — BiTHOCHA 4acTOTa TOSBU

nomii 4.

9.3)
abo

38]21—ﬂ

Teopema Yebuwena. Slkmo X, X, .., X, momapHo He3aJeKHi BHUNAJAKOBI BeJHMYMHM, aUCHEPCii SIKHX

piBHOMipHO o00Me:keHi (D(X DsCi=l, ”)’ TOAI A1 AOBiIBHOro £>0 i JOCTATHHO BEJIUKOIO 7
iMoBipHicTh moaii

X+ X+t X, MX)+ M)+ +MX,)| .

| n n | (9.5)
Oy/je siKk 3aBroJHO 0JIM3bKOI0 10 OJMHMILI.

[Ipu noBezeHi TEOPEMHU BCTAHOBIIOETHCS PABUIIBHICTh HEPIBHOCTI

X+ Xy +.4 X, MX)+MXy)+..+M(X,)| s
- &

P

n n
>1-C/(ne?). 9.6)

Teopema BepHynni. fIkimo B Ko:KHOMY i3 7 IOBTOPHUX BUNPOOYBaHb iMOBIpHiCTHL p mosiBu nopii 4 craa, Toai
SIK 3aBro/IHO 0JIM3bKa /10 OIMHULI iMOBIpHiCTH TOro, 0 BiAXWJIEHHA BiTHOCHOI YacTOTH MoAii 4 Bix
iMoBipHOCTi p 3a a0COJIIOTHOI0 BeJMYHHOIO Oylde SIK 3aBrOAHO MAJHM, SIKIIO YHCJI0 BUNPOOYBaHb
JOCTATHLO BeJINKe.

3 HepiBHOCTI (9.6) MOXHa OTpMMaTK HEPIBHICTb
P( ‘%—p‘ﬁe) >1- 08
ne 9.7)

B Teopemi UebOuieBa He BHUKOpUCTOBYBajacs iH(GOpMAIis MPO 3aKOHH PO3MOALTY BHUIIAJKOBHX BEIUYHH.
Pa3om 3 TUM [UIA 3a1ad Teopil 1 MPaKTHKH BaXIMBUM € TaKe IUTAHHA: 332 SKUM 3aKOHOM PO3IOAUIAETHCA CyMa
JOCTaTHBO BEJIUKOTO YHCIIa BUITAIKOBUX BEIUYUH?

BunankoBy Benuuuny

z, {ix,- —iM(xiﬂ/,/iD(x,-).
i=1 i=1 i=1 (9.8)

OyzneMo Ha3uBaTH HOPMOBAHOIO CYMOIO 200 IEHTPOBAHOI0 BUNAKOBOIO BeTHYNHOIO.

Teopema JlanyHoBa. SIkmo X, X,, .., X, — He3ajieXkHi BUNAAKOBi BeJIWYHUHH, SIKI MAaKTh MaTeMaTHYHi

2
ciogiBaHus m,, aucnepeii Oi i ckiHueHHi aGcoOTHI UEHTPAALHI MOMEHTH TPETHOrO MOPSIAKY

|/J3 (X i ] 10 32/10BOJIbHAKOTH YMOBY
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3/2

n n
lim| Y|us(X;) /]| Zof | =0
n—0\ j=] i=1 , (9.9)

ToAi MpHU HeoOMekeHOMY 30iIblIeHHI 7 3aKOH po3nmoaily HopmoBaHoi cymu (9.8) 36iraerbcs 3a
iMoBipHicTIO 10 HOpMATBbHOTrO 3aK0HY 3 mapamerpamu a =0, 6 = 1.

3mict ymoBH (9.9) mossrae B ToMy, 10 AUCHEPCis KOKHOI BUTIAIKOBOI BETHINHH Xi»i =10, cxnanae mme Maly

n
2 X

YacTHHY B 3aTajibHIN gucrepcii cymu i=1

Hacnigok Teopemu JisinyHoBa. SIKio BUKOHYIOTHCS YMOBH Teopemu JIsnyHoBa, ToAi BHNAaAKOBAa BeJUYHHA
n
2 X
i=1 JJIS BEJMKHX 7 3 JOCTATHIM CTyINEHEM TOYHOCTi PO3MojijieHa 32 HOPMAJbHUM 3aKOHOM 3
napamMerpaMu

n n
a=>m, o?=>oc2
=1 i=1

B npaktuyHuxX 3apjadax LUeHTpanbHy rpaHuyHy TeopeMy JlsanyHoBa 4acTO BMKOPUCTOBYIOTL AnS
obuncneHHs iMOBIPHOCTI TOro, O Cyma KifbKOX BMMNAaAKOBWX BENUWYMH Habepe 3HauyeHHs, SKke HanexuTb
BKa3aHOMY iHTepBany.

[lincTaBoro TakOTO BUKOPHUCTAHHA € TaK 3BaHUH
YacrkoBuii Hacainok Teopemu JlsimynoBa. fxmo X, X, ..., X, — He3anexHi BHMAJAKOBI BEIHYNHH, Y SKUX ICHYIOTH

piBHI MaTeMaTnuHi ciogiBanHsa M(X)=m, muctiepciii D(X;)= ¢ 1 aOCOMIOTHI HEHTPAIbHI MOMEHTH TPETHOTO TIOPSIKY
P n— o

3 i=ln
M| ;= | = o |
, TO 3aKOH po3noauty cymu Y, =X+X,+...+ X, npu HEOOMe)XeHO HaOIMKAETHCS 10
a=nm 2 2
HOPMAJIBHOTO 3aKOHY 3 TapaMeTpaMu , 6 =no

PO3B’SA3YBAHHSA TUIIOBUX 3AJAY

3agava 9.1. BunagkoBa BeIM4YMHA 3a7[aHa 3aKOHOM PO3TIOALTY
X |03 06
P02 08
BukopucroByroun HepiBHiCTH YeOuieBa, OIIHUTH IMOBIPHICTH TOro, mo X BiIXWJINTBCS BiJl CBOTO

MAaTEeMAaTUYHOTO CIIOAIBaHHS Ha BEIUYMHY, sKa 3a aOCOJIOTHOI BEIHYMHOK HE mepeBUmuTh 0,2.
[lepeBipUTH TOYHICTH OTPUMAHOT OIIIHKH.

3naitnemo M(X) ta D(X)
M(X)=03-0,2+0,6-08=0,54,
bix)= M(XZ) - [M(X)] t= 0’32 0.2+ 0’62 0.8~ (0’54)2 =0,0144. BukopucraBmu  HepiBHicTh  (9.2) 3

€ =0,3, oTpuMaemo
P(|x -0,54/<0,2) >1-0,0144/0,04 = 0,64.

Bumnankosa mozuis |X -0,5 4| <02 PIBHOCHJIbHA TOJIT
3aKOHY PO3MOJLTY, TOI 1 TUTbKHU Toi, Komu X=0,6. Tomy
Pa)( - 0,54| < 0,2): P(0,34<X<0,74)=P(X =0,6)=0,8.

OTxe, HIKHS MeXa OLIHKHM IMOBIpHOCTI JtopiBHIOE 0,64, a cripaBXHE 3Ha4eHHs iMOBipHOCTI fopiBHIOE 0,8. @

0,34< X <0,74 .
, sIka BiOyBa€TbCsl 3 ypaxyBaHHSIM

3agaua 9.2. IMOBIpHICTh TOSBH TOAII B KOXXKHOMY BHIIPOOyBaHHI nopiBHIOe 0,25. BuKOpHCTOBYIOYH HEpiBHICTH
UYeOumesa, OMIHUTHA IMOBIPHICTh TOTO, IO YHCIO X IOSBH MOAIl MICTUThCS B Mexax Bing 150 mo 250
BKITIOYHO, AKIo Oyzne mposeaeHo 8§00 BumpobyBanb. [lepeBipuTi TOUHICTS OTPUMAHOT OI[IHKH.

Buxopucraemo HepiBHICT (9.3), ne X =m, np = 800 - 0,25 = 200 1 monepenHpo Tpeda 3HalTH €. BumaakoBy momiro

(150 £ m <250) Mo’xHa 3amucaTH B Takiii piBHOCHIIBHIN GopMi: (|m - 200| <5 0)'

A TomMy B (9.3)e=501
800-0,25-0,75

P(150 < m < 250) = P(|m 200/ < 50) > 1- -
50

=0,94.

Tob6To, ocratouno P(150 < m <250) > 0,94.
[lepeBipuMO TOUHICTH OTPUMAHOTO PE3YJIBTATy, BUKOPUCTABIIH iHTETpalibHy hopmyity Jlammaca (3.7)

(npq =800-0,25-0,75=150 >> 9,
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P,(m, <m<my) = B(x,) - D(x,)
m, —np  250-800-0,25 50
X, = = = =4,08
N7 V150 12,247
_m—np 150-200  —-50
B, (150 < m < 250) ~ ®©(4,08) — O(—4,08) = 2d(4,08) = 2 0,4999992 = —_( 9999984,
OTxe, HIKHS MEKa OLIHKA IMOBIpHOCTI qopiBHIOE 0,94, a cripaByKHe 3HAUEHHS IMOBIpHOCTI AopiBHIOE 0,9999984. @

=—4,08

3amaua 9.3. [lucnepcis koxxHoi i3 2500 He3ae)KHUX BUIAJKOBUX BEJMYMH He mnepeBuilye 5. OLIHUTH IMOBIpHICTH
TOTO, 110 a0COJIIOTHA BEJMYMHA BIIXWIICHHS CEPEJHBOrO apU(PMETHYHOTO LMX BUIAJKOBUX BEJIMYHMH Bij
cepeHbOro apu(METHIHOTO TX MaTEMaTHYHUX CIIOJ(iBaHb He epeBUIIUTh 0,4.

Jlis 3aa4yi BUKOHYIOTHCS OOMIBI yMOBU Teopemu YeOwuieBa, a TOMy MOXKHA BUKOPUCTAaTH HepiBHICTH (9.6), e

n=2500,e=0,4, C=5. Toni
2500 2500 5 79
> X - M(X;)|/2500<04 |21-———— =
= 25000,4)%> 80’

Otxe, IIyKaHa IMOBIPHICTH OLIIHIOEThCS 3HU3Y uucioMm 79/80. @

3agaua 9.4. Binomo, mo 80% BUpoOiB MEXaHIYHOTO IEXY € mepmocopTHIMA. OMiHUTH IMOBIPHICTH TOTO, IO BiJTHOCHA
gacToTy BHpOOIB mepmoro copty cepen 20 000 BHTOTOBICHHX BiIpi3HATHMETBCA BiIl IMOBIpPHOCTI
BHTOTOBJICHHS BHPOOY IEPIIOro COpTy He Oinmbie, HiX Ha 0,02 B TO# un inmmi Oik. [lepeBiputy TOUHICTH
OTPUMAHO] OITIHKH.

Honist A — BurotoBnernit Bupi6 nepmocoptanid. Toni P(4) = 0,8, n =20 000, £ = 0,02. BukopnucraeMo HEpiBHICTh

9.7):
0.25
P( ‘m —0,8‘£0,02)21— =3
A 20000 - 0,0004 / 32

TakuM YMHOM, ITyKaHa IMOBIPHICTH OLIIHIOETHCS 3HU3Y YucioM 31/32.

Jis mepeBipKu TOYHOCTI OTPUMAHOT OI[IHKH BHKOpHCTaEMO popmyiy (3.8):

P( |m/n—p| < 8) ~ 2CD( ewln/(pq)) ’
£=0,02, =20000, p=0,8, ¢=0,2,

20 |- 200.0m-205-1

50U,

P(|m/n-08/<0,02)~ 2@( 0,02

Ockinpku npg=3200 1 7,07>5, To moxubku y HabmmkeHiit piBHOCTI (3.8) 1 ©(7,07)= 0,5 ¢ papspuuaiino

(|m/n-0.8/<0,02)

MaJIMMH, TOOTO OIS € Maike JOCTOBIPHOIO.

3agaua 9.5. Bunaakosi Benmuauad X, X, ..., X,, ... € HE3aJISKHUMH, IpHUOMy Uit k=1, 2, ..., n, ... 3aKOH PO3IOALTY
BEJIMYMHHU X, Ma€ TaKUH BHI;

X | -vk ok
P | 1/(4k) 1-2/k 1/(4k)
Yun MoXXHa BUkopucTaTtu Teopemy Yebuilesa [o Liei NocnigoBHOCTI BUNAAKOBUX BEMWNYNH?

MoXHBiCTh BUKOPUCTAHHS TeopeMH YeOnieBa o3Hayae BHKOHAHHSA 000X yMOB T€OPEMH BiTHOCHO ITOCIIIOBHOCTI
BUIIAJJKOBUX BEIWYHH. 3TiJHO 3 YMOBOIO 3aJadi Iepia 3 HUX BUKOHY€eThcs. IlepeBipuMo BUKOHAHHS ApYyroi yMOBH

— piBHOMIipHY OOMEKEHICTh AucIiepciit BUMagkoBux BenuanH. /s mporo 3Haiinemo D(X,), ne k=1,2, ..., n, ... .
2
) M(X,)= \/%+O-(1——)+£=
OCKiTbKH 4k k™ 4k , TO 3a p03paxyH1<0130}o (hopmyiioro
D(X,)=MX2)-[Mx)F ( \/_)2 [1—-) ( J_)Z
=0,5.
OTxe, qucriepcii BUMaIKOBUX BenwunH X, X;, ..., X,, ... oOMexeHi B cykymHOCTI ctanmoro C=0,5, a Tomy 1o maHOi

MOCTTOBHOCTI BHITQAKOBHX BEJIMYNH MOKHA BUKOPHCTATH Teopemy UeOumena. @

3agaya 9.6. Po3Mip BHIUIaTH KOXHOMY KJIi€HTYy OaHKy BHUMAagkoBwid. CTaTHCTHYHI JaHI HbOro OaHKY MOKa3ajH, IO
cepenHsl BUIUIaTa OJHOMY KiieHTy ckiamae 1000 rpH., a cepeiHe KBaJipaTUUHE BIIXWIICHHS i€l XK
BeauuuHu — 360 rpH. BBakarouw, 10 BUIUIATH OKPEMHM KIIIEHTaM € HE3aJIe)KHUMHU, 3HAHTH, CKUIBKA
MOBUHHO OyTH TOTIBKM B 0aHKy, 100 3 iMoBipHicTio, He MeHmow 0,95, rpomeid Buctaymiao 6 Ha
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oOciryroByBaHHs 80 KTi€HTIB. 3HAHUTH 1}0 CaMy BEJIMYUHY y JOJATKOBOMY IPHITYIIEHHI, 110 a0COIMIOTHHIA
LEHTPaIbHUI MOMEHT TPETHOT'O MOPSIIKY ISl BUTUIATH KOXKHOTO KIIEHTY € CTaJIUM.

Hexaii BunajxoBa BemmunHa X, — Bumiara i-my kiienty, ne | =1,80; x — meBinoma xinpkicts rotiBku B GanKy

juts o6cmyroByBanHs 80 KieHTiB. 32 ymMoBoro M(X)=1000 i 6(X)=360 mmsa i =1,80

PX,+ X, +... 4 X <x)20,95 (9.10)
Ockinbku iH(pOpMAIlsE TPO 3aKOH PO3MOAUTY BUIankoBoi BemuuuHu X, +Xot...+Xy BIACYTHSA, TO JJIs
3HaXOJDKEHHS HEBIZIOMOT'O  YHCJIa X  BUKOPUCTaeEMO  HepiBHiCTH  YUeOumieBa Ui BEITUYHUHU

X=X, + X, +.. Xg) /80 .

P(|)?—M()?)|SS)ZI—D()?)/82. 9.11)

BpaxoByroun BIIaCTUBOCTI MaTeMAaTHYHOTO CIOJiBaHHS 1 AMCIEpCii, HE3aJeKHICTh BHUIAIKOBHX BEITUYHH
X.,Xa,. .., X5, @ TAKOXK YMOBY 33/1a4i, OTPUMAEMO:

M(X) :M(%‘Xi /80):[%ZO:M(X[)}/SOZ(%lOOOJ/SOZ1000

i=1

— 80 1 %0 1 80
D) =D[ 30,/30 | = B D) = b B ) -
i=1 i=1

i=1
1 80
= WZ%OZ =360°/80 =1620.
i=1
X+ X, +..+ Xy

80
> X, <x
Bumnankosa momisa \ = piBHOCHIIBHA TOMIT 80

—1000si—1000j
80

D)‘( ~MX)| < 1000}
abo 80 ,
3BIJKH

PX,+ X, +.4 Xy <x) = PD)?—M()_()| s%—looo}

x
£=—-1000
Tomy skmo nmiBa wactuHa HepiBHOCTI (9.11), me 80 , Oyme He meHmoio Bing 0,95, Tomi BHKOHA€ETHCS
HepiBHICTH (9.10). OTxe, I 3HAXOKEHHS HEBITOMOTO YHCIIa X OTPUMAEMO HEPiBHICTh
1620
l-——————52095

= _1000
80 ,
sIKa pIBHOCHJIbHA HEPIBHOCTSIM
1620 ’ x
<005 ("—1000) > 32400 & 5 —1000 2 180 & x 2 94400,
2= =
80
= _1000
80
Bpaxyemo Ternep J0AaTKOBY yMOBY TPO CTATICTh I KOXKHOTO KIJIIEHTAa aOCOMIOTHOTO IIEHTPATbHOTO MOMEHTA
TPETHOrO TOPSIKY BEJWYMHHU BHIUIATH. TOAI 3TiTHO i3 CIPOLIEHMM HACHiAKOM TeopeMu JIsmyHOBa BHIagKOBa

80
Y =2X, , , a=Y M(X,)=80000
BCJIIMYHHA i=1 Ha6J'II/I)KeH0 PO3MOAUICHA 3a HOPMAJIBHHUM 3aKOHOM 13 ITapaMeETpaMnu i=l .

80
o =Y c%(X,)=v80-360" =3219,94.
i=1
3 omHOTO GOKY

P(Y, <x) = P(~0 <Y, Sx):qa[x_“j—q{_w"“]:

c c
_® x—80000 105,
3219,94
a 3a ymosoio © (Y0 %) 20,95 Orsxe, x Mokna 3uaiith i3 HEPIiBHOCTI
o X280000 1, 45,
3219,94

Bukopuctaswm Tabn. 3 gopatkiB i MOHOTOHHE 3pocTaHHs dyHKUiT Jlannaca, oTpumaemo
w >1,645
3219,94
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3Bigku X =85296,801. @

3amaua 9.7. KoxHna i3 200 He3ane)KHUX BUIAIKOBUX BEIUYHMH X),X;,. .., X PIBHOMIPHO pO3MOiieHa Ha MPOMIKKY [0;
0,8]. 3naiitu:

200
. Y= i
1) HaGmmKeHn# 3aKOH PO3MOILTY TSl BUTIAAKOBOI BEJTHIUHH =l 2)P(Y<0,7).

3rigHo i3 3amavero 6.9 It pIBHOMIPHO PO3MOAITICHOT Ha IPOMIKKY [@;b] Bemmauan X
b+a b—a)?
MX)=—— D(X):u
2, 12
Tomy M(X)=0,4, D(X)=4/75, i =1,200
OueBuHO, O i aOCOMIOTHI LEHTPaJIbHI MOMEHTH TPETHOTO IMOPSIKY Ul KOXKHOI 13 BETHUYHH X),X.,...,Xz TAKOXK
piBHI. 3a CHpOIIEHNM HaciiIKOM TeopeMu JIsAmyHOBa BHIAJIKOBY BEIMUYMHY Y MOXHa BBaXKATH PO3MOJUICHOIO 32

200
a=Y M(X,)=200-0,4=80
2MX) (X;)=+32/3=442/3

P o=

HOPMAaJIEHUM 3aKOHOM 13 IapamMeTpamu
V¥ BinnoBigHOCTI 13 piBHICTIO (6.1) TycTHHA PO3MOALTY BETUYMHI Y Ma€e TaKui B

A e
=2

2) 3a ¢hopmymoro (6.3)

P(Y>0,7):P(0,7<Y<oo):d)[oo_aj—d)[0’7_aj=
o O

0,7-80

=0,5- qn( j =0,5+D(24,25) ~ 1.

B}

3anaua 9.8. BunpoOyBaHHsT po3po0JI€HOr0 NPHCTPOI0 IMOKA3ajiM, IO NPUYMHOIO HOTrOo BHXOAy 3 Jlaly € BiIMoBa
MEBHOTO ejieMeHTa. JIOCHiKeHHS IIGHTUYHNX €IEMEHTIB JI03BOJIMIO BCTAHOBHUTH, 1110 4Yac 0e3BiAMOBHOI
POOOTH KOXKHOTO 3 HUX PO3IO/IIICHHH 32 MOKa3HUKOBUM 3aKOHOM, a CepejiHiit yac pobotu ckiamae 0,5rof.
Juist 301UTBIIeHHS HaliHOCTI pOOOTH IMPUCTPOIO HOTO MOEPHI3YBaIH, O0JIAAHABIIH HOTO CTa 1IEHTHIYHUMUA
€JIEMEHTAMHU TaKUM YMHOM, IIO TPH BHUXO/I 3 JIaly OJHOIO €JIeMEHTa MHUTTEBO BKJIIOYAETHCS HACTYIHUMN
TOmO. 3HAWTH HAOIMKEHY IMOBIPHICTH TOTO, IO MPHUCTPIN MICIA MOJIEpHi3alii OE3BiAMOBHO MPOIPAITIOE
He meHmre 30 rox.

BurmasxoBa BenndmHa X; — gac 6e3BimMoBHOT podotH i-oro enementa | = 1100 —3a  ymoBoro 3anaui posnominena 3a

1 1 ;-
. . M(Xl.)z— l)(){j):_2 1—1,100
MOKa3HUKOBUM 3aKOHOM, TpH boMy M(X;)=0,5rox. 3rimHo i3 3amauero 9.11 A, A, ,
1 1

ToMmy A 2, 3Bigkm A=2.

CTOCOBHO BHIIAKOBHX BEIHYHH X,,X,,...,Xi0 BUKOHYIOTBCS YMOBH CIIPOIIEHOTO HACTIAKA TEOpEeMHU

100
. Y=%X, .
JIsmyHOBa, 3TiTHO 3 SIKUM BEIHYHHY i=l MO’KHA BBa)KaTU PO3MOJLUICHOIO 33 HOPMAJIbHUM 3aKOHOM 3

rapameTpamu

100
a=MY)=Y M(X,)=0,5-100=50
i=1

>

- =G(Y):\/ZD(X) \/— 100 =5

Topni 3a popmyrnoto (6.3)
P(Y >30)~ P(30 < Y<oo)=d)(oo_550J—<D[30;50]=
=0,5+®(4) = 0,5+ 0,4999683 = 0,9999683. ®
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AOOOATKHA

s

o(X)=—=e 2
3urauenHs ¢pyHkuii ['aycca Vor
Tabnuys 1

X Cori moii x

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0,0 10,39894]| 39892| 39886| 39876 39862 | 39844| 39822 39797| 39767| 39733

0,1 39695] 39654| 39608( 39559 39505| 39448| 39387| 39322| 39253| 39181

0,2 39104] 39024 | 38940( 38853 | 38762| 38667| 38568| 38466| 38361| 38251

0,3 38139| 38023 | 37903 37780 37654 | 37524 37391| 37255| 37115] 36973

04 | 36827 | 36678| 36526 36371 36213 | 36053 | 35889| 35723| 35553| 35381

0,5 35207( 35029 34849 34667| 34482| 34294| 34105| 33912| 33718| 33521

0,6 33322| 33121| 32918 32713[ 32506| 32297| 32086| 31874| 31659| 31443

0,7 31225] 31006| 30785] 30563 [ 30339| 30114| 29887| 29659| 29431| 29200

0,8 28969 | 28737| 28504 28269 28034 27798 | 27562 27324| 27086| 26848

0,9 26609| 26369| 26129| 25888 25647 25406 25164| 24923| 24681| 24439

1,0 | 24197| 23955| 23713| 23471 23230( 22988 | 22747| 22506| 22265| 22025

1,1 21785] 21546| 21307( 21069[ 20831 [ 20594| 20357| 20121| 198386| 19652

1,2 19419| 19186| 18954 18724| 18494| 18265| 18037| 17810| 17585| 17360

1,3 17137] 16915| 16694 16474 16256| 16038 15822 15608| 15395] 15183

14 14973 | 14764 | 14556( 14350( 14146| 13943| 13742| 13542| 13344| 13147

1,5 12952 | 12758 12566| 12376( 12183| 12001| 11816| 11632 11450| 11270

1,6 11092| 10915[ 10741 [ 10567| 10396]| 10226 10059| 09893 | 09728| 09566

1,7 09405] 09246| 09089| 08933 08780 08628 | 08478| 08329 08183| 08038

1,8 07895] 07754| 07614 07477 07341[ 07206 07074| 06943| 06814| 06687

1,9 06562 06438| 06316 06195[ 06077 05959| 05844| 05730 05618] 05508

2,0 | 05399] 05292]| 05186] 05082| 04980 04879 04780| 04682 04586| 04491

2,1 04398] 04307| 04217| 04128 04041 [ 03955| 03871| 03788 03706| 03626

2,2 03547] 03470| 03394 03319 03246( 03174| 03103| 03034 02965| 02898

23 02833 [ 02768 02705 02643 | 02582 02522 02463| 02406( 02349| 02294

24 | 02239 02186 02134] 02083] 02033| 01984 01936 01888 | 01842| 01797

2,5 01753] 01709| 01667| 01625 01585[ 01545| 01506 01468| 01431| 01394

2,6 01358] 01323| 01289( 01256| 01223| 01191 01160| 01130 01100| 01071

2,7 01042 01014] 00987] 00961 | 00935| 00909| 00885| 00861[ 00837| 00814

2,8 00792| 00770 00748[ 00727 00707| 00687| 00668| 00649| 00631]| 00613

29 00595] 00578| 00562 00545[ 00530 00514| 00499| 00485| 00470| 00457

3,0 | 00443] 00430 00417 00405 00393 | 00381| 00370| 00358 00348| 00337

3,1 00327( 00317] 00307 00298| 00288| 00279| 00271| 00262 00254| 00246

32 00238] 00231| 00224 00216 00210 00203| 00196| 00190| 00184| 00178

33 00172 00167| 00161| 00156 00151| 00146| 00141| 00136| 00132]| 00127
IIpooosicenns maon. 1

X Cori goii x

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

34 | 00123] 00119| 00115 00111[ 00107 00104| 00100] 00097 00094]| 00090

3,5 00087] 00084| 00081| 00079 00076 00073| 00071 00068| 00066| 00063

3,6 00061 | 00059| 00057 00055[ 00053 | 00051| 00049| 00047| 00046| 00044

3,7 00042| 00041| 00039| 00038 0037 00035 00034| 00033| 00031| 00030

3,8 00029] 00028| 00027 00026 00025| 00024| 00023| 00022| 00021| 00021

39 00020] 00019| 00018| 00018 00017 00016 00016| 00015) 00014| 00014

X Jecsti nomi x

0 2 4 6 8
4, 0,0001338 0000589 0000249 0000101 0000040
5, 0000015
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_ Ame

3HaveHHst QyHKIIT ml

Tabauus 2

m A
0,1 0,2 0,3 04 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0
0 10,90484| 81873[ 74082 67032| 60653 54881 | 49659| 44933| 40657 36788
1 09048 [ 16375 22225] 26813 [ 30327 32929| 34761| 35946( 36591| 36788
2 00452 01637] 03334] 05363[ 07582| 09879] 12166| 14379 16466| 18394
3 00015 00109| 00333 00715| 01264 01976 02839| 03834 04940 06131
4 00005 [ 00025] 00072] 00158[ 00296| 00497 00767| O1111[ 01533
5 00002 | 00006] 00016 00036{ 00070| 00123 00200| 00307
6 00001 | 00004| 00008] 00016{ 00030| 00051
7 00001 [ 00002| 00004| 00007
8 00001
ITpomoBkeHHs Ta0JI. 2
m A
15 ] 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50 | 55 | 60
0 ]0,22313] 13534 08208 04979| 03020( 01832| 01111 00674| 00409[ 00248
1 33470( 27067 20521| 14936( 10569| 07326] 04999| 03369 02248| 01487
2 25102 27067 25652| 22404( 18496| 14653| 11248| 08422 06181| 04462
3 12551 18045( 21376| 22404| 21579( 19537 16872] 14037| 11332[ 08924
4 04707 09022 13360| 16803 [ 18881 | 19537 18981| 17547 15582| 13385
5 01412 03609| 06680 10082[ 13217| 15629| 17083 | 17547( 17140] 16062
6 00353 [ 01203] 02783] 05041( 07710| 10420] 12812] 14622 15712 16062
7 00076[ 00344 00994]| 02160( 03855| 05954] 08236| 10444 12345]| 13768
8 00014 00086| 00311 00810 01687 02977] 04633| 06528 08487| 10326
9 00002 00019] 00086 00270 00656| 01323] 02316| 03627 05187| 06884
10 00004 [ 00022] 00081] 00230{ 00529| 01042] 01813] 02853 04130
11 00001 | 00005] 00022] 00073[ 00192| 00426] 00824| 01426( 02253
12 00001 [ 00006| 00021| 00064| 00160| 00343| 00654| 01126
13 00001 00006| 00020 00055| 00132{ 00277] 00520
14 00001 | 00006| 00018]| 00047| 00109{ 00223
15 00002 [ 00005] 00016] 00040{ 00089
16 00002 [ 00005 00014| 00033
17 00001 [ 00004 00012
18 00001 [ 00004
19 00001
-
O(X)=— j e?dt
3naveHHs ¢yHkuii Jlammnaca Jar 0

Tabnuus 3

X Cori jomi x
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0,0 10,00000] 00399| 00798 01197 01595[ 01994| 02392] 02790| 03188| 03586

0,1 03983 04380| 04776( 05172 05567| 05962| 06356| 06749| 07142] 07535

0,2 07926 08317| 08706 09095 09483 | 09871 10257| 10642 11026]| 11409

0,3 11791 12172 12552( 12930( 13307 13683 14058| 14431| 14803| 15173

04 15542| 15910| 16276( 16640( 17003 | 17364| 17724| 18082| 18439| 18793

0,5 19146| 19497( 19847( 20194 20540| 20884| 21226| 21566| 21904| 22240

0,6 22575| 22907| 23237| 23565 23891 24215 24537| 24857| 25175| 25490

0,7 25804| 26115| 26424| 26730( 27035| 27337 27637| 27935| 28230| 28524

0,8 28814 29103 | 29389( 29673 29955( 30234| 30511| 30785| 31057| 31327

0,9 31594] 31859| 32121( 32381 32639| 32894| 33147| 33398| 33646| 33891

Ilpoooesricenns maon. 3
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Cori goii x

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1,0 34134 | 34375| 34614 34850| 35083 35314 35543 35769| 35993| 36214
1,1 36433| 36650| 36864| 37076 37286| 37493| 37698 37900| 38100| 38298
1,2 38493 | 38686| 38877| 39065| 39251 39435| 39617| 39796| 39973| 40147
1,3 40320| 40490| 40658| 40824| 40988| 41149| 41308 41466| 41621 | 41774
14 41924 42073 42220| 42364 | 42507| 42647 42786| 42922 43056| 43189
1,5 43319| 43448| 43574| 43699| 43822| 43943[ 44062 44179 44295| 44408
1,6 44520| 44630| 44738| 44845| 44950| 45053 | 45154 45254 45352 45449
1,7 45543 | 45637| 45728 45818| 45907| 45994 46080 46164 | 46246 46327
1,8 46407 46485| 46562 46638| 46712 46784| 46856| 46926| 46995| 47062
1,9 47128 47193 47257| 47320| 47381 | 47441[ 47500( 47558 47615| 47670
2,0 | 47725| 47778 47831| 47882| 47932| 47982 48030 48077| 48124 48169
2,1 48214| 48257| 48300| 48341| 48382| 48422 48461 48500( 48537 48574
22 48610 48645| 48679 48713| 48745| 48778| 48809| 48840| 48870| 48899
23 48928 | 48956| 48983] 49010| 49036| 49061 49086( 49111 49134| 49158
24 49180 49202| 49224 49245| 49266| 49286| 49305| 49324| 49343 49361
2,5 49379| 49396| 49413 49430| 49446| 49461 | 49477 49492 49506 49520
2,6 49534 | 49547| 49560| 49573 | 49585| 49598 49609 49621 | 49632| 49643
2,7 49653 | 49664| 49674 49683 | 49693 | 49702( 49711 49720( 49728 | 49736
2.8 49744 49752 49760| 49767| 49774| 49781 49788 49795| 49801 49807
2,9 49813 | 49819| 49825| 49831 | 49836| 49841 49846| 49851 49856| 49861
3,0 | 49865| 49869 | 49874| 49878 49882 49886| 49889| 49893| 49897| 49900
3,1 49903 49906| 49910| 49913| 49916| 49918 49921 49924 | 49926| 49929
32 49931| 49934| 49936| 49938| 49940| 49942 49944 49946 49948 | 49950
33 49952 49953 49955| 49957| 49958| 49960( 49961 | 49962 | 49964| 49965
34 | 49966| 49968| 49969 49970 49971 49972 49973| 49974| 49975| 49976
3,5 49977 49978 49978 49979| 49980| 49981 49981 49982| 49983 49983
3,6 49984 | 49985] 49985] 49986| 49986| 49987( 49987 49988 | 49988| 49939
3,7 49989 49990| 49990| 49990| 49991 | 49991 49992 49992 49992 49992
3,8 49993 | 49993| 49993| 49994| 49994 | 49994 49994 49995| 49995| 49995
39 49995 49995] 49996| 49996| 49996| 49996 49996 49996 49997| 49997
X Jlecsiti noai x

0 2 4 6 8

4, 0,4999683 4999867 4999946 4999979 4999992
5, 4999997
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